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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 127
van 1 april 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

"Vlaanderen in het hart van Europa"  –  Hasselt

De brochure "Vlaanderen in het hart van Europa"
is een gedetailleerde informatiebrochure over
Vlaanderen op geografisch, cultureel en econo-
misch gebied. Deze brochure werd tijdens het jaar
1997 gepubliceerd en is verkrijgbaar in het Engels,
Frans, Duits, Spaans en uiteraard het Nederlands.
Deze brochure is een belangrijk publiciteitsmiddel
bij de voorstelling van Vlaanderen in het buiten-
land.

Het voorblad van deze brochure bevat een land-
kaart met de belangrijkste Vlaamse steden, Brugge,
Gent, Antwerpen en Brussel.

1. Wie is verantwoordelijk voor de opmaak van de
brochure "Vlaanderen, in het hart van Europa" ?

2. Werd er voor de opmaak van deze brochure
overleg gepleegd met de provinciale informatie-
diensten ? Zo neen, wie heeft de eindverant-
woordelijkheid wat de correctheid van de gege-
vens betreft ? Werd er bij de opmaak gebruik
gemaakt van recent fotomateriaal ?

3. Waarom wordt er op deze landkaart geen mel-
ding gemaakt van de provinciestad Hasselt, in
de provincie Limburg ? Mag de afwezigheid van
de situatiebepaling Hasselt in de provincie Lim-
burg geïnterpreteerd worden als onbelangrijk ?

Waarom wordt de oudste stad van België met
een bijzonder rijk historisch verleden, Tongeren,
niet vermeld als cultuurstad maar wel als fruit-
stad (is dit niet Sint-Truiden) ?

4. Op hoeveel exemplaren werd deze brochure
gedrukt ?

5. Op welke wijze wordt deze brochure verspreid
en via welke kanalen ? 

Antwoord

Vooraf zou ik duidelijk willen stellen dat de land-
kaart op het voorblad van de brochure "Vlaande-
ren in het hart van Europa" niet de bedoeling heeft
de meest belangrijke steden van Vlaanderen aan te
geven. Het gaat hier enkel om de meest vermaarde
historische steden.

1. De brochure "Vlaanderen in het hart van Euro-
pa" is een uitgave van de administratie Buiten-
lands Beleid.

2. De opmaak van deze brochure werd gereali-
seerd door de firma Mega-l-una, Laarbeeklaan
70, 1090 Brussel, zoals vermeld in de brochure.
De teksten werden geschreven door een gespe-
cialiseerde copywriter (Jansen & Janssen uit
Gent) in overleg met diverse verantwoordelij-
ken van het departement Coördinatie. De ont-
werpen werden verscheidene malen besproken
in een ad hoc leescomité bestaande uit leden
van ditzelfde departement en vertegenwoordi-
gers van mijn kabinet. Voor het fotomateriaal
werd opdracht gegeven aan een gespecialiseer-
de fotograaf, die in dat kader nieuwe foto's
heeft gemaakt.

3. Zoals reeds gesteld, wordt er op de landkaart
enkel melding gemaakt van de meest vermaar-
de historische steden. In de brochure op blz. 10,
laatste paragraaf, wordt Hasselt als hoofdstad
van de provincie Limburg gesitueerd en worden
enkele andere belangrijke steden vermeld.
Tongeren wordt geïllustreerd met een foto van
het standbeeld van Ambiorix. Zodoende meen
ik dat alle Vlaamse steden een volwaardige
plaats krijgen toebedeeld in de brochure
"Vlaanderen in het hart van Europa".

De basisoplagen van deze brochure bedragen :

Nederlands 9.500 exemplaren
Engels 10.000 exemplaren
Frans 3.000 exemplaren
Duits 2.000 exemplaren
Spaans 2.000 exemplaren
Portugees 10.000 exemplaren
Catalaans 2.000 exemplaren

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



Naargelang de behoeften worden bijbestellin-
gen geplaats.

De brochure "Vlaanderen in het hart van Euro-
pa" wordt verspreid bij een algemeen publiek.

Ze werd automatisch toegestuurd aan :

– Belgische ambassades en consulaten-gene-
raal in het buitenland ;

– buitenlandse ambassades, consulaten-gene-
raal en vertegenwoordigingskantoren van de
regio’s in Brussel.

Verder wordt zij ook opgenomen in de informa-
tiepakketten over Vlaanderen die worden sa-
mengesteld naar aanleiding van buitenlandse
zendingen of voor buitenlanders die Vlaanderen
komen bezoeken.

Ook wordt zij op aanvraag toegestuurd aan
eenieder in het buitenland die in Vlaanderen
geïnteresseerd is.

Vraag nr. 130
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN

Adviesraden  –  Overzicht

1. Welke adviesraden of commissies, opgericht als
overleg- of inspraakorgaan, ressorteren onder
de bevoegdheid van de minister ?

2. Hoeveel maal is elke raad bijeengekomen sinds
het begin van de huidige legislatuur ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

1. Een gecoördineerd overzicht van de Vlaamse
adviesorganen vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger als bijlage.

De bijlage bevat 3 onderverdelingen :

I. adviesorganen verbonden met de Vlaamse
regering en/of het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap ;

II. adviescommissies bij Vlaamse openbare
instellingen die het Vlaams Parlement of de
Vlaamse regering adviseren ;

III. adviescommissies bij Vlaamse openbare
instellingen die een bestuursorgaan advise-
ren.

Telkens werd aangeduid of het gaat om beleids-
voorbereidende adviesorganen, organen op
beleidsuitvoerend vlak of technische commis-
sies. Ook de functioneel bevoegde Vlaamse
minister wordt telkens vermeld.

2. Gelet op het aantal Vlaamse adviesorganen en
om nodeloos administratief werk te voorkomen,
nodig ik de vraagsteller uit om de vraag te spe-
cifiëren en de betrokken functioneel bevoegde
ministers hierover te ondervragen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 132
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijke kansenbeleid
Vraag nr. 38
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2068

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 133
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Expo '98 Lissabon  –  Initiatieven

In het kader van de deelname van Vlaanderen aan
de wereldtentoonstelling in Lissabon nam men de
optie om elementen uit het cultureel en historisch
erfgoed te belichten en de jeugd centraal te stellen.
Diverse departementen van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en enkele Vlaamse open-
bare instellingen (VOI) kregen de gelegenheid
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eigen internationale ontmoetingen of initiatieven
op te zetten. Daarnaast is er nog een cultureel pro-
gramma in Lissabon-stad, in samenwerking met
Vlaanderen.

1. Worden  –  in het kader van het belichten van
het Vlaams cultureel en historisch erfgoed in
Lissabon  –  de Vlaamse begijnhoven gepro-
moot nu zij mogelijk erkenning door de Unesco
als "werelderfgoed" kunnen krijgen ?

Welke andere elementen uit het cultureel en
historisch erfgoed komen aan bod ?

2. Hoe wordt de Vlaamse jeugd betrokken bij de
internationale Vlaamse Dag van de Jeugd op 11
juli ?

Heeft men hier aandacht voor een reële afspie-
geling van "de jeugd" ?

Krijgen dus ook groepen die ongelijke kansen
ervaren, conform de beleidsverklaringen de
kans om volwaardig deel te nemen ?

Hoe wordt dit bewaakt ?

3. Welke departementen en welke VOI’s stellen
eigen internationale initiatieven of ontmoetin-
gen voor op de wereldtentoonstelling ?

Kregen de andere departementen en VOI's ook
een kans ?

Moeten deze deelnemende departementen of
VOI's een bijdrage betalen ? Om welk bedrag
gaat het ?

Werd dit ingeschreven op hun respectieve be-
grotingen ? 

Antwoord

1. Elementen uit ons cultureel en historisch erf-
goed komen hoofdzakelijk aan bod in de grote
tentoonstelling "Fascinerende facetten van
Vlaanderen. Over kunst en samenleving", die in
het cultureel centrum van Belém vertoond
wordt van 20 juni tot 25 oktober 1998.

Deze expositie geeft enerzijds aan de hand van
kunstvoorwerpen uit de twaalfde tot negentien-
de eeuw een beeld van onze rijke geschiedenis,
en confronteert deze laatste met het toekomst-
beeld dat de hedendaagse kunstenaars van
Vlaanderen hebben. In het historische luik van

deze tentoonstelling, die door de Vlaamse
kunststeden wordt uitgewerkt met steun van de
Vlaamse regering, worden ongetwijfeld ook de
begijnhoven thematisch behandeld. Daarnaast
worden alle andere facetten belicht die een
beslissende invloed op onze geschiedenis had-
den, zoals de plattelandseconomie, steden en
kloosters, adel en vorstelijk centralisme, burgerij
en handelsmetropolen, humanisme, mondialise-
ring en reizen, enzovoort.

2. Een dertigtal Vlaamse jongeren is uitgenodigd
op de Vlaams-Europese jongerenontmoeting op
11 juli 1998 op Expo '98 Lisboa. Evenveel Euro-
pese jongeren uit een tiental regio's of landen
nemen aan de manifestatie deel. Alle deelne-
mers vieren hun achttiende verjaardag op 11
juli. De VZW JINT, coördinatieorgaan voor
internationale jongerenwerking, staat in voor de
selectie van de deelnemers en de organisatie
van de ontmoeting, die een hoogtepunt kent op
de Vlaamse Dag van de Jeugd op 11 juli 1998 in
Lissabon.

Bij de selectie van Vlaamse jongeren houdt
JINT rekening met een evenwichtige verdeling
van maatschappelijke groepen en geslacht. Het
selectievoorstel van zowel buitenlandse als
Vlaamse jongeren wordt voorafgaandelijk aan
mijn kabinet en mijn administratie voor goed-
keuring voorgelegd.

3. De volgende departementen en VOI's organise-
ren Vlaamse themadagen in het Belgisch pavil-
joen op Expo '98 Lisboa :

– departement Leefmilieu en Infrastructuur in
samenwerking met FITA (Flanders Interna-
tional Technical Agency), Dag van de Vlaam-
se Waterbouw en Havens, 28 mei 1998 ;

– Toerisme Vlaanderen, 5 juni 1998 ;

– departement Wetenschap, Innovatie en
Media (administratie Wetenschap en Innova-
tie), Dagen van Mariene Wetenschappen en
Technologie, 17 juni 1998, 18 juni 1998, 9 juli
1998, 10 juli 1998 ;

– Export Vlaanderen, themadag in het kader
van een zending met betrekking tot de
milieusector, 24 juni 1998 ;

– VLAM, promotie Vlaamse Agro- en Visserij-
marketing, 10 september 1998 ;

– departement Onderwijs, 12 september 1998.

-1995- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 15  –  12 juni 1998



De deelnemende departementen en VOI's hoe-
ven geen bijdrage te betalen voor de organisatie
van deze themadagen of internationale ontmoe-
tingen op Expo '98. Krachtens het samenwer-
kingsprotocol tussen Vlaanderen en de federale
staat met betrekking tot de deelneming aan
deze wereldtentoonstelling kunnen wij voor
eigen activiteiten van Vlaamse departementen
of VOI's een aantal malen gratis gebruikmaken
van de ontvangstruimten in het Belgisch pavil-
joen. De normale huurprijs van deze ruimten
(business centre en forum) bedraagt 100.000
frank per dag. Deze opportuniteit werd aan de
departementen van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en aan de VOI's met
een internationale missie in mei 1997 voorge-
steld door de administratie Buitenlands Beleid,
die de algemene coördinatie van de Vlaamse
deelneming aan Expo '98 waarneemt.

Bovenvermelde departementen en instellingen
reageerden positief en ontwikkelden hun eigen
initiatieven in deze context. De reis-, verblijf- en
organisatiekosten van de themadagen zijn ten
laste van hun respectieve begrotingen.

Vraag nr. 135
van 15 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VZW De Rand  –  Ontslag

Enige tijd geleden deelde de regering mee dat een
stichtend mandataris van de regering in de VZW
De Rand ontslag heeft genomen uit de algemene
vergadering (persmededeling van de Vlaamse rege-
ring van 3 maart 1998).

Heeft betrokkene dit ontslag gemotiveerd en heeft
dit dan te maken met een eventuele onvrede
omtrent de werkwijze van de VZW ?

Antwoord 

De heer Herman Algoet werd op 19 december
1996 door de Vlaamse regering gemandateerd om
de VZW De Rand mee op te richten en te zetelen
in de algemene vergadering en de raad van beheer.

Op 23 oktober 1997 deelde hij per brief aan de
voorzitter van de VZW De Rand mee dat hij ont-
slag neemt uit de beheersorganen van de VZW De
Rand.

Hij heeft zijn ontslag niet gemotiveerd. In zijn ont-
slagbrief wenst hij de voorzitter en de andere colle-
ga's van de raad van beheer verder een vruchtbare
samenwerking toe. Dit wijst mijns inziens niet op
een ontslag wegens onvrede omtrent de werkwijze
van de VZW.

Ik meen dan ook dat het ontslag voortspruit uit het
feit dat hij op dat ogenblik tevens een pensioen-
aanvraag had ingediend.

Conform artikel 9 van de statuten van de VZW De
Rand heeft de Vlaamse regering op 3 maart de
heer Jozef Van Ingelgem gemandateerd om te zete-
len in de algemene vergadering van de VZW De
Rand ter vervanging van de heer Herman Algoet.

Vraag nr. 140
van 16 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Milleniumprobleem  –  Preventieve maatregelen

Bij de overgang naar het jaar 2000, die samenvalt
met de invoering van de euro, dienen een groot
aantal informaticasystemen te worden bijgestuurd.
Dit vergt een grote inspanning van de informatici.
Volgens deskundigen uit de sector zal dit niet
geheel vlekkeloos verlopen gezien het tekort aan
informatici op de arbeidsmarkt.

1. In welke mate zijn de diensten van de Vlaamse
regering hierop voorbereid en welke inspannin-
gen werden en zullen worden geleverd om deze
overgang probleemloos te laten verlopen ?

2. Worden de verwachte informaticaproblemen
aangepakt door ambtenaren van de Vlaamse
overheidsdiensten of, en in welke mate, door
externe bedrijven ?

3. Welke middelen worden hiervoor vrijgemaakt ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Van den Bossche,
minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.
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Vraag nr. 168
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 38
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2068

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 169
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Non-discriminatiebeleid in de scholen  –  Evaluatie

Het non-discriminatiebeleid in Vlaanderen dateert
van juni '93. De regels bij heroriëntatie van een
migrantenkind naar een andere school zijn terug te
vinden in een modelovereenkomst, opgesteld door
de Beoordelings- en Bemiddelingscommissie van
de Vlaamse Onderwijsraad (VLOR). Bij deze com-
missie kunnen ouders terecht met klachten over
oriëntaties of weigering. De commissie kan alleen
adviseren en bemiddelen : een dragende uitspraak
kan alleen door de rechter worden gedaan.

1. Hoeveel klachten over oriëntatie heeft deze
Beoordelings- en Bemiddelingscommissie ont-
vangen in de vorige jaren ? In hoeveel gevallen

leverde het daarbij geformuleerde advies een
aanvaardbaar resultaat op voor de klachten ?

2. Hoeveel klachten over weigering heeft deze
Beoordelings- en Bemiddelingscommissie ont-
vangen in de vorige jaren ? In hoeveel gevallen
leverde het daarbij geformuleerde advies een
aanvaardbaar resultaat op voor de klachten ?

3. Welke regels van de modelovereenkomst wer-
den gehanteerd als basis voor een voorstel bij
de advisering en bemiddeling betreffende oriën-
tatie en weigering ?

4. Blijkt er, op basis van de ervaringen van de
Beoordelings- en Bemiddelingscommissie,
bijsturing nodig voor de genomen opties
betreffende het non-discriminatiebeleid ? 

Antwoord

1. Vooraf

De modelovereenkomst is een instrument dat
de Beoordelings- en Bemiddelingscommissie
van de Vlaamse Onderwijsraad opstelde ten
behoeve van de plaatselijke overlegfora die op
gemeentelijk niveau onderhandelen over de uit-
voering van de gemeenschappelijke verklaring
inzake een non-discriminatiebeleid in de scho-
len. Het zijn de overlegfora zelf die de regels
vastleggen bij heroriëntatie van een migranten-
kind naar een andere school. De Beoordelings-
en Bemiddelingscommissie gaat bij de beoorde-
ling van de gemeentelijke overeenkomst na of
deze afspraken in overeenkomst zijn met het
principe van de vrije keuze.

2. Aantal klachten, per schooljaar

Schooljaar Aantal klachten

1993-1994 5
1994-1995 33
1995-1996 13
1996-1997 26

Totaal 77

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Onderwerp van de klachten, per schooljaar

93-94 94-95 95-96 96-97 Totaal

Niet ontvankelijk 6 1 7
Anderstalige nieuwkomers 1 2 3
Busvervoer 1 1 2
Doorverwijzing BuO 1 1 2
Doorverwijzing 30 %-school 3 8 11
Doorverwijzing cf. overeenkomst 7 3 2 12
Gedragsproblemen 2 2 3 1 8
Geen verlenging opdracht 1 1
Geweigerd 2 4 6
Godsdienstonderwijs 1 1
Hoofddoek 3 2 6 11
Misleidende informatie 7 7
Racistische houding leerlingen 1 1
Racistische opstelling personeel 1 1 2
ROM-project 2 2
Verlofregeling en religieuze feesten 1 1

Totaal 5 33 13 26 77

(BuO : buitengewoon onderwijs  –  red.)

Resultaten van de bemiddeling

Soort klacht Totaal Resultaat

Anderstalige nieuwkomers 3 2 ingeschreven in andere school
1 ingeschreven 2de trimester, taalproblemen

Busvervoer 2 klagers zien telkens af van hun klacht

Doorverwijzing 30 %-school 11 2 klager berust
3 leerling toch ingeschreven
1 ingeschreven in school met kleinere concentra-
tie
4 ingeschreven volgens overeengekomen wacht-
lijst
1 ingeschreven in andere school

Doorverwijzing cf. overeenkomst 12 3 ingeschreven in aangeklaagde school
1 leerling spoorloos (vluchteling)
6 ingeschreven in andere school
1 ingeschreven met wachtlijst in aangeklaagde
school
1 aangeklaagde scholen willen inschrijven maar
vader weigert

Gedragsproblemen 8 2 van school veranderd
2 disciplinair optreden wordt erkend
4 wegzending na niet-opvolging "contract"
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Soort klacht Totaal Resultaat

Geweigerd 6 3 ingeschreven naar wens
1 kortgeding en ingeschreven
1 eventueel rechtbank maar trekt zich terug
3 ingeschreven in andere school

Godsdienstonderwijs 1

Hoofddoek 11 1 van school veranderd
2 aanvaarden schoolreglement
1 geen sancties bij gebrek aan juridische uit-
spraak
6 (totaal 17 meisjes) veranderen van richting
en/of school
1 school stelt compromis ; klagers zien af van
hun onderwijs sociale promotie

Misleidende informatie 7 besproken in plaatselijk overleg (brief directie)

Niet ontvankelijk 7 1 anoniem
1 overschakeling naar leercontract
2 doorverwijzing naar BuO
2 geweigerd en toch ingeschreven
1 intern schoolbeleid

Racistische houding leerlingen 1 1 van school veranderd

Racistische opstelling personeel 2 1 statutaire sanctie opgelegd door net
1 persoonlijke vete klager  –  leraar

ROM-project 2 2 integratie wordt intern opgevolgd

Verlofregeling en religieuze feesten 1 1 bespreking intern schoolbeleid
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3. Regels gehanteerd bij de bemiddeling

De bemiddeling gebeurt in eerste instantie
steeds door de vertegenwoordigers van de
betrokken inrichtende machten in de Beoorde-
lings- en Bemiddelingscommissie. Zij trachten,
samen met alle betrokkenen, een oplossing te
vinden die zo goed mogelijk rekening houdt
met de wensen van alle betrokkenen.

De Beoordelings- en Bemiddelingscommissie is
er zich heel duidelijk van bewust dat de her-
oriëntering van leerlingen de achillespees is van
het non-discriminatiebeleid. Alle betrokkenen
hebben het hiermee erg moeilijk. Uit de erva-
ring van vier jaar non-discriminatiebeleid leer-
den we dat alleen scholen met een groot aantal
migrantenleerlingen die toch geen concentratie-
school willen worden, leerlingen heroriënteren
of doorverwijzen. Deze doorverwijzingen geven
heel vaak aanleiding tot klachten over discrimi-

natie. Toch blijkt op een zeer beperkt aantal
plaatsen deze doorverwijzing te werken en min
of meer aanvaard te worden door de betrokken
partijen, indien deze doorverwijzing door alle
partijen uiterst omzichtig wordt aangepakt. Cru-
ciaal daarbij blijkt :

– dat de betrokken leerling en zijn of haar
ouders zich uitermate welkom weten in de
school waarnaar zij worden doorverwezen ;

– het persoonlijk engagement van beide
betrokken directies en van de betrokken
medewerker van het lokaal integratiecen-
trum.

Doorverwijzingen blijken alleen te lukken
indien na een grondig gesprek ofwel de direc-
teur van de school waar de leerling zich eerst
wenst in te schrijven, ofwel de medewerker van
het integratiecentrum op basis van een duidelij-



ke afspraak met de directeur van de school
waarnaar de leerling doorverwezen wordt, de
betrokken leerling en zijn of haar ouders bege-
leidt naar de school waarnaar zij de leerling
doorverwijzen en de directeur van die laatste
school hen daar ook persoonlijk opvangt.

4. Wij weten dat er een evaluatieonderzoek loopt,
maar dit gebeurt buiten de VLOR op initiatief
van de minister van Onderwijs. Wat de Vlaamse
Onderwijsraad betreft, staat in de gemeen-
schappelijke verklaring inzake een non-discri-
minatiebeleid in het onderwijs dat de lokale
overeenkomsten gelden voor vijf jaar. Het
schooljaar 1998-1999 is voor de proefgemeenten
uit het basisonderwijs het laatste schooljaar dat
de overeenkomst loopt. De ondertekenaars van
de overeenkomst zullen tijdens het volgend
schooljaar moeten praten over de opvolging van
die overeenkomsten.

Vraag nr. 170
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement

Het beleid in Vlaanderen wordt door de Europese
regelgeving meebepaald. In het Vlaams Parlement
wordt dit niet pro-actief opgevolgd, zodat de beïn-
vloeding van Europese regelgeving vanuit Vlaan-
deren in elk geval politiek weinig wordt onder-
steund.

Het Vlaams Parlement is gewoonlijk pas na de fei-
ten op de hoogte van Europese richtlijnen, die het
dan moet uitvoeren, zonder nog echt inspraak te
kunnen hebben.

Het lijkt me dan ook zinvol voor de Vlaamse parle-
mentsleden de evoluties binnen Europa mee op te
volgen als ze in de onderhandelingsfase zitten.
Ambtenaren van de Vlaamse Gemeenschap zijn
hier immers wel bij betrokken.

1. Aan welke voorbereidingen van Europese richt-
lijnen helpt zijn/haar administratie nu mee ?

2. Gaf de minister reeds beleidsrichtlijnen over
deze onderwerpen aan de administratie ?

3. Waarom wordt het Vlaams Parlement niet sys-
tematisch op de hoogte gebracht van het opstar-
ten van voorbereidingen inzake Europese regel-

geving bij de administratie en de minister, zodat
het zelf het beleid terzake mee kan sturen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 171
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kinderopvang  –  Werkgeversbijdrage voor ambte-
naren

De federale overheid voorziet nu in de invoering
van een werkgeversbijdrage van 0,05 % voor de
ambtenaren van de federale overheid ten voordele
van het Fonds voor Collectieve Uitrustingen en
Diensten (FCUD). Deze bijdrage zal worden
gebruikt voor projecten inzake de opvang van kin-
deren van haar ambtenaren van 0 tot 12 jaar. Hier-
door zal het personeel van de overheidssector de
voorzieningen kunnen gebruiken die bestaan voor
werknemers.

Een werkgeversbijdrage van de Vlaamse overheid
voor haar ambtenaren ten voordele van buiten-
schoolse opvang is zinvol.

1. Heeft de minister vice-president initiatieven
genomen met het oog op de invoering van een
werkgeversbijdrage voor ambtenaren ten voor-
dele van de buitenschoolse kinderopvang
(BKO)?

2. Wordt, naar analogie van het FCUD, in de
oprichting van een eigen fonds voorzien dat bij-
draagt in de kosten van initiatieven in Vlaande-
ren waar kinderen van Vlaamse ambtenaren
worden opgevangen ? 

Antwoord

Beide vragen kunnen niet los gezien worden van
de gehele FCUD-problematiek en de verdeling
van deze middelen, en de buitenschoolse kinderop-
vang in Vlaanderen. Deze aspecten behoren uiter-
aard tot de bevoegdheid van minister Luc Martens.
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1. Ik heb momenteel nog geen initiatieven geno-
men met het oog op de invoering van werkge-
versbijdragen voor ambtenaren, ter verhoging
van het globale bedrag dat het FCUD kan ver-
delen over de BKO-projecten in België.

De Vlaamse regering heeft immers op 24 maart
jongstleden een standpunt ingenomen inzake de
besteding van de FCUD-middelen en vraagt
van de federale overheid een correcte uitvoe-
ring van de afspraken gemaakt op de intermi-
nisteriële conferentie van 2 juli 1997.

De Interministeriële Conferentie voor de
Bescherming van de Rechten van het Kind van
2 juli 1997 had m.b.t. het FCUD enkele afspra-
ken vastgelegd tussen de federale en de Vlaam-
se overheid. Tijdens deze interministeriële con-
ferentie werd afgesproken dat er modaliteiten
zouden worden bepaald van een permanente
structuur voor het beheer van het FCUD vanaf
1 januari 1999 en dat er objectiveringscriteria
zouden worden bepaald om de scheeftrekking
tussen het Vlaamse en het Waalse landsgedeelte
recht te zetten.

De Vlaamse regering kan de vraag om ook voor
de ambtenaren van de Vlaamse administratie
een 0,05 % werkgeversbijdrage in te voeren,
zodat de pot van FCUD-middelen wordt ver-
groot, dan ook niet los zien van de uitvoering
van haar standpunt zoals dit uiteengezet werd in
haar beslissing van 24 maart.

2. Het voorstel om een eigen "FCUD" op te rich-
ten om de BKO specifiek voor kinderen van
ambtenaren in Vlaanderen mee te financieren,
is mijn inziens niet wenselijk.

Kinderen van ambtenaren kunnen momenteel
ook in de reguliere BKO-projecten worden
opgevangen. Het is dus niet wenselijk om een
specifiek circuit voor kinderen van ambtenaren
uit te bouwen. Deze projecten worden momen-
teel reeds structureel gesubsidieerd via Vlaamse
middelen. Het is dus ook niet wenselijk om een
"fonds" op te richten los van deze bestaande
subsidiestromen en bijbehorende regelgeving.

Vraag nr. 172
van 8 april 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kinderopvang  –  Werkgeversbijdrage voor ambte-
naren

Naar aanleiding van de financiële moeilijkheden
warmee het Fonds voor Collectieve Uitrustingen
en Diensten geconfronteerd wordt, zal met ingang
van 1 januari 1999 in het sociaal zekerheidsstelsel
voor werknemers de werkgeversbijdrage van 0,05 %
voor kinderopvang geïnstitutionaliseerd worden.
Omdat het stelsel totnogtoe uitsluitend wordt gefi-
nancierd met bijdragen afkomstig van het sociaal
zekerheidsstelsel voor werknemers, besliste de
federale regering dat het Fonds enkel nog finan-
cieel tegemoetkomt in de kosten van opvang van
kinderen die gezinsbijslag genieten in het kader
van de sociale zekerheid voor werknemers. Even-
wel kan de Koning de kring van rechtgevende kin-
deren uitbreiden in de mate dat, ter dekking van
bijkomende uitgaven, compenserende geldmidde-
len aan het Fonds worden toegewezen.

De federale regering besloot in haar ministerraad
van 6 maart 1998 voor de ambtenaren van de fede-
rale overheid een werkgeversbijdrage van 0,05 %
in te voeren. De opbrengst komt ten goede van het
Fonds voor Collectieve Uitrustingen en Diensten.
Dankzij deze maatregelen zullen ook kinderen van
federale ambtenaren een financiële tegemoetko-
ming in de kostprijs van hun opvang kunnen genie-
ten.

De vraag rijst of de Vlaamse regering bereid is tot
een gelijkaardige maatregel voor de ambtenaren
van de Vlaamse administratie. Er dient op gewezen
te worden dat meermaals de minister van Welzijn,
de heer Luc Martens, en meerdere parlementsle-
den van zowel meerderheid als oppositie de
bevoegdheid van het Fonds om kinderopvang te
subsidiëren betwisten, aangezien de Vlaamse
Gemeenschap bevoegd is voor de reglementering
en subsidiëring van kinderopvang en sinds kort
ook een reglementering heeft uitgewerkt inzake
buitenschoolse opvang.

1. Heeft de minister reeds stappen ondernomen
om ook voor de ambtenaren van de Vlaamse
administratie een 0,05 % werkgeversbijdrage in
te voeren, zodat deze ambtenaren eveneens een
financiële tegemoetkoming in de kosten van de
opvang van hun kinderen kunnen genieten ?

2. Indien de minster niet bereid is om een dergelij-
ke werkgeversbijdrage in te stellen, in welke
mate doet de regering dan inspanningen om de
kinderen van deze ambtenaren tegen eenzelfde
kostprijs als die van hun federale collega's te
laten opvangen ?
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Antwoord

Ik verwijs naar mijn antwoord op de analoge vraag
nummer 171 van 8 april 1998 van mevrouw Riet
Van Cleuvenbergen.

(Zie blz. 2000  –  red.)

Vraag nr. 173
van 15 april 1998
van de heer JOS DE MEYER

Leerplannen basisonderwijs  –  Implementatieter-
mijn

Met ingang van 1 september 1998 treedt artikel 44
van het decreet "basisonderwijs" van 25 februari
1997 in verband met de eindtermen en ontwikke-
lingsdoelen in werking (besluit van de Vlaamse
regering van 27 mei 1997, artikel 1).

De ontwikkelingsdoelen (OD) en eindtermen (ET)
dienen, conform artikel 4 van hetzelfde besluit, te
worden in acht genomen vanaf het schooljaar 1998-
1999. Dat betekent dat voor de realisatie van de
OD/ET van alle leergebieden en van de leerge-
biedoverschrijdende eindtermen, de scholen vanaf
het schooljaar 1998-1999 de nodige inspanningen
moeten doen. De scholen gebruiken daartoe door
de overheid in het voorjaar van 1998 goedgekeurde
leerplannen waarin de OD/ET zijn verwerkt (arti-
kel 45, § 1 decreet "basisonderwijs"). Voor de leer-
krachten van het basisonderwijs betekent dit dat ze
vanaf het schooljaar 1998-1999 in principe voor alle
leergebieden tegelijk met nieuwe leerplannen die-
nen te werken.

Leren werken volgens een nieuw leerplan is een
operatie die, wil ze tot effectieve praktijkverande-
ring leiden, een zekere implementatietijd vraagt
(met inbegrip van externe begeleiding en nascho-
ling). Innovatiestrategisch zou een kapitale fout
worden gemaakt indien men ervan uitgaat dat met
de verspreiding van de (alle) leerplannen de curri-
culuminnovatie een feit is. Bij de schooldoorlich-
ting door de onderwijsinspectie dient rekening te
worden gehouden met de draagkracht van de
basisschool. Het kan toch niet zo zijn dat met het in
werking treden van de OD/ET de scholen omtrent
de vernieuwing op welk leergebied dan ook ter
verantwoording kunnen worden geroepen (onder
andere via outputcontroles).

Het zou dan ook nuttig zijn om de scholen met de
onderwijsinspectie afspraken te laten maken
omtrent een progressieve implementatie van de

gevolgde leerplannen, bijvoorbeeld voor vijf jaar
ver. Dit voorstel ligt overigens in het verlengde van
de beleidsoptie van de overheid om scholen te
ondersteunen in het ontwikkelen van een school-
beleid dat wordt gedragen door een eigen school-
werkplanning op korte en lange termijn (die ook
een onderwijsinhoudelijke prioritering impliceert).

Heeft de minister terzake reeds initiatieven geno-
men ?

Antwoord

Het decreet "basisonderwijs" van 25 februari 1997
en het besluit van de Vlaamse regering van 27 mei
1998 realiseren de onvoorwaardelijke invoering
van de ontwikkelingsdoelen voor het kleuteronder-
wijs en de eindtermen voor het lager onderwijs op l
september 1998.

Conform de regelgeving werden door de schoolbe-
sturen nieuwe leerplannen ontwikkeld, afgestemd
op de ontwikkelingsdoelen en eindtermen. Ook die
leerplannen worden voor het basisonderwijs onver-
minderd van kracht op 1 september 1998. Voor de
leerkrachten basisonderwijs betekent dit inderdaad
dat ze vanaf het schooljaar l998-l999 in principe
voor alle leergebieden tegelijk met nieuwe of ver-
nieuwde leerplannen dienen te werken.

Het is vanzelfsprekend dat dit enige implementa-
tietijd vergt. Trouwens, zo komt bijvoorbeeld op 1
september 1998 de eerste generatie kinderen op de
schoolbanken waarop de eindtermen invloed zul-
len hebben. Dit betekent dat we de volledige
impact ervan pas na zes jaar ten volle zullen kun-
nen inschatten.

Dit belet niet dat de inspectie verder de controles
kan uitoefenen zoals ze, binnen het wettelijk kader,
nu doet. Men mag immers niet laten uitschijnen dat
het basisonderwijs nu ineens in september 1998
van nul zou vertrekken. Een groot deel van wat in
de ontwikkelingsdoelen en eindtermen beschreven
staat, werd reeds door het overgrote deel van de
scholen gerealiseerd, zodat voor die scholen de
introductie van het nieuw leerplan zich zal beper-
ken tot een gedeeltelijke bijsturing.

In het basisonderwijs werd in de voorbije jaren nog
geen systematische outputcontrole gedaan, omdat
de instrumenten ontbreken. Dit luik van het
schooldoorlichtingsinstrument dient nog te worden
ontwikkeld. Eens zover zal dit, zoals de rest van het
instrument, ook op wetenschappelijk basis zijn
gebeurd, zodat zal worden uitgegaan van de con-
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crete situatie in het veld. Dit "meetinstrument" zal
eveneens uniform zijn voor de doorlichtingen in
heel Vlaanderen en zal door alle inspecteurs op
gelijke wijze worden gebruikt. De zogenaamde
draagkracht van een school kan geen alibi zijn om
de maatschappelijke opdracht niet ten volle uit te
voeren.

Het komt de inspectie basisonderwijs niet toe
afspraken met de schoolbesturen te maken
omtrent de implementatie van de leerplannen. Dit
is volledig de bevoegdheid van die schoolbesturen,
die een eigen begeleidingsdienst ter beschikking
hebben om deze implementatie te helpen realise-
ren. Ik heb op dat vlak dus geen initiatieven te
nemen.

Er wordt wel een werkvergadering van de inspectie
gepland, met de bedoeling om voor het komende
schooljaar duidelijke afspraken te maken om
bovenvermelde problematiek op een eenvormige
manier te benaderen en af te handelen.

Vraag nr. 174
van 15 april 1998
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

Extra muros schoolactiviteiten  –  Deelnamenorm

Recentelijk nam de minister een beslissing inzake
de aanvraag van de basisschool van het gesubsi-
dieerd onderwijs (BSGO) Bredene om een afwij-
king te verkrijgen inzake de deelnamenorm voor
een extra muros activiteit (geïntegreerde werkpe-
riode (GWP)  –  ski in Ramsau).

Dat zijn beslissing voor de activiteit pas op 5 maart
1998 werd verstuurd aan de school, terwijl de GWP
zou plaatsvinden op 9 maart, met vertrek naar
Ramsau op 8 maart, wekte heel wat ongenoegen en
wrevel op. Vooral de betrokken leerlingen, ouders
en leerkrachten voelden zich in de eerste plaats het
slachtoffer van deze beslissing, want aan 37 leerlin-
gen werd initieel door de minister het verbod
opgelegd deel te nemen aan voornoemde activiteit.
Reden van de weigering : "amper 35 % van de
ouders van de leerlingen verleenden hun toelating
om deel te nemen aan de GWP-ski te Ramsau".
Uiteindelijk besliste de minister om de activiteit
toch te laten doorgaan.

De omzendbrief over deze materie stipuleert dat
voor activiteiten in het buitenland minstens 60 %
van de betrokken leerlingengroepen dienen deel te

nemen. In Bredene was dit dus niet het geval, met
alle gevolgen van dien.

1. Waarom kwam het antwoord van de minister in
dit geval zo laattijdig ?

2. Wie is in dergelijke gevallen verantwoordelijk
voor eventuele kosten inzake contractbreuk
(vliegtuig, bus, verblijf) ?

3. In hoeverre is een betutteling als deze vandaag
nog toelaatbaar of gewenst, terwijl men de
mond vol heeft van zelfstandigheid van de scho-
len ?

4. Heeft de minister reeds gedacht aan het ophef-
fen van bewuste omzendbrief ? 

Antwoord

De omzendbrief van 22 juni 1989 betreffende de
extra muros activiteiten in het onderwijs waarnaar
de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst, heeft
de voorbereiding en de organisatie van deze extra
muros activiteiten administratief vereenvoudigd en
heeft tegelijkertijd meer verantwoordelijkheid en
bevoegdheid aan de schoolbesturen (inrichtende
machten) en directies van de scholen toegewezen.

Extra muros activiteiten zijn pedagogische activi-
teiten ingepast in het pedagogisch project van de
school en geschraagd door de gehele opvoedings-
gemeenschap van de school, gericht naar één of
meer klasgroepen. Deze geïntegreerde werkperio-
des hebben dan maar zin als het merendeel van de
leerlingen van de klasgroep kan deelnemen. Aan-
gezien meerdaagse activiteiten meestal gepaard
gaan met een reis betaald door de ouders, is er ook
een sociale dimensie aan. Het is duidelijk dat wan-
neer een schoolbestuur merkt dat het aantal deel-
nemers voor een bepaald initiatief zeer laag ligt,
andere oplossingen nodig zijn. Het kan niet zo zijn
dat alleen "a happy few" op sneeuwklassen kan
vertrekken.

Principieel zouden dus alle kinderen aan de activi-
teiten moeten deelnemen. Als laagste drempel
wordt door de overheid 75 % deelname aanvaard.
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Indien voor dezelfde klasgroepen tegelijkertijd
activiteiten in het binnenland en in het buitenland
worden georganiseerd, mogen de activiteiten
plaatsvinden zodra 60 % van de leerlingen deelne-
men aan de activiteit in het buitenland.

Pas indien die minima niet worden gehaald, dient
aan de Vlaamse minister van Onderwijs een gemo-
tiveerde aanvraag tot afwijking te worden gericht,
die in zeer uitzonderlijke gevallen wordt toege-
staan.

Wat het concrete geval in het BSGO in Bredene
betreft, kan ik op de vragen het volgende antwoor-
den.

1. Mijn antwoord op de afwijkingsaanvraag kwam
niet laattijdig, ik werd door de directeur in deze
positie gedrongen.

De inschrijvingen voor de sneeuwklassen wer-
den in de betrokken school afgesloten eind
oktober 1997. Op dat ogenblik had de directeur
een afwijkingsaanvraag moeten indienen. Dan
was mijn antwoord reeds eind november 1997
gekomen, zodat de school de nodige maatrege-
len had kunnen nemen.

De directeur heeft, na een opmerking van de
inspectie, zijn aanvraag pas op 8 februari 1998
aan mijn administratie verstuurd.

Van 21 februari 1998 tot 1 maart was de school
gesloten wegens de krokusvakantie. Op maan-
dag 2 maart 1998 werd de directeur telefonisch
door de administratie basisonderwijs verwittigd
dat zij een negatief advies aan mij had overge-
zonden. Op 5 maart 1998 werd de directeur per
faxbericht en aangetekende brief op de hoogte
gebracht van mijn negatieve beslissing. De
directeur lichtte de ouders in op 6 maart 1998.

2. Gezien de bevoegdheid van het schoolbestuur
(inrichtende macht) in deze materie is het
schoolbestuur ten volle verantwoordelijk.

3. De sociale dimensie van de omzendbrief, zoals
eerder aangetoond, doet niets af van de autono-
mie van het schoolbestuur (inrichtende macht),
zodat moeilijk van betutteling kan worden
gesproken.

4. Het is niet de bedoeling in de nabije toekomst
deze omzendbrief op te heffen.

Vraag nr. 175
van 16 april 1998
van de heer MARC OLIVIER

Vlaamse openbare instellingen  –  Tewerkstelling
gehandicapten 

Zoals de minister heeft vermeld in zijn antwoord
op mijn schriftelijke vraag nr. 137 van 19 februari
1998, bepaalt het Vlaams Personeelsstatuut van 24
november 1993 dat het contingent personen met
een handicap dat prioritair op basis van de vacatu-
res van de niveaus D en E wordt tewerkgesteld, 2 %
bedraagt van het aantal betrekkingen op de perso-
neelsformatie (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1539  –  red.).

1. Is deze reglementering tevens van toepassing op
de Vlaamse openbare instellingen ?

2. Hoeveel personen met een handicap worden,
per niveau, tewerkgesteld in de Vlaamse open-
bare instellingen (in absolute cijfers en procen-
tueel per instelling) ?

Antwoord

1. Artikel VI 25 van het Vlaams Personeelsstatuut
van 24 november 1993 bepaalt dat het contin-
gent personen met een handicap dat prioritair
en op basis van de vacatures binnen de niveaus
D en E wordt tewerkgesteld, 2 % bedraagt van
het aantal betrekkingen op de personeelsforma-
tie. De ambtenaar die in aanmerking komt voor
een betrekking van niveau D of E wordt vrijge-
steld van het vergelijkend aanwervingsexamen
(1).

Voor volgende Vlaamse openbare instellingen
(VOI) werd een identieke bepaling opgenomen
in het personeelsstatuut van de instelling (2) :

– Kind en Gezin

– Vlaams Instituut voor de Bevordering van
het Wetenschappelijk Technologisch Onder-
zoek in de Industrie (IWT)

– Autonome Raad voor het Gemeenschapson-
derwijs (ARGO)

– Dienst voor Infrastructuurwerken van het
Gesubsidiëerd Onderwijs (DIGO)
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– Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap (VFSIPH)

– Vlaamse Onderwijsraad (VLOR)

– Commissariaat-generaal voor de Bevorde-
ring van de Lichamelijke Opvoeding, de
Sport en de Openluchtrecreatie (Bloso)

– Toerisme Vlaanderen

– Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest (OVAM)

– Vlaamse Milieumaatschappij (VMM)

– Dienst voor de Scheepvaart (DS)

– Maatschappij van de Brugse Zeevaartinrich-
tingen (MBZ)

– Intercommunale Maatschappij van de Lin-
ker Scheldeoever (Imalso)

– Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB)

– Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM)

– Vlaamse Landmaatschappij (VLM)

– Vlaams Instituut voor het Zelfstandig
Ondernemen (VIZO)

– Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Geel
(OPZ Geel)

– Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Rekem
(OPZ Rekem)

– NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbe-
heer Vlaanderen (NV Zeekanaal)

– Vlaamse Opera (Vlopera). In de rechtsposi-
tieregeling van Vlopera (3) wordt de regeling
wel beperkt tot niveau D.

– Universitair Ziekenhuis Gent (UZ Gent). In
de rechtspositieregeling van het personeel
van UZ Gent (4) wordt bepaald dat het con-
tingent personen met een handicap dat prio-
ritair en op basis van de vacatures binnen
niveau D en E werk krijgt, wordt vastgesteld
door de raad van bestuur.

– Voor Export Vlaanderen en de Vlaamse
Maatschappij voor Watervoorziening
(VMW) werd nog geen personeelsstatuut
vastgesteld.
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2. Cijfergegevens per instelling

Instelling Niveau Aantal (5) % tewerkgestelde % tewerkgestelde
tewerkgestelde personen met een personen met een

personen (6) met handicap van de handicap van het
een handicap (7) personeelsbezet- aantal betrekkingen

per niveau ting (8) per niveau van de personeels-
formatie per niveau

DS B 1 100,00 33,33
D 5 2,06 1,86
E 4 2,55 2,28

VMM B 1 0,36 0,53
C 1 0,93 1,27
E 1 0,31 0,35

Bloso C 2 2,40 1,70
D 3 4,80 2,80
E 2 3,30 2,20

VDAB A 1 0,49 0,29
B 4 1,01 0,57
C 3 1,26 0,62
D 5 3,52 4,03



Instelling Niveau Aantal (5) % tewerkgestelde % tewerkgestelde
tewerkgestelde personen met een personen met een

personen (6) met handicap van de handicap van het
een handicap (7) personeelsbezet- aantal betrekkingen

per niveau ting (8) per niveau van de personeels-
formatie per niveau

VHM A 1 1,47 1,35
B 1 20,00 7,69
D 1 2,38 1,96

VFSIPH A 1 1,59 1,49
B 1 5,56 5,26
C 7 5,98 5,47
D 7 16,67 18,42
E 1 12,50 12,50

Imalso D 1 2,00 1,75
E 1 5,26 3,70

Toerisme Vlaanderen C 1 8,33 8,33
D 1 8,33 8,33

ARGO B 1 1,30 0,90
C 2 }
E 2 5,40 3,70

VLM E 1 5,26 7,14

OPZ Rekem B 1 0,50 0,68

OPZ Geel C 2 2,50 1,98

UZ Gent E 1 0,51 0,47

OVAM E 1 25,00 25,00

Volgende Vlaamse openbare instellingen hebben geen statutaire personeelsleden met een handicap in
dienst die zijn ingeschreven en erkend bij het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen met
een Handicap : VIZO, Kind en Gezin, VLOR, DIGO, IWT, NV Zeekanaal, MBZ en Vlopera.

(1) Het betreft personen met een handicap die zijn ingeschreven en erkend bij het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Perso-
nen met een Handicap.

(2) In het personeelsstatuut van de VLM wordt bepaald dat, zolang het contingent niet is bereikt, de leidend ambtenaar in overleg
met het VFSIPH en het Vast Wervingssecretariaat en op basis van de functiebeschrijving van de vacature en de profielvereisten
van de kandidaat onderzoekt welke personen met een handicap in aanmerking komen voor de vacatures. De namen van de
geselecteerde personen met een handicap worden samen met een gemotiveerd verslag voor beslissing aan de leidend ambtenaar
voorgelegd. Een identieke of gelijkaardige bepaling werd opgenomen in de personeelsstatuten van de andere VOI.

(3) Besluit van de raad van bestuur van 5 maart 1996 houdende organisatie van de Vlaamse Opera en de regeling van de rechtsposi-
tie van het personeel, goedgekeurd bij besluit van de Vlaamse regering van 16 april 1996.

(4) De raad van bestuur van het UZ Gent heeft op 19 december 1994 de personeelsstatuten van het UZ Gent goedgekeurd : ener-
zijds "De rechtspositieregeling van het personeel van het UZ Gent" en anderzijds "De rechtspositieregeling van de ziekenhuis-
geneesheren van het UZ Gent".

(5) Gehele getallen, zonder rekening te houden met het prestatieregime.

(6) Statutaire personeelsleden.

(7) Personen met een handicap die zijn ingeschreven en erkend bij het VFSIPH/Rijksfonds voor Sociale Reclassering van Minder-
validen.

(8) Statutaire personeelsleden.
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Vraag nr. 176
van 16 april 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  CAO 

Enige tijd geleden ontstond beroering bij het per-
soneel van de verschillende Vlaamse openbare
instellingen (VOI) binnen de Vlaamse Gemeen-
schap omdat de collectieve arbeidsovereenkomst
(CAO) 1995-1996 nog niet helemaal was uitge-
voerd. Tevens zouden verschillende personeelsfor-
maties en statuutaanpassingen niet goedgekeurd
geraken, waardoor sommige personeelsleden geen
promotie kunnen krijgen.

1. Is de CAO 1995-1996 ondertussen volledig uit-
gevoerd ? Wat is de reden voor de laattijdige
uitvoering ?

2. Wat is de stand van zaken inzake uitvoering van
de CAO 1996-1997 ?

3. Is het juist dat de VOI's zelf een voorstel van
CAO moeten opstellen dat de minister dan kan
goed- of afkeuren ? Wat is de precieze procedu-
re terzake en wat zijn de precieze termijnen ?

Indien er geen termijn is bepaald, zou de invoe-
ring ervan dan geen begin van oplossing kunnen
zijn om dergelijke problemen te vermijden ? 

Antwoord

1. Het sectoraal akkoord 1995-1996 afgesloten met
de vakorganisaties in Sectorcomité XVIII en
goedgekeurd door de Vlaamse regering op 1 juli
1997, wordt momenteel uitgevoerd.

Bij brief van 28 maart 1997 werden de leidend
ambtenaren van de Vlaamse openbare instellin-
gen, die onder het toepassingsgebied van deze
CAO vallen, gemachtigd om vanaf 1 april 1997
de halftijdse loopbaanonderbreking toe te ken-
nen aan de statutaire en contractuele perso-
neelsleden van hun instelling.

Op 13 januari 1998 heeft de Vlaamse regering
haar principiële goedkeuring gehecht aan een
ontwerpbesluit betreffende de loopbaanonder-
breking in sommige Vlaamse openbare instellin-
gen, waarbij uitvoering wordt gegeven aan een
aantal bepalingen van deze CAO inzake de
loopbaanonderbreking (invoering van de half-
tijdse loopbaanonderbreking, cumulatie van de
voltijdse en halftijdse loopbaanonderbreking,

omschrijving van de rechthebbenden). Dit ont-
werpbesluit ligt momenteel voor advies bij de
Raad van State.

Voor de Vlaamse openbare instellingen, die
onder het toepassingsgebied van het stambesluit
(een personeelsstatuut met gemeenschappelijke
bepalingen voor de betrokken Vlaamse openba-
re instellingen) zullen vallen, werden de overige
punten van deze CAO die betrekking hebben
op het personeelsstatuut, opgenomen in het ont-
werp van stambesluit. Dit ontwerp doorloopt
momenteel de procedure van administratieve
en begrotingscontrole en wordt nadien ter
goedkeuring voorgelegd aan de Vlaamse rege-
ring.

In afwachting van de finalisering van het stam-
besluit zullen de betrokken Vlaamse openbare
instellingen bij omzendbrief worden gemachtigd
om de maatregelen opgenomen in deze CAO
reeds toe te passen. Deze omzendbrief wordt
gestuurd naar de Vlaamse openbare instellingen
zodra de wijzigingen aan het Vlaams Perso-
neelsstatuut inzake de uitvoering van deze
CAO definitief zijn goedgekeurd door de
Vlaamse regering.

Aan de Vlaamse openbare instellingen die niet
onder het toepassingsgebied van het stambesluit
vallen, werd bij brief van 19 december 1997
gevraagd hun personeelsstatuut aan te passen
ter uitvoering van deze CAO op basis van een
modelbesluit dat ten behoeve van deze instellin-
gen werd opgesteld. Ook deze ontwerpbesluiten
moeten nog de volledige procedure van admini-
stratieve en begrotingscontrole doorlopen voor-
aleer zij kunnen worden goedgekeurd door de
Vlaamse regering.

In afwachting van de finalisering van de wijzi-
ging van hun personeelsstatuut zullen ook deze
instellingen bij voormelde omzendbrief worden
gemachtigd om de maatregelen van deze CAO
reeds toe te passen.

2. Er werd nog geen sectoraal akkoord 1997-1998
afgesloten tussen de overheid en de representa-
tieve vakorganisaties. Einde 1997 hebben de
vakorganisaties hun voorstellen ingediend, die
inmiddels werden verwerkt in een geïntegreerd
document. De onderhandelingen in het Sector-
comité XVIII zijn van start gegaan op 12 mei
1998.

3. Het is niet correct dat de Vlaamse openbare
instellingen zelf een voorstel van CAO moeten
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opstellen. De sectorale akkoorden voor het per-
soneel van de Vlaamse openbare instellingen,
die onder het toepassingsgebied van de syndica-
le wet (wet van 19 december 1974 tot regeling
van de betrekkingen tussen de overheid en de
vakbonden van hun personeel, zoals gewijzigd)
vallen, worden afgesloten in het Sectorcomité
XVIII Vlaamse Gemeenschap  –  Vlaams
Gewest. Het initiatief kan zowel van de over-
heid als van de vakorganisaties uitgaan.

Het verloop van de procedure en de in acht te
nemen termijnen zijn geregeld in het koninklijk
besluit van 28 september 1984 (Belgisch Staats-
blad van 20 oktober 1984, erratum, Belgisch
Staatsblad van 4 december 1984) tot uitvoering
van de wet van 19 december 1974 tot regeling
van de betrekkingen tussen de overheid en de
vakbonden van haar personeel.

Vraag nr. 177
van 16 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Dienstreizen  –  Overzicht

Kan de minister mij meedelen welke dienstreizen
werden gedaan door hemzelf en/of door leden van
zijn kabinet of departement gedurende het jaar
1997 ?

Wat waren de bestemmingen van deze dienstrei-
zen ?

Wat waren de onderwerpen en het maatschappelijk
belang van deze dienstreizen ?

Wat was de kostprijs van de betrokken reizen ?

Hoeveel personen namen aan deze reizen deel ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 178
van 16 april 1998
van de heer ANDRE DENYS

ARGO  –  Verlof voorafgaand aan pensionering

Naar verluidt zouden er in de Autonome Raad
voor het Gemeenschapsonderwijs (ARGO) pro-
blemen zijn in verband met de toekenning van de
verloven voorafgaand aan pensionering, omdat
enkel personeelsleden van niveau A ze zouden
kunnen genieten. Dit is niet het geval bij het perso-
neel van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap, noch bij Kind en Gezin, ook een Vlaamse
openbare instelling (VOI).

1. Is het juist dat de personeelsleden van de
ARGO behorende tot niveau B, C, D en E geen
verlof voorafgaand aan de pensionering kunnen
genieten ?

2. Bestaat er inderdaad een onderscheid tussen
Kind en Gezin en de ARGO aangaande het
verlof voorafgaand aan de pensionering en zo
ja, wat ligt daaraan ten grondslag ? 

Antwoord 

Het sectoraal akkoord 1995-1996 afgesloten met de
vakorganisaties in het Sectorcomité XVIII en
goedgekeurd door de Vlaamse regering op 1 juli
1997 bepaalt dat de Vlaamse openbare instellingen
die over boventallig of overtollig personeel
beschikken, een voltijdse vervroegde uitstaprege-
ling kunnen voorstellen naar analogie van de rege-
ling voor het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap.

Ik wens de Vlaamse volksvertegenwoordiger erop
te wijzen dat voor het personeel van de administra-
tieve diensten van ARGO nog geen regeling van
verlof voorafgaand aan de pensionering werd vast-
gesteld.

De regeling van verlof voorafgaand aan de pensio-
nering bij Kind en Gezin, die werd ingevoerd bij
besluit van de Vlaamse regering van 30 april 1996,
richtte zich enkel tot de ambtenaren van niveau B
van deze instelling, met de bedoeling een be-
langrijk personeelsovertal in niveau B op een ade-
quate en sociaal aanvaardbare wijze versneld af te
bouwen.
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Volledigheidshalve wordt opgemerkt dat voor het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap reeds
vroeger regelingen inzake verlof voorafgaand aan
de pensionering werden ingevoerd bij besluit van
de Vlaamse regering van 25 mei 1994 (deze rege-
ling was van toepassing op de ambtenaren van de
rangen A2 en A3) en bij besluit van de Vlaamse
regering van 5 maart 1996 (deze regeling richtte
zich tot de ambtenaren van de rangen A2 en A3 en
van de niveaus D en E). Ter uitvoering van de
CAO 1995-1996 heeft de Vlaamse regering een
nieuw ontwerpbesluit houdende toekenning van
een verlof voorafgaand aan de pensionering voor
bepaalde categorieën van ambtenaren (nl. ambte-
naren van rang A2 en hoger) principieel goedge-
keurd. Dit ontwerp ligt momenteel voor advies bij
de Raad van State.

Vraag nr. 179
van 16 april 1998
van de heer ANDRE DENYS

Ministerie Vlaamse Gemeenschap  –  Verlof vooraf-
gaand aan pensionering

In het besluit van de Vlaamse regering van 5 maart
1996 werden richtlijnen opgenomen voor de
betrokken besturen van de Vlaamse Gemeenschap
inzake toekenning van een verlof voorafgaand aan
de pensionering.In dit besluit werd een beperking
opgenomen van 200 verloven voor niveau D en 100
voor niveau E.

1. Werden in sommige gevallen afwijkingen toege-
staan inzake de opgelegde beperkingen ? Zo ja,
hoe zijn deze afwijkingen gemotiveerd ?

2. Werden deze personeelsleden vervangen en wat
is de reden voor hun al dan niet vervanging ? 

Antwoord

1. Er werden geen afwijkingen toegestaan inzake
de opgelegde beperkingen. In het totaal hebben
1 ambtenaar van rang A3, 13 personeelsleden
van rang A2, 102 ambtenaren van niveau D en
127 ambtenaren van niveau E een aanvraag tot
het verkrijgen van het verlof voorafgaand aan
de pensionering, geregeld bij het besluit van de
Vlaamse regering van 5 maart 1996, ingediend.

Uiteindelijk werd het verlof toegestaan aan alle
personeelsleden van rang A2 en A3, aan 100

ambtenaren van niveau E. Aan 27 ambtenaren
van niveau E werd het verlof geweigerd, gelet
op de beperking tot 100 verloven voor niveau E
opgenomen in het besluit (2 ambtenaren van
niveau D overleden voortijdig). Voor deze wei-
geringen werd de leeftijd als criterium gehan-
teerd, waarbij de jongsten onder hen werden
geweerd.

2. Van de uitstappende personeelsleden werden
enkel die vervangen die volgens artikel 5, § 2
van het besluit van de Vlaamse regering van 5
maart 1996 verplicht dienden te worden vervan-
gen :

– het varend personeel van de veerdiensten en
het scheepspersoneel van de administratie
Waterwegen en Zeewezen : 5 ambtenaren
van niveau D ;

– het bedieningspersoneel van de kunstwerken
van de administratie Waterwegen en Zeewe-
zen : 13 ambtenaren van niveau E.

Daarvan werden 16 ambtenaren vervangen via
nieuwe statutaire aanwervingen en tweemaal
werd in de vervanging voorzien door bevorde-
ring.

De andere personeelsleden werden niet vervan-
gen. De uitstapregeling was immers in principe
enkel van toepassing op het "overtallig" of
"overtollig" personeel in de zin van artikel V 1,
§ 2 van het Vlaams Personeelsstatuut.

Het personeel is overtallig wanneer de effectie-
ve bezetting het aantal betrekkingen op de per-
soneelsformatie overtreft. Dit was enkel het
geval voor de niveaus D en E in het departe-
ment Onderwijs. In de andere departementen
van het ministerie waren er in geen enkel
niveau overtallen.

Het personeel is overtollig wanneer er te veel
personeel is in relatie tot de behoeften of de
taken van elk departement. Voor de raming van
het overtollig personeel werd bij gebrek aan een
personeelsplan dat de personeelsbehoeften in
het ministerie inschat, voor elk niveau een
noodzakelijke bezettingsgraad vooropgesteld
gelijk aan de gemiddelde bezettingsgraad van
alle niveaus tezamen voor het ganse ministerie
op dat ogenblik, namelijk 87 %. Enkel de
niveaus D en E hadden een hogere bezettings-
graad (respectievelijk 93 % en 89 %).
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Vraag nr. 180
van 20 april 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Onderwijs autistische kinderen  –  Projecten en mid-
delen

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 30
van 21 oktober 1997 met betrekking tot onderwijs
voor autistische kinderen vermeldde de minister
dat in verschillende scholen projecten lopen rond
autisme (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 6
van 15 december 1997, blz. 74  –  red.). Deze projec-
ten vonden hun oorsprong in een initiatief dat in
de jaren '80 liep en tot doel had het aanbod voor
autistische kinderen te onderzoeken.

1. In welke scholen en richtingen (met uitsplitsing
naar gewoon en buitengewoon onderwijs, lager
en secundair onderwijs) lopen er thans projec-
ten rond autisme, wat houden ze concreet in
en/of welke PMS-centra zijn hierbij betrokken ?

2. In zijn antwoord verwijst de minister ook naar
een onderzoeksproject van de universiteiten
van Leiden en Gent en naar een onderzoek van
de Koning Boudewijnstichting. Het onderzoek
van de Koning Boudewijnstichting  –  evenals
de ervaring van de ouders beklemtoont dat kin-
deren met autisme en aanverwante stoornissen
(hoe moeilijk af te bakenen ook) best een plaats
vinden ofwel in het buitengewoon onderwijs
(voor kinderen met een mentale handicap),
ofwel in het gewoon onderwijs (voor normaal
en/of hoogbegaafde kinderen). Dit veronder-
stelt wel vorming en nascholing van het perso-
neel en vraagt om extra omkadering.

In welke mate worden er initiatieven genomen
om hieraan op een structurele wijze en geba-
seerd op het geleverde onderzoek tegemoet te
komen, zowel binnen het gewoon, als het bui-
tengewoon lager en secundair onderwijs ? 

Antwoord

1. Scholen die op eigen initiatief een speciale wer-
king hebben uitgebouwd, zo onder meer naar
autistische leerlingen toe, hoeven dit slechts te
melden aan de administratie voorzover aan
deze werking door het departement ook bijko-
mende middelen worden toegekend.

Aangezien dit met betrekking tot autisme niet
het geval is, beschik ik niet over een volledige
lijst van scholen waar projecten lopen omtrent
autisme.

2. Wat de nascholing betreft, ligt de verantwoorde-
lijkheid sinds het in werking treden van het
decreet betreffende de lerarenopleiding en de
nascholing van 16 april 1996 bij de scholen. Het
staat de scholen vrij, indien zij dit als nodig
ervaren, nascholing omtrent autisme te organi-
seren.

De VZW Opleidingscentrum Autisme heeft
daarvoor een aanbod.

Op niveau van de administratie worden er geen
initiatieven overwogen om naar een structurele
regeling te gaan.

Navorming is in afbouw. Niettemin vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger hierna een
overzicht van enkele recente projecten.
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Schooljaar Koepel Titel project Doelgroep Bedrag

1996-1997 VSKO Autistische leerlingen in Personeelsleden (leerkrachten, 357.500
het buitengewoon onder- paramedici en directie) die
wijs werken met autistische leer-

lingen binnen het BuBaO en
het BuSO (25 deelnemers)

1996-1997 OVSG Begeleiding autistische Directie, leraren en paramedici 151.250
kinderen in het buitenge- basisonderwijs, buitengewoon
woon onderwijs kleuter en lager (120 deelnemers)

1997-1998 OVSG Begeleiding autistische Directie, leraren en paramedici 102.110
kinderen in het buitenge- BuBaO (30deelnemers)
woon onderwijs

1998-1999 VSKO Leerlingen met autisme- Personeelsleden (leerkrachten, 334.000
spectrum stoornissen in paramedici en directie) die
het buitengewoon onder- werken met autistische leer-
wijs lingen binnen het BuBaO en

BuSO (20 deelnemers)

Al deze projecten hebben in grote lijnen tot doelstelling professionele inzichten en vaardigheden te ver-
werven waardoor de professionele krachten in staat zijn het geëigende leerproces van de autistische kinde-
ren te begeleiden.

N.v.d.r.
BuBaO : buitengewoon basisonderwijs
BuSO : buitengewoon secundair onderwijs
VSKO : Vlaams Secretariaat van het Katholiek Onderwijs
OVSG : Onderwijssecretariaat van de Vlaamse Steden en Gemeenten
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Vraag nr. 182
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

De voorbije maanden maakte een aantal burge-
meesters hun beklag over het steeds toenemend
aantal taken die de Vlaamse overheid toewijst aan
de gemeenten. Meer bepaald stelden ze dat aan
deze toegewezen taken niet de nodige middelen
verbonden zijn om ze naar behoren uit te voeren.
Dit dient te gebeuren ten laste van de gemeentebe-
groting, wat uiteraard de kosten van de gemeente
verzwaart.

Mag ik van de minister, voor zijn/haar bevoegd-
heidsdomein, vernemen wat volgt.

1. Kan de minister bondig aangeven welke bijko-
mende taken sedert het begin van deze zittings-
periode aan de gemeenten werden toegewezen ?

2. Welke middelen werden hiervoor door de
Vlaamse regering ter beschikking gesteld van
de gemeenten ?

Zijn deze middelen toereikend gebleken om
deze bijkomende opdrachten effectief en effi-
ciënt uit te voeren ?

3. Indien er geen middelen ter beschikking wer-
den gesteld van de gemeenten om deze bijko-
mende taken uit te voeren, werd dan de impact
geraamd op de gemeentebegrotingen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.



Vraag nr. 185
van 30 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Software voor onderwijs  –  Microsoft

Bij het bezoek van Bill Gates aan ons land werden
volgens persartikels toezeggingen gedaan om soft-
ware van Microsoft te leveren aan onderwijsinstel-
lingen.

1. Wat was de concrete inhoud van deze toezeg-
ging en om welke soft- en eventueel hardware
gaat het ?

2. Werden er hierover reeds verdere contacten
gelegd en welke richting gaat deze "overeen-
komst" uit ?

3. Wat is de kostprijs hiervan ?

4. Welke looptijd heeft deze overeenkomst ?

5. Gaat het om producten die compatibel zijn met
andere systemen ?

6. Houdt zulke overeenkomst geen versterking in
van de bijna-monopoliepositie van Microsoft,
waardoor deze overeenkomst niet louter in een
ondersteuning van het onderwijs past, maar ook
in een commercieel opzet om op termijn de
marktpositie van het bedrijf te versterken ? 

Antwoord

Het initiatief, dat ik overigens ondersteun, ter gele-
genheid van het bezoek van Bill Gates aan België
werd genomen door de minister-president van de
Vlaamse regering.

De concrete vragen moeten dus formeel tot hem
worden gericht.

Vraag nr. 256
van 16 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zuivering Zenne  –  Herziening akkoorden Désir-
Kelchtermans 

In het Brussels Parlement verklaarde de heer
Gosuin begin februari inzake de zuivering van de
Zenne dat er een werkgroep was samengesteld
voor de "herinschatting van de akkoorden Désir-
Kelchtermans". De besluiten van die werkgroep
zouden aan de Vlaamse en de Brusselse regering
worden voorgelegd.

Kan de minister meedelen welke onderdelen van
bovengenoemde akkoorden ter discussie staan ?

Wanneer moet de werkgroep zijn werkzaamheden
hebben afgerond ? 

Antwoord

In overleg met mijn Brusselse collega Gosuin heb
ik de bilaterale werkgroep, die meer in het alge-
meen belast is met het toezicht op de uitvoering
van de "Overeenkomst tussen het Vlaams Gewest
en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest inzake de
realisatie van de noodzakelijke infrastructuur voor
waterzuivering en verdeling van de kosten der wer-
ken voor de sanering van de bekkens van de Zenne
en de Woluwe in de Brusselse zone, met inbegrip
van de werkings- en slibbehandelingskosten" van
12 december 1990, gelast met de vaststelling van de
nog niet in genoemde overeenkomst vastgestelde
verdeelsleutels.

Hiermee wordt uitvoering gegeven aan de huidige
overeenkomst die in een verdere invulling voor de
sanering van het afvalwater van het Woluwebek-
ken op de rioolwaterzuiveringsinstallatie (RWZI)
Brussel-Noord voorzag.

De verdeelsleutels voor het zuidelijk gedeelte (col-
lectoren en rioolwaterzuiveringsinstallatie gelegen
op het Brussels grondgebied) werden op 12 decem-
ber 1990 reeds vastgesteld.

Voor het noordelijk gedeelte werden in genoemde
overeenkomst enkel de verdeelsleutels voor de col-
lectoren op het Brusselse grondgebied vastgesteld.
Deze bedragen respectievelijk 8,75 % voor het
Vlaams Gewest, en 91,25 % voor het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest.

Voor de rioolwaterzuiveringsinstallatie of RWZI
Brussel-Noord werden deze verdeelsleutels nog
niet vastgesteld, noch voor de collectoren langs de
Woluwe op het Vlaamse grondgebied. Wel werd
aan de professoren Wollast en Berlamont opdracht
gegeven tot het inventariseren van de basisgege-
vens (aangesloten inwoners en verharde opper-
vlakten) voor het bekken van de Woluwe ter bere-

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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kening van deze verdeelsleutels. Hun eindrapport
werd op 30 juli 1993 neergelegd.

Het is de intentie van het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest om begin 1999 de offertes met betrekking
tot de bouw en de exploitatie van de RWZI Brus-
sel-Noord te verzamelen. Daartoe zijn trouwens
momenteel reeds enkele voorbereidende procedu-
res (o.m. oproep tot kandidaten voor de concessie
van de bouw, financiering en exploitatie van de
RWZI Brussel-Noord) lopende.

De werkgroep moet alleszins voor de toewijzing
van dit belangrijke contract zijn besluiten aan
beide regeringen voorleggen.

Vraag nr. 88
van 2 april 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Vormingspakket drugs  –  Ondersteuning ouders

Vrijdag 6 maart laatstleden werd aan de pers een
vormingspakket over drugs voorgesteld. Het pak-
ket (video en begeleidende tekst) is in hoofdzaak
bedoeld voor ouders van adolescenten. Een initia-
tief dat zeker toe te juichen is. Bij diverse interven-
ties en interpellaties drong ik aan op aandacht en
ondersteuning van de ouders.

1. Op elke wijze zal dit vormingspakket verder
zijn weg naar de ouders vinden ? Worden er ook
afspraken gemaakt met rijkswacht en onder-
wijs ?

2. Uit de meegedeelde cijfers blijkt dat bij vergelij-
king tussen de leeftijdsgroepen 15-16 jaar en 17-
18 jaar het cannabisgebruik bij jongens stijgt en
bij meisjes daalt. Is daar een verklaring voor
en/of gebeurt hieromtrent verder onderzoek ?

Antwoord

Vormingspakket

Het vormingspakket past in het project "Deskundige
intermediairen" (Drugnota) en wordt uitgewerkt

in samenwerking met de Centra voor Geestelijke
Gezondheidszorg (CGG).

1. Trainers

Voor de geïnteresseerde medewerkers uit de
CGG's werd een training georganiseerd om met
dit vormingsprogramma te werken. Daarnaast
zijn ook alle preventiewerkers bereid met het
programma te werken en willen zij ook trai-
ners/vormingswerkers regionaal ondersteunen
en coachen.

2. Bekendmaking

Socio-culturele verenigingen

Naast de persconferentie werden alle socio-cul-
turele organisaties gecontacteerd en met hen
werd bekeken hoe dit vormingsprogramma in
hun organisatie kan worden bekendgemaakt.
De Vereniging voor Alcohol- en andere Drug-
problemen (VAD) stelt een folder ter beschik-
king van de socio-culturele verenigingen, met
daarin de aankondiging van het vormingspro-
gramma en andere programma's voor deze
doelgroep. Deze folder kan via een mailing naar
de plaatselijke afdelingen worden verstuurd. De
meeste socio-culturele verenigingen maken van
dit aanbod gebruik. Andere voorzien in een
publicatie in hun ledenblad. Sommige socio-cul-
turele verenigingen nemen dit programma op in
hun activiteiten voor het jaar 1998-1999.

Oudercomités

Met de koepels van ouderverenigingen wordt
bekeken of zij het vormingsprogramma willen
aankondigen (mogelijkheid van mailing folder,
zie hierboven). Indien dit niet lukt, zal getracht
worden om de bekendmaking via de scholen te
laten verlopen.

Lokale werkgroepen

Via het project "lokaal alcohol- en drugbeleid"
dat in het kader van de Europese drugpreven-
tieweek 1998 wordt gelanceerd (november), zal
dit vormingspakket als initiatief voor ouders
binnen een lokaal beleid worden voorgesteld.
Een gemeente, een gezinsraad, ... kan in dit
kader het initiatief nemen om een vormings-
avond voor ouders te organiseren.

Publicaties

VAD blijft verder zoeken naar kanalen (pers)
om dit programma bekendheid te geven, bij-

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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voorbeeld het laten opnemen van het aanbod in
de vormingsagenda.

3. Opleiding voor trainers

VAD voorziet samen met de medewerkers van
CGG in opleidingen voor toekomstige trainers
van dit pakket (bv. vormingswerkers van socio-
culturele verenigingen, free lance vormingswer-
kers). Een eerste opleiding vond reeds plaats
voor vormingswerkers van SVV (Socialistische
Vooruitziende Vrouwen). Een tweede voor de
vormingswerkers van KAV (Katholieke Arbei-
dersvrouwen) is gepland op 13 juni. Daarnaast
wordt een open trainingsdag georganiseerd op
28 mei voor geïnteresseerde lesgevers van dit
pakket.

Cijfergegevens

De redenen waarom het cannabisgebruik van de
voorbije maand bij meisjes van 17-18 jaar daalt
tegenover het gebruik bij meisjes van 15-16 jaar,
terwijl dit bij jongens stijgt, werd niet in de respec-
tieve onderzoeken bevraagd. We zien deze trend
evenwel zowel in Vlaanderen als in Nederland.

We kunnen hier echter voorlopig geen wetenschap-
pelijk onderbouwd antwoord op geven. De enquê-
te die onder leiding van VAD zal worden uitge-
voerd, en waarbij het de ambitie is om 200.000
scholieren te bevragen, zal wellicht verhelderend
zijn op dit vlak.

Vraag nr. 91
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen

Zie :
Vlaams minister voor Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 38
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2068

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 92
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 170
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2000

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 93
van 15 april 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Zwaar medische ziekenhuisdiensten  –  Erkenning
en subsidiëring

De Vlaamse Gemeenschap is bevoegd voor de
erkenning van ziekenhuisdiensten en -functies, als-
ook voor de subsidiëring van ziekenhuisinvesterin-
gen. Alzo erkent de minister zware medische dien-
sten in ziekenhuizen.

De federale subsidiëring, onder meer het Rijksin-
stituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering
(Riziv), is afhankelijk van de erkenning door de
gemeenschap. Naar verluidt worden heel wat zware
medische diensten, onder meer NMR-diensten,
federaal gesubsidieerd zonder laatstgenoemde
erkenning (N-diensten : voor vroeggeboren en
zware pasgeboren kinderen ; M-diensten : voor kin-
dergeneeskunde ; R-diensten : voor revalidatie en
geriatrie  –   red.).

1. Hoeveel NMR-diensten, in welke ziekenhuizen,
worden federaal gesubsidieerd zonder erken-
ning van de minister ? Hoe worden de presta-
ties in deze diensten getarifieerd ?
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2. Op welke structurele manier worden gegevens
omtrent erkenning en subsidiëring tussen de
onderscheiden overheden uitgewisseld ?

3. Welke sanctie genereert het in gebruik hebben
van een niet-erkende zwaar medische dienst ?
Wordt deze sanctie effectief toegepast ? Zo
neen, waarom niet ?

4. Zijn er in Vlaanderen CT-scans die buiten zie-
kenhuizen opereren ? Zo ja, waar ? Welke zie-
kenhuizen verlenen hiervoor hun erkennings-
nummer ? 

Antwoord

1. In het Vlaamse landsgedeelte zijn er op dit
ogenblik 16 erkende diensten met NMR, waar-
van :

– 4 in de provincie Antwerpen ;
– 4 in de provincie Brabant ;
– 2 in de provincie Limburg ;
– 4 in de provincie Oost-Vlaanderen ;
– 2 in de provincie West-Vlaanderen.

De federale overheid, onder meer het Riziv, is
verantwoordelijk voor de financiering van
onder andere de zwaar medisch-technische
diensten. Gegevens omtrent financiering en
tarifiëring zullen worden opgevraagd bij voor-
noemde diensten.

2. Alle erkenningsbesluiten worden overgezonden
aan het ministerie van Sociale Zaken, dienst
Boekhouding, en aan het Rijksinstituut voor
Ziekte- en Invaliditeitsverzekering. Gegevens
van hen krijgen wij echter niet.

Er wordt mij overigens geregeld gesignaleerd
dat het Riziv diensten financiert waaraan de
Vlaamse Gemeenschap expliciet de erkenning
weigert.

3. Titel III  –  Hoofdstuk VIII van de gecoördi-
neerde wet van 7 augustus 1987 op de zieken-
huizen heeft betrekking op het toezicht en
bepaling van de straffen. Artikel 116 van de wet
op de ziekenhuizen bepaalt dat bij overtreding
"onverminderd de toepassing van de in het
strafwetboek gestelde straffen, er gestraft wordt
met gevangenisstraf van acht dagen tot drie
maanden en met geldboete van zesentwintig tot
tweeduizend frank of met één van die straffen
alleen".

Bij vaststelling van overtreding wordt er een
proces-verbaal (PV) opgemaakt, dat wordt
doorgestuurd naar het parket. Tot op heden
werd aan een opgemaakt PV geen gevolg gege-
ven.

Binnen het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap werd een interdepartementale werkgroep
Strafbaarstellingen en Vervolgingsbeleid opge-
richt. Die heeft als opdracht een inventaris op te
stellen van de strafbaarstellingen, knelpunten
en/of moeilijkheden. In een latere fase zal een
overleg plaatsvinden met het parket in verband
met deze materie.

4. Bij KB (koninklijk besluit) van 28 november
1986 werden de normen vastgesteld waaraan
een dienst voor medische beeldvorming waarin
een transversale axiale tomograaf wordt opge-
steld, moet voldoen om te worden erkend.

Artikel 10 van dit besluit stelt dat de minister
die de Volksgezondheid federaal onder zijn
bevoegdheid heeft door de bevoegde minister
in kennis wordt gesteld van het proces-verbaal
waarbij wordt vastgesteld dat een transversale
axiale tomograaf wordt geëxploiteerd in een
dienst voor medische beeldvorming die niet over-
eenkomstig de normen van dit besluit is erkend.

Krachtens vermeld besluit dient een dienst voor
medische beeldvorming te worden opgericht
binnen een ziekenhuis.

Inzake CT-scans die opereren buiten een erken-
de dienst voor medische beeldvorming of een
ziekenhuis rijst een probleem om deze procedu-
re toe te passen, aangezien de inspecties in eer-
ste instantie gesitueerd zijn in ziekenhuisver-
band.

Gegevens omtrent eventuele financiering van
CT-scans die opereren buiten een ziekenhuis
zullen worden opgevraagd bij het Riziv.

Vraag nr. 94
van 16 april 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Preventie en bescherming op het werk  –  Federale
besluiten

Op dit ogenblik legt de federale regering de laatste
hand aan de uitvoeringsbesluiten bij de wet van 4
augustus 1996 betreffende het welzijn van de werk-
nemers bij de uitvoering van hun werk.
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Meer bepaald is er het koninklijk besluit (KB)
betreffende de Externe Diensten voor Preventie
en Bescherming op het Werk, waarbij afdeling IV
de regelen stelt inzake de erkenning van de exter-
ne dienst.

Nochtans kan deze externe dienst worden
beschouwd als een dienst op het vlak van de pre-
ventieve gezondheidszorg die in de plaats komt
van de arbeidsgeneeskundige diensten. De erken-
ning van deze diensten behoort tot de bevoegdheid
van de gemeenschappen.

1. Werd de Vlaamse regering geraadpleegd bij het
uitwerken van de uitvoeringsbesluiten bij de
wet van 4 augustus 1996 betreffende het welzijn
van de werknemers bij de uitvoering van hun
werk ?

2. Overweegt de Vlaamse regering stappen wan-
neer de uitvoeringsbesluiten bij de wet van 4
augustus 1996 betreffende het welzijn van de
werknemers bij de uitvoering van hun werk en
meer bepaald het KB betreffende de Externe
Diensten voor Preventie en Bescherming op het
Werk, waarbij afdeling IV de regelen stelt inza-
ke de erkenning van de externe dienst, effectief
worden gepubliceerd ?

Antwoord

De nieuwe wet betreffende het welzijn op het werk
gaat uit van de federale overheid. Artikel 40 van
deze wet stelt dat binnen de Externe Diensten
voor Preventie en Bescherming op het werk afzon-
derlijke afdelingen worden opgericht die belast zijn
met het medisch toezicht op de werknemers. Dit
zijn in feite de bestaande arbeidsgeneeskundige
diensten in strikte zin.

De erkenning van deze diensten is gemeenschaps-
bevoegdheid.

Ondanks mijn expliciete vraag werd er geen over-
leg gepleegd met de gemeenschappen, noch in ver-
band met de raakpunten met onze bevoegdheden
in de eigenlijke wet, noch in verband met het
opstellen van de uitvoeringsbesluiten ervan.

De uitvoeringsbesluiten in verband met de organi-
satie van preventie- en beschermingsdiensten wer-
den vastgelegd in drie koninklijke besluiten van 27
maart 1998 en gepubliceerd in het Belgisch Staats-
blad van 31 maart 1998. Wat de taak van de Vlaam-
se Gemeenschap zal inhouden na publicatie van
deze uitvoeringsbesluiten, zal worden geagendeerd

op een van de eerstvolgende vergaderingen van de
Erkenningscommissie van de arbeidsgeneeskundi-
ge diensten.

Vraag nr. 95
van 16 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Dienstreizen  –  Overzicht

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 177
van 16 april 1998
van de heer Filip Dewinter
Blz. 2008

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 97
van 16 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN 

Gewestgronden Vlaams-Brabant  –  Inventaris 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 91 van
11 februari laatstleden aangaande de verkoop van
eigendommen van het gewest in de Vlaams-Bra-
bantse gordel, deelt de minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting
mij mee dat er geen richtlijnen bestaan om ze eerst
aan Vlabinvest aan te bieden (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1613  –
red.).

In dat verband had ik graag vernomen of de minis-
ter over een inventaris beschikt van terreinen of
gebouwen in eigendom van de Vlaamse overheid
in de negen Vlaams-Brabantse gemeenten waarop
Vlabinvest zich toelegt.

Antwoord 

Er is geen inventaris beschikbaar van terreinen en
gebouwen in eigendom van de Vlaamse overheid
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in de negen Vlaams-Brabantse gemeenten waarop
Vlabinvest zich toelegt.

Het zijn de respectieve Vlaamse ministers die kun-
nen nagaan of zij in deze gemeenten onroerende
goederen bezitten dienstig voor de uitoefening van
hun bevoegdheden.

Mijn administratie werkt momenteel wel aan de
opbouw van een inventaris van het Vlaams vermo-
gen, maar deze inventaris is hoofdzakelijk vanuit
een boekhoudkundige doelstelling opgevat en zal
dan ook niet toelaten een dergelijke selectie te
maken.

Vraag nr. 98
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 182
van 21 april 1998
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 2011

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 99
van 23 april 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Ethische comités ziekenhuizen  –  Controle

Het koninklijk besluit (KB) van 12 augustus 1994
tot wijziging van het koninklijk besluit van 23 okto-
ber 1964 tot bepaling van de normen die door de
ziekenhuizen en hun diensten moeten worden
nageleefd, bepaalt dat elk ziekenhuis moet
beschikken over een plaatselijk ethisch comité
(hierna "het Comité" genoemd). Er zijn specifieke
bepalingen opgenomen voor erkende ziekenhuis-
groeperingen. Het koninklijk besluit bepaalt ook

dat het Comité een jaarlijks activiteitenverslag
dient op te stellen.

Overeenkomstig de bijzondere wet van 8 augustus
1980 tot hervorming der instellingen behoort de
concrete controle van de naleving van de erken-
ningsnormen tot de bevoegdheid van de gemeen-
schapsministers.

1. Welke ziekenhuizen beschikken nog niet over
een plaatselijk ethisch comité ?

2. Op welke manier controleert de minister de
naleving van dit KB ?

3. Op welke manier controleert de minister of de
Comités een jaarverslag maken ?

4. Over welke middelen beschikt de minister om
de naleving van dit KB door de ziekenhuizen af
te dwingen ?

5. Welke maatregelen heeft de minister genomen
opdat alle ziekenhuizen dit toch belangrijke KB
zouden naleven ? 

Antwoord

Bij de Raad van State werd een verzoek ingediend
tot vernietiging van het koninklijk besluit van 12
augustus 1994 dat de ziekenhuizen verplicht een
commissie Medische Ethiek op te richten. Dit ver-
zoek werd ingeleid op grond van bevoegdheids-
overschrijding.

Vermits de Raad van State zich niet heeft uitge-
sproken, zijn er geen richtlijnen gegeven aan de
inspectiediensten van de Vlaamse Gemeenschap
om toe te zien op de naleving van deze reglemente-
ring.

Zodra de Raad van State een definitieve beslissing
heeft genomen, en afhankelijk van de inhoud van
deze beslissing, zal de inspectiedienst dit onder-
werp van de reglementering opnemen in zijn werk-
zaamheden, waarbij gebruik kan worden gemaakt
van een vragenlijst en een bezoek ter plaatse, ten-
einde de conformiteit aan de reglementering te
toetsen met het oog op een eventuele erkenning.

Vraag nr. 108
van 8 mei 1998
van de heer FILIP DEWINTER

OCMW-huurders  –  Samenwonenden
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Personen die een woning van het OCMW huren en
die hun invalide ascendent(en) of descendent(en)
bij zich laten inwonen met het oog op hun verzor-
ging, worden blijkbaar door het OCMW
beschouwd als samenwonenden.

Naar aanleiding hiervan rijzen volgende vragen.

l. In welke mate kunnen OCMW's voor samen-
wonenden dubbele huishuur rekenen ? Bestaan
er regels of richtlijnen terzake ?

2. Ik stel vast dat bepaalde OCMW's huurders
dubbele huishuur laten betalen, maar ze voor
bepaalde tariferingen dan toch weer als samen-
wonenden beschouwen.

Kan dit ?

Bestaan er regels of richtlijnen inzake tariferin-
gen ?

3. OCMW-huurders die geen dubbele huishuur
betalen, worden naar verluidt belast als samen-
wonenden. Met andere woorden : het inkomen
en de invaliditeitsuitkering van de inwonende
ascendent of descendent en het loon van de
OCMW-huurder zouden worden samengeteld.

Mocht dit zo zijn, dan is dat alleszins geen aan-
moediging om zieke of oude familieleden thuis
op te vangen, integendeel.

Druist dit niet in tegen het beleid dat de Vlaam-
se regering terzake wenst te voeren ? Wat wordt
daaraan gedaan ? 

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheden van de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 335
van 30 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Binnenvaart  –  Overslaginfrastructuur (2)

In antwoord op schriftelijke vraag nr. 190 van 20
januari 1998 deelt de minister mee dat "een aantal
bedrijven financieel gesteund werden bij de bouw
van overslaginfrastructuur" (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 11 van 27 maart 1998, blz. 1425
–  red.). Daarnaast bevestigt hij dat er een aantal
potentiële aanvragers zijn voor de bouw van een
nieuwe overslaginfrastructuur. Een projectgroep
binnen de administratie Waterwegen en Zeewezen
zou daarover tegen het einde van het eerste kwar-
taal 1998 voorstellen formuleren.

1. Welke bedrijven werden vanaf 1 juni 1995 tot
nu financieel gesteund bij de bouw van over-
slaginfrastructuur ?

2. Welke projecten (plaats, omvang ...) werden
vanaf 1 juni 1995 tot nu financieel gesteund ?

3. Welke bedrijven, instanties e.d. waarnaar de
minister verwijst in het antwoord op bovenver-
melde schriftelijke vraag zijn de potentiële aan-
vragers voor de bouw van een nieuwe overslag-
infrastructuur ? Waar plannen zij deze nieuwe
overslaginfrastructuur ? 

Antwoord

Wat het eerste en tweede punt van de vraag
betreft, kan ik volgend overzicht geven van de
bedrijven die sinds 1 juni 1995 een gewestbijdrage
genoten voor de bouw van een overslaginfra-
structuur, met telkens vermelding van het bewuste
project.

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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– NV Isolava  –  kaaimuur langs het kanaal Roe-
selare-Leie in Wielsbeke  –  lengte 150 m

– NV Repro  –  kaaimuur langs de Leie in Zulte
–  lengte 140 m

– NV Rombouts  –  kaaimuur langs het kanaal
Brussel-Schelde in Willebroek  –  lengte 120 m

– NV RCT Verbeke  –  kaaimuur langs het kanaal
Brussel-Schelde in Willebroek  –  lengte 115 m.

Aangaande het derde punt van de vraag kan vol-
gend overzicht worden gegeven van de bedrijven
die een aanvraag hebben ingediend voor de bouw
van nieuwe overslaginfrastructuur voor de binnen-
vaart : NV Firmin Ottevaere  –  Bovenschelde in
Oudenaarde ; Oudenaarts Manutentiebedrijf  –
Bovenschelde in Oudenaarde ; De Witte  –  Den-
der in Herdersem ; Declerq  –  Leie in Wielsbeke ;
NV Despriet Gebrs. –  Kanaal Bossuit-Kortrijk in
Harelbeke ; Demotra  –  Kanaal Bossuit-Kortrijk in
Harelbeke ; M & W Beton  –  Kanaal Leuven-Dijle
in Kampenhout ; NV Fredde Roels  –  Zeeschelde
in Dendermonde ; UM Hoboken  –  Zeeschelde in
Hoboken/Hemiksem ; NV Fabricom  –  Zeeschelde
in Hoboken ; Janse-Grobbendonk  –  Zeeschelde in
Burcht-Zwijndrecht ; Recybeton De Paepe  –
Moervaart in Gent ; NV Total  –  Zeekanaal Brus-
sel-Schelde in Grimbergen ; Fabricom-Watco  –
Moervaart in Gent ; NV D.D. Shipping  –  Zeeka-
naal Brussel-Schelde in Grimbergen ; BVBA MBI
Beton  –  Kanaal Gent-Terneuzen in Gent ; CV
Vlabraver  –  Kanaal Brussel-Charleroi in Dron-
genbos/Sint-Pieters-Leeuw ; CV Interleuven  –
Kanaal Leuven-Dijle in Tildonk ; NV Bosal  –
Albertkanaal in Geel ; CVBA WCT  –  Albertka-
naal in Meerhout ; NV Amoco Chemical Belgium
–  Albertkanaal in Geel ; NV AIZ   –  Albertkanaal
in Geel ; NV Savelhouts Beton  –  Kanaal Dessel-
Turnhout-Schoten in Ravels ; NV Nieuwpoortse
Handelsmaatschappij  –  Boudewijnkanaal in
Brugge ; NV Ghent Dredging  –  Bovenschelde in
Zwijnaarde ; Grace  –  Kanaal Brussel-Rupel in
Willebroek ; NV Van De Moortel  –  Bovenschelde
in Oudenaarde ; Wijnands Bulk Care  –  Kanaal
Briegden-Neerharen ; De Nayer  –  Kanaal Brus-
sel-Charleroi in Halle ; Beurmans/Cargovil  –
Kanaal Brussel-Schelde in Vilvoorde ; Interlin  –
Leie in Wielsbeke ; Ciers  –  Leie in Wielsbeke ; NV
Stadsbader-Flamand  –  Kanaal Bossuit-Kortrijk in
Harelbeke.

Vraag nr. 341
van 31 maart 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Mobiliteitsconvenants  –  Halle-Vilvoorde

1. Hoeveel gemeenten/steden in het arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde sloten reeds een mobili-
teitsconvenant af ?

2. Om welke gemeenten/steden gaat het ? Werden
terzake ook reeds bijakten afgesloten ? Zo ja,
welke ?

3. Met welke gemeenten zijn de besprekingen nog
aan de gang ?

4. Hoeveel middelen worden enerzijds door de
gemeenten/steden en anderzijds door het
Vlaams Gewest geïnvesteerd ?

5. In hoeverre gebeurde de afsluiting van de con-
venant in overleg met de naburige gemeenten ?

Antwoord

1. Vijftien steden en gemeenten uit het arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde sloten reeds een mobili-
teitsconvenant af met het Vlaams Gewest en de
Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn.

2. Het gaat om de volgende steden en gemeenten :
Asse, Beersel, Galmaarden, Grimbergen, Halle,
Kampenhout, Lennik, Machelen, Overijse,
Roosdaal, Sint-Pieters-Leeuw, Steenokkerzeel,
Vilvoorde, Zaventem, Zemst.

Bijna elke bovengenoemde gemeente sloot
ondertussen ook een bijakte nr. 1 ter ondersteu-
ning van strategische planningsactiviteiten af.
Een bijakte nr. 3 werd ondertekend met de
gemeente Grimbergen (herinrichting van een
gedeelte van de N202 Sint-Annalaan), de stad
Vilvoorde (herinrichting van de J.B. Nowélei en
het Heldenplein) en de gemeente Zemst (herin-
richting van de N227 Tervuursesteenweg in het
centrum van Hofstade).

Met de gemeente Zemst werd onlangs een bij-
akte nr. 5 afgesloten met betrekking tot bestrij-
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ding van geluidshinder in de woonwijk Roos-
broeckstraat-Steendreef.

Een bijakte nr. 7 betreffende de informatiever-
schaffing over het openbaar vervoer werd
ondertekend met de stad Vilvoorde en de
gemeente Zaventem.

Een bijakte nr. 9 inzake de verhoging van het
aanbod aan openbaar vervoer werd afgesloten
met Grimbergen, Vilvoorde en Zaventem ter
gelegenheid van het verbeteren van de busver-
binding tussen de drie bovengenoemde centra,
met inbegrip van de bediening van de luchtha-
ven en de vrachtzone Brucargo.

3. De ondertekening van het mobiliteitsconvenant
en de bijakte nr. 1 met de gemeente Dilbeek en
Hoeilaart is voor eerstdaags. Van hun kant
namen de gemeenten Liedekerke en Opwijk
reeds een gemeenteraadsbeslissing om het con-
venant aan te gaan.

4. Het ware monnikenwerk exact te gaan becijfe-
ren hoeveel iedere partij naar aanleiding van
elke bijakte investeert. In het algemeen kan
men het volgende stellen.

– Wat de bijakte nr. 1 betreft, subsidieert het
Vlaams Gewest 50 procent en De Lijn een
zesde van de kostprijs van het gemeentelijk
mobiliteitsplan.

– In het geval van bijakten met betrekking tot
infrastructurele ingrepen draagt het Vlaams
Gewest het leeuwenaandeel van de kosten.

Voor sommige bijakten is een kostenverde-
ling expliciet opgenomen. Zo is voor de bij-
akte 3 (herinrichting doortochten) bepaald
dat de kosten verbonden aan de aanleg van
voetpaden en de groenvoorziening ten laste
vallen van de lokale overheid. De bijdrage
van de lokale overheid dient expliciet te
worden bepaald en wordt opgenomen in de
overeenkomst, zodat bij eventuele betwistin-
gen uitsluitsel kan worden bedongen.

Algemeen geldt echter  –  en dit conform de
filosofie van het mobiliteitsconvenantenbe-
leid  –  dat de lokale overheid begeleidende
maatregelen treft die de effectiviteit van de
investering vanwege het Vlaams Gewest ver-
beteren. Wanneer aan deze begeleidende
maatregelen vanwege de lokale overheid
kosten verbonden zijn, dan worden deze
eveneens expliciet opgenomen in de bijakte.

In de bijakten wordt doorgaans vermeld
over welke soort begeleidende maatregelen
het gaat. Zo wordt in het kader van de bijak-
te omtrent de aanleg van fietspaden aan de
gemeente gevraagd om er borg voor te staan
dat deze fietspaden aansluiten op een fiets-
routenetwerk binnen het gemeentewegen-
net. Indien hierbij investeringen vanwege de
lokale overheid noodzakelijk zijn, dan wor-
den de kosten ervan opgenomen in de bijak-
te.

Het weze benadrukt dat het opnemen van de
engagementen bijdraagt tot een politiek van
duidelijke afspraken en wederzijdse verbin-
tenissen.

– De verhoging van het aanbod aan openbaar
vervoer wordt gesubsidieerd door het
Vlaams Gewest. In het geval van het project
Grimbergen-Vilvoorde-Zaventem was er
ook een bijdrage van de bediende bedrijven
voor een bedrag van circa 5 miljoen frank.

5. Het is mij niet bekend in welke gevallen
gemeenten uit de regio Halle-Vilvoorde een
mobiliteitsconvenant hebben afgesloten na
overleg met hun buren. Ik kan wel wijzen op de
contacten tussen Grimbergen, Vilvoorde en
Zaventem naar aanleiding van de installatie van
de nieuwe busverbinding en soortgelijk overleg
tussen Dilbeek, Lennik en Roosdaal met
betrekking tot de problematiek van de N8
Ninoofsesteenweg.

Vraag nr. 353
van 2 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Defecte sluizen  –  Herstellingstermijn

De binnenschippers ondervinden vaak hinder op
de waterwegen wanneer een verlaat van een sluis
defect geraakt. De vervanging van dit onderdeel
vergt soms verscheidene dagen, waardoor de sche-
pen vertraging oplopen. Die vertraging betekent
niet alleen tijdverlies, maar kan ook economische
gevolgen hebben voor de watergebonden bedrijven
die voor hun goederenvervoer gebruikmaken van
de waterwegen.

Terwijl de herstelling van een verlaat in België
soms enkele dagen duurt, blijkt Rijkswaterstaat in
Nederland veel efficiënter te kunnen werken. In
Nederland vergt de vervanging van een defect ver-
laat doorgaans slechts enkele uren.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 15  –  12 juni 1998 -2020-



1. Welke dienst houdt zich bezig met het onder-
houd en de herstellingen van de sluizen en hun
onderdelen ?

2. Is het juist dat bij een defect verlaat niet onmid-
dellijk een ploeg ter plaatse komt om de her-
stelling uit te voeren, maar dat eerst de aard van
de schade of het defect moet worden vastge-
steld ?

3. Heeft men enig idee van het tijdverlies dat de
binnenschippers lijden ten gevolge van defecten
aan de sluizen ?

4. Worden de sluizen op de waterwegen regelma-
tig gecontroleerd op defecten of schade ?

5. Is het juist dat de herstelling van een sluis in
Evergem vier jaar heeft aangesleept ? 

Antwoord

Vooreerst merk ik op dat er in Vlaanderen ver-
schillende waterwegbeheerders zijn, met elk een
eigen autonomie en werkwijze. Iedere waterwegbe-
heerder beheert de sluizen en hun onderdelen op
de waterwegen die onder zijn beheer vallen.

Voor het onderhoud en de herstellingen ervan
wordt door de administratie Waterwegen en Zee-
wezen een beroep gedaan op de afdeling Elektrici-
teit en Mechanica. Bij een defect is het in de eerste
plaats noodzakelijk de aard van het defect (elek-
trisch, mechanisch) na te gaan vooraleer een
onderhoudsaannemer ter plaatse kan worden
gestuurd. Kleine defecten worden steeds onmiddel-
lijk opgelost door de technici van de afdeling Elek-
triciteit en Mechanica.

In het kader van de totale werkingsduur van de
kunstwerken is het verlet en tijdsverlies voor de
schippers dat wordt veroorzaakt door defect aan
de kunstwerken de laatste tijd inderdaad vergroot
doordat bijvoorbeeld op de Bovenschelde de slui-
zen meer dan 70 jaar oud zijn. De sluizen worden
dagelijks geïnspecteerd door de bedienaars. Om de
vier jaar worden de sluizen door een speciaal opge-
leid en daartoe uitgerust team wel grondig geïn-
specteerd.

Wat de sluis van Evergem betreft, kan ik melden
dat aan dit kunstwerk, dat bij de drukst gebruikte
van het Vlaamse land behoort, de laatste vier jaar
enkel tijdens een weekend herstellingswerken zijn
uitgevoerd. Die zijn één enkele keer wel uitgelo-
pen tot de maandagmorgen. Aan deze sluis hebben

zich nog geen defecten voorgedaan die de oorzaak
waren van langdurige scheepvaartonderbrekingen.

Vraag nr. 354
van 3 april 1998
van de heer MARC CORDEEL

Grote ring Antwerpen  –  Schrapping uit gewestplan

Om de aanleg van een containerterminal naast
Doel mogelijk te maken, wordt het gewestplan
Sint-Niklaas Lokeren gedeeltelijk in herziening
gesteld. Maar ook het tracé dat de aanleg van een
grote ring of verbinding tussen de expresweg en de
E17 mogelijk moet maken, wordt geschrapt. Eer-
der al werd de aanleg van de grote ring niet langer
opgenomen in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren. Dat het tracé nu ook uit het gewestplan
wordt gelicht, komt dus niet helemaal onverwacht.

De toestand is nochtans ernstig. De haven van Ant-
werpen, die een sterke uitbreiding kent in het
Waasland, verwerkt thans jaarlijks zo'n 110 miljoen
ton goederen, waarvan ongeveer 60 miljoen ton of
omgerekend 45 % wordt aan- en afgevoerd met
het wegvervoer. Deze volumes nemen jaarlijks toe
en de gevolgen daarvan zijn dagelijks merkbaar,
voornamelijk op de autosnelwegen in en rond Ant-
werpen, waar de moeilijkheden zich al lang niet
meer beperken tot de ochtend- en avondspits. De
uitzaaiing van het fileprobleem is duidelijk ingezet.
Zeker wanneer in de Kennedytunnel of elders op
de ring een ongeval gebeurt, wordt de congestie
voelbaar tot ver buiten de Antwerpse agglomera-
tie, en dit voor een groot deel van de dag.

Alleen de aanleg van een grote ring kan dit cata-
strofescenario ombuigen.

1. Zijn de economische gevolgen van het schrap-
pen van het tracé voldoende bestudeerd en
ingeschat ?

Zo ja, bevestigen de gegevens van de minister
de bovenvermelde feiten ?

2. Het verkeer op de Antwerpse autosnelwegen
gaat tegen het jaar 2010 met 58 % toenemen.
Op welke manier wordt deze toename, zonder
de grote ring, gekanaliseerd ? 

Antwoord

1. Alvorens over te gaan tot de schrapping van het
tracé van de grote ring uit het gewestplan wer-
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den de gevolgen hiervan onderzocht vanuit
twee invalshoeken.

– Een eerste evaluatie gebeurde op verkeers-
kundige basis.

Zoals in punt 2 wordt gesteld, bleek de uit-
bouw van deze verbinding geen oplossing te
zijn voor de verkeersproblemen waarmee de
Antwerpse regio nu en in de toekomst wordt
geconfronteerd. Vanuit het oogpunt van toe-
gevoegde waarde kan dan ook slechts op een
marginaal effect worden gerekend, aangezien
er geen wezenlijke verbeteringen worden
aangebracht aan de bereikbaarheid van deze
regio. Vervolgens werd via simulaties nage-
gaan op welke wijze de problemen binnen
deze regio dan wel konden worden opgelost.
Deze voorstellen zijn terug te vinden in het
Masterplan voor de Mobiliteitsproblemen in
Antwerpen. Een studie is momenteel lopen-
de om de economische gevolgen te bepalen
die verbonden zijn aan dit maatregelenpak-
ket. Deze economische gevolgen worden
bestudeerd zowel op het niveau van de Ant-
werpse regio, als op niveau van het Vlaams
Gewest. Tevens wordt nagegaan wat de
financiële implicaties zijn voor de verschil-
lende partners belast met de realisatie van
dit maatregelenpakket. De resultaten van
deze studie zijn beschikbaar op het einde
van 1998.

– Een tweede invalshoek van waaruit de eva-
luatie gebeurde, was een ruimtelijke analyse.

In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
wordt vanuit een globale ruimtelijke visie op
de infrastructuur en de mobiliteit geopteerd
voor het niet aanleggen van de grote ring
omdat de vervoersvraag naar individueel
autovervoer hierdoor wordt aangezwengeld.
De grote ring doorsnijdt een relatief gaaf en
aaneengesloten gebied van het buitengebied
met hoge landbouw- en natuurwaarden. Bij
aanleg zal een grote dynamiek in dit gebied
ontstaan die, gelet op de opties uit de
gewenste ruimtelijke structuur voor Vlaan-
deren, hier niet gewenst is.

2. De prognose vooropgesteld in de vraag steunt
waarschijnlijk op een verkeerstoename waarbij
het huidige beleid wordt doorgetrokken naar
2010. De kans is echter reëel dat in het kader
van het "Masterplan voor de Mobiliteitsproble-
men in Antwerpen" buiten een aantal infra-
structurele maatregelen ook financiële maatre-

gelen zullen worden genomen. Deze kunnen
variëren van brandstofprijsverhoging, rekening-
rijden, tolheffing, tot parkeerprijzen, en zo meer.

Met het Multimodaal Verkeersmodel Antwer-
pen werden een aantal alternatieve beleidssce-
nario's gesimuleerd.

– Het eerste scenario is het trendscenario. Hier
wordt het huidig beleid voortgezet (geen bij-
komende infrastructuur- of financiële maat-
regelen).

– Scenario 1 is een vraagvolgend scenario. De
nadruk ligt hier vooral op uitbreiding van
wegeninfrastructuur. In dit scenario wordt
onder andere de grote ring aangelegd.

– Scenario 2 is een extreem vraagsturend sce-
nario, vooral gericht op het openbaar ver-
voer.

– Scenario 3 is een meer realistische tussensce-
nario. In dit scenario worden enerzijds finan-
ciële maatregelen genomen (brandstofprijs-
verhoging, rekeningrijden tegen 1 fr./km,
parkeermaatregelen), anderzijds wordt er
een hoog kwalitatief uitgebreid openbaar-
vervoernet aangeboden. De bedoeling is een
deel van de automobilisten te overhalen om
naar het openbaar vervoer over te stappen.

Als men binnen het studiegebied (provincie
Antwerpen en het arrondissement Sint-Niklaas)
het aantal voertuigkilometers voor de autosnel-
wegen vergelijkt met die van het basisjaar
(1991), dan stijgen die voor het trendscenario
(2010) met 77 %. De voertuigenkilometers voor
de autosnelwegen uit het model gelden voor
één uur in de avondspits van een gemiddelde
werkdag voor het hele studiegebied (België en
Nederland). Voor scenario 1 is de stijging zelfs
iets groter. Voor scenario 3 bedraagt dit slechts
21 %.

Het aantal voertuigen op de kleine ring voor de
verschillende bovenvermelde scenario's leidt tot
dezelfde conclusies : de toename van het aantal
voertuigen op de kleine ring is veel hoger in het
trendscenario en scenario 1 dan in scenario 3.
Men kan dus concluderen dat de verkeerstoena-
me naar het jaar 2010 afhangt van het gevoerde
beleid.

De verwachte overlast zou kunnen worden be-
perkt via een combinatie van financiële en alter-
natieve infrastructurele maatregelen. Hierop
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wordt dieper ingegaan in het "Masterplan voor
de Mobiliteitsproblemen in Antwerpen". Uit
het Masterplan blijkt dat onder andere de uit-
bouw van de bewuste verbinding geen goed
alternatief is voor het oplossen van de verkeers-
knelpunten. De berekeningen van het Multimo-
daal Verkeersmodel tonen aan dat deze verbin-
ding niet zozeer de kleine ring ontlast, maar
veeleer plaatselijk verkeer aantrekt. De oorzaak
hiervan is dat deze verbinding te ver is verwij-
derd van de woon- en werkkernen. Het grootste
deel van het gewone verkeer is korteafstands-
verkeer en is niet bereid langs de grote ring om
te rijden. Andere alternatieven werden onder-
zocht met het Multimodaal Verkeersmodel en
bleken een betere impact te hebben op het ver-
keer. Denkt men hierbij aan de sluiting van de
kleine ring (Oosterweelbrug/tunnel), de A102
Merksem-Wommelgem, het ongelijkvloers
maken van de Singel, enzovoort. Hiervoor
wordt verder verwezen naar het bovenvernoem-
de Masterplan. De verschillende alternatieven
worden in een later stadium verder uitgediept.
Deze verdiepende studies worden begeleid door
een projectgroep Masterplan Antwerpen, waar-
in de verschillende betrokken administraties,
De Lijn, de NMBS, de stad Antwerpen, de pro-
vincie en het Antwerpse havenbedrijf vertegen-
woordigd zijn. De missie voor de projectgroep is
om concrete, realistische voorstellen te ontwik-
kelen voor de mobiliteitsproblematiek in de
stad Antwerpen en in de onmiddellijke omge-
ving ervan, en de resultaten hiervan aan de
bevoegde instanties voor te leggen.

Vraag nr. 356
van 3 april 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Nederlands Natuurherstelplan Westerschelde  –
Reactie

In zijn antwoord op mijn mondelinge vraag van 15
januari 1998 over het Nederlandse Natuurherstel-
plan voor de Westerschelde, stelde de minister dat
hij nog niet kon reageren op de maatregelen die
vermeld zijn in het advies van de Commissie Wes-
terschelde, omdat de Nederlandse regering nog
geen officieel standpunt had ingenomen en de
Tweede Kamer nog geen beslissing had genomen
(Handelingen plenaire vergadering nr. 26 van 11
februari 1998, blz. 58  –  red.). Maar intussen heeft
de Tweede Kamer het plan wel goedgekeurd. En
inmiddels werd ook de bestuursovereenkomst
Natuurcompensatieprogramma Westerschelde tus-
sen de Nederlandse overheid, de provincies en

gemeenten, plechtig ondertekend in Vlissingen.
Vandaar opnieuw mijn vraag.

Het gaat met name om tien projecten en een
oppervlakte van 130 ha waar, door de verdieping
van de vaargeul naar Antwerpen, minstens 300 ha
aan schorren, slikken en ondiep water verloren
gaan.

In december werd Nederland door de Europese
Commissie in gebreke gesteld in verband met het
Natuurherstelplan voor de Westerschelde. De
natuurcompensaties die in dit plan worden ver-
meld, zijn voor de Europese Commissie onvol-
doende. Ook de Nederlandse en Vlaamse milieu-
bewegingen blijven zware kritiek uitoefenen op het
Natuurherstelplan. Het plan gaat te veel uit van het
"bestuurlijk draagvlak van bepaalde herstelmaat-
regelen" bij gemeenten en waterschappen, en komt
niet tegemoet aan de wijze waarop natuurcompen-
saties in de Europese wetgeving zijn voorgeschre-
ven. Meer zelfs, men gaat ook in tegen de principes
van natuurherstel zoals die in de Nederlandse
beleidsplanning zelf zijn opgenomen (m.n. in het
Structuurschema Groene Ruimte). Eén en ander
heb ik vorige keer al nader toegelicht.

Overigens in de Tweede Kamer zelf was er ook een
ruim ongenoegen inzake de voorgestelde natuur-
compensaties en stelde mevrouw Jorritsma verdere
compensaties in het vooruitzicht. Maar intussen is
de bestuursovereenkomst wel formeel onderte-
kend.

Dit alles is voor Vlaanderen niet zonder belang,
aangezien het voor de helft om Vlaams geld gaat,
namelijk de 44 miljoen gulden die krachtens het
verdrag tot verdieping van de Westerschelde door
Vlaanderen verschuldigd is aan Nederland, juist
om een natuurherstel ter compensatie van de door
de verdieping van de vaargeul aangerichte ecologi-
sche schade te financieren.

Het ziet er dus naar uit dat het Vlaamse geld op
een niet-effectieve wijze zal worden besteed, meer
zelfs, dat de compensatiebetalingen grotendeels
zullen worden afgeleid van de oorspronkelijke
bestemming, het herstel van natuurwaarden, en op
een oneigenlijke wijze zullen worden ingezet voor
andersoortige investeringen.

Bovendien rijst er nog een ander probleem. Het
beheer van het Schelde-estuarium, maar ook van
het hele Scheldebekken, is krachtens de verschil-
lende afgesloten waterverdragen nu een gezamen-
lijke verantwoordelijkheid, zo ook de beperking
van het risico op overstromingen en de beheers-
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maatregelen die daartoe nodig zijn. Als Nederland
zijn deel van de verbintenissen terzake niet
nakomt, kan dit op termijn ook extra kosten van
waterbeheerswerken met zich meebrengen voor
Vlaanderen. Als in Nederland effectief gekozen
zou worden voor ontpoldering, zou een project als
de stormvloedkering ter hoogte van Antwerpen
minder noodzakelijk worden.

Heeft de Vlaamse regering, nu de beslissing geval-
len is, formeel protest aangetekend tegen het
gepland oneigenlijk gebruik van het Vlaams geld
voor natuurherstel ter compensatie van de verdie-
ping van de Westerschelde ?

Heeft de minister dit ter sprake gebracht bij zijn
laatste ontmoeting met mevrouw Jorritsma ? Zo
neen, waarom niet ?

Welke stappen worden door de Vlaamse regering
verder ondernomen ? 

Antwoord

Als antwoord op zijn vraag wil ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger eraan herinneren dat in
het Verdrag voor de Verruiming van de Wester-
schelde werd bepaald dat Vlaanderen een bedrag
van 44 miljoen gulden aan Nederland betaalt, als
afkoopsom voor het verlies aan natuurwaarden bij
de uitvoering van de Scheldeverdiepingswerken.
Nederland blijft dus exclusief verantwoordelijk
voor de inhoud van het natuurherstelplan.

Ik kan echter het standpunt bijtreden dat, terwijl
men streeft naar een gezamenlijke verantwoorde-
lijkheid voor het beheer van het Schelde-estuari-
um, ook Vlaanderen bekommerd moet blijven voor
een optimaal beheer, ook op het vlak van het
behoud van natuurwaarden.

Tijdens de laatste zitting van de Technische Schel-
decommissie, die op 27 maart laatstleden plaats-
vond in Den Haag, werd op ambtelijk niveau deze
bekommernis ook tegenover de Nederlandse dele-
gatie uitgedrukt en werd het Nederlandse voorstel
voor het Natuurherstelplan besproken.

Van Vlaamse zijde werd opgemerkt dat het herstel-
plan niet direct bijdraagt tot een compensering van
de verloren gegane intergetijdengebieden. In een
eerste fase omvat het herstelplan een aantal kleine-
re lokale ingrepen.

De Nederlandse delegatie heeft erop gewezen dat
het voorliggend natuurherstelplan bestaat uit een

kortetermijnvisie, waarvan de kosten worden
geraamd op 66 miljoen gulden, en een langeter-
mijnvisie. De Vlaamse delegatie heeft erop aange-
drongen dat bij de uitwerking van de langetermijn-
visie de vermindering van de intergetijdengebieden
op een meer directe manier zou worden gecom-
penseerd.

De Nederlandse delegatie heeft kennis genomen
van dit standpunt.

Ik kan mij hierbij aansluiten en zal er bij mijn
Nederlandse collega, mevrouw Jorritsma, op aan-
dringen om bij de uitwerking van de langetermijn-
visie met dit standpunt rekening te willen houden.

Vraag nr. 357
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN

Adviesraden  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 130
van 3 april 1998
van de heer Marino Keulen
Blz. 1994

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 358
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 38
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2068
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 359
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 170
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2000

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 360
van 8 april 1998
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Stedenbouw

Op schriftelijke vraag nr. 76 van 6 november 1997
aan minister Theo Kelchtermans werd geantwoord
dat de paraclub van Hechtel-Eksel over een
milieuvergunning beschikt voor een brandstofop-
slagtank van 20.000 liter. Die werd door het college
van burgemeester en schepenen afgeleverd op 2
september 1997. Nochtans beweert de provincie
Limburg dat deze vergunning al werd afgeleverd in
1993.

Alvast wat de milieuvergunningen betreft, heerst
er klaarblijkelijk onduidelijkheid over de afleve-
ringsdatum.

Graag had ik aangaande de exploitatie van brand-
stoftanks op het vliegveld Sanicole de volgende
vragen gesteld.

1. Is er voor de exploitatie van brandstoftanks op
bovenvermeld vliegveld enige vergunning van
Stedenbouw vereist ? Zo ja, welke ?

2. Beschikt de exploitant van deze brandstoftanks
over dergelijke vergunning ?

3. Indien ja, wanneer werd zij afgeleverd ? Indien
neen, werd hiertegen een proces-verbaal opge-
maakt en wanneer ?

4. Voor welke activiteiten dient men op de terrei-
nen van het vliegveld Sanicole een vergunning
te bezitten, ervan uitgaande dat het vliegveld
niet als van "strategisch belang" wordt geclassi-
ficeerd ? Voor welke van deze activiteiten ont-
breken de nodige vergunningen tot op heden ?

5. Is er voor de huidige vlieginfrastructuur in
Hechtel-Eksel enige vergunningplicht inzake
stedenbouw ? Voor welke infrastructuur ontbre-
ken de nodige vergunningen tot op heden ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

1. Voor de exploitatie van brandstoftanks is een
milieuvergunning vereist. Voor de bouw ervan is
een bouwvergunning vereist.

2. De administratie Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting en Monumenten en Landschappen heeft
geen weet van enige bouwvergunning voor deze
brandstoftanks.

3. Ingevolge de vraag heeft de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen aan de gemeente
gevraagd de nodige stappen te ondernemen
tegen deze overtreding.

4 en 5. De administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen
heeft op 21 januari 1997 zelf vaststelling gedaan
van het wederrechtelijk oprichten van een pre-
fabloods (met opleidingscentrum, cafetaria en
conciërgewoning), van vliegtuigloodsen en een
loods voor de opslag van materialen. Op 6 mei
1997 heeft de gemachtigde ambtenaar bij de
rechtbank in Hasselt de afbraak van loodsen
gevorderd.

(Antwoord Theo Kelchtermans : zie blz. 2105  –  red.)
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Vraag nr. 361
van 8 april 1998
van de heer FELIX STRACKX

N10 Lier-Aarschot-Diest  –  Handelszaken en ver-
keersveiligheid

De provinciebesturen van Vlaams-Brabant en Ant-
werpen hebben blijkbaar het plan opgevat een
moratorium van twee jaar in te stellen voor de ves-
tiging van nieuwe handelszaken langs de gewest-
weg N10 (Lier-Aarschot-Diest). Als reden hiervoor
halen zij de verkeersonveiligheid aan die de han-
delszaken langs de N10 zouden veroorzaken. Ver-
schillende gemeentebesturen van de gemeenten
waar de N10 door loopt, blijken dit voorstel te
steunen, doch niet allemaal.

1. Heeft de minister reeds een standpunt ingeno-
men met betrekking tot dit voorstel en zo ja,
wat is zijn beleidsreactie ?

2. Werden reeds alternatieven onderzocht, bij-
voorbeeld de aanleg van ventwegen ? 

Antwoord

In het kade van het convenantenbeleid wordt door
de afdeling Wegen Antwerpen en Vlaams-Brabant
van de administratie Wegen en Verkeer, met alle
gemeenten gelegen langs de gewestweg N10 tussen
Lier en Aarschot en de provinciebesturen van Ant-
werpen en Vlaams-Brabant, op 19 mei eerstko-
mend een vergadering belegd om de functie van dit
weggedeelte waar het probleem zich voordoet te
bepalen. Dit houdt in dat het type dwarsprofiel kan
variëren naargelang de sectie van de weg.

Bovendien moet er een realistische planning wor-
den opgemaakt over de verschillende fasen van uit-
voering op basis van een objectieve behoefteanaly-
se, rekening houdende met de stand van de mobili-
teitsplannen en aanverwante bijaktes, eventuele
onteigeningen, enzovoort.

Om tot het bewuste concept te komen, zal men uit-
gaan van onder meer :

– de bestaande richtinggevende en regelgevende
plannen zoals Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren, provinciale ruimtelijke structuurplannen,
enzovoort ;

– de meest recente verkeers- en vervoersstudies ;

– recente verkeersintensiteiten van voertuigen en
fietsers ;

– trein-, tram- en busfaciliteiten ;

– verkeersprognoes ;

– de kenmerken van de huidige weg : rooilijn,
enzovoort.

Dit concept zal nadien dan worden besproken bin-
nen de provinciale auditcommissies naar aanlei-
ding van de behandeling van de gemeentelijke
mobiliteitsplannen en eventuele projectnota's.

Vraag nr. 362
van 10 april 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Skaters  –  Consequenties voor de wegbeheerders

Aan de opmars van vooral in-line skates in de wes-
terse wereld lijkt geen eind te komen.

Officieel worden moderne skaters als voetgangers
beschouwd. Nochtans zouden goed geoefende ska-
ters snel kunnen en willen gaan. De gemiddelde
skate-snelheid ligt tussen 14 en 18 km/u. Slechts 3 %
van de skaters haalt een gemiddelde boven de 20
km/u. Uitschieters boven 30 km/u zijn helemaal
sporadisch. De remweg bij 15 km/u varieert tussen
12,5 en 4 m. Ook het ruimtebeslag doet denken aan
fietsers. 85 % blijven binnen een breedte van 1,3 m
(fietsers 1,25 m).

In zone-30-gebieden zou men op de rijweg moeten
kunnen skaten. Skaters in het duister worden zicht-
baar dankzij een wit-rood armbandlicht en reflec-
terende banden. Overigens mogen skaters niet
geheel van het fietspad worden geweerd. Lang-
zaam rijdend kunnen ze daar alsnog terecht. Voor
het snellere werk zouden fietsvoorzieningen open-
gesteld moeten worden.

Graag vernam ik van de minister of deze evolutie
van het skaterfenomeen recentelijk nog besproken
werd in de Interministeriële Commissie voor Ver-
keer en Infrastructuur. Zo ja, met welk resultaat ?
Zo neen, waarom niet, aangezien dit toch een reëel
probleem stelt voor de wegbeheerder ? 

Antwoord

Het probleem van de skaters is inderdaad recente-
lijk opgedoken. Het fenomeen maakt steeds meer
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opgang. Daarbij kunnen onder meer de volgende
bedenkingen worden gemaakt.

– Skaten is, op de huidige schaal, een recent ver-
schijnsel waarvan men niet weet of het nog lang
opgang zal blijven maken.

– Skaten wijkt in wezen niet zoveel af van die
andere verplaatsingsmiddelen zoals de klassieke
rolschaatsen of het skateboard die, afhankelijk
van de plaats, vroeger ook al min of meer, voor
kortere of langere tijd opgang hebben gemaakt.

– Tot op heden zijn met betrekking tot het skaten
nog geen echte (on)veiligheidsproblemen
(ongevallen) bekend.

De behandeling van het reglementair karakter van
het skaten dient te gebeuren op federaal niveau.
Tot op heden wordt de skater beschouwd als voet-
ganger, met alle rechten en plichten van dien. Zo
moeten zij de begaanbare trottoirs of bermen vol-
gen of, bij ontstentenis daarvan, de andere gedeel-
ten van de openbare weg (zoals fietspaden of rij-
baan).

Een specifieke reglementering voor skaters bestaat
(nog) niet. De vraag omtrent de noodzaak daartoe
zou wel kunnen worden voorgelegd aan het federa-
le ministerie van Verkeer en Infrastructuur, tot
wiens bevoegdheid de verkeersreglementering
behoort.

Vraag nr. 363
van 10 april 1998
van de heer LEO CANNAERTS

N10 Berlaar-Lier  –  Onderhoud

Aansluitend bij het debat rond het al dan niet toe-
reikend zijn van de budgetten voor het onderhoud
van onze Vlaamse wegen, moet ik vaststellen dat
de staat van het wegdek op de N10 Aarschot-Lier
ronduit alarmerend is wat het gedeelte tussen Ber-
laar-Heikant en Lier betreft.

Van verschillende zijden wordt er gewezen op de
onhoudbare toestand ; ook in de pers werd uitvoe-
rig commentaar gegeven op deze situatie. Het is
inderdaad niet te begrijpen dat deze drukke ver-
keersader er zo lamentabel blijft bij liggen.

Alhoewel wij mogen spreken van een zachte win-
ter, is dit wegdeel toch een aaneenschakeling van
verkeersobstakels, gevormd door een opeenvolging 

van putten in het wegdek en diepe spoorvorming.

De medewerkers van het departement van de
minister antwoorden op geformuleerde klachten
dat zij geen enkele verantwoordelijkheid meer
wensen op te nemen voor deze onhoudbare toe-
stand, en dat zij eerstdaags de politie zullen voor-
stellen om bepaalde delen van deze weg te voor-
zien van afsluitingen, zodat het verkeer stapvoets
en dus minder gevaarlijk zal verlopen.

Tegenover een gemis aan budgetten staat dan weer
dat vorig jaar nog de aansluitende ring rond Lier
een nieuwe asfaltlaag kreeg, alhoewel het wegdek
nog meer dan behoorlijk was. Anderzijds werkt
men momenteel wel met man en macht aan de
belijning van dit wegdeel.

1. Welke maatregelen neemt de minister om een
versneld onderhoudsprogramma voor dit weg-
deel uit te voeren ?

2. Welke budgetten staan in de begroting 1998 ter
beschikking van de regionale dienst Grobben-
donk voor grote onderhoudswerken ? Welke
wegen en hoeveel kilometer wegdek moeten
met dit budget worden onderhouden ?

3. Beschikt het departement over globale budget-
ten voor dringende onderhoudswerken, zoals
ten gevolge van verzakkingen, stabiliteitsproble-
men bij bruggen, enzovoort, die moeten vermij-
den dat de veiligheid van de weggebruiker ern-
stig in gevaar wordt gebracht ?

4. Wat is het besluitvormingsproces in de bepaling
van de tracés die voor groot onderhoud in aan-
merking worden genomen ? Is er een meerja-
renplanning hiervoor ? 

Antwoord

1. Het project "N10 Lier-Koningshooikt : structu-
reel onderhoud" is op het driejarenprogramma
1998-2000 ingeschreven voor 1999.

De extra kredieten die thans voor wegeninfra-
structuur ter beschikking worden gesteld, laten
onder meer toe een aantal projecten van struc-
tureel onderhoud versneld uit te voeren.

Ik heb besloten dat onderhavig project, gelet op
de toestand van het wegdek, voor versnelde uit-
voering in aanmerking komt.
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2. Omwille van een efficiënte aanwending van de
beperkte kredieten, heb ik de administratie
Wegen en Verkeer opdracht gegeven om vol-
gens een objectieve methode de bestaande
noden te inventariseren en prioriteiten toe te
kennen.

Gelet op deze beleidsdoelstelling worden der-
halve de kredieten toegekend aan de meest pri-
oritaire werken, en dus niet verdeeld volgens
regionale diensten. Voor de aldus in aanmerking
genomen projecten, onder andere die voor
structureel onderhoud, verwijs ik naar het drie-
jarenprogramma 1998-1999-2000 dat ik op 24
november 1997 aan de Vlaamse regering en de
Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Open-
bare Werken en Vervoer in het Vlaams Parle-
ment heb meegedeeld.

3. Structureel onderhoud aan bruggen (onder
andere stabiliteitsproblemen) krijgen absolute
voorrang en de nodige kredieten die hiervoor
gevraagd worden vanuit de administratie wor-
den ter beschikking gesteld. Ik heb daartoe in
het Vlaams Infastructuurfonds in een aparte
basisallocatie voorzien.

4. Het antwoord op deze vraag is vervat in het ant-
woord onder punt 2.

Vraag nr. 364
van 10 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Binnenscheepvaart  –  Zondagvaart (2)

Uit een enquête bij de binnenschippers, georgani-
seerd door de VZW Solidariteitsfonds van de Bin-
nenscheepvaart onder toezicht van deurwaarders,
is gebleken dat een zeer grote meerderheid van de
binnenschippers die instaan voor het goederenver-
voer op de bevaarbare waterwegen gekant is tegen
het wederinvoeren van de zondagvaart op de
Bovenschelde en de niet-tijgebonden waterwegen
in ons land.

Toch lijkt de minister voorstander te zijn van de
binnenvaart op zondag. In verband hiermee wer-
den uitnodigingen verstuurd naar de schippers
voor een vergadering in Deinze. Het personeel dat
instaat voor de bediening van de sluizen zou
opdracht gekregen hebben deze vergadering even-
eens bij te wonen.

1. Welke economische beweegredenen hebben de
beslissing tot het wederinvoeren van de binnen-
vaart op zondag eventueel bepaald ?

2. Welke extra uitgave is er voor het Vlaams
Gewest gemoeid met het bedienen van de slui-
zen op zondagen ? Krijgt het personeel hiervoor
een extra vergoeding ?

3. Heeft de minister kennis gekregen van de
enquête die onder deurwaarderstoezicht werd
georganiseerd onder de binnenschippers ?

4. Werd door de administratie een enquête ver-
richt bij 800 watergebonden bedrijven met
betrekking tot de wederinvoering van de bin-
nenvaart op zondag ? Is het mogelijk de resulta-
ten te kennen van deze enquête ? Werd deze
ook onder deurwaarderstoezicht uitgevoerd ?

Antwoord

1. De vergadering georganiseerd op 2 en 3 april
1998 was een interne vergadering voor het eigen
personeel, en dus niet voor de schippers.

Er werd nog geen beslissing genomen omtrent
de wederinvoering van de zondagvaart. Deze
wederinvoering op de hoofdassen wordt vooral
overwogen met het oog op de containervaart,
die op de zeevaart is afgestemd.

2. Binnen mijn administratie Waterwegen en Zee-
wezen werd een herstructurering voor de bedie-
ning van de kunstwerken voorgesteld, zodat het
mogelijk is, op de waterwegen onder het beheer
van deze administratie, de zondagsbediening
zonder noemenswaardige meerkosten in te voe-
ren.

3. Over de enquête georganiseerd onder de bin-
nenschippers is bij de administratie Waterwegen
en Zeewezen niets bekend.

4. De enquête bij 800 watergebonden bedrijven
werd uitgevoerd door de Dienst voor de
Scheepvaart. Deze enquête bevat gegevens over
de mogelijke bijkomende loonkosten. Er wer-
den eveneens gesprekken gevoerd met waterge-
bonden bedrijven.

Uit de enquête blijkt geen onmiddellijke sensa-
tionele toename van het binnenvaartverkeer
door het invoeren van de zondagvaart. Hier
staat tegenover dat in de Europese Unie enkel
in Vlaanderen op de belangrijke waterwegen
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geen scheepvaart wordt toegestaan. Bovendien
wordt er op Europees niveau naar gestreefd om
voor het Trans Europese Netwerk van de water-
wegen een zekere service te garanderen. Hierbij
worden de richtlijnen gevolgd zoals ze door de
Economische Commissie voor Europa (ECE)
van de Verenigde Naties worden uitgevaardigd.
Die schrijven voor dat : "Voor zon- en feestda-
gen redelijke bedieningstijden moeten voorzien
worden op de belangrijke waterwegen, die als
dusdanig erkend zijn voor het gecombineerd
vervoer". In Vlaanderen zijn dit de Leie met de
verbinding naar Zeebrugge, Kanaal Gent-Ter-
neuzen, Schelde-Rijnverbinding, Kanaal Brus-
sel-Schelde, Bovenschelde en Albertkanaal.

Overigens zijn de waterwegen een belangrijk
element in de oplossing van de mobiliteitspro-
blematiek, zodat geen enkel middel dat kan bij-
dragen tot het verbeteren van de mobiliteit kan
worden veronachtzaamd. Vlaanderen kan het
zich overigens niet veroorloven om, terwijl het
als drijvende kracht voor het promoten van het
waterweggebruik wil optreden, door het Euro-
pees niveau gedwongen te worden om zon- en
feestdagbediening in te voeren.

Ik neem mij voor om op korte termijn aan de
Vlaamse regering geargumenteerde voorstellen
voor het invoeren van de zondagvaart voor te
leggen. De Dienst voor de Scheepvaart heeft
trouwens gezegd dat zij de bedieningstijden zul-
len aanpassen aan de politiek die het Vlaams
Gewest terzake voert.

Vraag nr. 366
van 15 april 1998
van de heer JOHAN DE ROO

E40 Baarle-Drongen  –  Geluidsschermen

In de gemeenteraad van 16 en 17 februari 1998 ver-
klaarde VLD-schepen Van Rouveroij van de stad
Gent dat geluidsschermen langs de E40 in Dron-
gen-Baarle een prioriteit zouden zijn voor de
Vlaamse regering.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 304 van
17 april 1997 betreffende dezelfde problematiek
antwoordde de minister nochtans dat de aanleg
van fluisterasfalt boven het plaatsen van een
geluidsscherm werd verkozen, aangezien de Leq-
waarde (equivalent geluidsniveau) bij geluidsscher-
men afneemt bij toenemende afstand, maar relatief
constant is bij fluisterasfalt. Daarnaast zou de
minister contact opnemen met de afdeling Bos en

Groen om de bestaande aanplanting langs de E40
op dat punt te laten aanvullen en verbeteren, ten-
einde een groen geluidsscherm te verkrijgen (Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 15 van 16 mei
1997, blz. 1469  –  red.).

Hebben de contacten met de afdeling Bos en
Groen geleid tot het aanvullen en verbeteren van
de beplanting, teneinde een groen scherm te creë-
ren ?

Indien dit het geval is, moet de "geluidsmuur"
waarover de Gentse schepen sprak dan worden
geïnterpreteerd als de door de minister aangekon-
digde beplanting, of bestaan er inderdaad plannen
om een geluidswerende muur te bouwen langs de
E40 op die locatie ?

Is in dit laatste geval de bouw van een geluids-
scherm dan niet overbodig als er reeds in beide rij-
richtingen fluisterasfalt is aangebracht ?

Antwoord

1. Om door middel van aanplantingen tot merkba-
re resultaten te komen inzake afzwakking van
de geluidshinder zijn er mondelinge contacten
geweest met de afdeling Bos en Groen.

De ruimte langs de autosnelweg E40 in Baarle-
Drongen om een normaal groen scherm te
plaatsen van enkele tientallen meters breed,
ontbreekt echter. In de gegeven omstandighe-
den kan hoogstens een groen zichtscherm wor-
den ontwikkeld, wat een milieuvriendelijker
effect kan hebben op de aangelanden.

2. De "geluidsmuur" waarover de Gentse schepen
sprak, wordt wel degelijk beschouwd als een
effectief geluidsscherm.

Op dit ogenblik bestaan er echter nog geen
definitieve plannen om een geluidsscherm te
plaatsen langs de E40 ter hoogte van Baarle-
dorp. De configuratie van het complex
E40/N466 is trouwens zeer ingewikkeld met het
oog op een efficiënte afscherming door middel
van geluidswanden. Zoals reeds vroeger ver-
meld (cf. schriftelijke vraag nr. 333 van 30 maart
1998), zouden in het geval van Baarle-Drongen
een drietal wanden moeten worden geplaatst
om de volledige omgeving af te schermen. Voor
elk van deze wanden is er, volgens de bijakte nr.
5 gevoegd bij het mobiliteitsconventant, een
verschillende financiële inbreng vanwege de
lokale overheid (stad Gent) en dient vooraf een
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overeenkomst te worden ondertekend met het
Vlaams Gewest.

Ik zal aan de administratie opdracht geven om
de globale problematiek van de geluidshinder
binnen de Gentse agglomeratie verder te
bespreken met het stadsbestuur, dit met in acht-
name van de richtlijnen zoals opgenomen in
bovenvermelde bijakte nr. 5.

3. Bij eerstgenoemde ingreep kan een verlaging
van de Leq-waarde worden verkregen met 3 à 4
dB(A). Met een wandconstructie kan men op
de meest gunstige plaatsen, vlak achter het
scherm, een verlaging van het geluidsniveau met
10 dB(A) verkrijgen. Voor woonzones waar een
zeer hoog geluidsniveau van ± 80 dB(A) heerst
(zoals in Baarle-Drongen), kan men slechts tot
tastbare resultaten komen door het plaatsen
van een geluidswand. Aangezien het geluid bij
voorkeur aan de bron wordt aangepakt, heeft
een geluidsarme wegverharding de voorkeur.
Wandconstructies worden vooral geplaatst ter
hoogte van zones met veel geluidshinder waar-
bij een voldoende aantal woningen gegroepeerd
zijn vlakbij de wandconstructie.

Vraag nr. 367
van 16 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

Rotonde N8 Zwevegem  –  Wegwijzers

Onlangs werd de eerste fase van de N8 in Zweve-
gem aangelegd. Het ligt in de bedoeling om met dit
eerste stuk tracé het zware doorgaand vrachtwa-
genverkeer van en naar Zwevegem centrum (firma
Bekaert) om te leiden. Tot op heden is er echter
nog geen bewegwijzering aan de rotonde (Kortrijk-
Zwevegem) aangebracht, zodat het voor de vracht-
wagens niet altijd even duidelijk is in welke rich-
ting zij dienen te rijden.

1. Wanneer wordt in de nodige bewegwijzering
voorzien aan de rotonde N8 in Zwevegem ?

2. Wat is de kostprijs voor het aanbrengen van
deze bewegwijzering ?

3. Kan het aanbrengen van bewegwijzering op
bovenvermelde rotonde de oorspronkelijke
bedoeling van het aangelegde tracé (ontlasten
van Zwevegem-centrum) niet bevorderen ?

Antwoord

1. De wegwijzers die de richting naar de firma
Bekaert aanwijzen, zijn geplaatst. Voor het ver-
keer naar de firma Bekaert is de toestand dui-
delijk. De wegwijzers richting "Kortrijk", rich-
ting "R8-E17" en richting "Zwevegem" zijn
besteld. Ze zullen worden geplaatst zodra de
borden geleverd zijn. Volgens de laatste gege-
vens zou die levering binnen de maand gebeu-
ren.

2. Het doorgaand verkeer richting Avelgem zal
voorlopig nog de gewestweg N8 moeten volgen
via het centrum van Zwevegem, tot de gewest-
weg N391 is doorgetrokken tot aan de N8 ter
hoogte van de Knokkebrug.

3. De kostprijs voor het leveren en plaatsen van
de bewegwijzering is ± 30.000 frank (BTW niet
inbegrepen).

4. Het aanbrengen van de bewegwijzering kan het
centrum van Zwevegem ontlasten van het ver-
keer naar de firma Bekaert. Dit is vooral zwaar
verkeer en niet onbelangrijk qua omvang. De
hiertoe nodige bewegwijzering is zoals vermeld
in punt 1 reeds aanwezig. De andere bewegwij-
zering kan het centrum niet ontlasten. Het
doorgaand verkeer richting Avelgem via de
gewestweg N391 omleiden, heeft weinig zin. Dit
verkeer moet dan via de Blokkestraat en de
Otegemstraat, die ook een centrumstraat is,
terug naar de gewestweg N8 worden geleid.

Vraag nr. 368
van 16 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Dienstreizen  –  Overzicht

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 177
van 16 april 1998
van de heer Filip Dewinter
Blz. 2008

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
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dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 101
van 1 april 1998
van de heer MARC OLIVIER

EU-uitbreiding  –  Economische gevolgen

De voorzitter van de Europese Commissie, Jacques
Santer, stelde op 16 juli 1997 de mededeling
"Agenda 2000" voor aan het Europees Parlement.
Zij bevat de gedetailleerde strategie van de Com-
missie voor de versterking en de uitbreiding van de
Unie in de beginjaren van de 21ste eeuw.

Een van de belangrijke aspecten is de uitbreiding
van de Unie in oostelijke richting, tot aan de gren-
zen van Oekraïne, Wit-Rusland en Moldavië.
Ondertussen zijn de eerste kandidaat-lidstaten van
de EU bekend, met name : Hongarije, Polen, Est-
land, Tsjechië, Slovenië en Cyprus.

Deze uitbreiding kan belangrijke gevolgen hebben
voor de Vlaamse economie, voornamelijk voor de
arbeidsintensieve sectoren die weinig technologi-
sche inzet vragen.

1. Werden reeds studies uitgevoerd over de moge-
lijke gevolgen van de uitbreiding van de EU in
oostelijke richting voor de Vlaamse economie
en zo ja, door wie ?

2. Wat zijn de resultaten van die studies ? Welke
sectoren uit onze economie worden bedreigd
door de uitbreiding ?

3. Zijn er terzake (Europese) begeleidingsmaatre-
gelen noodzakelijk ? 

Antwoord

Vanuit de Vlaamse regering werd totnogtoe geen
specifieke opdracht tot studies gegeven inzake de
mogelijke gevolgen voor de Vlaamse economie van
de uitbreiding van de Europese Unie in oostelijke
richting. De beoogde integratie van een aantal

Oost-Europese staten en de mogelijke consequen-
ties daarvan, worden evenwel van nabij opgevolgd
door de Europese Commissie en, wat bepaalde
aspecten betreft, door de Vlaamse administratie.
Dit is onder meer het geval voor de mogelijke
weerslag op de volgende vlakken.

– De hervorming en werking van de Europese
Structuurfondsen

Voor de periode 2000-2006 zal het Europese
Structuurbeleid kunnen beschikken over circa
280 miljard ECU, waarvan een enveloppe van
45 miljard ECU wordt gereserveerd voor de
geleidelijke integratie van de toetredende lan-
den. Voor het einde van het jaar zal de werking
van de structuurfondsen worden hervormd om
meer rekening te kunnen houden met de nieu-
we situatie. Een overgangsregeling voor de
gebieden die niet langer voor steunverlening tij-
dens de nieuwe periode in aanmerking komen,
moet deze gevolgen gedeeltelijk opvangen. Aan
de SERV (Sociaal-Economische Raad voor
Vlaanderen) en het Steunpunt WAV (Werkgele-
genheid, Arbeid en Vorming) werd de opdracht
gegeven na te gaan welke gevolgen dit kan heb-
ben voor de Vlaamse regio's die op dit ogenblik
Europese steun genieten.

– De herziening van het gemeenschappelijk land-
bouwbeleid

Zowel op Europees als op federaal vlak werden
de gevolgen van de uitbreiding op de Europese
landbouw bestudeerd. Bij de hervorming van
het gemeenschappelijk landbouwbeleid zal
rekening worden gehouden met de gevolgen
van de toetreding. Voor een Vlaamse slagkrach-
tige landbouw zal een kader moeten worden
gecreëerd, waarbij de verdere technologische
ontwikkeling, de voorlichting en de begeleiding
van bedrijven een belangrijke plaats zullen
innemen.

De toetreding van de Oost-Europese kandidaat-
landen tot de Europese Unie zal zorgen voor nieu-
we uitdagingen en kansen. Door het uitbreiden van
de gemeenschappelijke markt, en eventueel zelfs
de economische en monetaire unie, zal de concur-
rentie binnen Europa toenemen. Aan de andere
kant worden evenzeer een aantal nieuwe markten
opengegooid, waar onze ondernemingen kansen
kunnen grijpen.

Onze beleidslijn is er niet één van het begeleiden
en versterken van sectoren in afwachting van deze
uitbreiding, maar één van het aansporen tot het

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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invullen van nieuwe mogelijkheden en opportuni-
teiten. Een versterking van innovatie en professio-
neel ondernemerschap in Vlaanderen zal ervoor
zorgen dat ondernemingen uit alle Vlaamse secto-
ren baat zullen hebben bij de oostelijke uitbreiding
van de Europese Unie.

Vraag nr. 104
van 3 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Milleniumprobleem  –  Maatregelen voor bedrijven

Volgens deskundigen zullen heel wat bedrijven  –
de ramingen in Nederland lopen van 5 tot 20 %  –
niet voorbereid zijn op de informaticaproblemen
die de overgang naar het jaar 2000 met zich mee-
brengt. Dit kan belangrijke gevolgen hebben voor
de economische activiteit.

Momenteel is er geen beschikbare capaciteit meer
aan informatici om deze overgang te begeleiden,
gezien de bijkomende inspanningen die eveneens
moeten worden geleverd voor de invoering van de
euro. Inzonderheid KMO's kunnen hierdoor wor-
den getroffen.

1. In welke mate heeft de Vlaamse overheid initia-
tieven ontwikkeld om de bedrijven te sensibili-
seren en effectief te ondersteunen om deze
overgang zo probleemloos mogelijk te laten
verlopen ?

2. Worden er initiatieven genomen om het tekort
aan informatici op de arbeidsmarkt op korte
termijn te verhelpen en zo ja, waaruit bestaan 
ze ?

3. Worden er problemen verwacht bij de omscha-
keling in het jaar 2000 en wat kan de impact
hiervan zijn voor het bedrijfsleven ? 

Antwoord

1. In samenspraak met de gewesten heeft de fede-
rale overheid initiatieven op het vlak van de
zogenoemde milleniumproblematiek ontwik-
keld. Dit is immers een problematiek die best
op een zo ruim mogelijke schaal wordt aange-
pakt. De Europese Commissie werkt aan initia-
tieven en er wordt ook gedacht aan een samen-
werking in Beneluxverband.

In december 1997 werd in België het Millenium
Forum 2000 opgericht, met de volgende doel-
stellingen :

– sensibilisering : het Forum wil de bedrijfswe-
reld erop wijzen dat een methodische en
planmatige aanpak van de problematiek
noodzakelijk is. De informatie zal verspreid
worden via diverse media (Internetsites van
de overheid en van de bedrijven, vaktijd-
schriften, ...) ;

– advies geven : het Forum zal een folder uit-
werken met concrete adviezen voor een sys-
tematische aanpak. Deze zal op grote schaal
worden verspreid.

Het Forum wordt geleid door twee covoorzit-
ters, namelijk de heren Philippe Baron Bodson
en Hugo Vandamme.

Het Forum is verder samengesteld uit de vol-
gende instanties.

– Overheid : vertegenwoordigers van de eerste
minister, de minister van Economie, de
minister van Ambtenarenzaken en de minis-
ter van Middenstand. Ook de ministers die
bevoegd zijn voor het economisch beleid in
het Vlaams, het Waals en het Brussels
Gewest zijn vertegenwoordigd.

– Contactpersonen en afgevaardigden van
bedrijfsorganisaties : het Verbond van Belgi-
sche Ondernemingen, het Vlaams Econo-
misch Verbond, het Nationaal Christelijk
Middenstandsverbond, de Union des Classes
Moyennes, de Hoge Raad van de Midden-
stand en de Union Wallonne des Entreprises.

– Academici : professoren van de faculteiten
Toegepaste Wetenschappen van een aantal
universiteiten.

Het Forum zal de concrete acties zelf bepalen
en invullen. Hierbij kunnen de volgende the-
ma's als leidraad dienen :

– actiegerichtheid : de eindgebruikers moeten
oplossingen uitwerken die ervoor zorgen dat
alle systemen de overschakeling naar het
jaar 2000 probleemloos doorstaan ;

– sensibilisering en concretisering : door de
sensibiliseringsacties zal duidelijk worden
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welke concrete acties het Forum moet
ondernemen ;

– feedback en monitoring : door regelmatige
feedback vanuit de bedrijven via de bedrijfs-
organisaties moet meetbare informatie over
de evolutie van de aanpak van het probleem
verzameld worden ;

– vorming : het Forum zal informatie geven
over de vormingsmogelijkheden die op de
markt worden aangeboden of die door de
bedrijfsorganisaties worden georganiseerd ;

– juridische problemen : het Forum heeft een
werkgroep opgericht die zich zal buigen over
de juridische en contractuele aspecten. Ook
de verzekeringsproblematiek komt hierbij
aan bod.

2. In de schoot van het Millenium Forum 2000
werden diverse werkgroepen opgericht. De taak
van één van die werkgroepen bestaat er onder
meer in de problematiek van de vraag op de
arbeidsmarkt naar informatici alsook de
behoeften aan vorming en opleiding te bestude-
ren en eventueel voorstellen op deze terreinen
te formuleren.

3. Uiteraard worden er problemen verwacht bij de
omschakeling naar het jaar 2000.

Bedoeling van bovenvermelde initiatieven is
juist de impact ervan zo klein mogelijk te
maken. Men dient er zich evenwel van bewust
te zijn dat het onmogelijk zal zijn om alle moge-
lijke problemen tijdig te detecteren en te reme-
diëren. In een aantal gevallen zal het dan ook
noodzakelijk zijn om te voorzien in noodscen-
rio's. Er mag niet uit het oog worden verloren
dat naast zuivere informaticasystemen ook de
nodige aanpassingen dienen te gebeuren aan
geautomatiseerde productieprocessen. Er dient
bovendien te worden opgemerkt dat het niet
volstaat dat een onderneming zelf al de noodza-
kelijke voorzorgen heeft genomen. Tal van pro-
blemen kunnen immers ontstaan ten gevolge
van de relaties die in binnen- en buitenland
bestaan met leveranciers, klanten, bankiers, de
diverse overheden. Zo zijn ook de federale en
Vlaamse overheidsdiensten volop bezig om hun
informaticasystemen aan te passen. Het is dan
ook zeer moeilijk om de globale impact van
mogelijke problemen bij de overgang naar het
jaar 2000 correct in te schatten.

Vraag nr. 106
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen

Zie :
Vlaams minister voor Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 38
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2068

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 107
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 170
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2000

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 109
van 15 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Limburgse mijnterreinen  –  Sanering en herbestem-
ming
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De herinrichting en de herbestemming van de
mijnterreinen is ongetwijfeld één van de voor-
naamste opdrachten in het kader van het Limburg-
se reconversiebeleid.

Naar aanleiding van de afbouw van de activiteiten
van de NV Mijnen is het toch essentieel dat er dui-
delijkheid bestaat over de resterende initiatieven
die de Limburgse Reconversiemaatschappij NV
en/of NV Mijnen zullen nemen met betrekking tot
de herconditionering van deze terreinen.

1. Welke budgetten worden vrijgemaakt voor de
verdere sanering en renovatie van de mijnter-
reinen en gebouwen en hoe worden deze bud-
getten samengesteld (planning werking en sane-
ring per terrein) ?

2. Welke garanties zijn aanwezig opdat de werk-
zaamheden zoals gepland zullen worden uitge-
voerd en wie is hiervoor eindverantwoordelijk ?

3. Hoe is het eigen vermogen samengesteld van de
NV Mijnen en hoe en op basis waarvan worden
de verschillende terreinen gewaardeerd ?

4. Wat het Limburgplan betreft :

Welke garanties zijn er binnen dit plan opdat de
geplande saneringswerken daadwerkelijk wor-
den uitgevoerd en wie is verantwoordelijk voor
de herbestemmingsopdracht ?

Welke rol kunnen de lokale besturen hierin spe-
len ; hoe kunnen ze daartoe de terreinen en de
beschikbare sanerings- en renovatiemiddelen
verwerven ?

Welke waarborg is er dat niet enkel de commer-
cialiseerbare stukken worden verhandeld en dat
de lokale overheden met de andere delen wor-
den opgescheept ? 

Antwoord

Op 1 januari 1998 werd 1.128 miljoen frank door
de NV Mijnen gereserveerd voor de verdere sane-
rings-, sloop- en restauratieprogramma's, waarvan

– 364 miljoen fr. voor saneringswerken,
– 160 miljoen fr. voor slopingswerken,
– 604 miljoen fr. voor restauratiewerken.

De besteding voor het restauratieprogramma is
mede afhankelijk van de te verkrijgen subsidies.

Site Sanering Sloop Restauratie

(in miljoen fr.)

Beringen 90 93 249

Eisden 29 29 62

Waterschei 32 3 61

Zolder 104 28 20

Houthalen 9

Winterslag 7 162

Diversen 100 50

364 160 604

Alle grote projecten waaraan kan worden gewerkt,
zullen zijn voltooid op het einde van 1998.

De werken die op dat ogenblik niet zullen zijn vol-
tooid, zijn de volgende.

– De afbraak van de wervelbedcentrale in Berin-
gen kan pas worden aangevat twee jaar na de
beslissing tot stopzetting van dit proefproject
(juli 1996) en zal duren tot medio 1999.

– De afbouw van de schlammvoorraden in Zolder
kan niet worden voltooid vóór eind 1999, zodat
daar zeker in 2000 nog zal worden gesaneerd.

– Een achttal gebouwen werden beschermd, zon-
der dat er voor deze gebouwen enig zicht op
herbestemming bestond en bestaat en zonder
dat daarvoor bij de NV Mijnen instandhou-
dingsbudgetten ter beschikking waren en zijn.

– Wat de planning en de uitvoering van de restau-
ratiewerken betreft, is de NV Mijnen afhanke-
lijk van de subsidiërende overheden. Wat dat
laatste betreft, ligt momenteel een planning
voor die zal duren tot 2003.

– In de genoemde budgetten voor sanering zijn
ook middelen opgenomen voor terreinnazorg
over lange termijn en zijn ook de kosten opge-
nomen die de NV Mijnen gedurende in principe
tien jaar zal besteden aan de door de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest (OVAM) opgelegde monitoring ter
controle van de efficiëntie van de uitgevoerde
saneringswerken.

De NV Mijnen is de verantwoordelijke voor de uit-
voering van de geplande werken en heeft deze
sinds 1995 uitbesteed aan NV Technum.
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Het eigen vermogen van de NV Mijnen is per 31
december 1997 als volgt samengesteld (miljoen fr.) :

Kapitaal 6.710

Meerwaarden 216

Wettelijke Reserve 77

Overgedragen winst 1.674

Totaal 8.678

De terreinen worden gewaardeerd tegen 30 frank
per m2, behalve de terreinen bestemd voor het
Hermesproject en het Fenixproject, die tegen 100
frank per m2 werden gewaardeerd.

Binnen het Limburgplan bestaan geen garanties,
noch verantwoordelijkheden aangaande de daad-
werkelijke uitvoering van de geplande sanerings-
werken. Enkel de NV Mijnen draagt deze verant-
woordelijkheid.

De Limburgse Reconversiemaatschappij heeft
masterplannen uitgewerkt met betrekking tot ver-
schillende terreinen. Het staat de lokale besturen
vrij hieraan mee te werken en de nodige middelen
voor verwerving vrij te maken.

De NV Mijnen is eigenaar van de betrokken gron-
den en blijft in voorkomend geval opgescheept met
niet-verhandelde delen.

Vraag nr. 110
van 15 april 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Wegverlichting  –  Besparing

De Bond Beter Leefmilieu (BBL) heeft uitgere-
kend dat door een efficiëntere verlichting door het
Vlaams Gewest jaarlijks 586 miljoen zou kunnen
worden bespaard.

Het lijkt mij zinvol om de bestaande kwikdamp-
lampen te vervangen door zuinigere natriumdamp-
lampen en om de klassieke armaturen te vervan-
gen door moderne armaturen met een koperen
verlichtingsrendement.

Heeft de minister in deze zin reeds maatregelen
genomen om tot een efficiëntere verlichting te
komen ? 

Antwoord

Momenteel is een systematische vervanging aan de
gang van de lampen en de armaturen van de instal-
laties die worden beheerd door de gemeenten. Die
worden telkens vervangen door meer efficiëntere
lampen en/of armaturen.

In het jaaractieplan 1998 van de elektriciteitsdistri-
butiesector, dat tot stand kwam in samenspraak
met de overheid, werd ook een actie "REG en
lichthinder" (rationeel energiegebruik) opgeno-
men. Deze actie heeft tot doel de gemeenten
bewust te maken van de mogelijkheden tot verbe-
tering van de efficiëntie van de installaties. Ook
voor de provincies die lid zijn van een intercommu-
nale is deze actie van toepassing. Bovendien voor-
ziet de actie in een begeleiding van de gemeenten
bij de vernieuwing van de straatverlichting.

Een efficiëntere straatverlichting staat eveneens
voorop in actie 2 "Sensibiliseren van overheden,
bedrijven en bevolking" van het "urgentieplan
lichthinder", dat door de Vlaamse regering werd
uitgewerkt.

Wat de installaties betreft die worden beheerd
door het Vlaams Gewest zelf – dit zijn de installa-
ties langs gewest- en autosnelwegen –  werden de
kwikdamplampen reeds 25 jaar geleden vervangen
door natriumlampen.

Vraag nr. 111
van 16 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

VRT  –  Wagenpark

Het autopark van de VRT (voornamelijk reporta-
gewagens) bestaat voor het merendeel uit grootvo-
lumewagens van het merk Mercedes, die in verge-
lijking met andere wagens veeleer duur zijn.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
wagenpark (+ ouderdom) van de VRT, met bij-
zondere aandacht voor de reportagewagens ?

2. Hoeveel reportagewagens worden per jaar ver-
vangen en aangekocht ?

3. Op welke manier (offerte ?) worden de wagens
bij de VRT aangekocht en door wie wordt het
lastenboek opgemaakt ?
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4. Welke kortingen krijgt de VRT bij de aankoop
van haar wagens ?

5. In welke mate worden vergelijkingen gemaakt
naar kostprijs met andere automerken ? 

Antwoord

1. De VRT beschikt over een wagenpark van 150
voertuigen, dat is samengesteld uit volgende
categorieën :

– wagens algemeen gebruik en promotie,
– grootreportagewagens,
– mobiele generatoraggregaten,
– hulpwagens voor reportages,
– wagens voor transmissie (straalverbindingen

en satelliet),
– reportagewagen ENG/EFP.

De gemiddelde ouderdom van dit wagenpark
bedraagt zes jaar.

Naargelang de behoeften van de toepassing
wordt het meest aangewezen type voertuig
gekozen volgens het beschikbare aanbod op de
markt. Het bovenvermelde wagenpark bestaat
uit wagens van de fabrikanten Mercedes, Peu-
geot, Volvo, Opel, Toyota, Volkswagen, Citroën,
Renault, BMW, Ford, Nissan, Mann, Bedford,
DAF, Landrover, Iveco, Saviem, Chrysler.

In het geval van de reportagewagens ENG/EFP
(20 in totaal), onderwerp van de vraagstelling,
werd in hoofdzaak geopteerd voor de aankoop
van voertuigen van het type Mercedes (17
exemplaren, naast 2 wagens Renault en 1
Citroën).

2. Tijdens de laatste vijf jaar werden ten behoeve
van de reportagewagens ENG/EFP, die worden
gebruikt voor snelle berichtgeving en opnamen
waarvoor de inzet van een grote reportagewa-
gen te duur is of te veel tijd vergt, gemiddeld 3 à
4 wagens van het type Mercedes aangekocht.

3. De wagens worden aangekocht na prijsaanvraag
via de aankoopdienst van de VRT op basis van
een bestek opgesteld door de chef-technicus of
technicus van de sectie Vervoer in samenwer-
king met en op basis van de desiderata van de
aanvragende visie (radio of televisie).

De marktraadpleging en bestelling gebeurt vol-
gens de vigerende wetgeving.

4. De kortingen die de VRT krijgt, zijn vervat in
de resultaten van de marktraadpleging : zij wor-
den verrekend in de prijsvergelijking.

5. Bij de selectie van een voertuig voor een
bepaalde toepassing wordt in eerste instantie
onderzocht aan welke technische eigenschap-
pen het gewenste voertuig dient te voldoen
(omvang van binnenruimte en koffer, vermo-
gen, ervaring met levensduur en onderhouds-
kosten, enzovoort). Op basis hiervan wordt het
aangewezen type geselecteerd. De VRT streeft
voor een specifieke toepassing naar een stan-
daardisatie vanwege eenvoud van gebruik en
onderhoud. Vervolgens wordt een prijsaanvraag
georganiseerd onder mogelijke leveranciers.

Vraag nr. 112
van 16 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Dienstreizen  –  Overzicht

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 177
van 16 april 1998
van de heer Filip Dewinter
Blz. 2008

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 113
van 20 april 1998
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Carrefour  –  Vrije verspreiding

In een artikel van De Standaard van 25 maart 1998
stond te lezen dat het blad Carrefour niet welkom
is in Meise. De burgemeester heeft een brief
geschreven naar Carrefour waarin hij vraagt om
het blad niet meer te verdelen op het grondgebied
van Meise.
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1. Is dit verzoek van de burgemeester niet in strijd
met de mediavrijheid ?

2. Welke maatregelen heeft de minister in voorko-
mend geval terzake getroffen ? 

Antwoord

De Vlaamse Gemeenschap leeft de grondwet en de
bijzondere wetten nauwkeurig na.

De persvrijheid is door de federale wetgever in de
grondwet ingeschreven, met name in artikel 25, dat
de vrijheid van drukpers regelt. In de bijzondere
wetten is bepaald dat de gemeenschappen bevoegd
zijn voor omroep en steun aan de geschreven pers.

De vraagt die de Vlaamse volksvertegenwoordiger
stelt, past niet in de bevoegdheden die inzake
media aan de gemeenschappen zijn toegekend.

Vraag nr. 115
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 182
van 21 april 1998
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 2011

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 116
van 30 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Miniondernemingen  –  Beleid

In de jongste uitgave van de Vlaamse Regionale
Indicatoren (Vrind) is onder het hoofdstuk
"Bevorderen van het ondernemingsklimaat" spra-

ke van "miniondernemingen", waarin een aantal
scholieren in Vlaanderen actief zijn. Het aantal
subsidies werd voor het schooljaar 1997-1998 opge-
trokken tot 11,7 miljoen frank (blz. 148-149).

1. Op welke wijze stimuleert de Vlaamse regering
de creatie van dergelijke miniondernemingen ?
Wordt hiervoor contact opgenomen met scho-
len uit de diverse netten ? Op welke manier
worden deze scholen benaderd ?

2. Hoe worden de scholen aangewezen die in aan-
merking komen voor subsidies ? Hoeveel scho-
len zijn in Vlaanderen overgegaan tot de oprich-
ting van miniondernemingen ?

3. De subsidiëring blijkt er in de eerste plaats op
gericht te zijn coördinatoren te betalen.

Door wie worden deze coördinatoren aangewe-
zen ? Aan welke bijzondere diplomavoorwaar-
den moeten deze coördinatoren beantwoorden ?
Hoeveel coördinatoren zijn er thans actief in de
diverse schoolnetten ?

4. Wat is het aandeel van de sponsors in de finan-
ciering van deze miniondernemingen ? Op
welke wijze worden de sponsors aangesproken ?

5. In welke domeinen zijn deze miniondernemin-
gen hoofdzakelijk actief ? 

Antwoord

Miniondernemingen zijn bedrijfjes die worden
opgericht en beheerd door scholieren.

Via een minionderneming kunnen jonge mensen
alle aspecten van een echte onderneming ontdek-
ken. Deze jongeren zijn gedurende enkele uren per
week druk bezig met het beheer van hun bedrijfje.
Zij plaatsen aandelen, maken en verkopen hun
product, voeren een boekhouding, berekenen de
kostprijs, stellen jaarrekeningen op en houden een
algemene vergadering van alle aandeelhouders.
Hiervoor krijgen ze de kans om een rijkdom aan
bedrijfservaring op te doen, zich te trainen in socia-
le vaardigheden, discipline en motivatie, en hun
kennis van bedrijfsbeheer te ontwikkelen.

Het initiatief van de minionderneming beschikt
over een grote toegevoegde waarde naar die jonge-
ren toe :

– kennismaking met productonderzoek en pro-
ductontwikkeling,
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– kennismaking met marktonderzoek,

– kennismaking met alle facetten van het bedrijfs-
leven,

– inzicht in de werking van de economie,

– ontwikkelen van zin voor initiatief en verant-
woordelijkheid.

De scholen en leerlingen werden benaderd door
coördinatoren die tewerk worden gesteld door de
VZW Vlaamse Jonge Ondernemingen. Enerzijds
om hen aan te sporen om een minibedrijf op te
richten en anderzijds om de leerlingen te begelei-
den bij de leiding van hun minionderneming.

De VZW Vlaamse Jonge Ondernemingen richt
zich hiervoor naar jongeren tussen 16 en 25 jaar en
vooral naar leerlingen van het laatste jaar secun-
dair onderwijs. De jongeren staan in voor de lei-
ding van het bedrijf, maar de eindverantwoorde-
lijkheid ligt bij de VZW Vlaamse Jonge Onderne-
mingen, die instaat voor onder andere een correcte
afwerking in geval van faillissementen.

Medio 1996 waren er immers twee soorten coördi-
natoren.

Enerzijds diegenen die afhingen van de Kamer van
Koophandel en Nijverheid en anderzijds coördina-
toren die op vrijwillige basis een minionderneming
begeleidden (bejaarden). Opvallend was dat de
concentratie van miniondernemingen zich vooral
bevond in die streken waar een "professionele"
coördinator (personeel ter beschikking gesteld
door de Kamers van Koophandel en Nijverheid)
aan het werk was en dat deze miniondernemingen
ook betere bedrijfsresultaten behaalden.

Om die reden werd tussen de Vlaamse minister
bevoegd voor het economisch beleid en de VZW
Vlaamse Jonge Ondernemingen een overeenkomst
afgesloten die voorzag in de financiering van pro-
fessionele coördinatoren voor geheel Vlaanderen.
De VZW engageerde zich om de coördinerende rol
voor de verdere uitbouw van het initiatief op zich
te nemen voor geheel Vlaanderen. Er werden
zeven personen aangeworven die zich inzetten om
de "filosofie" van de miniondernemingen bekend-
heid te laten krijgen over geheel Vlaanderen en om
de opgerichte miniondernemingen te begeleiden.

Met haar beslissing van 24 juni 1997 heeft de
Vlaamse regering haar goedkeuring gehecht aan
de overeenkomst tussen het Vlaams Gewest en de

VZW Vlaamse Jonge Ondernemingen voor het
schooljaar 1997-1998.

Om het initiatief op het vlak van aantal deelne-
mende scholen, aantal miniondernemingen en aan-
tal deelnemende scholieren verder te laten groeien,
werd aan de VZW volgende personeelsformatie
toegekend voor het schooljaar 1997-1998 : één
hoofdcoördinator/projectverantwoordelijke, vijf
fulltime coördinatoren en twee parttime coördina-
toren, en twee administratieve krachten.

De financiering van de loonkosten ad 11.720.000
frank werd volledig gedragen door een subsidie
van het Vlaams Gewest.

De tegemoetkoming in de loonlast werd afgestemd
op barema's die van toepassing zijn in het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap. Voor de hoofd-
coördinator is de tegemoetkoming gebaseerd op
het barema adviseur – A251. Voor de coördinato-
ren en de administratieve krachten, die alleen een
regentaatsopleiding moeten hebben genoten, werd
de tegemoetkoming in de loonlast afgestemd op
het barema deskundige – B111.

Deze uniforme benadering in de bepaling van de
overheidstegemoetkoming in de loonlast werd
gehanteerd om subsidieaanvragen van eventuele
andere initiatiefnemers op dezelfde basis te kun-
nen behandelen.

De in de overeenkomst vooropgestelde groei van
het aantal miniondernemingen werd door de initia-
tiefnemer duidelijk gerealiseerd.

Provincie Mini's Mini's Stijging Stijging

97-98 96-97 aantal %

Vlaams-Brabant 51 36 + 15 + 41,7

West-Vlaanderen 53 43 + 10 + 23,3

Oost-Vlaanderen 45 26 + 19 + 73,1

Antwerpen 63 58 + 5 + 8,6

Limburg 29 24 + 5 + 20,8

Totaal 241 187 + 54 + 28,9

In het schooljaar 1997-1998 nemen 190 scholen
deel aan het initiatief. Niettegenstaande het opzet
om zoveel mogelijk verschillende scholen bij het
project te betrekken, hebben sommige scholen of
schoolgemeenschappen meer dan één minionder-
neming (241 miniondernemingen staan tegenover
190 deelnemende scholen).
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Als er meer dan één minionderneming in één
school opstart, is dit meestal wel in verschillende
departementen (bijvoorbeeld één in het algemeen
secundair onderwijs en één in het technisch secun-
dair onderwijs-beroepssecundair onderwijs, of één
in de bakkerij, één in de slagerij en één in de hout-
bewerking, ...).

Het aantal dubbele miniondernemingen (bijvoor-
beeld twee ondernemingen in dezelfde klas of
afdeling) is zeer beperkt.

Ook het aantal jongeren dat het programma
miniondernemingen volgt, is op significante wijze
gestegen.

Provincie Jongeren Jongeren Stijging Stijging

97-98 96-97 aantal %

Vlaams-Brabant 565 415 + 150 + 36,1

West-Vlaanderen 694 602 + 92 + 15,3

Oost-Vlaanderen 647 393 + 254 + 64,6

Antwerpen 807 755 + 52 + 6,9

Limburg 366 276 + 90 + 32,6

Totaal 3.079 2.441 + 478 + 26,1

De globale financiering van het initiatief voor het
schooljaar 1997-1998 ziet er als volgt uit :

Uitgaven

Lonen en sociale lasten 11.720.000
Verplaatsingsonkosten 1.500.000
Vlaams congres 1.500.000
Drukwerk, vademecum, periodiek 1.800.000
Post, telefoon, huisvesting 2.000.000
Verzekeringen 200.000
Recepties (algemene vergaderingen,

wedstrijden) 1.000.000
Programma Cubic (250 x 48.400 fr.) 12.100.000
Programma Windows (250 x 9.400 fr.) 2.350.000
Programma Works (250 x 2.300 fr.) 575.000

Totale uitgaven 34.745.000

Inkomsten

Vlaamse regering 11.720.000

Cubic 12.100.000

Microsoft 2.925.000

Generale Bank 2.400.000

Belgacom 1.800.000

Miniondernemingen (*) 3.000.000

Diverse sponsoring 800.000

Totale inkomsten 34.745.000

(*) De VZW vervult voor de minionderneming de
functie van overheid. De miniondernemingen die-
nen op basis van de uitgekeerde lonen en de gere-
aliseerde verkopen BTW, sociale lasten en bedrijfs-
voorheffing te storten.

Over de domeinen waarbinnen de minionderne-
mingen hoofdzakelijk actief zijn, beschikt de
Vlaamse regering als subsidiërende overheid van
de VZW Vlaamse Jonge Ondernemingen niet over
informatie. Deze gegevens zijn voor de Vlaamse
regering ook niet relevant, omdat het vooral over
een educatief project gaat dat nastreeft dat de jon-
geren :

– leren wat ondernemen is,

– het bedrijfsleven leren kennen met alle plichten
en rechten,

– leren wat belangrijk is in een bedrijf om de
resultaten te laten verbeteren,

– een betere studiekeuze maken.

De jongeren moeten leren samenwerken in team,
flexibel en creatief zijn. Er worden hen in het
kader van het initiatief sociale contactvaardigheid,
zin voor initiatief en verantwoordelijkheid, ... bijge-
bracht.

Men kan de opgedane ervaring en het ondergane
leerproces niet meten door af te wegen of de leer-
lingen wel de juiste sectoren hebben uitgekozen
voor hun miniondernemingen.
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Een verkeerde sectorkeuze maken, is op zich niet
zo erg voor het welslagen van het project, al kan
worden gesteld dat faillisementen in het kader van
het project zeer zelden voorkomen. Jonge onderne-
mers van miniondernemingen die verlieslatend zijn
vanwege een slechte sectorkeuze of failliet gaan en
waarvan de leerlingen ook hebben geleerd waarom
dit is gebeurd en wat ze fout deden, hebben dik-
wijls veel meer geleerd dan de jonge ondernemers
van de miniondernemingen die, al dan niet toeval-
lig, een succesvol marktsegment hebben uitgeko-
zen en veel winst maken.

Vraag nr. 135
van 1 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

Verkrotting  –  Aanmaningen

Sinds eind vorig jaar hebben de eigenaars van
30.000 verkrotte woningen een aanmaning in de
bus gekregen dat ze hun huizen binnen vier maan-
den moeten opknappen of dat ze anders een zware
taks riskeren.

1. Kan de minister, per provincie, een overzicht
geven van het aantal eigenaars dat de betrok-
ken aanmaning kreeg en volgens welke criteria
handelt men daarbij ?

2. Kan de minister mij een overzicht geven van het
bedrag dat in 1996 werd geïnd aan krotbelas-
ting, en dit opgesplitst per Vlaamse provincie ?

3. Kan de minister mij een overzicht geven van het
bedrag dat in 1997 werd geïnd aan krotbelas-
ting, en dit opgesplitst per Vlaamse provincie ? 

Antwoord

1. Hierbij vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een overzicht van het aantal behandelde (en
in behandeling zijnde) dossiers door de provin-
ciale afdelingen Ruimtelijke Ordening, Huisves-
ting en Monumenten en Landschappen. Er
moet op worden gewezen dat het hier enkel
gaat om cijfers waarvan de inventaris door deze
provinciale afdelingen wordt beheerd. Cijfers

voor de gemeenten die de inventaris zelf behe-
ren, kunnen momenteel nog niet worden gege-
ven wegens de nog niet aangepaste informatica
(deze cijfers kunnen wel bij de gemeenten zelf
worden verkregen).

VW OO

Antwerpen 413 94

Limburg 567 30

Oost-Vlaanderen 907 184

Vlaams-Brabant 937 53

West-Vlaanderen 718 63

VW = personen die een aanmaning kregen wegens ver-

waarlozing van het pand

OO = personen die een aanmaning kregen wegens onge-

schiktheid of onbewoonbaarheid van de woning

De criteria staan in de bijlagen bij het besluit
van de Vlaamse regering van 2 april 1996
betreffende de heffing ter bestrijding van leeg-
stand en verkrotting van gebouwen en/of
woningen, zoals gewijzigd bij het besluit van de
Vlaamse regering van 15 juli 1997 (brochure als
bijlage).

2. Zoals reeds werd meegedeeld in antwoorden op
andere vragen, kan de Vlaamse volksvertegen-
woordiger hiervoor terecht bij mevrouw Wivina
Demeester-De Meyer, Vlaams minister van
Financiën, Begroting en Gezondheidsbeleid, die
bevoegd is voor de inning van de heffing.

3. idem als 2.

Vraag nr. 140 
van 2 april 1998 
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vlabinvest  –  Bekendmaking grondenverkoop

In het tijdschrift "Spoorslag", uitgegeven in Overij-
se, werd gemeld dat de Vlaamse regering gronden
zou verkopen in faciliteitengemeenten via Fransta-
lige huis-aan-huis bladen.

In dit verband vernam ik graag in welke vorm door
Vlabinvest (Investeringsfonds voor Grond- en
Woonbeleid voor Vlaams-Brabant) ruchtbaarheid
wordt gegeven aan de beschikbaarheid van gron-
den.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Tot wie kunnen eventuele gegadigden zich richten
voor informatie over de mogelijkheid om gronden
of woningen te verwerven van Vlabinvest ?

Is het juist dat ook publiciteit wordt gemaakt in
Franstalige publicaties ? 

Antwoord

1. Vlabinvest beschikt over enkele percelen bouw-
grond die in erfpacht worden gegeven. Om
ruchtbaarheid te geven aan de beschikbaarheid
van deze gronden worden :

– publiciteitspaneeltjes geplaatst op de gron-
den ten behoeve van voorbijgangers ;

– advertenties geplaatst in de Streekkrant ;

– verwijzingen naar deze gronden opgenomen
in de documentatiemap die wordt verspreid
aan kandidaten die contact opnemen voor
informatie, via de gemeenschapscentra en
bibliotheken in het ruime Vlabinvestgebied,
via gemeenteraadsleden, provincieraadsle-
den en Vlaams-Brabantse parlementairen.

Zodra het aanbod aan beschikbare gronden vol-
doende ruim is, zal eveneens via de regionale
edities van de dagbladen en via de regionale
televisie publiciteit worden gevoerd.

2. Gegadigden voor gronden of woningen kunnen
zich melden bij Vlabinvest, via de Gewestelijke
Ontwikkelingsmaatschappij (GOM) Vlaams-
Brabant (Toekomststraat 36-38, 1800 Vilvoorde,
tel. 02/257.03.33) of bij de initiatiefnemers
(Haviland en /of de betrokken sociale huisves-
tingsmaatschappijen).

3. Er wordt voor gronden of woningen aangebo-
den door Vlabinvest geen publiciteit gemaakt in
Franstalige publicaties.

Vraag nr. 145 
van 8 april 1998 
van de heer FRANCIS VERMEIREN

CAO lokale besturen  –  Werkgeversvertegenwoor-
diging

Momenteel lopen in het Comité C de onderhande-
lingen voor een collectieve arbeidsovereenkomst
(CAO) met het personeel van de lokale besturen
voor de periode 1997-1998.

Naast de representatieve vakorganisaties als verte-
genwoordigers van de werknemers, worden de
werkgevers op het overleg vertegenwoordigd door
afgevaardigden van respectievelijk de minister-pre-
sident, de minister vice-president en de minister
van Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

De vertegenwoordigers van de Vereniging van
Vlaamse Provincies (VVP) en van de Vereniging
van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) fun-
geren niet als volwaardige onderhandelingsdelega-
tie, maar wel als technische raadgevers.

In feite zijn de werkgevers bij de CAO-onderhan-
delingen niet rechtstreeks betrokken en stelt de
Vlaamse regering zich in de plaats van die werkge-
vers, namelijk de gemeente- en provinciebesturen.

Dit is een hoogst merkwaardig verschijnsel, aange-
zien er in dit land een lange traditie bestaat waarbij
de regeringen niet rechtstreeks tussenbeide komen
in onderhandelingen tussen werkgevers en werkne-
mers.

1. Op grond van welke argumenten verklaart de
Vlaamse regering zich bevoegd om bij de
onderhandelingen met het personeel van de
lokale besturen voor de CAO 1997-1998 in de
plaats te treden van de werkgevers ?

2. Wat verhindert de VVP en de VVSG om als
volwaardige partners aan dit overleg deel te
nemen ?

3. Indien het om een beletsel van structurele aard
gaat, neemt de minister in een later stadium van
de onderhandelingen de nodige initiatieven om
de steden en gemeenten toe te laten als feitelij-
ke en verantwoordelijke werkgevers volwaardig
aan de CAO-onderhandelingen deel te nemen ? 

Antwoord

De structuur en de organisatie van het sociaal
overleg tussen de overheid en de vakorganisaties
ressorteren momenteel nog steeds onder federale
bevoegdheid. In concreto regelen de wet van 19
december 1974 tot regeling van de betrekkingen
tussen de overheid en de vakbonden van haar per-
soneel, hierna genoemd de wet op het syndicaal
statuut, en de uitvoeringsbesluiten van deze wet
deze verhoudingen.

Het Comité C, waarmee hier wordt bedoeld de
onderafdeling Vlaams Gewest en Vlaamse
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Gemeenschap van het Comité voor de Provinciale
en Plaatselijke Overheidsdiensten, werd opgericht
door het koninklijk besluit (KB) van 28 december
1984 tot uitvoering van de wet op het syndicaal sta-
tuut.

Deze federale wetgeving bepaalt met andere woor-
den de samenstelling van dit comité en voorziet
niet in de  mogelijkheid dat gemeenten, provincies,
OCMW's of intercommunales zich zouden kunnen
laten vertegenwoordigen door bijvoorbeeld de
VVSG of de VVP. De Vlaamse regering kan deze
federale wetgeving niet wijzigen en kan de VVSG
of de VVP dus niet als volwaardig lid van het
Comité C aan de onderhandelingen laten deelne-
men.

Toch heeft de Vlaamse overheid reeds sinds 1992
de VVSG als technicus bij de onderhandelingen in
het Comité C betrokken. Het sectoraal akkoord
van 18 juni 1993 is inhoudelijk tot stand gekomen
in een technische werkgroep waarvan de overheid,
de vakbonden en de VVSG deel uitmaakten. Het
verslag van de technische werkgroep, waarvan de
inhoud later door het Comité C werd bevestigd,
werd mee "voor akkoord" ondertekend door de
directeur van de VVSG.

Ondertussen is de Vlaamse regering nog een stap
verder gegaan en heeft zij op 5 november 1995 for-
meel beslist dat de VVSG als technicus van de
overheid de vergaderingen van het Comité C mag
bijwonen. De VVSG wordt sindsdien steeds
betrokken als technicus van de overheid, zowel bij
de voorbereiding als bij de eigenlijke onderhande-
lingen van het Comité C.

In het kader van het af te sluiten sectoraal akkoord
1997-1998 wordt ook de VVP op dezelfde manier
betrokken.

De Vlaamse regering is dus wel degelijk bereid om
de vertegenwoordigers van de lokale besturen, in
casu de VVSG en de VVP, aan de onderhandelin-
gen te laten deelnemen, en heeft daartoe reeds
maximaal de nodige stappen gezet. Anderzijds ver-
wacht zij wel van die vertegenwoordigers dat zij
voldoende zijn gemandateerd om met gezag
namens de lokale besturen op te treden.

Vraag nr. 146 
van 10 april 1998 
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

SIF Brussel  –  Politieke neutraliteit

Tijdens een werkbezoek van het Vlaams Parlement
(Advies- en Overlegcomité voor Brussel en
Vlaams-Brabant) werd op 13 maart ook de Kure-
gemwijk in Anderlecht aangedaan.

De projectontwikkelaar van het Sociaal Impuls-
fonds (SIF) met dienst liet bij haar uiteenzetting
enige opmerkelijke uitspraken noteren.

Zo bijvoorbeeld merkte ze op dat het oprichten
van een seniorie in de Kuregemwijk een typevoor-
beeld was van hoe men de buurt niet moet renove-
ren. "Het inplanten van een Belgisch bastion in
deze wijk is totaal fout". Hieruit kan worden afge-
leid dat de blanke bejaarden beter uit de wijk wor-
den gedeporteerd, dan dat voor hen een bejaarden-
tehuis wordt gebouwd.

Wat later zei ze dat ze het niet kon nalaten om op
te merken dat er dringend politieke rechten moe-
ten komen voor de mensen in deze buurten, voor
de vreemdelingen dus.

Meent de minister dat het gepast is dat het perso-
neel dat door of via het SIF wordt betaald politieke
uitspraken doet die op zijn zachtst gezegd betwist-
baar zijn tijdens de rondleidingen die worden gege-
ven aan het publiek ?

Op welke wijze heeft de minister richtlijnen gege-
ven aan het in het kader van het SIF door de over-
heid betaald personeel, om erop te wijzen dat het
zich van politieke stellingname dient te
onthouden ? Op welke wijze oefent de minister
terzake controle uit ? 

Antwoord

De betrokkene is geen ambtenaar van het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap, wel van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC). Het
toekennen van SIF-subsidies wordt gebaseerd op
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het uitwerken van beleidsprioriteiten in een
beleidsplan, dat uitmondt in een convenant.

Het voortbestaan van een multiculturele en demo-
cratische rechtsstaat (met het recht op vrije
meningsuiting als een van de fundamentele politie-
ke rechten) is voor mij een oprechte en voortdu-
rende bekommernis. Niet iedereen lijkt die
bezorgdheid in dezelfde mate te delen.

Vraag nr. 147 
van 16 april 1998 
van de heer JOHAN DE ROO

Woningaanpassingspremie  –  Inkomenscriterium

Een bejaarde of gehandicapte die zijn woning
wenst aan te passen aan zijn lichamelijke gesteld-
heid of wie dat wenst te doen voor een inwonend
bejaard of gehandicapt gezinslid kan, indien aan
bepaalde voorwaarden wordt voldaan, een aanpas-
singspremie genieten.

Wat het inkomenscriterium betreft, kan evenwel
verwarring ontstaan. Het besluit van de Vlaamse
regering van 18 december 1992 heeft het in artikel
7 over : "Het inkomen van het inwonend bejaard
of gehandicapt gezinslid ten behoeve van wie de
aanpassingswerken werden uitgevoerd, in voorko-
mend geval verhoogd met het inkomen van de per-
soon met wie hij wettelijk of feitelijk samenwoont,
mag niet meer bedragen dan 780.000 frank".

In de bijkomende inlichtingen die door de provin-
ciale afdelingen van de diensten van de minister
worden verstrekt, wordt evenwel het volgende
gesteld : "Indien de premie enkel wordt aange-
vraagd voor aanpassingwerken voor gehandicapten
en bejaarden dan wordt het inkomen van het inwo-
nend bejaard of gehandicapt gezinslid voor wie de
aanpassingswerken werden uitgevoerd in aanmer-
king genomen".

Dergelijke toelichtingen kunnen aanleiding geven
tot misverstanden. Een gehuwde gehandicapte die
haar woning wil aanpassen, zou op basis van wat
als toelichting wordt verstrekt ervan kunnen uit-
gaan dat enkel haar inkomen in aanmerking wordt
genomen, terwijl de administratie het gehele
gezinsinkomen in aanmerking neemt en bijgevolg
een premie weigert.

1. Op basis van welke instructies worden de toe-
lichtingen door de provinciale afdelingen opge-
steld ? Op welke manier wordt erover gewaakt

dat ze de nodige conformiteit met de eigenlijke
besluiten bewaren ?

2. Welke maatregelen neemt de minister om de
toelichtingen aan te passen zodat er geen mis-
verstanden kunnen ontstaan omtrent het al dan
niet in aanmerking komen voor een dergelijke
premie ? 

Antwoord

1. De toelichtingen bij de aanvraagformulieren
voor een premie of toelage worden opgesteld
door de cellen Huisvesting bij de vijf provinciale
afdelingen Ruimtelijke Ordening, Huisvesting
en Monumenten en Landschappen (ROHM) en
de centrale afdeling Financiering Huisvestings-
beleid in Brussel op basis van de besluiten van
de Vlaamse regering en de eventuele ministerië-
le omzendbrieven.

Voor de verbeterings- en aanpassingspremie is
dit gebeurt op grond van het besluit van de
Vlaamse regering van 18 december 1992, gewij-
zigd bij het besluit van 29 juni 1994, en van de
ministeriële omzendbrief van 22 juli 1998
betreffende de praktische toepassing van het
voornoemde besluit.

De vijf cellen Huisvesting bij de provinciale
afdelingen ROHM en de centrale afdeling
Financiering Huisvestingsbeleid in Brussel ple-
gen eenmaal per maand gedurende een volledi-
ge dag overleg met elkaar. Tijdens deze perio-
dieke vergaderingen worden alle mogelijke
facetten en problemen m.b.t. de onderscheiden
reglementeringen besproken.

Het voorafgaande onderzoek van meer com-
plexe materies, alsook de uitwerking van tek-
sten die voor verspreiding buiten de administra-
tie zijn bestemd, worden eerst toevertrouwd aan
technische  werkgroepen, die het eindresultaat
van hun werkzaamheden voor goedkeuring tel-
kens voorleggen aan de voornoemde maande-
lijkse overlegvergadering.

De gemaakte afspraken inzake de inhoudelijke
afhandeling van de aanvraagbundels worden
vastgelegd in richtlijnen, die als handleiding
voor de dossierbehandelaars in de vijf provin-
cies en in Brussel dienstig zijn.

Hiermee beoogt men niet alleen een toepassing
van de reglementeringen die volledig in over-
eenstemming is met de officiële besluiten en
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omzendbrieven, maar tegelijk ook een toepas-
sing die uniform is in de vijf onderscheiden pro-
vincies.

Elke persoon  –  al dan niet aanvrager  –  kan
met zijn vragen of klachten steeds terecht, hetzij
rechtstreeks bij de administratie in Brussel of
bij de cel Huisvesting in de eigen provincie-
hoofdplaats, hetzij bij de Vlaamse Ombudsman,
hetzij op het kabinet.

Ten slotte waakt ook een delegatie van het
Rekenhof ter plaatse op de administratie in
Brussel permanent over de concrete uitvoering
van de besluiten en ministeriële omzendbrie-
ven.

2. De administratie heeft mij bevestigd dat door
de Vlaamse volksvertegenwoordiger geciteerde
zinsnede afkomstig is uit een vroegere versie
van de toelichting nopens de verbeterings- en
aanpassingspremie, die inmiddels is herwerkt.

In de actuele verbeterde versie, die door de
administratie in Brussel en de cellen Huisves-
ting in de vijf provincies wordt verspreidt, staat
momenteel de volgende tekst : "Indien de pre-
mie enkel wordt aangevraagd voor aanpassings-
werken voor gehandicapten of bejaarden met
slechts een inkomen van de inwonende bejaar-
de (ten minste 60 j.) of gehandicapte en de part-
ner worden bewezen".

Voor elke herdruk van een toelichting of bro-
chure worden de teksten telkens opnieuw beke-
ken. Dit sluit niet uit dat meer dringende aan-
passingen onmiddellijk middels de toevoeging
van een rectificerend addendum worden gere-
geld.

Uiteraard ligt het voor de hand dat de admini-
stratie steeds de nodige waakzaamheid in acht
neemt bij de opmaak van welke tekst dan ook.

Toch werd niet nagelaten om de administratie
te herinneren aan de noodzaak om een maxima-
le zorgvuldigheid na te streven bij de voorberei-
ding van elke publicatie.

Vraag nr. 162 
van 8 mei 1998 
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Intercommunale Interza  –  Taalgebruik (2)

Interza is een intercommunale die bevoegd is voor
het ophalen van huisvuil in de gemeenten Zaven-
tem, Kampenhout, Steenokkerzeel, Kraainem en
Wezembeek-Oppem.

Volgens het tijdschrift Nieuw Klimaat van het Ver-
bond van Vlaams Overheidspersoneel wordt door
deze intercommunale geregeld de taalwet overtre-
den. Zo zegt een lid van de raad van bestuur van
Interza dat de voorzitter een Franstalige is, die zijn
Nederlandstalig personeel oplegt alle Franstaligen
in het Frans te woord te staan. Deze VZW geeft
volgens dezelfde persoon een infokrant in beide
talen uit. Tevens worden er voor het personeel
tweetalige documenten gebruikt.

Is de minister op de hoogte van deze onregelmatig-
heden ?

Heeft hij hierover een onderzoek laten instellen ?

Welke maatregelen heeft hij getroffen tegen deze
onregelmatigheden ? 

Antwoord

Voor het antwoord op deze vraag kan worden ver-
wezen naar het antwoord dat ik verstrekt heb op
schriftelijke vraag nr. 137 van 1 april 1998 van de
heer Etienne Van Vaerenbergh, Vlaams volksverte-
genwoordiger.

Vraag nr. 199 
van 31 maart 1998 
van de heer MICHIEL VANDENBUSSCHE

Academie voor Schrijfkunst  –  Erkenning

Recentelijk ontving ik een schrijven van het
bestuur van de Academie voor Schrijfkunst VZW
waarin een noodkreet de wereld wordt ingestuurd
over de verdere levensvatbaarheid van dit initia-
tief.

De pluralistische VZW werd acht jaar geleden
opgericht en startte in 1990 met een vakopleiding
in schrijven. Deze opleiding is in de huidige tijd
belangrijk geworden, aangezien uitgeverijen steeds

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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grotere eisen stellen aan auteurs en publicisten. De
opleiding is deeltijds.

Financieel moet men overeind blijven door 19.000
frank cursusgeld te vragen, spijtig genoeg een
drempel voor velen, met als gevolg beperkte
inkomsten voor de academie. Het overgrote deel
van het cursusgeld gaat naar het betalen van
docenten, die allen beroepsmensen zijn en een
waarborg vormen voor kwaliteit. Dat bewijzen ook
de resultaten van de afgestudeerden.

Groot probleem voor de academie is dat zij door
de Commissie van Advies tot Bevordering van de
Nederlandstalige Letterkunde in België als een
onderwijsvorm wordt beschouwd en als dusdanig
niet door de minister wordt gesubsidieerd. Het
hoeft geen betoog dat dergelijke Academie voor
Schrijfkunst een volwaardige plaats zou moeten
innemen in het cultureel beleid van de Vlaamse
regering, meer bepaald in het kader van het Lette-
renbeleid.

Terecht stelt de minister in zijn Beleidsbrief Lette-
ren 1996-1999 (blz. 6) dat : "... in mijn letterenbe-
leid de auteurs een belangrijke prioriteit zijn. Sub-
sidieverlening kan in belangrijke mate bijdragen
tot de artistieke en professionele ontwikkeling van
de auteur." (Stuk 363 (1995-1996)  –  Nr. 1). Ik ben
de mening toegedaan dat de beroepsopleiding van
de Academie voor Schrijfkunst nauw aansluit bij
de bekommernis van de minister.

Welke mogelijkheden ziet de minister om dit waar-
devol initiatief in te passen in zijn Letterenbeleid ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Luc Van den Bos-
sche, minister vice-president van de Vlaam-
se regering, Vlaams minister van Onderwijs
en Ambtenarenzaken.

Antwoord

Er dient eerst te worden opgemerkt dat de Ant-
werpse Academie voor Schrijfkunst, net als die van
Gent en Leuven, de voorbije twee jaar telkens een
subsidie van 50.000 frank heeft ontvangen, dit in
het kader van de steun voor literaire verenigingen.
Dat de verenigingen niet door mij wordt gesubsi-
dieerd, is dus onjuist. In deze aangelegenheden laat
ik mij overigens steeds adviseren door de terzake
bevoegde Letterencommissie. Binnen de beperking
van de beschikbare kredieten heeft deze commissie
geoordeeld dat een hogere subsidie niet kan wor-

den geadviseerd. Voor 1998 heb ik de betrokken
adviezen nog niet binnengekregen.

Om deze academies dan toch wat meer financiële
ademruimte te bezorgen, kunnen zij jaarlijks trou-
wens ook maximaal twaalfmaal een beroep doen
op de lijst lezingen : twaalf sprekers kunnen dus
worden uitgenodigd, het gaat hier telkens om een
honorering van 5.000 frank die door de afdeling
Muziek, Letteren en Podiumkunsten aan de
betrokkene wordt uitbetaald. Dit maakt het de
schrijfacademies mogelijk om geregeld competente
en door henzelf  gekozen sprekers uit te nodigen
die de inbreng van de docenten in een breder
kader kunnen plaatsen. Deze spreekbeurten dra-
gen op hun beurt bij tot een meer artistiek waarde-
volle werking van de schrijfacademies.

(Antwoord Luc Van den Bossche : Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. 14 van 28 mei 1998,
blz. 1830  – red.)

Vraag nr. 200 
van 31 maart 1998 
van de heer LEO CANNAERTS

Operette  –  Subsidiëring

Alhoewel Vlaanderen niet erg veel operettegezel-
schappen telt, kan toch niet worden ontkend dat
het genre nog steeds een belangrijke aantrekkings-
kracht heeft bij een ruim publiek. Men zou zelfs
kunnen stellen dat de belangstelling voor de ope-
rette zelfs nog groeiende is.

Welke subsidiebedragen en uitkoopsommen voor
de jaren 1996 en 1997 werden ter beschikking
gesteld van organisaties, gezelschappen, projecten,
opvoeringen, artiesten, die zich hoofdzakelijk rich-
ten op het operettegenre ?

Graag ontving ik deze gegevens per jaar en onder-
verdeeld per soort ondersteuning. Voor de grotere
bedragen ontving ik eveneens graag, indien moge-
lijk, de nominatieve lijst van de begunstigden.

Antwoord

De ondersteuning van de operette verloopt via de
volgende drie instrumenten.

1. Het podiumkunstendecreet van 27 januari 1993
houdende regeling van de subsidiering voor de
werking van organisaties voor podiumkunsten
(met name hoofdstuk V).
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Binnen de reglementering van dit decreet wer-
den voor de periode 1997-2000 geen operettege-
zelschappen erkend noch gesubsidieerd. Bij de
jaarlijkse toekenning van projectsubsidies wer-
den in 1996 geen operetteprojecten gesubsi-
dieerd. In 1997 kreeg de VZW Next een project-
subsidie voor de realisatie van een operette
"Der Schönsten Tag" ten bedrage van 2.520.000
frank.

Hierbij kan worden opgemerkt dat de Raad
voor Muziektheater (adviesorgaan voor opera,
operette en musical) altijd een bijzondere
gevoeligheid en alertheid aan de dag heeft
gelegd voor de projecten die haar binnen het
operettegenre werden voorgelegd. Maar deze
raad wordt geconfronteerd met het feit dat in
dit genre bijzonder weinig initiatieven voor sub-
sidiëring worden ingediend. Daarenboven is
men er zich ook terdege van bewust dat operet-
te op een verantwoorde en kwalitatief hoog-
staande manier uitvoeren in deze tijd een bij-
zonder veeleisende opdracht is, zowel qua regie
als qua muzikale uitvoering. Vandaar dat de
Raad voor Muziektheater de schaarse operette-
dossiers met minstens even strenge kwaliteits-
criteria beoordeelt als de andere.

Ik sluit mij aan bij dit standpunt van de Raad
voor Muziektheater.

2. Wat de Vlaamse opera betreft, kan in het alge-
meen worden verwezen naar de beheersover-
eenkomst die werd gesloten met de Vlaamse
Gemeenschap.

Deze overeenkomst voorziet onder meer in de
verplichting minimaal zes scenische operapro-
ducties per seizoen te brengen. Een verplichting
tot operette is er niet, maar wel kan binnen het
artistiek beleidsplan een opera worden gepro-
grammeerd die op het raakvlak zit met operet-
te. Dit is in 1996 en 1997 niet gebeurd.

3. De ondersteuning van culturele manifestaties

Door de afdeling Volksontwikkeling en Biblio-
theken worden per seizoen culturele manifesta-
ties ondersteund van semi-professionele gezel-
schappen. Elk gezelschap wordt gegroepeerd
volgens genre. Hiertoe behoort eveneens het
operettegenre. Met betrekking tot het operette-
genre wordt er in het seizoen 1998/1999 een
aanmoedigingsbeleid gevoerd, dat erin bestaat
dat de Heistse Operettekring voor acht voor-
stellingen een extra ondersteuning zal krijgen.

Vraag nr. 201 
van 31 maart 1998 
van de heer MICHIEL VANDENBUSSCHE

Tewerkstelling mindervaliden  –  Uitvoering resolu-
tie  –  VGC

In de resolutie van het Vlaams Parlement aangeno-
men op 19 maart 1997, wordt uitdrukkelijk ver-
zocht dat de "Vlaamse regering de provinciebestu-
ren, gemeentebesturen en OCMW's een quotum
zou opleggen van minimum 2,5 percent gehandi-
capten in dienst te nemen berekend op hun vaste
personeelsformatie" (Stuk 374 (1995-1996)  –  Nr. 1
–  red).

In de Beleidsbrief Binnenlandse Aangelegenheden
van de minister (Stuk 822 (1997-1998)  –  Nr. 1)
wordt onder het hoofdstuk "bijsturing van het per-
soneelsbeleid" naar deze resolutie indirect verwe-
zen en gesteld dat "... in uitvoering van de uitdruk-
kelijke wens van het parlement zal aan de lokale
besturen aanbevolen worden om te streven naar de
aanwerving van personen met een handicap ten
belope van het quotum van minimaal 2,5 % bere-
kend op de vaste personeelsformatie".

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
plannen en resultaten van de uitvoering van
deze wens van het parlement ?

2. In deze resolutie wordt geen gewag gemaakt
van de Vlaamse Gemeenschapscommissie
(VGC) in Brussel. Nochtans werkt zij als een
ondergeschikt bestuur van de Vlaamse regering.

Heeft de VGC in het kader van de uitvoering
van de in de beleidsbrief aangehaalde doelstel-
ling inzake de indienstneming van gehandicap-
ten ook initiatieven genomen ? 

Antwoord

1. In samenspraak met de stafdienst van het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap (VFSIPH), dienst die
de realisatie van een inclusief beleid ten aanzien
van personen met een handicap opvolgt, werk
ik aan de voorbereiding van een aantal initiatie-
ven die aan de Vlaamse regering kunnen wor-
den voorgelegd om optimaal uitvoering te
geven aan de op 19 maart 1997 door het Vlaams
Parlement aangenomen resolutie.

De krachtlijnen van deze resolutie zijn even-
eens opgenomen in de Vlaamse bijdrage tot het
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actieplan in uitvoering van de Europese werk-
gelegenheidsrichtsnoeren, zoals overeengeko-
men tussen de Vlaamse regering en de Vlaamse
sociale partners (punt 27).

Met betrekking tot de praktische toepassing van
deze bepalingen verwijs ik de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger naar mijn antwoord op de
schriftelijke vraag  nr. 97 van 4 december 1997
van de heer Georges Cardoen (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 8 van 30 januari
1997, blz  1136).

2. De Vlaamse Gemeenschapscommissie heeft een
personeelsstatuut aangenomen dat mutatis
mutandis is geënt op het personeelsstatuut van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en
hanteert dus dezelfde regels inzake het aanwer-
ven van een quotum personen met een handi-
cap als voormeld ministerie.

De Vlaamse Gemeenschapscommissie zal wor-
den betrokken bij de verdere uitvoering van de
hierboven vermelde voorstellen, die aan de
Vlaamse regering zullen worden voorgelegd.

Vraag nr. 207 
van 3 april 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Nieuwe spelling  –  Straatnamen

Sedert 1 september 1997 is de nieuwe spelling van
kracht. Voor heel wat straatnamen heeft dit gevol-
gen.

Het decreet houdende wijziging van het decreet
van 28 januari 1997 tot bescherming van de namen
van de openbare wegen en pleinen, begin 1997
goedgekeurd in het Vlaams Parlement, biedt de
mogelijkheid om dit op een procedureel eenvoudi-
ge manier aan te pakken. Toch blijft de vraag of
een spellingsaanpassing van straatnamen op een zo
grote schaal niet beter centraal wordt gestuurd.

Wordt er in een centraal begeleide aanpak voor-
zien ? 

Heeft de minister reeds initiatieven genomen om
systematisch de straatnamen aan te passen in de
nieuwe spelling ? Zo ja, welke ? 

Antwoord

Zoals ik in eerdere antwoorden in verband met de

spellingsaanpassing van straatnamen reeds heb
gezegd, zijn straat- en plaatsnamen eigennamen.
Dat wil zeggen dat ze net als een familie- of per-
soonsnaam niet onder de nieuwe spelling vallen.

Strikt genomen vallen alleen hun binding met 
-straat, -weg, -kaai, -markt, enzovoort, onder de

nieuwe spelling en moeten zij worden aangepast
met de juiste bindtekens zoals -s en -n. Dat wil niet
zeggen dat men niet zou kunnen de eigennaam
actualiseren, bijvoorbeeld Statiestraat in Stations-
straat. Maar in deze gevallen gaat het over meer
dan een loutere automatische aanpassing aan de
nieuwe spelling. Daarom kan de Centrale Commis-
sie van Advies voor Plaatsnaamgeving, die uitein-
delijk een beroepscommissie is, geen strikte regels
terzake opleggen. Het is dus niet erg zinvol deze
aanpassingen centraal op te leggen.

Ik ben ervan overtuigd dat de pas aangestelde
nieuwe  provinciale commissies deze aangelegen-
heden met grote correctheid zullen afhandelen vol-
gens het aangepaste decreet van 28 januari 1997.
Dit brengt met zich mee dat aanpassing aan de
nieuwe spelling meer gespreid is in de tijd en dus
ook minder controverse tussen taalpuristen en
taalhistorici zal teweegbrengen. Ik zie deze aanpas-
sing dan ook veeleer als een evolutie dan een revo-
lutie en ben niet geneigd plaatsgebonden aangele-
genheden over te hevelen naar het centraal niveau.

Vraag nr. 210
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN

Adviesraden  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 130
van 3 april 1998
van de heer Marino Keulen
Blz. 1994

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.
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Vraag nr. 211
van 8 april 1998
van de heer JACKY MAES

Gemeentelijke speelpleinmonitoren  –  Verlonings-
systemen

In steeds meer Vlaamse gemeenten zijn er momen-
teel gemeentelijke speelpleinwerkingen actief. De
manier van werken van deze gemeentelijk georga-
niseerde speelpleinen verschilt niet veel. Maar wat
de verloning van de speelpleinmonitoren betreft,
kunnen we wel heel grote verschillen vaststellen.

In de ene gemeente betaalt men aan de monitoren
met of zonder brevet een forfaitaire bijdrage, als
tegemoetkoming in de onkosten. Deze forfaitaire
vergoeding bevindt zich blijkbaar in een wettelijke
schemerzone en stuit op verzet van de sociale
inspectie. Het is bij sommige van die gemeenten
erg moeilijk om voldoende monitoren te recrute-
ren omdat de jongeren snel op zoek gaan naar een
beter betaalde studentenjob.

In andere gemeenten krijgt het speelpleinperso-
neel een tijdelijk contract of studentencontract
aangeboden en ontvangt het een wedde (namelijk
de laagste wedde in kader gemeentepersoneel).
Vele gemeenten argumenteren dat zij financieel in
de onmogelijkheid verkeren om een volwaardig
loon uit te kunnen betalen en zij vrezen ook dat dit
ten koste zal gaan van de motivering van de moni-
toren. Anderzijds kan men stellen dat het een
belangrijke sociale opdracht is voor elke gemeente
om een speelpleinwerking te organiseren en dat de
hoge loonkosten van de speelpleinmonitoren dan
ook verantwoord zijn.

Er zijn dan misschien wel argumenten om voor
privé-initiatieven het werken op basis van puur
vrijwilligerswerk of tegen een forfaitaire vergoe-
ding te behouden, maar voor gemeenten is het
moreel niet verantwoord om jongeren nog te laten
werken tegen 70 frank per uur. De openbare bestu-
ren zouden moeten worden verplicht een vast loon
uit te betalen aan alle monitoren van het gemeen-
telijke speelplein, zonder daarbij de deelnameprijs
voor de kinderen drastisch te verhogen. Waar een
volwaardig loon wordt uitbetaald, kan men beter
een vaste ploeg uitbouwen, ervaring in huis houden
en een gedegen werking ontplooien.

1. Is het wettelijk voor een gemeente om een for-
faitaire vergoeding in plaats van een volwaardig
loon uit te betalen aan de monitoren van een
gemeentelijke speelpleinwerking ?

2. Zo ja, heeft de minister dan reeds initiatieven
genomen om deze ongelijke behandeling m.b.t.
het sociaal statuut van de gemeentelijke speel-
pleinmonitoren ongedaan te maken ? 

Antwoord

1. Momenteel is er geen specifieke wettelijke
regeling waarbij gemeentebesturen worden ver-
plicht om een volwaardig loon uit te betalen aan
monitoren van een gemeentelijke speelplein-
werking in plaats van een forfaitaire vergoe-
ding.

Indien de monitoren worden aangeworven als
jobstudent, dient de gemeente de geldende wet-
geving na te leven. Er bestaat nu aanvullend
ook de mogelijkheid van tijdelijke tewerkstel-
ling in de sociaal-culturele sector gedurende
maximum 25 werkdagen per kalenderjaar mits
voorafgaande melding bij de Sociale Inspectie.

Uiteraard gaat het hier om een materie in de
bevoegdheidssfeer van de federale regering.

2. Inzake het voorbereiden van een sociaal statuut
heb ik met verschillende federale ministers
reeds contact opgenomen, zoals ik dit ook reeds
deed voor het sociaal statuut voor de kunste-
naars.

Momenteel is het statuut voor vrijwilligers aan
de orde in diverse fora bij het jeugdwerk.

Zodra ik hierover van het jeugdwerk een voor-
stel ontvang, zal ik opnieuw contact opnemen
met de federale ministers bevoegd voor deze
aangelegenheid, teneinde zo mogelijk een vol-
waardig statuut voor vrijwilligers in het jeugd-
werk wettelijk te laten regelen.

Vraag nr. 212
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 38
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2068
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 213
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Buitenschoolse kinderopvang  –  Subsidiëringscon-
trole

Het BKO-landschap (buitenschoolse kinderop-
vang) gaf tot nu toe een vrij verwarde indruk door
de verscheidenheid aan initiatieven en subsidië-
ringsvormen.

Wat de initiatieven gesteund door het Fonds voor
Collectieve Uitrustingen en Diensten (FCUD)
betreft, heeft Kind en Gezin allicht nu pas een dui-
delijk overzicht.

Naar ik verneem, zouden in sommige gemeenten
scholen FCUD-middelen hebben ontvangen voor
buitenschoolse kinderopvang ondanks het feit dat
een gemeentelijk initiatief er werkzaam was. Eén
van de voorwaarden om via de middelen van
tewerkstelling Weer-Werkgesco's (gesubsidieerde
contractuelen) te krijgen, was nochtans dat alle
scholen meewerkten.

1. Klopt deze informatie ?

2. Welke vrije gesubsidieerde, officieel gesubsi-
dieerde en officiële scholen ontvingen recht-
streeks of via een oudercomité of VZW subsi-
dies van FCUD, hoewel ze betrokken waren bij
een gemeentelijk overleg ?

3. Werd hierop vanuit de diensten die vallen onder
de verantwoordelijkheid van de minister van
Tewerkstelling ooit controle uitgeoefend ? Zo
ja, met welk resultaat ? Zo neen, waarom niet ?

4. Moet er in dergelijke gemeenten een nieuw
gemeentelijk overleg zijn vooraleer Kind en
Gezin een positief advies kan geven over de
FCUD-middelen ? 

Antwoord

De gestelde vraag gaat ervan uit dat in sommige
gemeenten scholen FCUD-middelen hebben ont-

vangen voor buitenschoolse kinderopvang,
ondanks het feit dat er een gemeentelijk initiatief
werkzaam was. Daarbij wordt gesteld dat het mee-
werken van alle scholen nochtans een van de voor-
waarden was om Weer-Werkgesco's te krijgen.

Naar aanleiding van deze laatste opmerking wil ik
toch van meetaf duidelijk stellen dat er een onder-
scheid is tussen de FCUD-subsidiëring enerzijds en
de toekenning van Weer-werkgesco's anderzijds. Er
is geen band tussen beide subsidiestromen. Het is
wel zo dat er een analogie is tussen beide geldstro-
men. De nieuwe regelgeving impliceert immers dat
Kind en Gezin ten opzichte van het FCUD een
gunstig advies moet formuleren en Weer-Werkges-
co's kunnen maar in dienst worden genomen als de
voorziening in kwestie een principieel akkoord
heeft van of erkend is door Kind en Gezin.

Omdat in de vraagstelling, zoals ik die begrijp,
sprake is van een zekere vermenging van het
FCUD-gebeuren enerzijds en de toekenning van
Weer-Werkgesco's anderzijds, wil ik in wat volgt
proberen een genuanceerd en globaal antwoord te
formuleren op het probleem dat wordt gesigna-
leerd.

Artikel 3, § 2 van het koninklijk besluit van 19
augustus 1997 tot vaststelling van de wijze waarop
het Fonds voor Collectieve Uitrustingen en Dien-
sten de opbrengst van de ontvangen bijdragen toe-
wijst aan kinderopvangprojecten, stelt dat een pro-
motor om subsidies te krijgen moet bewijzen dat
zijn project beantwoordt aan de kwaliteiten om
kinderen op te vangen volgens de wettelijke en
bestuursrechtelijke bepalingen van de terzake
bevoegde instanties. Voor Vlaanderen betekent dit
dat de promotor moet beschikken over een gunstig
advies van Kind en Gezin.

In dit verband zijn door het Fonds voor Collectieve
Uitrustingen en Diensten aan Kind en Gezin 162
dossiers overgezonden voor advies. In deze lijst van
dossiers zaten inhoudelijk zeer verscheiden initia-
tieven. De uitdaging waarvoor Kind en Gezin zich
geplaatst zag, was deze dossiers op te nemen in het
met de buitenschoolse kinderopvang verruimde
opvanglandschap. Dit was geen sinecure. Sommige
projecten werkten buiten elke Vlaamse regelgeving
om en konden ook niet zomaar op een evidente
manier binnen de gangbare kaders een plaats krij-
gen. Uiteindelijk heeft Kind en Gezin de 162 dos-
siers ondergebracht in 7 categorieën :

1. vrije initiatieven voor buitenschoolse kinderop-
vang ;
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2. gemeentelijke initiatieven voor buitenschoolse
kinderopvang ;

3. particuliere opvanginstellingen ;

4. kinderdagverblijven ;

5. opvangvoorzieningen voor zieke kinderen ;

6. opvangvoorzieningen voor flexibele en/of
urgentieopvang ;

7. restcategorie.

De restcategorie bevatte 4 dossiers die onmogelijk
konden worden geduid. Aangezien zij, ondanks
hun FCUD-subsidieaanvraag, nooit geld hadden
gekregen, is er geen advies geformuleerd.

Voor de opvangvoorzieningen voor zieke kinderen
(14 dossiers) en de voorzieningen voor flexibele
en/of urgentieopvang (5 projecten) rees het pro-
bleem dat er geen specifieke Vlaamse regelgeving
was. Daarom is er voor deze voorzieningen een
globaal opportuniteitsadvies geformuleerd. Aan de
basis daarvan ligt de overweging dat zij beantwoor-
den aan een nood, wat hun continuïteit verant-
woordt. Bovendien is het zo dat de ervaring die zij
via hun opvangproject leveren, nuttig kan zijn voor
de nog vast te leggen wettelijke kaders voor
respectieve opvanginitiatieven voor zieke kinderen
en voorzieningen voor flexibele en/of urgentieop-
vang.

De 9 kinderdagverblijven konden worden behan-
deld op basis van hun specifieke buitenschoolse
opvangactiviteit, zoals die ook bij Kind en Gezin
bekend was en was opgenomen in een erkennings-
dossier.

Voor de particuliere opvanginstellingen, het ging
daarbij om 20 voorzieningen, is het al dan niet
beschikken over een attest van toezicht doorslag-
gevend geweest voor het formuleren van een gun-
stig advies.

De 88 gemeentelijke IBO-projecten (Initiatieven
Buitenschoolse Opvang) waarvoor het FCUD een
advies vroeg, hebben een gunstig advies gekregen
op basis van de tijdelijke erkenning die zij hebben
verworven op basis van het protocol dat ik met de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister bevoegd
voor Tewerkstelling, heb afgesloten.

De 22 vrije IBO's, dit zijn initiatieven die zonder
Weer-Werkgesco's en met enkel steun van het
FCUD een werking hebben ontwikkeld die onder

de IBO-noemer kan worden gevat, zijn in een glo-
baal dossier door de raad van beheer van Kind en
Gezin besproken in het licht van een mogelijke
erkenning. Sommige van de dossiers in kwestie zijn
erkend, veelal voorwaardelijk. Andere zijn niet
erkend. De basis voor de beslissing tot erkenning
lag in een toetsing van de erkenningsvereisten
zoals die in de nieuwe regelgeving voor IBO's zijn
opgenomen, met inbegrip van een gunstig advies
vanuit het lokale overleg buitenschoolse kinderop-
vang.

Als ik gedetailleerd opsom hoe Kind en Gezin de
advisering van FCUD-dossiers heeft aangepakt,
dan doe ik dat om te illustreren dat de inpassing
ervan in de nieuwe Vlaamse regelgeving ernstig is
gebeurd, ook in die paar dossiers waar schoolse
locaties in het geding waren. Waar noodzakelijk, is
daarbij als erkenningsvoorwaarde vastgesteld dat
een verdere werking als IBO afhankelijk is van een
gunstig advies vanuit het lokale overleg. Waar er
infrastructurele tekorten waren, in het licht van de
vereisten van de nieuwe regelgeving, zijn deze
benoemd en is er een periode vastgesteld binnen
dewelke de tekortkomingen moeten worden ver-
holpen. Hetzelfde geldt voor vaststellingen met
betrekking tot de begeleiding, de pedagogische
werking en/of aspecten van veiligheid en gezond-
heid.

Het advies van het lokale overleg moet met
betrekking tot een schoolse locatie binnen een
IBO-werking grondig zijn geargumenteerd en
gemotiveerd.

Als ik op basis van de algemene situatieschets pro-
beer in te gaan op de concrete vragen die werden
gesteld, dan signaleer ik het volgende.

Met betrekking tot de vragen 1 en 2 : er zijn scho-
len die van het FCUD middelen hebben ontvan-
gen. Door het nieuwe FCUD-bijzonder reglement
zijn er dat vanaf 1 april 1998 evenwel nauwelijks of
geen meer. Als deze initiatieven ervoor kiezen een
IBO te worden, dan worden de erkenningsvereis-
ten binnen het kader van de Vlaamse regelgeving
onverminderd toegepast, met inbegrip van het gun-
stig advies van het lokale overleg.

Met betrekking tot vraag 3 moet ik melden dat het
FCUD een federale voorziening is en dat het niet
aan mij is om de geldstromen van het FCUD te
controleren. Ik moet er wel op toezien dat wat
gebeurt, gebeurt in congruentie met de Vlaamse
regelgeving en terzake kan ik zeggen dat Kind en
Gezin daarvoor instaat. Ik kan terzake ook niet
spreken voor de minister van Tewerkstelling, maar
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ik vermoed dat het niet zijn taak is om op een
FCUD-dossier toe te zien wanneer er geen Weer-
Werkgesco's zijn aangesteld.

Met betrekking tot vraag 4 meen ik reeds duidelijk
te hebben aangegeven dat voor alle bestaande én
nieuwe initiatieven een gunstig advies van het
lokale overleg een essentieel beslissingselement is.

Vraag nr. 215
van 8 april 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Mentaal gehandicapte kinderen  –  Internaatskosten

Naar verluidt komt een belangrijk aantal kinderen
dat verblijft in internaten voor licht mentaal gehan-
dicapte kinderen, uit sociaal-economisch zwakkere
gezinnen.

Doordat de subsidiëring van deze instellingen  –  in
tegenstelling tot instellingen uit de bijzondere
jeugdzorg  –  niet voorziet in een dekking van alle
kosten, blijven heel wat uitgaven ten laste van de
ouders. Zo blijven de ouders financieel verant-
woordelijk voor kosten zoals het vervoer van en
naar school, de kosten voor boeken, geld voor een
schooluitstap of schoolreis en zakgeld.

Omdat heel wat van de kinderen uit sociaal-econo-
misch zwakkere milieus komen, blijken ouders
vaak niet in staat om deze kosten te dragen. Deze
niet-betaalde kosten lopen voor de voorzieningen
op tot een niet te verantwoorden hoogte. Om uit-
eindelijk een aantal kosten terugbetaald te krijgen,
zien internaten zich verplicht om via de OCMW's
van de woonplaats van de jongere een tegemoetko-
ming te vragen. Deze procedure is slechts in een
uitzonderlijk geval succesvol. De volgende stap is
dat de instellingen een advocaat raadplegen om bij
de ouders betaling af te dwingen. De laatste  –  en
erg pijnlijke  –  stap is de deurwaarder beslag te
laten leggen op de schaars aanwezige goederen van
de ouders. Om de hulpverleningsrelatie tussen de
ouders en de medewerkers van de voorziening niet
in het gedrang te laten komen, wordt de directie
vaak voor een onmogelijke situatie geplaatst.

1. Beschikt de minister over informatie in welke
mate OCMW's tegemoetkomen in deze kosten ?
Zo ja, hoeveel wordt jaarlijks door OCMW's
besteed aan tegemoetkomingen ten voordele
van kinderen die zijn geplaatst in instellingen
voor gehandicapten ?

2. Om welke redenen kan een OCMW een finan-
ciële tegemoetkoming weigeren aan minderjari-
gen die verblijven in een voorziening voor
gehandicapten en voorzover deze kosten niet
worden gedekt door de dagprijs zoals uitbetaald
door het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie
van Personen met een Handicap (VFSIPH) ?

3. Heeft de minister reeds maatregelen uitgewerkt
waardoor de financiële zekerheid van de voor-
ziening niet in het gedrang wordt gebracht door
de slechte betalers ?

Wat als alle proceduremiddelen voor de voor-
ziening zijn uitgeput en beslaglegging op de
eigendommen van de ouders niet te verant-
woorden is, zowel uit sociaal-ethisch als uit so-
ciaal-economische oogpunt ?

Antwoord

De groep van de licht mentaal gehandicapte kinde-
ren die uit sociaal-economische zwakke milieus
komen en moeilijkheden ondervinden om de
financiële bijdrage te betalen, lijkt mij niet zo groot
als de Vlaams volksvertegenwoordiger beweert.
Een aantal van de ook tot deze groep behorende
kinderen wordt geplaatst op bevel van een jeugd-
rechter of door toedoen van een comité voor bij-
zondere jeugdzorg. In deze gevallen kan het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Perso-
nen met een Handicap voor het gezin en het kind
een financieel voordelige regeling toepassen.

Een beperkt aantal kinderen en gezinnen die niet
tot deze groep behoren, kunnen in bepaalde
omstandigheden moeilijkheden ondervinden om
de bijdrage te betalen. Ik wil er toch de nadruk op
leggen dat de financiële bijdrage die moet worden
betaald uit de persoonlijke inkomsten van het
gezin, dus boven de kinderbijslag, slechts verschul-
digd is indien het kind weinig of niet in het gezin
terugkeert.

1. Ik beschik niet over actuele informatie over de
mate waarin OCMW's tegemoetkomen in deze
kosten. De laatste gegevens betreffende de net-
tolasten van de OCMW's voor het criterium
plaatsing van kinderen in instellingen ten
behoeve van het Bijzonder Fonds voor Maat-
schappelijk Welzijn, geven aan dat de Vlaamse
OCMW's in 1994 globaal 20.841.050 frank
besteedden voor dit criterium.

2. De tegemoetkoming van het OCMW wordt
conform artikel 60, § 1 van de organieke wet
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van 8 juli 1976 voorafgegaan door een sociaal
onderzoek dat besluit met een nauwkeurige
diagnose nopens het bestaan en de omvang aan
dienstverlening, en dat de meest passende mid-
delen voorstelt om daarin te voorzien.

Tegen een beslissing inzake individuele dienst-
verlening staat een beroep open bij de arbeids-
rechtbank. Er is mij geen specifieke rechtspraak
bekend inzake tegemoetkomingen voor verblijf
in een voorziening voor personen met een han-
dicap.

3. De financiële zekerheid van een voorziening
komt tot op heden niet in gevaar vanwege enke-
le slechte debiteuren. Een analyse van de jaar-
rekening bevestigt deze visie. Een beslaglegging
op de eigendommen van de ouders is mijns
inziens niet te verantwoorden, omdat deze
meestal onbestaande of zeer beperkt zijn.

Vraag nr. 216
van 8 april 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Gehandicapteninternaten  –  Dubbele erkenning

Vóór de oprichting van het Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een Handicap
(VFSIPH) in 1990 hadden de meeste internaten
voor gehandicapten én een erkenning binnen het
Fonds '81 én een erkenning in de bijzondere jeugd-
zorg. De reden voor deze dubbele erkenning
bestond hierin dat jongeren via de jeugdrechter of
de comités voor bijzondere jeugdzorg aanvankelijk
terechtkwamen in instellingen van bijzondere
jeugdzorg en later wegens hun handicap werden
doorverwezen naar voorzieningen gesubsidieerd
door het Fonds '81. Ook vandaag komen een aan-
tal kinderen via het kanaal van de jeugdbescher-
ming in een voorziening voor gehandicapten
terecht.

Bij de oprichting van het Vlaams Fonds is de dub-
bele erkenning weggevallen. Dat heeft niet onbe-
langrijke gevolgen inzake subsidiëring. Zo blijven
ouders wier kind verblijft in een internaat finan-
cieel verantwoordelijk voor kosten zoals het ver-
voer van en naar school, de kosten voor boeken,
geld voor een schooluitstap of schoolreis en het
zakgeld. In de bijzondere jeugdzorg komen al deze
kosten ten laste van de voorziening.

Omdat heel wat van de kinderen in internaten uit
sociaal-economisch zwakkere milieus komen, blij-

ken ouders vaak niet in staat om deze kosten te
dragen.

1. Blijkbaar is op aandringen vanuit de sector door
het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap naar de minister
toe een positief advies geformuleerd om de
dubbele erkenning voor internaten opnieuw in
te voeren. Op die manier genieten voorzienin-
gen minstens voor de jongeren die worden
geplaatst via de jeugdbescherming een ruimere
subsidiëring.

Waarom werd dit positief advies totnogtoe niet
omgezet in legistiek werk ?

2. Internaten kunnen wegens de financieel zwakke
positie van het merendeel van de ouders van de
kinderen die er verblijven, heel wat kosten niet
recupereren bij die ouders. Dat betekent dat zij
vaak zelf voorzien in de financiering van kosten
voor boeken, schoolvervoer en zakgeld. Om al
die extra uitgaven te kunnen bekostigen, moe-
ten zij hun toevlucht nemen tot het organiseren
van eetfestijnen en doen zij een beroep op aller-
lei liefdadigheidsorganisaties.

Heeft de minister reeds stappen gedaan om te
voorzien in een bijkomende subsidiëring voor
die uitgaven ?

Antwoord

1. De herinvoering van de dubbele erkenning
zoals door het Vlaams Fonds voor Sociale Inte-
gratie van Personen met een Handicap wordt
voorgesteld, is functie van de houding die wordt
aangenomen ten opzichte van de tenlastene-
ming van personen met karakterstoornissen of
gedragsmoeilijkheden.

Dit probleem overstijgt dus de sector gehandi-
captenzorg, wat mij ertoe aanzet om de recente-
lijk opgerichte Gezins- en Welzijnsraad hierover
advies te vragen.

2. Ik verwijs hiervoor naar mijn antwoord op
vraag nr. 215 van 8 april 1998 van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger (vorige blz. –  red.). De
globale verhouding bijzondere jeugdbijstand  –
gehandicaptenzorg zal ongetwijfeld voorwerp
zijn van een grondig debat, onder meer in het
kader van de Gezins- en Welzijnsraad, maar ook
in het kader van een rondetafelgesprek met
betrekking tot de bijzondere jeugdbijstand in
het Vlaams Parlement.
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Vraag nr. 217
van 8 april 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Semi-internaten  –  Evaluatie saneringsmaatregelen

Door de zomerbesluiten van 1994 werden voor de
semi-internaten een aantal subsidiëringen ge-
schrapt. Het betreft ten eerste de subsidiëring voor
aankoop, nieuwbouw of verbouwingen, ten tweede
de subsidiëring voor afschrijvingen van het niet
gesubsidieerde gedeelte van investeringen in
gebouwen, huur, grote onderhoudswerken en ten
derde de subsidies voor afschrijvingen van investe-
ringen in meubilair en duurzaam medisch en niet-
medisch materiaal. Bovendien werd de geneeshe-
renfunctie voor een belangrijk deel van de semi-
internaten geschrapt en werd voorzien in een ver-
hoging van de ouderbijdragen in de basissubsidië-
ring van de voorzieningen.

Als motivering hiervoor werd het dubbel gebruik
van infrastructuur tussen school en semi-internaat
aangehaald en werd de semi-internaten verweten
hun opdracht te beperken tot loutere kinderop-
vang.

Het besparingseffect van de juli-besluiten werd
geschat op 60,7 miljoen frank, waarvan 34,5 mil-
joen voor de afbouw van geneesherenfuncties, 10,8
miljoen aan persoonlijke bijdragen en 15,4 miljoen
door de opheffing van de afschrijvingssubsidies.

Voor semi-internaten die los staan van een school
laat de uitwerking van het besluit zich sterk voelen.
Zij moeten het doen met totaal verouderde meu-
bels, staan voor onoverkomelijke problemen wan-
neer zij ofwel hun huisvesting moeten uitbreiden
ofwel een andere huisvesting moeten zoeken. Met
andere woorden, diegenen die geen dubbel gebruik
van infrastructuur maken, betalen dubbel de prijs
van de besparing. Bovendien is bij de semi-interna-
ten een sfeer van onzekerheid gegroeid : onzeker-
heid naar de financiële leefbaarheid van de voor-
ziening toe, onzekerheid wat het lot van de semi-
internaten betreft.

1. Wat is de opbrengst van de zomerbesluiten van
1994 sinds hun invoering ?

2. Bestaat er een mogelijkheid om opnieuw de
subsidiëring voor aankoop, nieuwbouw of ver-
bouwingen en voor het afschrijvingsforfait in te
voeren ? Hoe anders moeten de semi-interna-
ten deze kosten financieren ?

3. De inperking van de financiële middelen van de
semi-internaten vloeide voort uit het vermoe-
den van de voormalige minister dat infrastruc-
tuur dubbel werd gebruikt vanuit onderwijs en
de gehandicaptensector. Bovendien verweet de
minister de semi-internaten hun taak te licht-
vaardig op te nemen. Zij zouden hun taak
beperken tot eenvoudigweg buitenschoolse kin-
deropvang.

Heeft de minister het aantal inspecties bij de
semi-internaten aanzienlijk opgedreven sinds de
zomerbesluiten van 1994 om eventuele misbrui-
ken vast te stellen zowel naar dubbel gebruik
toe als naar de inhoud van de begeleiding van
de kinderen toe ? Zo ja, wat is het resultaat van
deze inspectie ? Zo neen, wanneer en hoe zal
dit onderzoek worden gevoerd ?

4. In opdracht van de minister licht de afdeling
Orthopedagogiek onder leiding van professor
B. Maes de semi-internaten door. Wanneer kun-
nen de resultaten van deze doorlichting worden
verwacht ?

5. Wanneer neemt de minister een definitief
standpunt in ten aanzien van het lot van de
semi-internaten en de omschrijving van de doel-
groepen waarop de semi-internaten zich zullen
mogen richten ? 

Antwoord

1. Op de aangehaalde posten bedraagt de tot op
heden bekende besparing :

– geneesherenfunctie 19,5 miljoen frank (niet
uitsluitend voor de semi-internaten),

– persoonlijke bijdrage semi-internaten
schoolgaanden 7,7 miljoen frank,

– afschrijvingssubsidies semi-internaten
schoolgaanden 37,5 miljoen frank. Dit is
samen 64,7 miljoen frank.

2. De door de Vlaamse regering ter beschikking
gestelde middelen hebben in hoofdzaak de
bedoeling tewerkstellende effecten te sorteren.
Op korte termijn kan hierin vooralsnog geen
wijziging worden gebracht.

3. Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap heeft de inspecties
niet opgedreven. Het onderzoek naar de inhou-
delijke opdracht van het semi-internaat werd
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via een onderzoeksopdracht toevertrouwd aan
de afdeling Orthopedagogiek van de KU Leu-
ven.

4. De resultaten van dit onderzoek mogen worden
verwacht in de maand juni 1998.

5. Ik zal mijn standpunt rond de opdracht en de
werking van de semi-internaten bepalen nadat
ik kennis heb kunnen nemen van de resultaten
van de voornoemde studie en het advies hier-
omtrent van het Vlaams Fonds.

Vraag nr. 218
van 10 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kinderopvang  –  Bedrijfscrèches

Geregeld duiken opnieuw ideeën op om kinderop-
vang in bedrijven te organiseren. Er is immers
Europese steun voorhanden om dit te doen, waar-
door sommigen worden gestimuleerd om hierover
na te denken en het geld te benutten.

Veel succes heeft deze formule in het verleden
nooit gehad.

Gezien de evolutie in de kinderopvang vangen de
meeste kinderopvangcentra niet alleen kinderen
beneden de drie jaar op, maar ook een beperkt
aantal kinderen voor en na de school. De regelge-
ving van buitenschoolse kinderopvang is dan van
toepassing : deze vertrekt van kwaliteitsnormen en
doet initiatieven passen in gemeentelijk overleg.

1. In welke mate komen dergelijke Europese sti-
muli tot stand na het betrekken van de betrok-
ken regio’s, in casu Vlaanderen ?

2. Worden voor het uitbouwen van de kinderop-
vang in bedrijven specifieke normen gehanteerd
indien deze opvang zich beperkt tot -3-jarigen ?

3. Welke projecten van kinderopvang in een
bedrijf zijn erkend door Kind en Gezin ? Zijn er
nog aanvragen lopende ?

4. Moet er gemeentelijk overleg zijn om deze ini-
tiatieven op te starten als ze ook schoolgaande
kinderen opvangen ? 

Antwoord

De vraagsteller gaat ervan uit dat er Europese
steun is om kinderopvang in bedrijven te organise-
ren. In dit verband moet ik melden dat ik geen
weet heb van Europese fondsen die specifiek zijn
gericht op het organiseren van opvang in bedrij-
ven. Noch via de Belgische vertegenwoordiger bij
het netwerk Kinderopvang van de Europese Com-
missie, dat momenteel als dusdanig niet meer func-
tioneert, noch bij het Belgisch lid van het netwerk
van de Europese Commissie rond Arbeid en Gezin
heb ik bevestiging gekregen van het bestaan van
Europese fondsen voor bedrijfsopvang.

1. Met betrekking tot de eerste vraag kan ik dan
ook niet anders dan aangeven dat ik als Vlaams
minister niet ben betrokken bij het concreet uit-
werken van Europese geldstromen voor
bedrijfscrèches.

2. Wat de tweede vraag betreft, is het zo dat kin-
deropvang in bedrijven strikt genomen niet kan
worden uitgebaat als een erkende en gesubsi-
dieerde voorziening. Een erkenning houdt
immers in dat het aanbod voor alle kinderen
moet openstaan.

Als een particuliere opvanginstelling zich als
bedrijfscrèche zou profileren, dan gelden de
toezichtsvoorwaarden die voor elke particuliere
opvanginstelling gelden. Er zijn geen specifieke
normen voor opvang in bedrijfscrèches.

3. Kind en Gezin heeft geen weet van erkende of
onder toezicht staande projecten die zich speci-
fiek en uitsluitend richten en beperken tot de
opvang van kinderen van werknemers van één
bedrijf. Er zijn wel een aantal ziekenhuizen en
universiteiten die een kinderdagverblijf hebben
dat, ook al staat het open voor alle kinderen, in
de overgrote meerderheid kinderen opvangt
van in het ziekenhuis of bij de universiteit
tewerkgestelde ouders.

4. Het gebeuren van het lokale overleg staat op
zich los van het opstarten van concrete opvang-
initiatieven. Het gemeentelijke lokale overleg,
waartoe elke Vlaamse gemeente wordt uitgeno-
digd, benadert het aanbod buitenschoolse kin-
deropvang in zijn globaliteit kwantitatief en
kwalitatief. Een gunstig advies vanuit het lokale
overleg is enkel nodig voor het oprichten van
specifieke initiatieven voor buitenschoolse
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opvang (IBO's), niet voor kinderdagverblijven
en/of particuliere opvanginstellingen.

Vraag nr. 219
van 10 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gewestelijke OCMW-ontvangers  –  Kosten en wer-
king

De ministerraad heeft een ontwerp van koninklijk
besluit (KB) goedgekeurd over de kosten en de
werking van de gewestelijke ontvangers van de
OCMW's.

Het ontwerp van KB heeft onder meer betrekking
op de verdeling en inning van de kosten voort-
vloeiend uit de werking van de gewestelijke
OCMW-ontvangers.

1. Hoeveel gewestelijke OCMW-ontvangers telt
men thans nog in het Vlaams Gewest ?

In hoeveel gemeenten van het Vlaams Gewest
telt men nog gewestelijke OCMW-ontvangers ?

2. Bij de berekening van de kostprijs van een
gewestelijk ontvanger van het OCMW wordt
onder meer rekening gehouden "met de aard
van de activiteiten van het betrokken OCMW".

Een concrete invulling van wat hieronder moet
worden begrepen lijkt een zeer ingewikkeld
proces. Kan de minister dienaangaande enkele
verduidelijkingen verschaffen ?

3. Hoe zijn de provincies betrokken bij de werking
van de gewestelijke OCMW-ontvangers na het
invoeren van de nieuwe regeling ? 

Antwoord

1. 161 OCMW-besturen worden door 82 geweste-
lijke ontvangers bediend.

2. De overeengekomen regeling, die nog niet werd
goedgekeurd, houdt niet alleen een rechtvaardi-
ger verdeling tussen gemeente en OCMW in.
Wat de OCMW's betreft, wordt  –  naast het
inwonersaantal  –  tevens rekening gehouden
met het belang van hun activiteiten en met het
feit of zij een instelling (van een zekere grootte)
beheren of niet.

De gouverneur van de provincie bepaalt de
categorie waartoe elk OCMW behoort. Zijn
voorstel wordt voor advies aan de minister
voorgelegd.

3. Het korps van gewestelijke ontvangers blijft een
korps dat wordt beheerd door de federale
minister van Binnenlandse Zaken.

De samenstelling van de gewesten van de ont-
vangers blijft een louter provinciale aangelegen-
heid. De gewestelijke ontvangers blijven onder
het gezag van de gouverneur, het is deze laatste
die het OCMW aanwijst waar zij hun ambt die-
nen uit te oefenen.

Vraag nr. 220
van 15 april 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Vaste boekenprijs  –  Europese besluitvorming

1. De vaste boekenprijs in Vlaanderen, federaal te
regelen, is op Europees niveau in bespreking.
De ministers van Cultuur van de Europese Unie
hebben zich voor afspraken over de vaste boe-
kenprijs in grensoverschrijdende taalgebieden
uitgesproken.

Betekent dit dat dat de Europese Raad van
Ministers daarmee eenzelfde standpunt heeft
ingenomen ?

2. De Europese Commissie is tegen, omdat blijk-
baar het mededingingsbeginsel belangrijker is
dan de cultuurparagraaf.

Ingeval Raad en Commissie een tegenstrijdig
standpunt hebben, hoe verloopt deze aangele-
genheid dan verder ?

3. Delen alle gemeenschapsministers van Cultuur
binnen België het standpunt van hun Europese
collegae ?

Zijn er, met het oog op een standpunt van de
Belgische lidstaat in de Europese Raad van
Ministers en gelet op de bevoegdheidsverdeling
binnen de federale staat, terzake besprekingen
nodig ?

Kan de Belgische lidstaat, terzake zonder enige
bevoegdheid, iets anders beslissen dan de
gemeenschapsministers van Cultuur ? Zo ja,
volgens welk constitutioneel principe ?
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Antwoord

1. De vaste boekenprijs is sinds geruime tijd een
besprekingsonderwerp in de Europese context.
De Europese Commissie aanvaardt dat een
prijsbindingssysteem wordt geregeld door de
lidstaten binnen hun grenzen en voorzover ze
de concurrentieregels niet verstoren. Een aantal
lidstaten wenst  –  vanwege hun specifieke
betrokkenheid  –  dat een vaste boekenprijs
wordt aanvaard in de grensoverschrijdende taal-
homogene gebieden. Dit geldt voor de landen
Oostenrijk, Duitsland, Nederland, België,
Frankrijk en Luxemburg.

De Raad heeft deze problematiek besproken,
onder andere op de informele bijeenkomst op
7/8 april 1997 in Maastricht onder het Neder-
landse voorzitterschap. De vraag die aan de
orde was, betreft niet een Europese algemene
regeling maar een invoering op vrijwillige basis
door de lidstaten die onderling een overeen-
komst wensen. Het argument daarvoor is dat de
markt voor boeken niet wordt bepaald door
landsgrenzen maar door de taalhomogeniteit
die grensoverschrijdend is, zowel voor produ-
centen als voor consumenten, tussen sommige
landen.

Het moet gezegd dat niet alle lidstaten op het-
zelfde principiële standpunt stonden, maar aan-
gezien het een informele Raadsbijeenkomst
betrof, moest ook geen beslissing worden geno-
men. De lidstaten waren het er wel over eens
dat de implementatie van artikel 128 terzake
moest worden nagegaan.

Zo werd in de Raad van Ministers van Cultuur
van 30 juni 1997 met unanimiteit een resolutie
aangenomen waarin de Commissie opdracht
wordt gegeven :

"– een onderzoek te verrichten naar de beteke-
nis van artikel 128, lid 4, voor de toepassing
van de Verdragsartikelen die verband kun-
nen houden met grensoverschrijdende vaste
boekenprijzen en, in voorkomend geval, aan
te geven op welke wijze vaste boekenprijsre-
gelingen/afspraken binnen homogene taalge-
bieden toegepast kunnen worden,

– de conclusies van de studie aan de Raad
voor te leggen."

2. De Commissie, bij monde van Europees Com-
missaris Karel Van Miert, heeft reeds laten ver-
staan dat ze geen voorstander is van grensover-

schrijdende regelingen voor de vaste boeken-
prijs. Voor haar primeert de rigoureuze toepas-
sing van de concurrentieregels voor de interne
Europese markt, meer bepaald de artikels 30 en
85 roept ze daarvoor in. Zo heeft de Commissie
op 22 januari 1998 een formele klacht ingediend
bij het Europees Hof van Justitie tegen de
bestaande Oostenrijks-Duitse overeenkomst.

De Commissie heeft ondertussen  –  bijna een
jaar na datum  –  nog steeds geen rapport over
het gevraagde onderzoek voorgelegd. De zes
landen die deze grensoverschrijding expliciet
wensen, willen, als het kan samen met alle lid-
staten, op de volgende Raadsbijeenkomst van
28 mei 1998 druk op de Commissie uitoefenen
om zo spoedig mogelijk dit rapport voor te leg-
gen.

Het is evenwel zo dat de Commissie autonoom
de bevoegdheid uitoefent aangaande de Euro-
pese regelgeving inzake de concurrentie. De lid-
staten kunnen enkel tegen haar optreden
beroep aantekenen bij het Europees Hof van
Justitie. Zolang de Commissie dus geen initiatief
neemt terzake, kan er geen uitwerking komen.

3. Ik kan meedelen dat de drie gemeenschapsmi-
nisters bevoegd voor Cultuur hetzelfde stand-
punt innemen en uit één mond spreken in de
Europese Raad van Cultuur. Dit standpunt en
de tussenkomsten aldaar worden gezamenlijk
overlegd en voor elke Raad gecoördineerd op
het federale departement van Buitenlandse
Zaken.

Wat België betreft, is de vaste boekenprijs als
zodanig een federale bevoegdheid van de minis-
ter van Economische Zaken, vermits het een
kwestie van prijzen- en concurrentiebeleid is,
ook al gaat het over een cultureel goed.

Op 13 februari van dit jaar heb ik nogmaals de
ministers van Cultuur uit de andere gemeen-
schappen aangeschreven om bij federaal minis-
ter bevoegd voor Economische Zaken Elio Di
Rupo ons gezamenlijk standpunt te herhalen.
Ondertussen zijn in de Senaatscommissie de
besprekingen aangevat van het wetsvoorstel
betreffende de vaste boekenprijs in België. Ik
volg van nabij de zaak, zij het zonder recht-
streekse bevoegdheid in deze federale instel-
ling. Een positief resultaat op dit vlak zou uiter-
aard ons standpunt in het Europese gremium
nog versterken.
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Vraag nr. 222
van 16 april 1998
van de heer JAAK GABRIELS

Fonds Bijzondere Jeugdbijstand  –  Subsidiariteit
inkomenstoelage

De Vlaamse Gemeenschap betaalt aan meerderja-
rige jongeren die zelfstandig wonen in het kader
van "begeleid wonen" een inkomen. Als voorwaar-
de stelt zij dat de jongere eerst een aanvraag voor
een bestaansminimum moet indienen bij het
OCMW.

De Vlaamse Gemeenschap oordeelt dat het tot de
wettelijke verplichtingen behoort van het OCMW
om het bestaansminimum toe te kennen wanneer
de aanvrager aan de voorwaarden voldoet. De toe-
lage van het Fonds Bijzondere Jeugdbijstand wordt
slechts subsidiair verleend (zie ook schriftelijke
vraag nr. 60 van 4 november 1996 van mevrouw
Patricia Ceysens, Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 6 van 13 december 1996).

Veel OCMW's weigeren het bestaansminimum toe
te kennen omdat zij weten dat de Vlaamse
Gemeenschap in laatste orde toch betaalt.

Dit veroorzaakt een administratief circuit waarbij
niemand is gebaat (aanvraag bestaansminimum  –
weigering door het OCMW  –  beroep bij de
arbeidsrechtbank  –  weigering door de arbeids-
rechtbank  – tegemoetkoming van het Fonds Bij-
zondere Jeugdzorg).

Waarom wordt die voorwaarde om het bestaansmi-
nimum aan te vragen niet geschrapt ? Dit zou de
administratieve overlast alleszins beperken.

Antwoord

Het besluit van de Vlaamse regering van 13 juli
1994 inzake de erkenningsvoorwaarden en de sub-
sidienormen voor de voorzieningen van de bijzon-
dere jeugdbijstand bepaalt in artikel 39, § 1 : "Om
de uitgaven te vergoeden met betrekking tot het
verblijf van de minderjarigen die zelfstandig wonen
(...) worden aan de voorzieningen (...) per minder-
jarige en per dag subsidies toegekend". Deze subsi-
dies worden echter, zoals artikel 39, § 2 van ver-
meld besluit bepaalt, niet uitbetaald voor de perso-
nen bedoeld in artikel 1, punt 3° b) van vermeld
besluit, met name de meerderjarigen die in het
kader van de voortgezette hulpverlening begeleid
zelfstandig wonen, tenzij "na uitputting van de pro-
cedure waaruit blijkt dat de betrokkene geen recht

heeft op het bestaansminimum en niet over vol-
doende eigen inkomsten beschikt".

Het vermeld besluit van 13 juli 1994 verving het
erkennings- en subsidiëringsbesluit van 22 mei
1991 dat in een gelijkluidende subsidieconstructie
voorzag, evenwel zonder de verplichting tot uitput-
ting van de procedure voor de toekenning van het
bestaansminimum. Voor sommige OCMW's was
dit het motief om het bestaansminimum te weige-
ren, hierbij verwijzend naar het strikt residuair
karakter van het recht op het bestaansminimum.
De jurisprudentie die bij weigeringen werd ontwik-
keld, bleek verdeeld te zijn.

Met toepassing van het besluit van 13 juli 1994
werd als bijkomend argument om het bestaansmi-
nimum te weigeren, door OCMW's ingeroepen dat
de voorwaarde van artikel 39, § 2 van het besluit
van 13 juli 1994 geen afbreuk kan doen aan de
bestaansminimumwet, die een hogere hiërarchi-
sche rechtsbron vertegenwoordigt.

In 1996-1997 kwam een rechtspraak tot stand die,
rekening houdende met de bepalingen van het
besluit van 13 juli 1994, in niet mis te verstane ter-
men stelt dat aan de meerderjarigen die in het
kader van de bijzondere jeugdbijstand begeleid
zelfstandig wonen geen bestaansminimum kan
worden geweigerd (Arbeidsrechtbank Brugge,
A.R. nr. 44.490, 18/06/96 ; Arbeidshof Gent, A.R.
nr. 96/408, 28/03/97 ; Arbeidsrechtbank Brugge,
A.R. nr. 46.937, 01/04/97).

Het vermelde Hof argumenteerde als volgt :
"Krachtens artikel 1 § 1 van de wet van 7 augustus
1974 tot instelling van het recht op een bestaansmi-
nimum heeft iedere Belg recht op een bestaansmi-
nimum vanaf zijn burgerlijke meerderjarigheid,
indien hij geen toereikende bestaansmiddelen
heeft, noch in staat is deze, hetzij door eigen
inspanningen, hetzij op een andere manier te ver-
werven. Ingevolge artikel 5 § 1 van de bestaansmi-
nimumwet komen alle bestaansmiddelen in aan-
merking, van welke aard en oorsprong ook waar-
over de (i.c.) alleenstaande persoon beschikt, met
inbegrip van alle uitkeringen krachtens de Belgi-
sche of buitenlandse sociale wetgeving. In para-
graaf 2 worden de uitzonderingen opgesomd.
Overeenkomstig artikel 39 § 1 van het besluit van
de Vlaamse regering van 13 juli 1994 inzake de
erkenningsvoorwaarden en de subsidienormen
voor de voorzieningen van de bijzondere jeugdbij-
stand, worden aan de voorzieningen, om de uitga-
ven te vergoeden met betrekking tot het verblijf
van de minderjarigen die zelfstandig wonen, per
minderjarige en per dag subsidies toegekend. In
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paragraaf 2 is voorzien dat die subsidies niet wor-
den uitbetaald voor personen aan wie als meerder-
jarige nog hulp wordt verleend, en die zelfstandig
wonen, tenzij na uitputting van de procedure waar-
uit blijkt dat de betrokkene geen recht heeft op
bestaansminimum en over voldoende inkomsten
beschikt. Het bestaansminimum is inderdaad een
residuaire prestatie, die slechts kan worden toege-
kend als de betrokkene alle andere bestaande
mogelijkheden tot inkomensverwerving heeft uit-
geput. De subsidie aan de erkende voorziening
voor begeleid en zelfstandig wonen in verband met
hun uitgaven voor het verblijf van minderjarigen
(meerderjarigen t.a.v. wie de hulp wordt voortge-
zet), is geen bestaansmiddel of uitkering krachtens
de Belgische of buitenlandse sociale wetgeving
waar de betrokkene aan wie bijstand wordt ver-
leend, recht op heeft. Het feit dat die subsidies per
minder-(meerder)jarige en per dag worden toege-
kend, kan niet tot gevolg hebben dat die subsidies
aan de diensten beschouwd worden als een inko-
men verworven door de minderjarige, die daar ove-
rigens zelf geen aanspraak kan op maken, die daar
geen afdwingbaar subjectief recht op heeft".

De vermelde rechtbank stelde : "De toelage van de
Vlaamse Gemeenschap wordt slechts subsidiair
verleend namelijk indien het OCMW weigert om
het bestaansminimum toe te kennen. De steunver-
plichting van het OCMW primeert dus op de
steunverlening door de Vlaamse Gemeenschap.
Het begeleid zelfstandig wonen kan immers op elk
ogenblik door de betrokkene worden stopgezet.
Daarnaast dient opgemerkt dat betrokkene er
belang bij heeft om erkend te worden als bestaans-
minimumtrekker, aangezien zij dan in aanmerking
komt voor tewerkstellingsprogramma's waarvoor
zij anders niet in aanmerking komt".

Hierop aansluitend merk ik op dat artikel 1, § 1
van de wet van 7 augustus 1974 tot instelling van
het recht op een bestaansminimum elke meerderja-
rige Belg het afdwingbare subjectieve recht geeft
op een bestaansminimum, indien hij geen toerei-
kende middelen heeft, noch in staat is deze, hetzij
door eigen inspanningen, hetzij op een andere
manier te verwerven. De (voortgezette) hulpverle-
ning in het kader van de bijzondere jeugdbijstand
is erop gericht de betrokken jongeren te begelei-
den naar zelfstandigheid en maatschappelijke inte-
gratie. Gelet op deze finaliteit is het zeer belangrijk
dat zij door de betrokken voorzieningen worden
ondersteund in het opnemen van hun gewone rech-
ten, in casu het recht op een bestaansminimum.
Het feit dat de jongeren hulpverlening ontvangen
in het kader van de bijzondere jeugdbijstand, kan
en mag deze rechten niet beknotten. Het schrap-

pen van de voorwaarde opgenomen in artikel 39, §
2 van het vermelde besluit van de Vlaamse rege-
ring van 13 juli 1994 zou eigenlijk een alibi installe-
ren tot een onvolledige waarneming van gewone
rechten.

Vraag nr. 224
van 16 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Dienstreizen  –  Overzicht

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 177
van 16 april 1998
van de heer Filip Dewinter
Blz. 2008

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 225
van 20 april 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Buitenschoolse kinderopvang  –  Lokaal overleg

Het decreet "buitenschoolse opvang" voorziet in
een lokaal overleg. Dit lokaal overleg heeft als taak
een lokaal beleidsplan op te stellen en te adviseren
over nieuwe initiatieven op het vlak van buiten-
schoolse opvang.

1. Hoeveel gemeenten en steden  –  ingedeeld per
provincie  –  namen al een initiatief om het
lokaal overleg bijeen te roepen ?

2. Hoeveel van die gemeenten en steden  –  inge-
deeld per provincie  –  deden dit op eigen initia-
tief en hoeveel op verzoek van Kind en Gezin ?

3. Wat is de uiterste datum waartegen elke
gemeente en stad het lokaal overleg moet heb-
ben bijeengeroepen ?
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4. Ondertussen vraagt Kind en Gezin, in het kader
van de tegemoetkomingen van het Fonds voor
Collectieve Uitrustingen en Diensten (FCUD),
het lokaal overleg van steden en gemeenten
reeds advies uit te brengen over de kwaliteit
van opvanginitiatieven die een aanvraag voor
subsidiëring indienden bij het FCUD.

Hoe moeten gemeenten en steden die nog niet
zijn begonnen met het lokaal overleg of nog
maar net van start zijn gegaan, dit doen ?

Kunnen zij dit wel doen indien zij nog geen
beleidsplan hebben opgesteld ? 

5. Uit de praktijk ontstaat de indruk dat het gun-
stig advies van Kind en Gezin dat nodig is voor
subsidiëring door het FCUD, niet samenvalt
met het kwaliteitslabel dat het lokaal overleg
zal afleveren.

Vreest de minister niet dat het lokaal overleg
zich voorbijgestoken voelt, wat hun enthousias-
me om werk te maken van een degelijk kwali-
teitslabel niet ten goede komt ?

Doordat het gunstig advies van Kind en Gezin
nodig voor de subsidiëring door het FCUD op
federaal vlak is gereglementeerd nadat in het
Vlaams Parlement de besluiten inzake buiten-
schoolse opvang waren goedgekeurd, rijst de
vraag hoe het gunstig advies van Kind en Gezin
zich verhoudt tot het kwaliteitslabel dat wordt
afgeleverd door het lokaal overleg.

Kan er geen afstemming komen tussen de
erkenning door Kind en Gezin en het kwali-
teitslabel ? 

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger informeert
naar de stand van zaken met betrekking tot het
lokale overleg. Ik ga in wat volgt concreet in op de
vijf gestelde vragen.

Met betrekking tot het opstarten van het lokale
overleg geef ik cijfers per provincie.

1. Provincie Antwerpen

De provinciale ambtenaar van Kind en Gezin
contacteerde 48 gemeenten om hen te informe-
ren over de nieuwe regelgeving. 26 gemeenten
startten ondertussen daadwerkelijk het lokale
overleg op.

Provincie Vlaams-Brabant en Brussel

41 gemeenten werden geïnformeerd. 28
gemeenten begonnen met het lokale overleg.

Provincie Limburg

De provinciale ambtenaar van Kind en Gezin
contacteerde 32 gemeenten om hen te informe-
ren. 24 gemeenten startten daadwerkelijk het
lokale overleg op.

Provincie Oost-Vlaanderen

45 gemeenten werden geïnformeerd. 34
gemeenten begonnen met het lokale overleg.

Provincie West-Vlaanderen

De provinciale ambtenaar van Kind en Gezin
contacteerde 34 gemeenten. 25 ervan startten
het lokale overleg op.

Totaal

200 gemeenten werden door de provinciale
ambtenaren geïnformeerd over de nieuwe
regelgeving in het algemeen en over het lokale
overleg in het bijzonder.
137 gemeenten startten daadwerkelijk het over-
leg op.

2. Het onderscheid tussen het opstarten van het
lokale overleg op initiatief van een gemeente of
op verzoek van Kind en Gezin is momenteel
nog niet echt relevant. Zoals uit de eerste vraag
blijkt, benaderen de provinciale ambtenaren
van Kind en Gezin de gemeenten informatief en
het ziet ernaar uit dat de meeste gemeenten
daarop voortbouwend het lokale overleg
opstarten.

In de loop van de zomervakantie zal een eerste
inventaris worden opgemaakt van eventuele
probleemgemeenten waar het lokale overleg
niet of moeilijk van de grond komt. Kind en
Gezin zal daarvoor in het najaar een nieuwe
informatieve ronde opstarten.

3. De regelgeving bepaalt geen uiterste datum
waartegen een gemeente of een stad een lokaal
overleg moet hebben bijeengeroepen. De regel-
geving bevat terzake geen bepalingen. Wel is
het zo dat wanneer een actor formeel verzoekt
om het opstarten van het lokale overleg, bepaal-
de termijnen gelden waarbinnen de gemeenten
het initiatief moet hebben genomen vooraleer
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Kind en Gezin de taak van de gemeente over-
neemt.

Ik wil in dit verband aangeven dat het voor mij
niet zozeer belangrijk is dat bijvoorbeeld tegen
1 september alle gemeenten in Vlaanderen zou-
den zijn gestart. Het lijkt mij essentieel dat we
tijd geven aan de lokale besturen, dat we de
geest van de nieuwe regelgeving laten doordrin-
gen zodat op basis van dit inzicht geleidelijk
meer en meer gemeenten zich inschrijven in het
project van het lokale overleg.

Uit de nu reeds bereikte cijfers  –  137 Vlaamse
gemeenten werken met een lokaal overleg (!)  –
kan in elk geval worden besloten dat het con-
cept van de lokale beleidsplanning aanslaat.

4. Kind en Gezin vraagt in het kader van het
advies dat ze moet formuleren ten opzichte van
het FCUD geen kwaliteitsadvies aan het lokale
overleg. Ze vraagt wel dat de bestaande voor-
zieningen waarvoor Kind en Gezin een advies
moet formuleren teneinde de FCUD-geld-
stroom te kunnen bestendigen, worden opgeno-
men in het lokale beleidsplan. En wanneer het
lokale beleidsplan nog niet is afgewerkt, vraagt
ze een mandaat aan het lokale overleg. Dit
mandaat is evenwel geen louter kwalitatief oor-
deel. Het kwalitatieve oordeel is de beslissing
van Kind en Gezin via de erkenning of het
attest van toezicht dat het project verwerft. Het
mandaat van het lokale overleg dient de oppor-
tuniteit en de verankering van het initiatief bin-
nen de lokale gemeenschap te bevestigen.

De betekenis van dit mandaat wordt door de
provinciale ambtenaren van Kind en Gezin die
aanwezig zijn in het lokale overleg, grondig toe-
gelicht en gesitueerd. Het maakt onvermijdelijk
deel uit van het proces dat bestaande Initiatie-
ven Buitenschoolse Opvang (IBO) in de nieuwe
regelgeving inpast.

5. De band die de vraagsteller legt tussen het kwa-
liteitslabel van het lokaal overleg en het gunstig
advies van Kind en Gezin ten opzichte van het
FCUD is dan ook niet helemaal correct. Het is
zo dat het gunstig advies van Kind en Gezin is
gebaseerd op de parameters die zij hanteert
voor een kwalitatieve beoordeling van projec-
ten. Ik herhaal dat het hier gaat om de erken-
ning van gesubsidieerde voorzieningen of het
attest van toezicht voor particuliere voorzienin-
gen. Voorzieningen die zijn erkend of werken
met een attest van toezicht, worden veronder-
steld te hebben voldaan aan de bepalingen van

het kwaliteitscharter en aan hen kan dus als het
ware automatisch het kwaliteitslabel worden
toegekend.

De regelgeving bepaalt dat de voorzieningen
die niet zijn erkend of niet onder toezicht staan
–  in de praktijk zijn dit meestal scholen  –  het
kwaliteitslabel kunnen vragen aan het lokale
overleg. Het toekennen van kwaliteitslabels is
beperkt tot die voorzieningen welke er expliciet
om vragen en dan nog kan het lokaal overleg
een beroep doen op de inspectie van Kind en
Gezin om terzake een advies af te leveren.

Voor alle duidelijkheid wil ik nogmaals beklem-
tonen dat Kind en Gezin geen kwaliteitsadvies
vraagt aan het lokale overleg maar een mandaat
dat de opportuniteit en de verdere werking
bevestigt en verankert in het lokale beleidspro-
ces. Uiteraard kunnen daarin kwalitatieve over-
wegingen meespelen, maar als dusdanig wordt
met het mandaat geen kwaliteitsadvies
gevraagd.

Het gunstig advies van Kind en Gezin ten
opzichte van het FCUD is niet in strijd met het
kwaliteitslabel omdat het is geënt op een erken-
nings- of een toezichtsbeslissing.

Vraag nr. 226
van 20 april 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Buitenschoolse kinderopvang  –  Middelenverdeling

Sinds het decreet van 24 juni 1997 dat de decretale
basis legt voor de erkenning en subsidiëring van
buitenschoolse opvang, zijn jaarlijks middelen inge-
schreven voor dit doel.

1. Hoeveel aanvragen voor erkenning en subsidië-
ring ontving de minister ?

2. Hoeveel initiatieven zijn inmiddels erkend ?

3. Wat is de spreiding van de initiatieven die wer-
den erkend ?

Kan de minister per provincie een overzicht van
de erkende initiatieven geven ?

4. Wat is de verhouding van de erkende initiatie-
ven tussen de steden en het platteland ?
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5. Vanuit de socialprofitakkoorden zijn er bijko-
mende middelen vrijgekomen onder meer voor
buitenschoolse opvang.

Hoe worden die verdeeld ? Worden de initiatie-
ven die een aanvraag indienden erkend en
gesubsidieerd volgens de rangorde van de indie-
ning van het dossier, of wordt er rekening
gehouden met blinde vlekken ? 

Antwoord

De vraagsteller gaat ervan uit dat op basis van het
decreet van 24 juni 1997 jaarlijks middelen zijn
ingeschreven voor de buitenschoolse kinderop-
vang. Ik moet in dit verband aangeven dat de
beslissingen van de Vlaamse regering van 24 juni
betrekking hebben op regeringsbesluiten, en niet
op een decreet. Het meersporenbeleid heeft via
verschillende besluiten van de Vlaamse regering de
buitenschoolse kinderopvang geïntroduceerd in
het bestaande opvanglandschap.

Wat de werking van de specifieke initiatieven voor
buitenschoolse opvang, de IBO's, betreft, zijn voor
1998 geen aparte middelen ingeschreven. Het is
immers zo dat voor de subsidiëring van deze voor-
zieningen gewerkt wordt met Weer-Werkgesco's als
begeleider van de kinderen en met FUC-middelen
(Fonds voor Collectieve Uitrustingen en Diensten)
voor een daarbij aanvullende subsidiëring. Op
basis van deze uitgangspunten ga ik nu concreet in
op de vijf gestelde vragen.

1 en 2. Vooraleer informatie te geven over de nieu-
we aanvragen voor erkenning en subsidiëring is
het belangrijk te vermelden dat de bestaande
initiatieven die reeds Weer-Werkers hadden
voordat de Vlaamse regering op 24 juni 1997
haar nieuwe besluiten trof, via een protocol dat
ik ondertekende met minister Kelchtermans,
van Kind en Gezin een automatische tijdelijke
erkenning krijgen tot eind '98. De erkennings-
periode die aldus automatisch ontstaat moet de
Initiatieven Buitenschoolse Opvang (IBO) in
staat stellen hun werking aan te passen aan de
nieuwe erkenningsvereisten. De voor 24 juni
1997 al bestaande voorzieningen die hun subsi-
diëring uitsluitend van het FCUD betrokken,
zijn door de raad van beheer van Kind en Gezin
behandeld in de vergadering van januari 1998.
Daarbij werd een beslissing genomen met
betrekking tot een ad hocerkenning die even-
eens loopt tot eind 1998. Deze vaak voorwaar-
delijke ad hocerkenning moet, analoog aan wat
voor de Weer-Werkinitiatieven gold, een over-

gangsperiode installeren voor deze voorzienin-
gen. Het gaat daarbij respectievelijk om 88
Weer-Werk-IBO's en om 14 FCUD-IBO's, om
ze gemakshalve zo te noemen.

Daarnaast ontving Kind en Gezin, voortbou-
wend op een gunstig advies van het lokale over-
leg, zeven vragen tot erkenning van een nieuw
IBO. Daarvan is er momenteel één erkend. Het
gaat om het IBO van Leopoldsburg.

3. Als bijlage gaat een overzicht van de initiatie-
ven die werden erkend tot eind '98. Ze worden
opgegeven per categorie (Weer-Werkers of
FCUD) en daarbinnen per provincie.

4. Het antwoord is vervat in de lijst als bijlage
waar op basis van het adres kan worden afge-
leid of het om een voorziening op het platteland
of in de stad gaat.

5. De besteding van de middelen vanuit de social-
profitakkoorden ligt nog niet definitief vast. De
verdeling ervan moet nog verder worden
besproken met de verschillende actoren die bij
het akkoord zijn betrokken.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 227
van 20 april 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Consultatiebureaus Kind en Gezin  –  Neutraliteit
vestigingsplaatsen

Eén van de onbetwistbare doelstellingen van het
strategisch plan voor de hervorming van de consul-
tatiebureaus was de neutraliteit van de lokalen
waar consultaties worden gehouden.

Bij de uitvoering van het strategisch plan heeft
Kind en Gezin zich alvast niet aan dit criterium
gehouden. 66 % van de consultaties gebeuren in
lokalen van organisaties die onmiskenbaar bindin-
gen hebben met de christen-democratische partij.
17 % van de locaties heeft bindingen met de socia-
listische partij, eveneens via nevenorganisaties en
belangengroepen.

Ten slotte stel ik met grote verwondering vast dat,
wanneer in het kader van het criterium van de neu-
traliteit moet worden gekozen tussen een lokaal
van een mutualiteit en een lokaal in het OCMW-
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gebouw, in een gemeente in West-Vlaanderen reso-
luut wordt geopteerd voor een lokaal in een mutu-
aliteit.

1. Welke criteria hanteert Kind en Gezin om te
bepalen of een lokaal neutraal is of niet ?

2. Uit de studie van het HIVA (Hoger Instituut
voor de Arbeid) zou blijken dat mensen ook de
lokalen van mutualiteiten en vakbonden erva-
ren als neutraal. Nochtans heeft de CVP bij
monde van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
gesteld dat zij niet gelukkig was met consultatie-
bureaus in socialistische mutualiteiten. Hoe
rijmt de minister een en ander aan elkaar ?

3. Ten slotte blijkt uit een geval in West-Vlaande-
ren dat Kind en Gezin een lokaal in een mutu-
aliteit neutraler vindt dan een lokaal van het
OCMW.

Beschouwt de minister OCMW's dan niet als
neutrale instellingen ?

Wat dan met de functie van het OCMW als
hulpverlener aan armen, als uitbetalingsinstel-
ling van bestaansminima, als organisator van
gezins- en bejaardenhulp en als organisator van
maaltijdbediening ?

Welke maatregelen neemt de minister opdat
OCMW's wel weer neutrale instellingen worden
zoals de wetgever dit heeft bedoeld ? 

Antwoord

De doelstelling van Kind en Gezin was en is om
consultatiebureaus te realiseren waarvan de identi-
teit van de organiserende besturen geen drempel
vormt voor de toegang tot het consultatiebureau.
De inschatting terzake gebeurt, op basis van ele-
menten van de administratie en de inspectie, door
de raad van beheer van Kind en Gezin. Het succes
van deze inschatting blijkt uit de evaluatie van het
HIVA ; uit dit rapport wordt duidelijk dat voor de
beoordeling van het aspect neutraliteit binnen de
context van de klantvriendelijkheid van een con-
sultatiebureau, 87,5 % van de antwoorden de notie
"goed tot zeer goed" vermeldt.

Het antwoord op de tweede vraag is vervat in het
antwoord op de eerste.

Wat ten slotte het antwoord op de derde vraag
betreft, daarover kan ik stellen dat uit een controle
van de aanvragen en toewijzingen van vestigings-

plaatsen van consultatiebureaus in West-Vlaande-
ren die in een mutualiteitsgebouw zijn gehuisvest,
niet blijkt dat deze vestiging de voorkeur genoot
ten nadele van een OCMW-gebouw.

Vraag nr. 228
van 20 april 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Consultatiebureaus Kind en Gezin  –  Bereik

Uit onderzoek van het Hoger Instituut voor de
Arbeid (HIVA) zou blijken dat de hervorming van
de consultatiebureaus een succes is geworden. 80 %
van de kinderen worden immers gezien op die con-
sultatiebureaus.

De resultaten van dit onderzoek zijn enigszins mis-
leidend. Als een ouder zijn kind eenmaal aanbiedt
op het consultatiebureau, dan klasseert het HIVA-
onderzoek deze eenmalige aanbieding onder de
80 % van de kinderen die door de consultatiebu-
reaus worden bereikt.

Bovendien staan er ook minder gunstige cijferge-
gevens in het jaarverslag van Kind en Gezin voor
het jaar 1996. Zo stel ik vast dat in de provincie
Limburg bij zwangerschapsbegeleiding vrouwen in
1996 in 81,2 % van de gevallen naar de gynaeco-
loog gaan, terwijl dit in 1995 nog maar 75,5 % was.
Begeleiding door een prenataal consultatiebureau
van Kind en Gezin was in 1995 nog het geval voor
1,5 % van de zwangerschappen, maar nam in 1996
af tot 0,9 %. Rekening houdende met het feit dat
vooral economisch zwakkere vrouwen zich tijdens
hun zwangerschap medisch laten begeleiden door
een consultatiebureau, kan men concluderen dat
Kind en Gezin in zijn sociale dienstverlening ach-
teruitgaat.

1. Waarom wordt 20 % van de kinderen niet aan-
geboden bij de consultatiebureaus ?

2. De consultatiebureaus bieden 10 consulten aan.
Weinig ouders maken echter gebruik van al
deze 10 consulten. Wanneer hun kinderen 15 à
16 maanden zijn, blijken heel wat ouders af te
haken.

Heeft Kind en Gezin onderzocht waarom
ouders op dat moment afhaken ? Zo ja, wat is
daarvoor de reden ?

3. Hoe wordt de achteruitgang verklaard van de
medische begeleiding van zwangerschappen
door consultatiebureaus in Limburg ? 
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Antwoord

Ter inleiding van haar vraag verwijst de Vlaamse
volksvertegenwoordiger naar het onderzoek van
het HIVA en hierbij wordt gesteld dat de resulta-
ten van het onderzoek "enigszins misleidend" zijn.
"Als een ouder zijn kind eenmaal aanbiedt op het
consultatiebureau, dan klasseert het HIVA-onder-
zoek deze eenmalige aanbieding onder de 80 %
van de kinderen die door de consultatiebureaus
worden bereikt."

De Vlaamse volksvertegenwoordiger wordt erop
gewezen dat in dit onderzoek niet alleen het doel-
groepbereik wordt beschreven, maar dat ook in
detail wordt ingegaan op het aantal maal dat een
kindje op het consultatiebureau is geweest. Hierbij
wordt een onderscheid gemaakt naar gelang van de
leeftijd van de kinderen. Uit deze cijfers blijkt dat
het aantal kinderen dat slechts eenmaal komt, zeer
beperkt is : ongeveer 6 % van de kinderen bezoch-
ten slechts eenmaal een consultatiebureau. Sedert
de invoering van het informaticasysteem Ikaros,
dat eind 1998 overal in Vlaanderen operationeel
zal zijn, volgt Kind en Gezin de aanmelding van de
kinderen nauwgezet op.

1. Ouders kunnen hun kindje preventief laten
onderzoeken door een arts op verschillende
plaatsen : op het consultatiebureau, bij een kin-
derarts privé of in een ziekenhuis, bij een alge-
meen deskundige. Ook in kinderdagverblijven
worden kinderen preventief onderzocht. Het
gaat om bijna 27.000 kinderen.

Uit het onderzoek van het HIVA is gebleken
dat zo goed als alle ouders hun kindjes preven-
tief laten onderzoeken (98 %). Een beperkt
aantal ouders wendt zich nooit tot een consulta-
tiebureau en een aantal ouders combineert con-
sulten op een consultatiebureau met consulten
bij een privé-arts.

Uit het onderzoek van het HIVA is verder
gebleken dat de belangrijkste redenen voor de
keuze van het consultatiebureau of voor een
privé-arts dezelfde zijn : deskundigheid, klant-
vriendelijkheid en kindvriendelijkheid. Bij de
keuze voor het consultatiebureau spelen ook de
aanwezigheid op het consultatiebureau en het
huisbezoek van een verpleegkundige een
belangrijke rol. Bij de keuze van een privé-arts
scoort het kennen van de arts ook hoog.

2. Niettegenstaande er momenteel nog geen exac-
te cijfers voor geheel Vlaanderen beschikbaar
zijn over de mate waarin gezinnen de 10 consul-

ten ook daadwerkelijk opnemen  –  deze cijfers
zullen wel beschikbaar zijn zodra het informati-
caprogramma Ikaros volledig is geïmplemen-
teerd  –  kan toch worden gesteld dat sommige
ouders afhaken wanneer het vaccinatieschema
is afgewerkt, wat samenvalt met de leeftijd van
15 à 16 maanden.

Het HIVA-onderzoek geeft een beperkte infor-
matie omtrent het opnemen van de consulten.
Zo blijkt dat ruim de helft van de kinderen die
exclusief een beroep doen op het consultatiebu-
reau, de voor hun leeftijd aangeboden consulten
ook daadwerkelijk hebben gekregen. In de
maanden dat er geen consult plaatsvindt, is er
een inhaalbeweging, zodat het aantal kinderen
dat de consulten daadwerkelijk opneemt uitein-
delijk bijna 70 % zou bedragen.

Bijna de helft van de ouders wisselt wel eens
van consultplaats. Dit komt voor een deel door-
dat kinderen naar een crèche gaan, en het aan-
deel van de gezinnen dat wel eens heeft gewis-
seld is ook hoger naarmate het kindje ouder is.
Verschillen in consulttrouw aan het consultatie-
bureau van gezinnen met jonge kinderen han-
gen samen met de provincie (trouwste cliënteel
in Antwerpen), met de rangorde van het kind in
het gezin (minder consulttrouw bij gezinnen
met een eerste kindje), met de leeftijd van het
kindje (minder consulttrouw als het kindje
ouder is) en met problemen met het kindje in
het eerste levensjaar (minder consulttrouw bij
gezinnen die problemen kenden).

Het HIVA-onderzoek gebeurde in het eerste
jaar na de reorganisatie van de consultatiebu-
reaus. In het tweede jaar (1997) noteerde Kind
en Gezin een opmerkelijk beter resultaat qua
aantal inschrijvingen en aantal aanmeldingen,
niet alleen bij kinderen beneden één jaar maar
ook bij de oudere kinderen. Op het moment van
de reorganisatie stapten heel wat kinderen die
de vaccinatieleeftijd voorbij waren, niet meer
over naar een ander consultatiebureau. Dit was
een tijdelijk fenomeen. De inschrijvingscijfers in
1997 tonen aan dat kinderen geboren na 1 janu-
ari 1996 ook na het einde van de vaccinaties nog
frequent op consult komen. Het inschrijvingscij-
fer bij de kinderen boven de 2 jaar is gestegen
van 34 naar 42 %.

3. Het aanbod van Kind en Gezin inzake medische
prenatale begeleiding is nog zeer marginaal. Het
net van een vrij aanzienlijk aantal prenatale
consultatiebureau is in de voorbije decennia
steeds verder inkrompen tot minder dan 20 pre-
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natale consultatiebureaus wegens het tanende
succes bij de zwangere vrouwen. Zij verkozen in
steeds grotere mate de begeleiding door een
privé-arts, meestal een gynaecoloog.

Gegeven deze keuzes van zwangere vrouwen en
gegeven het feit dat zo goed als alle zwangere
vrouwen prenataal worden begeleid, heeft Kind
en Gezin ervoor geopteerd om de werking toe
te spitsen op de informatieverstrekking (info-
avonden Kind op Komst, folders), op de bege-
leiding van risicozwangeren door de regiover-
pleegkundigen en de toeleiding van kansarme
zwangere vrouwen naar de kraamklinieken
voor prenatale begeleiding. Alleen in het kader
van de preventievezorgcentra is er nog een aan-
bod van medische begeleiding. Met het Moeder-
boekje dat Kind en Gezin gratis ter beschikking
stelt van de zorgverleners levert Kind en Gezin
ook een belangrijke bijdrage tot een geïnte-
greerde zwangerschapsbegeleiding.

Deze nieuwe opties van Kind en Gezin in de
pre- en perinatale periode werden uitgewerkt in
een strategisch plan dat momenteel volop in uit-
voering is.

De daling van het aandeel van Kind en Gezin in
de medische zwangerschap in Limburg is
(mede) een gevolg van deze gewijzigde opstel-
ling van Kind en Gezin. Het is evenwel ver-
keerd om hieruit te concluderen dat de sociale
dienstverlening van Kind en Gezin ten aanzien
van economisch zwakkere vrouwen achteruit-
gaat. Integendeel, in deze nieuwe visie is er een
aanbod naar alle kansarme vrouwen en niet
alleen naar kansarme vrouwen die in de buurt
wonen van een prenataal consultatiebureau.

Vraag nr. 230
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 182
van 21 april 1998
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 2011

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 235
van 30 april 1998
van de heer ANDRE VAN NIEUWKERKE

Landelijke sportverenigingen  –  Verzekeringspolis-
sen

Tijdens de zitting van 12 maart 1996 in het Vlaams
Parlement werd de minister door mij geïnterpel-
leerd inzake de interpretatie en de toepassing van
het koninklijk besluit (KB) van 4 juli 1978
betreffende de verzekeringspolissen die de lande-
lijk georganiseerde sportverenigingen, met het oog
op hun erkenning en subsidiëring ten laste van de
Nederlandse Cultuurgemeenschap, ter bescher-
ming van hun leden moeten afsluiten (Handelingen
C20 van 12 maart 1996  –  red.). In mijn uiteenzet-
ting heb ik toen gewezen op de verschillende knel-
punten in en de nodige aanpassingen aan dit KB. In
zijn repliek heeft de minister gesteld dat een aantal
wijzigingen aan dit KB, en derhalve overleg terzake
met de federale overheid, noodzakelijk zouden
zijn. Hij vermeldde tevens het verslag af te wachten
van het Commissariaat-Generaal voor de Bevorde-
ring van de Lichamelijke Opvoeding, de Sport en
de Openluchtrecreatie (Bloso), dat meer verduide-
lijking en mogelijk een aantal voorstellen zou aan-
reiken. Dit zou hem toelaten de nodige initiatieven
te  nemen.

Vervolgens werd op 8 november 1996 door de heer
André Schellens een parlementaire vraag  gericht
aan de heer Elio Di Rupo, federaal vice-eerste
minister, om na te gaan of er reeds overleg heeft
plaatsgevonden en of er initiatieven werden geno-
men in samenwerking met de gewesten en er even-
tueel maatregelen werden gepland. De heer Elio
Di Rupo meldde dat er vanuit de Vlaamse admini-
stratie tot dan toe geen vraag voor samenwerking
tot zijn departement werd gericht. Tevens voegde
hij eraan toe dat hij vermoedde dat de Vlaamse
administratie zijn departement zou contacteren
zodra zij de inventaris van de gestelde problemen
in dit KB zou hebben opgemaakt.

Mag ik de  minister dan ook vragen welke initiatie-
ven of maatregelen in deze materie reeds genomen
werden ?
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Heeft hij reeds overleg gepleegd met de bevoegde
federale overheid en indien dit het geval is, wat is
op dit ogenblik de stand van zaken ? 

Antwoord

Aansluitend op mijn vroeger antwoord op de ver-
melde interpellatie met betrekking tot de verzeke-
ringspolissen van de landelijk georganiseerde
sportverenigingen kan ik meedelen dat ondertus-
sen de beslissing is genomen dat er nu snel een
nieuw decreet komt ter vervanging van het verou-
derde decreet van 2 maart 1977 in verband met de
erkenning en de subsidiëring van de sportfedera-
ties.

Dat heeft de Vlaamse regering beslist op 17
december 1997 naar aanleiding van de goedkeu-
ring van het Strategisch Plan voor Sportend Vlaan-
deren.

Het heeft mijns inziens dan ook geen zin meer om
het KB van 4 juli 1978 nog aan te passen. De verze-
keringsproblematiek zal zeker aan bod komen
naar aanleiding van de uitvoeringsbesluiten van
het nieuwe decreet.

Vraag nr. 31
van 30 maart 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Nederlands-Vlaams huis in Brussel  –  Stand van
zaken

De inspanningen voor een Nederlands-Vlaams
huis in Brussel liepen verleden jaar uit op een
nogal concrete suggestie, waarbij het ging om de
verwerving van een pand gelegen bij de Munt en
bij de hoofdstedelijke bibliotheek. De Brusselse
hoofdstedelijke regering zou daarbij betrokken
zijn. Het voldoet aan hetgeen men wil bereiken :
geen mastodont, maar een ontmoetingspunt, overi-
gens gelegen in hartje Brussel.

Omdat, in het kader van het nieuwe Vlaams-
Nederlands akkoord, een locatie voor het secretari-
aat van de Vaste Gemengde Commissie dient te

worden gezocht, kan dit Nederlands-Vlaams huis
daarmee worden gecombineerd.

Heeft de minister terzake reeds een initiatief geno-
men, derwijze dat een coördinatie van de verschil-
lende opdrachten die dit huis zal hebben, kan wor-
den gerealiseerd ?

Hoever staat het met het genoemde pand vlakbij
de Munt ? 

Antwoord

Het concept van een Nederlands-Vlaams huis in
Brussel behoort tot de bevoegdheid van de Vlaam-
se minister bevoegd voor Buitenlands Beleid en
Europese Aangelegenheden. Ik kan beleidsmatig
terzake dan ook geen initiatief nemen.

Het oprichten van een Nederlands-Vlaams huis
moet niet worden gezien als een initiatief van de
Vlaamse Gemeenschap alleen, maar veeleer als
een Nederlands-Vlaams initiatief. Minister-presi-
dent Luc Van den Brande heeft bij deze evenwel
een prerogatief om als enige alle aspecten van het
extern beleid van Vlaanderen te behandelen.

Deze vaststelling doet echter geen afbreuk aan het
feit dat de versterking van de aanwezigheid en de
positie van het Nederlands in Brussel een alge-
meen Vlaams politiek doel moet zijn.

In het Beleidsplan Brussel, dat de Vlaamse rege-
ring op 11 maart 1997 heeft goedgekeurd, wordt
gesteld dat om de culturele samenwerking tussen
Vlaanderen en Nederland in de hoofdstad van
Europa zichtbaar te maken, de mogelijkheid zal
worden onderzocht van de oprichting van een cen-
trum ter promotie van de Nederlandse taal en cul-
tuur in Brussel. Het Nederlands-Vlaams huis zou
een dergelijke informatie- en ontmoetingsplaats ter
promotie van de Nederlandse taal en cultuur moe-
ten worden.

De beleidsoptie tot een gezamenlijk Nederlands-
Vlaams initiatief in Brussel wordt eveneens verde-
digd in het regeerakkoord van het college van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC), waarbij
een resolutie werd opgenomen van het vorige Con-
gres van Brusselse Vlamingen en waarbij de
Vlaamse Gemeenschapscommissie aan de Vlaamse
regering voorstelt om in Brussel, in het kader van
de Nederlandse Taalunie, een "Huis voor de
Nederlandse Taal" op te richten. Vanuit de directie
Cultuur van de VGC kwam het voorstel om derge-
lijk huis te vestigen in een voor de stad betekenis-

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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volle, voor het gebruik efficiënte en voor de inrich-
tende overheden haalbare locatie, namelijk het
oorspronkelijk pand van de hoofdstedelijke open-
bare bibliotheek in de Schildknaapstraat en Leo-
poldstraat. Deze suggestie werd tijdens de vergade-
ring van de Raad van de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie van 23 mei 1997 als een politieke stel-
lingsname van het VGC-college bevestigd. Ik wens
deze stellingsname als voogdijminister van de VGC
zeker bij te treden.

In mijn Beleidsbrief 1998, "Brussel : in het oog, in
het hart", heb ik bovendien gesteld dat de uitbouw
van een centraal steunpunt voor de Vlamingen in
Brussel zal worden onderzocht. De locatie van een
dergelijk steunpunt lijkt mij cruciaal als uithang-
bord voor de Vlaamse aanwezigheid in Brussel en
moet een natuurlijke aantrekkingsplaats zijn voor
Vlamingen die hun hoofdstad bezoeken. Dit
Vlaams steunpunt zou zowel informatie van de
Vlaamse Gemeenschap en de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie als van diverse Vlaamse lokale
verenigingen in Brussel aanbieden. Het kan een
trefpunt worden van waaruit diverse acties worden
opgestart of gecoördineerd. Vanuit dit initiatief zal
ik dan ook met de nodige aandacht de mogelijke
uitbouw van een Nederlands-Vlaams huis volgen.

Vraag nr. 34
van 2 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse voorzieningen in Brussel  –  Gesprek met
19 gemeenten

Enige tijd geleden kondigden de minister en de
minister-president aan dat ze de Brusselse gemeen-
tebesturen hadden uitgenodigd voor een gesprek
omtrent het beleid van de Vlaamse Gemeenschap
en van de lokale besturen ten aanzien van de
Vlaamse voorzieningen in Brussel.

1. Kan de minister mij meedelen hoeveel gemeen-
tebesturen tot op heden op deze uitnodiging
hebben gereageerd ?

2. Hoeveel gemeentebesturen wensen in te gaan
op de uitnodiging ?

3. Hebben er reeds gesprekken plaatsgevonden en
zo ja, met welke gemeentebesturen ?

4. Wat zijn tot op heden de bevindingen van deze
gesprekken ? 

Antwoord

1. Tot op heden hebben zeven gemeenten officieel
gereageerd op de uitnodiging voor een gesprek
omtrent het beleid van de Vlaamse Gemeen-
schap en lokale besturen ten aanzien van de
Vlaamse voorzieningen in Brussel.

Ik ontvang tevens signalen vanuit drie andere
Brusselse gemeenten over een mogelijk bezoek
aan hun gemeenten. Deze signalen werden nog
niet officieel bevestigd.

2. Tot op heden gaan vijf gemeentebesturen in op
de uitnodiging en twee gemeentebesturen zijn
aan het onderzoeken op welke manier het best
op de uitnodiging kan worden ingegaan.

3. Er hebben nog geen gesprekken plaatsgevon-
den met gemeentebesturen. Het eerste bezoek
is gepland voor begin juni 1998.

Vraag nr. 35
van 3 april 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Brusselse gemeenschapscentra  –  Tijdschriftenaan-
bod

Bij een bezoek aan de Vlaamse gemeenschapscen-
tra (VGC) ben ik steeds verheugd één of meerdere
boekenrekken te vinden waarin diverse tijdschrif-
ten staan uitgestald. Het is goed te weten dat de
Brusselse Vlaming zich in de gemeenschapscentra
kan documenteren over het sociaal en cultureel
leven van de Brusselse Vlamingen.

Tot mijn spijt heb ik de laatste tijd in verscheidene
gemeenschapscentra moeten vaststellen dat er in
de rekken een voor de Brusselse Vlamingen toch
wel belangrijk tijdschrift ontbrak. Het betreft het
maandblad De Brusselse Post. Navraag bij de uit-
gevers van dit tijdschrift leerde mij nochtans dat
alle gemeenschapscentra in het adressenbestand
zijn opgenomen en dus maandelijks gratis De
Brusselse Post toegestuurd krijgen.

Het is betreurenswaardig dat dit tijdschrift  –  dat
toch een belangrijke meerwaarde levert voor de
Brusselse Vlamingen  –  in de gemeenschapscentra
niet wordt gepromoot. Temeer gezien het gegeven
dat De Brusselse Post  –  terecht  –  door de VGC
wordt gesubsidieerd.
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1. Bestaan er richtlijnen voor de gemeenschaps-
centra in verband met het ter beschikking stel-
len van het publiek van documentatie ?

Zo neen, waarom worden er dan geen uitge-
vaardigd ?

Kan de minister een logische verklaring geven
voor deze lacune in de inforekken van de
gemeenschapscentra ? 

2. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om de gemeenschapscentra aan te bevelen pro-
motie te maken voor tijdschriften gesubsidieerd
door de VGC, zoals De Brusselse Post, die een
meerwaarde vormen voor de Vlaams-Brusselse
gemeenschap ? 

Antwoord

Voorafgaandelijk moet ik erop wijzen dat de orga-
nisatie en werking van de Vlaamse gemeenschaps-
centra in Brussel ressorteert onder de bevoegdheid
van de Vlaamse Gemeenschapscommissie, die als
rechtspersoon sui generis autonoom en als inrich-
tende macht kan optreden inzake Cultuur. Vragen
omtrent richtlijnen voor de gemeenschapscentra
moeten dan ook worden gericht aan het bevoegde
lid van het college van de VGC, de heer Jos Cha-
bert.

Binnen het algemeen administratief toezicht kan ik
bovendien slechts optreden ten aanzien van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie indien haar
beslissingen een rechtsregel schenden of het alge-
meen belang schaden. Dit is hier duidelijk niet aan
de orde.

Uiteraard is het wel zo dat ik, als Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden, groot belang
hecht aan de werking en activiteiten van de Vlaam-
se gemeenschapscentra. Zij hebben immers een
belangrijke rol te spelen in het Vlaamse sociaal-
culturele leven in Brussel. In deze context verheug
ik mij, net als de Vlaamse volksvertegenwoordiger,
over het feit dat de gemeenschapscentra via hun
inforekken diverse tijdschriften ter beschikking
stellen van hun bezoekers. Dergelijk aanbod van
informatie en documentatie aan het publiek lijkt
mij belangrijk.

Anderzijds wens ik niet, als een soort keizer-koster,
specifieke richtlijnen uit te vaardigen over welke
specifieke publicaties de gemeenschapscentra al
dan niet dienen aan te bieden aan hun bezoekers.

Ik bezit hiertoe trouwens geen bevoegdheid, en dat
is maar goed ook. Dergelijke bemoeienis van
welke politieke overheid dan ook lijkt mij ten zeer-
ste ongewenst. Het lijkt mij veel verstandiger de
keuze omtrent het specifieke tijdschriftenaanbod
over te laten aan de wijsheid en lokale ervaring van
de beheersorganen van de gemeenschapscentra en
aan de wensen van hun bezoekers.

Vraag nr. 36
van 3 april 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Brusselse gemeenschapscentra  –  Neutraliteit

In het maartnummer van het tijdschrift De Maal-
beek van het gemeenschapscentrum van Etterbeek
staat op bladzijde 15 een publicitair artikel voor
een manifestatie tegen racisme die plaatsvindt op
22 maart. Uit de platformtekst van deze manifesta-
tie leren we dat stemrecht voor niet-Europese
vreemdelingen een van de voornaamste eisen van
de manifestatie is. In het maartnummer van het
tijdschrift De Schakel van het gemeenschapscen-
trum van Sint-Joost-ten-Node vindt men op blad-
zijde 11 een gelijkaardige oproep terug.

Het zal de minister niet onbekend zijn dat een
overgrote meerderheid van de Brusselse Vlamin-
gen niet te vinden is voor het verlenen van stem-
recht aan niet-Europese vreemdelingen. Dat mag
blijken uit diverse opiniepeilingen en uit de verkie-
zingsuitslagen. Het oproepen voor een dergelijke
manifestatie mag dan ook op zijn minst als een
betwistbare politieke stellingname worden
beschouwd.

Is het opportuun dat de gemeenschapscentra der-
gelijke politiek geïnspireerde activiteiten onder-
steunen ?

Beseft de minister dat de gemeenschapscentra,
onder meer door het stelselmatig innemen van
betwistbare politieke en maatschappelijke stand-
punten, zichzelf automatisch afsluiten voor de
gemiddelde Brusselse Vlaming ?

Is dit een positieve evolutie ? Zo neen, welke
maatregelen heeft de minister genomen, wetende
dat de gemeenschapscentra bestaan bij de gratie
van de Vlaamse belastingbetaler, om te vermijden
dat dergelijke hinderpalen, waardoor de Vlamin-
gen de gemeenschapscentra links laten liggen, niet
meer worden opgeworpen ? 
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Antwoord

Voorafgaandelijk moet ik erop wijzen dat de orga-
nisatie en werking van de Vlaamse gemeenschaps-
centra in Brussel ressorteert onder de bevoegdheid
van de Vlaamse Gemeenschapscommissie, die als
rechtspersoon sui generis autonoom en als inrich-
tende macht kan optreden inzake Cultuur. Vragen
omtrent richtlijnen voor de gemeenschapscentra
moeten dan ook worden gericht aan het bevoegde
lid van het college van de VGC, de heer Jos Cha-
bert.

Binnen het algemeen administratief toezicht kan ik
bovendien slechts optreden ten aanzien van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie indien haar
beslissingen een rechtsregel schenden of het alge-
meen belang schaden. Dit is hier duidelijk niet aan
de orde.

Uiteraard is het wel zo dat ik, als Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden, groot belang
hecht aan de werking en activiteiten van de Vlaam-
se gemeenschapscentra. Zij hebben immers een
belangrijke rol te spelen in het Vlaamse sociaal-
culturele leven in Brussel. Zo moeten zij onder
meer de lokale Vlaamse Gemeenschap informeren
aangaande wat leeft in hun omgeving. De gemeen-
schapscentra doen dit via hun tijdschriften. Het
lijkt mij vanzelfsprekend dat hierin ook aandacht
wordt besteed aan thema's die het onderwerp uit-
maken van een brede maatschappelijke discussie.
Ik kan het niet eens zijn met de vraagsteller dat dit
zou leiden tot een "zichzelf automatisch afsluiten
voor de gemiddelde Brusselse Vlaming", wel inte-
gendeel. Het zou precies het afsluiten van eender
welke discussie over controversiële thema's zijn
dat zou kunnen leiden tot een vervreemding tussen
de gemeenschapscentra en de dagelijkse realiteit
van de lokale Vlaamse gemeenschap.

In ieder geval verwerp ik elke suggestie dat ik, als
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden,
een soort van censuur zou moeten uitoefenen op
de publicaties van de Vlaamse gemeenschapscentra
in Brussel. Hiertoe bestaat trouwens, gelukkig,
geen enkele wettelijke basis.

Vraag nr. 38
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen

De Vlaamse regering nam in september 1996 de
optie om zowel in advies- als in beheerraden mini-

mum een derde personen van een verschillend
geslacht op te nemen.

"Men" ervaart het duidelijk als een probleem te
moeten zoeken naar vrouwen die de betrokken
sectoren kennen. De traditionele mechanismen die
in gang worden gezet bij het invullen van functies
falen dus duidelijk als men vrouwen zoekt. Dat
vrouwen die competent zijn in een sector vaak niet
eens weet hebben van mogelijke vacatures of ver-
vangingen, en dus zelf geen signaal kunnen uitzen-
den, wordt hierbij over het hoofd gezien.

Het lijkt me dan ook essentieel dat de Vlaamse
regering aan alle belangstellenden laat weten
welke raden van beheer, adviesraden, ... er zijn,
waarmee ze zich bezighouden, wanneer er vervan-
gingen moeten gebeuren, hoe de huidige samen-
stelling is, wat de vergoeding is, met welke regel-
maat ze vergaderen, en dergelijke meer. Ook man-
nen zullen trouwens meer doorzichtigheid als een
pluspunt ervaren.

1. Hoe informeert de minister mogelijke belang-
stellenden over in te vullen functies bij het
samenstellen van raden ?

2. Is er een globaal en geactualiseerd praktisch
overzicht ter beschikking voor de administratie,
het Vlaams Parlement, de wetenschappelijke
wereld, belangstellenden, ... over alle bestaande
raden van bestuur en adviesraden die onder
zijn/haar bevoegdheid vallen ? Zo ja, waarom
werd dit niet aan het parlement bezorgd ?

Zo neen, heeft de minister initiatieven genomen
om dit uit te werken in het kader van een open
en doorzichtig beleid en beschikbaar te stellen
voor alle belangstellenden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Vooraleer ik de twee vragen zal beantwoorden, wil
ik meedelen dat er momenteel enkel een decreet
van kracht is houdende de invoering van een meer
evenwichtige vertegenwoordiging van mannen en
vrouwen in adviesorganen. Maar niettegenstaande
er geen decretale regelgeving voor beheersorganen
is inzake de tweederderegel, levert de Vlaamse
regering nu reeds inspanningen om te beantwoor-
den aan de nodige man-vrouw-evenwichten.

In antwoord op de twee vragen wordt hierna een
opsomming gegeven van de antwoorden verkregen
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na een rondvraag bij de Vlaamse ministers.
Momenteel hebben enkel de hieronder vermelde
ministers een antwoord gegeven.

In antwoord op vraag 2 kan ik meedelen dat er een
overzichtslijst van adviesorganen bestaat. Deze lijst
is opgemaakt door de afdeling Kanselarij van het
departement Coördinatie en kwam tot stand met
maximale betrokkenheid van de departementen en
de kabinetten. De laatste actualisering gebeurde op
28 november 1996. In bijlage 6 vindt de Vlaamse
volksvertegenwoordiger hiervan een kopie.

Minister-president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese Aangele-
genheden, Wetenschap en Technologie

Zowel bij de samenstelling van de adviesorganen
als bij de beheersorganen worden de betrokken
instanties, verenigingen, politieke partijen, organi-
saties aangeschreven, waarna hun wordt gevraagd
een voorstel van kandidaten te formuleren.

Het is niet gebruikelijk belangstellenden hierover
te informeren.

Vlaams minister voor Onderwijs en Ambtenarenza-
ken

Administratie Informatica

De in de vraag vermelde aangelegenheid is niet
aan de orde voor de administratie Informatica.

Administratie Ambtenarenzaken

Als adviesorganen bij respectievelijk de diensten
van de Vlaamse regering en de Vlaamse openbare
instellingen fungeert er telkens een raad van
beroep waar ambtenaren in beroep kunnen gaan
tegen elementen van hun rechtspositie (bijvoor-
beeld tucht, evaluatie, verloven). De rechtspositie
wordt bekendgemaakt aan de personeelsleden het-
zij via publicatie in het Belgisch Staatsblad, hetzij
via interne verspreiding (bijvoorbeeld via het vade-
mecum van de Vlaamse regering en het vademe-
cum van de Vlaamse openbare instellingen).

Artikel II 11 van het Vlaams Personeelsstatuut
bepaalt dat bij de effectieve samenstelling per zaak
van de raad van beroep ten hoogste 3/5 van de
leden van hetzelfde geslacht mag zijn. Artikel 4 van
het besluit van de Vlaamse regering houdende
oprichting en samenstelling van een raad van
beroep voor sommige Vlaamse openbare instellin-
gen bevat een gelijkluidende bepaling. Deze bepa-
lingen gaan dus eigenlijk verder dan het decreet

van 15 juli 1997 houdende invoering van een meer
evenwichtige vertegenwoordiging van mannen en
vrouwen in adviesorganen, dat in artikel 3 oplegt
dat ten hoogste tweederde van de leden van een
adviesorgaan van hetzelfde geslacht mag zijn.

Er bestaat geen vaste samenstelling van de raden
van beroep. De kamers van de raden van beroep
worden per zaak samengesteld uit een voorzitter
en vier assessoren (twee namens de vakbonden en
twee namens de overheid), waarbij voor de verant-
woordelijke organen voldoende vrouwen werden
opgenomen als potentiële assessor. Zo zijn er bij-
voorbeeld, voor de huidige lijst van personen die
kunnen worden aangewezen als assessor namens
de overheid in de raad van beroep bij de diensten
van de Vlaamse regering, van de 16 potentiële
assessoren van rang A1, 11 vrouwen.

De effectieve en plaatsvervangende voorzitters van
de raden van beroep zijn beroepsmagistraten die
hiertoe werden aangewezen door de minister van
Justitie. Ook hier zijn er wat bijvoorbeeld de dien-
sten van de Vlaamse regering betreft twee vrouwe-
lijke beroepsmagistraten (op een totaal van 6).

In de personeelsstatuten worden naast de raad van
beroep ook nog andere organen vermeld als advi-
serende organen, zoals het college van secretaris-
sen-generaal, de departementale directieraden en
de colleges van afdelingshoofden bij het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap en de directieraden
bij de Vlaamse wetenschappelijke en openbare
instellingen. Vermits deze organen enkel uit ambte-
naren van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap of van een Vlaamse wetenschappelijke of
openbare instelling zijn samengesteld, met het oog
op zowel een bestuurlijke bevoegdheid als een
adviserende bevoegdheid uitsluitend ten aanzien
van het interne personeel, ben ik van oordeel dat
deze organen niet het voorwerp van de vraag uit-
maken.

Administratie Onderwijs

Het college van secretarissen-generaal van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap heeft de
beslissing genomen om door het departement
Coördinatie een overzicht te laten opmaken van
alle adviesorganen die werkzaam zijn in alle
beleidssectoren van de Vlaamse Gemeenschap. Dit
overzicht inventariseert alle commissies, hun regle-
mentaire basis alsook hun samenstelling. Als bijla-
ge bij dit antwoord gaat een overzichtslijst van de
adviesorganen/commissies wat het Departement
Onderwijs betreft.
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Het is de bedoeling dat deze inventarisatie perma-
nent zal geactualiseerd worden.

Het departement Coördinatie zal bepalen waar-
voor deze lijst gebruikt zal worden.

Naar aanleiding van de invoering van het decreet
van 15 juli 1997 houdende de invoering van de
evenwichtige vertegenwoordiging van mannen en
vrouwen in adviesorganen is door het departement
Onderwijs een overzicht gemaakt van alle advise-
rende commissies. Al degenen die betrokken en/of
verantwoordelijk zijn voor de (her)samenstelling
van deze organen werd erop gewezen dat zij voor-
taan dit decreet moeten toepassen.

Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer en
Ruimtelijke Ordening

Op het ogenblik dat dergelijke functies kunnen
ingevuld worden door de vertegenwoordigers van
de administratie, wordt deze verzocht voorstellen
te formuleren, rekening houdende met de door de
Vlaamse regering genomen standpunten terzake,
dit zowel voor advies- als voor beheerraden. De
verhouding van één derde personen van een ver-
schillend geslacht, wordt als norm gehanteerd.

Het decreet van 15 juli 1997 houdende de invoe-
ring van een meer evenwichtige vertegenwoordi-
ging van mannen en vrouwen in adviesorganen is
een extra aandachtspunt voor de diverse afdelin-
gen van de administratie, zodat bij de samenstelling
van advies- of beheerraden of de vervanging van
de leden, steeds in de mate van het mogelijke met
de vooropgestelde quota wordt rekening gehou-
den.

De geactualiseerde gegevens over de bestaande
Vlaamse overheidsorganen en raden van bestuur
opgericht en/of werkzaam binnen de administraties
die onder mijn functionele verantwoordelijkheid
vallen, werden onlangs toegestuurd aan het depar-
tement Coördinatie, dat de bestaande databank
actualiseert. Het desbetreffende overzicht is dus ter
beschikking.

Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

1. In de sectoren van cultuur, gezin en welzijn
bestaan er talrijke ledenorganisaties en belan-
genorganisaties, federaties en koepels. Deze
organisaties vormen het middenveld tussen de
overheid en de burgers. Meestal hebben deze
organisaties ook een eigen publicatie. Zij volgen
het beleid op de voet en informeren de bij hen
aangesloten leden of ledenorganisaties regelma-

tig over te nemen of genomen beslissingen. Dat
laatste geldt ook voor de samenstelling van
adviesraden of beheerraden.

Bij de recente oprichting van de Gezins- en
Welzijnsraad heb ik kunnen ervaren dat via
allerlei organisaties, federaties en koepels, het
werkveld actief tracht in te spelen op het
besluitvormingsproces.

Ik stel vast dat het middenveld in de sectoren
cultuur, Gezin en Welzijn alleszins voor vol-
doende informatie zorgt en ten aanzien van de
achterban ook mobiliserend optreedt. Ook
vrouwenorganisaties nemen daarbij hun rol op.

2. Wat de beheerraden in de sectoren van cultuur,
gezin en welzijn betreft, is er geen geactuali-
seerd praktisch overzicht ter beschikking. In het
kader van een open en doorzichtig beleid zal ik
aan de betrokken administraties vragen een
geactualiseerd overzicht te maken en voor alle
belangstellenden toegankelijk te maken. Daar-
bij moet nagegaan worden in welke mate men
kan gebruikmaken van nieuwe informatiekana-
len.

Wat de adviesraden betreft, zijn de sectoren cul-
tuur, gezin en welzijn volop in een overgangsfa-
se. Op 15 juli 1997 bekrachtigde de Vlaamse
regering het decreet houdende oprichting van
een Gezins- en Welzijnsraad en van een advise-
rende beroepscommissie inzake Gezins- en Wel-
zijnsaangelegenheden. In uitvoering daarvan
werd de nieuwe Gezins- en Welzijnsraad op 1
februari 1998 samengesteld. De samenstelling
van de adviserende beroepscommissie is in
voorbereiding. Op 19 december 1997 bekrach-
tigde de Vlaamse regering het decreet houden-
de oprichting van een Raad voor Cultuur, een
Raad voor de Kunsten, een Raad voor Volks-
ontwikkeling en Cultuurspreiding en van een
adviserende beroepscommissie inzake culturele
aangelegenheden. De samenstelling van deze
raden en van die adviserende beroepscommissie
is nog in voorbereiding.

Het spreekt vanzelf dat het niet zinvol zou zijn
in deze overgangsfase een overzicht op te
maken van de adviesraden in deze sectoren. Dit
overzicht zou onmiddellijk achterhaald zijn. Op
dit ogenblik is de geplande afschaffing van som-
mige raden nog niet uitgevoerd, omdat hun taak
nog niet helemaal door de nieuwe raden of
beroepscommissies kan worden overgenomen.
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De twee bovengenoemde decreten verschaffen
echter wel een goed overzicht van de toekomsti-
ge adviesstructuren inzake gezin en welzijn en
inzake cultuur. Deze decreten zijn in de publica-
ties van betrokken organisaties overigens veel-
vuldig toegelicht. Bij de installatie van de
Gezins- en Welzijnsraad werd die nieuwe struc-
tuur, wat die sectoren betreft, trouwens ook aan
de pers meegedeeld.

Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media

1. Gelet op de gewijzigde decreetgeving vallen er
in de toekomst slechts drie beheer- en adviesra-
den onder mijn bevoegdheid.

In de Vlaamse Mediaraad zetelen hoofdzakelijk
vertegenwoordigers van de sectoren. Bij de
voordracht wordt gewezen op de verplichte
aanwezigheid van vrouwen. De voordrachten
voor de Vlaamse Audiovisuele Selectiecommis-
sie en de raad van bestuur van de VRT gebeurt
door de fracties van het Vlaams Parlement. Ook
hier wordt gewezen op de noodzakelijke aanwe-
zigheid van vrouwen.

2. Een overzicht van de samenstelling van de
raden wordt bezorgd aan eenieder die hierom
verzoekt.

Ik heb aan de afdeling Kanselarij gevraagd deze
inventaris aan te vullen met een aantal bijkomende
gegevens over de samenstelling m/v en de hernieu-
wing van de mandaten. Hieraan wordt voor het
ogenblik nog steeds gewerkt.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 40
van 10 april 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

SIF Brussel  –  Vlamingen en vreemdelingen

Tijdens een werkbezoek van het Vlaams Parlement
(Advies- en Overlegcomité voor Brussel en
Vlaams-Brabant) werd op 13 maart ook de Kure-
gemwijk in Anderlecht aangedaan.

Tijdens het bezoek werd ons door het personeel
van het Sociaal Impulsfonds (SIF) een nota over-
handigd over het SIF in Brussel. Hieruit blijkt
onder meer dat in de Dauwwijk in Anderlecht zes

huizen gerenoveerd zullen worden tot zestien
woningen voor vreemdelingenfamilies.

Ondertussen worden inspanningen geleverd om
meer Vlamingen naar Brussel te lokken. Onder
meer via "Wonen in Brussel" worden zeer veel
financiële middelen ingezet voor dit overigens bij-
zonder noodzakelijk initiatief.

Het lijkt me dan een beetje gek te zijn om onder-
tussen zestien woningen te renoveren voor vreem-
delingenfamilies. Waarom worden de schaarse
woningen in Brussel waarover de Vlaamse
Gemeenschap enige zeggenschap heeft, niet strikt
gereserveerd voor Vlaamse kansarmen ?

Verder lees ik dat het Buurthuis Molenbeek met
SIF-middelen een woonwinkel uitbouwt die instaat
voor de begeleiding van huurders op zoek naar een
woning en voor technisch advies bij woningrenova-
tie. Kan de minister mij bevestigen dat hier absolu-
te prioriteit wordt gegeven aan Vlamingen ? Of
staat de dienst ook hier in de eerste plaats open
voor vreemdelingen ? Kan de minister mij de cij-
fers geven van respectievelijk Vlamingen, Fransta-
ligen en vreemdelingen die door de dienst al wer-
den geholpen ? 

Antwoord

Ik moet de Vlaamse volksvertegenwoordiger erop
wijzen dat de primaire bevoegdheid inzake huis-
vesting in Brussel ligt bij het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest. Toch kan ook de Vlaamse Gemeen-
schap initiatieven nemen ter bevordering van de
leefkwaliteit in de hoofdstad. Het voeren van een
stedelijk beleid door de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie werd wettelijk geregeld in het decreet
op het Sociaal Impulsfonds van 14 mei 1996. Hierin
wordt bepaald dat het Sociaal Impulsfonds tot doel
heeft bij te dragen tot het oplossen van stedelijke
problematieken en sociale achterstelling, en dit ten
aanzien van prioritaire doelgroepen en territoria.

Van het Sociaal Impulsfonds wordt jaarlijks 80 mil-
joen frank voorafgenomen als trekkingsrecht voor
de Vlaamse Gemeenschapscommissie. Het is de
verantwoordelijkheid van deze laatste om voor
Brussel een meerjarenplan en een jaarlijks actie-
plan op te stellen. In het meerjarenplan van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie, gebaseerd op
grondige studie en terreinkennis, en in het aanslui-
tende actieplan worden de territoria, de doelgroe-
pen en de concrete acties vastgelegd. Hierin wordt
onder meer bepaald dat de acties bijdragen tot een
kwaliteitsverbetering op het vlak van de woon- en
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leefomgeving en de tewerkstelling van de bewo-
ners van de betrokken territoria. Met "bewoners
van de betrokken wijken en buurten" worden
uiteraard alle bewoners bedoeld, zonder onder-
scheid.

Binnen het actieplan van het Sociaal Impulsfonds
voor 1998 legt het programma in de Dauwwijk in
Anderlecht de nadruk op onder meer het verhogen
van de tewerkstellingskansen via het verbeteren en
uitbreiden van beroepsopleidingsinitiatieven en
het creëren van werk(ervarings)plaatsen in het
kader van buurtdiensten enerzijds, en op het ver-
hogen van de aantrekkelijkheid van de woonomge-
ving via renovatie anderzijds. In dit perspectief zul-
len zes huizen worden gerenoveerd, in samenwer-
king met Brenco en het Djophuis, in het kader van
een opleiding renovatie voor laaggeschoolden.
Hierin zullen zeven laaggeschoolden worden inge-
schakeld. Tevens wordt voorzien in de herhuisves-
ting van achttien gezinnen. Het actieplan bepaalt
niet of het hier gezinnen van buitenlandse afkomst
betreft, dan wel autochtone gezinnen. Het criteri-
um is kansarmoede. Zowel Vlaamse als allochtone
gezinnen komen hiervoor in aanmerking.

Binnen ditzelfde actieplan wordt ook voorzien in
de uitbouw van een woonwinkel die kansarme
wijkbewoners begeleidt bij het oplossen van huis-
vestingsproblemen. Ook hier bepaalt het actieplan
niet of het allochtone of autochtone wijkbewoners
betreft. Wel richt het project zich prioritair naar
alleenstaande moeders.

Het betrokken meerjarenplan en actieplan voor
het SIF-Brussel werden goedgekeurd door de
Raad van de Vlaamse Gemeenschapscommissie op
2 april 1997. Zij werden eveneens goedgekeurd
door de Vlaamse Gemeenschap.

Ten slotte wens ik nog op te merken dat het Soci-
aal Impulsfonds tot doel heeft projecten te onder-
steunen die passen in een globale aanpak van de
stedelijke problematiek. Projecten in achtergestel-
de buurten mogen zeker niet geïsoleerd zijn. Van-
daar dat zij zich richten tot alle inwoners van deze
buurten, en zeker niet gebaseerd kunnen zijn op
uitsluiting van bepaalde bevolkingsgroepen op
basis van etnische afkomst. Dit is het geval in Brus-
sel, net zo goed als in de rest van Vlaanderen.

Vraag nr. 42
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 182
van 21 april 1998
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 2011

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn.

Vraag nr. 109 
van 6 maart 1998 
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH 

Milleniumprobleem  –  Preventieve maatregelen

Wereldwijd moeten computers worden aangepast
aan het jaar 2000. Op 1 januari 2000 kunnen com-
puters immers tilt slaan, omdat heel wat computer-
programma’s zo zijn geschreven dat jaartallen door
twee in plaats van door vier cijfers (97 i.p.v. 1997)
worden weergegeven. Vroeger was systeemgeheu-
gen immers zo duur dat erop werd beknibbeld.
Wanneer de computer op 1 januari 2000 echter van
99 overschakelt naar 00, herkent hij dat als 1900 en

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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niet als 2000. Ofwel crasht het systeem dan, ofwel
slaat het wartaal uit.

Met wat verbeelding kunnen we ons de catastrofa-
le gevolgen indenken. Een opvallend voorbeeld.
De Vlaamse overheid participeert in de luchthaven
van Deurne. Het hele luchtvaartverkeer draait op
informatica. Het zou bijgevolg wel eens kunnen dat
bepaalde vluchten op 1 januari 2000 niet kunnen
doorgaan of dat bepaalde types vliegtuigen aan de
grond zullen moeten worden gehouden tot na de
datumgrens.

Dit immense probleem vergt dus een gedegen en
planmatige voorbereiding. Het lijkt me dan ook ten
zeerste opportuun de minister(s) volgende vragen
voor te leggen.

1. Kan de minister-president een chronologische
weergave geven van de inspanningen die de
Vlaamse regering in het verleden dienaangaan-
de reeds heeft gedaan ?

2. Welke plannen zitten nog in de pijplijn ? 

3. Welke aanbevelingen en/of onderrichtingen
werden reeds gegeven aan de lokale besturen ?

4. Wanneer moeten alle noodzakelijke voorberei-
dingen afgerond zijn ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken en de heer Leo Peeters, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden,
Stedelijk Beleid en Huisvesting.

Gecoördineerd antwoord

Het millenniumprobleem geniet de bijzondere aan-
dacht van het college van secretarissen-generaal.
Deze problematiek wordt al een aantal jaren van
zeer nabij door de informaticadiensten van het
ministerie opgevolgd en wordt sedert 1996 bespro-
ken binnen de Interdepartementale Werkgroep
Informatica (IWI) teneinde tijdig een oplossing te
bieden voor de toepassingen van het ministerie.

1. Chronologisch overzicht

Wat de administratie betreft, doet de problema-
tiek zich voor op het vlak van de mainframetoe-
passingen. Voor het weddesysteem (uitbetaling
wedde van de leerkrachten) bijvoorbeeld wor-
den er al sedert 1996 aanpassingswerken aan de

programmatuur uitgevoerd door de informati-
cadienst van het departement Onderwijs.

Zoals bekend, laat het millenniumprobleem
zich echter op alle informatietechnologiedomei-
nen voelen. De IWI coördineert sedert 1997 de
globale aanpak via een uitgewerkt stappenplan.
Zo werd in het voorjaar van 1997 een initiële
bevraging georganiseerd waardoor de meest
bedrijfskritische toepassingen met een jaar-
2000-probleem in scope werden gebracht. Bij
deze gelegenheid werden tevens een aantal con-
crete werkvelden (eigen en uitbestede mainfra-
meapplicaties, pc-serverapplicaties, pakketsoft-
ware, hardware, ... ) gedefinieerd en verant-
woordelijkheden vastgelegd. Vervolgens hebben
de diverse informaticadiensten in het najaar van
1997 gedetailleerde impactanalyses uitgevoerd
teneinde de nodige middelen te kunnen reser-
veren. Over het verloop van deze werkzaamhe-
den wordt overigens regelmatig in detail gerap-
porteerd aan het college van secretarissen-gene-
raal, tezamen met de stand van zaken inzake de
euro-problematiek en de impact ervan op de
informaticasystemen.

2. Verdere planning

In 1998 worden de eigenlijke aanpassingswer-
ken voortgezet. Het jaar 1999 wordt dan ook
beschouwd als een periode voor de finale tes-
ten.

3. Aanbevelingen en/of onderrichtingen lokale
besturen

Er werden geen aanbevelingen en/of onderrich-
tingen gegeven aan de lokale besturen.

4. Afronding noodzakelijke voorbereidingen

De informaticadiensten zouden nu reeds in het
stadium moeten zijn waarin alle voorbereidende
maatregelen (scopebepalingen, impactanalyses,
... ) reeds zijn getroffen. Dit is alleszins zo wat
de toestand binnen het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap betreft.

Vraag nr. 118 
van 25 maart 1998 
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Vlaams verenigingsleven in het buitenland  –  Subsi-
diëring

Over de ganse wereld zijn Vlamingen actief in wat
men kan noemen het Vlaams gemeenschapsleven.
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Denken we maar aan alle mogelijke Vlaamse
Clubs her en der.

1. Erkent en subsidieert de Vlaamse Gemeen-
schap de verenigingen die actief zijn in het bui-
tenland ?

2. Zo ja, welke zijn deze verenigingen en wat is de
omvang van de subsidie ?

3. Welke erkenningsnormen worden er eventueel
gehanteerd ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Als dusdanig erkent de Vlaamse Gemeenschap in
het kader van het buitenlands beleid geen vereni-
gingen die actief zijn in het buitenland.

Vlaamse Euro-ambtenaren in Luxemburg

Ontving in 1997 een subsidie van 23.314 frank als
tegemoetkoming voor de organisatie van het con-
tractevenement "Taal en muziek, cultuuruitingen
in Europa" in het Europees Parlement in Straats-
burg.

Vlamingen in de Wereld

De Vlaamse regering sloot op 29 augustus een
overeenkomst met de instelling van openbaar nut
Vlamingen in de Wereld ten bedrage van 6.200.000
frank.

In deze overeenkomst is onder meer bepaald dat
de instelling aan persoonlijk dienstbetoon doet
voor Vlamingen in het buitenland op sociaal, cultu-
reel, economisch en algemeen menselijk vlak.

De instelling heeft wereldwijd contactpersonen die
de schakel vormen tussen de instelling en de Vla-
mingen in het buitenland.

Vlaamse Kring Athene

Kreeg in 1996 een subsidie van 200.000 frank als
tegemoetkoming in de kosten van de lustrumvie-
ring ter gelegenheid van het tienjarig bestaan van
de vereniging.

(Antwoord Luc Martens : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 14 van 28 mei 1998, blz. 1920  –
red.)

Vraag nr. 159 
van 25 maart 1998 
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Embryo-onderzoek  –  Projecten

In principe dient elk onderzoeksproject in het
kader van embryo-onderzoek te worden onderwor-
pen aan de goedkeuring of het advies van een
plaatselijk ethisch comité.

Kan de minister vice-president een lijst bezorgen
van de projecten in het embryo-onderzoek die wer-
den goedgekeurd door de ethische comités van de
universitaire ziekenhuizen, en dit voor de jaren
1996, 1997 en 1998, met telkens een korte beschrij-
ving van het onderzoeksproject ?

Welke projecten werden afgekeurd en waarom ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
eveneens gesteld aan de heer Luc Van den
Brande, minister-president van de Vlaamse
regering, Vlaams minister van Buitenlands
Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Vraag nr. 117 
van 4 december 1997 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

ESF doelstelling 3  –  Tewerkstelling herintreedsters

Het comité van toezicht voor doelstelling 3 van het
Europees Sociaal fonds (ESF) besliste tijdens de
vergadering van 22 september 1997 dat het wette-
lijk loon van ESF-deelnemers in projecten in het
kader van het nieuw werkervaringsplan (WEP+)
subsidiabel is. Dit houdt in dat de premie bij een
drievierde tewerkstelling kan worden opgetrokken
tot het wettelijk loon voor maximum een drievier-
de tewerkstelling. Het verschil tussen de premie en
het wettelijk loon kan op het ESF worden ver-
haald.

Deze mogelijkheid richt zich tot :

– herintredende vrouwen (maximaal 3de graad
beroepssecundair onderwijs (BSO) en alge-
meen secundair onderwijs (ASO)) ;

– langdurig werkloze vrouwen (minimum 10 en
maximum 24 maanden werkloos) die bovendien
laaggeschoold zijn (minder dan hoger secundair
onderwijs of geen derde graad beroepsonder-
wijs) ;

– roldoorbrekende acties (maximaal 3de graad
BSO en ASO).

Deze extra stimulans wil de doelgroep meer kan-
sen geven dan in het verleden.

1. Hoeveel herintreedsters (m/v) en met welke
kwalificatie werden reeds via ESF-doelstelling 3
aan werk geholpen sedert september 1995 ? 

2. Welke acties heeft de minister reeds onderno-
men om de groep herintredende vrouwen effec-
tief te bereiken en hen onder andere zichtbaar
te maken voor de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
(VDAB) ?

3. Welke acties zijn er om de herintreedsters te
motiveren om zichzelf spontaan kandidaat te
stellen voor de arbeidsmarkt ? 

Antwoord

1. Het Vlaams operationeel programma (o.p.)
voor doelstelling 3 past zowel binnen de richtlij-
nen van de Europese Commissie als binnen het
beleid van de Vlaamse minister van Leefmilieu
en Tewerkstelling. Het programma is namelijk
geconcentreerd op bepaalde risicogroepen op
de arbeidsmarkt. Een van deze risicogroepen
betreft de herintredende vrouwen, zij passen
binnen zwaartepunt 4 van het o.p. van doelstel-
ling 3. Zwaartepunt 4 betreft namelijk vrouwen
in het kader van het gelijkekansenbeleid.

Onder dit zwaartepunt werden in 1995 3.269
vrouwen effectief opgeleid en begeleid en in
1996 waren er dat 3.648. De benuttingsgraad
voor dit zwaartepunt 4 was steeds hoger dan
100 % en bedroeg in 1995 140 % en in 1996
117 %.

Praktisch gezien is het niet mogelijk de herin-
treedsters van andere werkzoekende vrouwen
in deze categorie te onderscheiden, zoals daar
zijn buitenlanders zonder recht op werkloos-
heidsuitkering, ex-zelfstandigen en andere per-
sonen zonder recht op uitkering. De VDAB
raamt het aantal herintreeders in het kader van
ESF-acties op een 100-tal jaarlijks.

Herintreeders (-sters) worden in dit programma
gedefinieerd als werkzoekenden die gedurende
een periode van drie jaar geen beroepsactiviteit
hebben uitgeoefend en over geen uitkering
beschikten. Wat het kwalificatieniveau betreft,
kan worden gesteld dat het hier laaggeschool-
den betreft met een diploma van maximum
lager secundair onderwijs.

Het HIVA (Hoger Instituut voor de Arbeid)
heeft in het kader van de evaluatieopdracht wel
gepeild naar de arbeidssituatie van de ESF-
deelnemers vóór hun deelname aan de ESF-
actie. Deze gegevens zijn echter enkel veralge-
meenbaar naar werkvorm. Concreet blijkt uit
deze studie dat 3 % van de ESF-cursisten aan
VDAB-beroepsopleiding herintreder (-ster) zijn
en 5,3 % van de ESF-cursisten aan derden-
opleidingen herintreder (-ster) zijn. De streek-
proef betrof in beide gevallen (VDAB-beroeps-
opleiding en derden) respectievelijk 133 en 266
cursisten. Bij de overige werkvormen (Jobclub,
Oriëntatiecentrum, Vlaams Fonds) zijn minder
dan 3 % herintreder (-ster).

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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2. In het kader van het vrouwenactieplan van de
VDAB onderneemt de VDAB binnen haar
STD's (subregionale tewerkstellingsdienst)
diverse acties gericht op vrouwen. Hierbij wordt
ervan uitgegaan dat de quartaire sector in het
bijzonder heel wat kansen biedt voor herintre-
ders (-sters). Zo werd inmiddels een samenwer-
kingsprotocol met de ziekenhuissector afgeslo-
ten en coördineert de VDAB de opleiding Bui-
tenschoolse Kinderopvang in samenwerking
met de gemeentelijke initiatieven.

VDAB werkt zelf ook verder aan randvoor-
waarden als kinderopvang om de toegang tot
het volgen van een beroepsopleiding te verge-
makkelijken.

Daarnaast dient te worden opgemerkt dat ik de
afgelopen jaren werk heb gemaakt van een ver-
ruiming van de toegangsvoorwaarden voor de
diverse tewerkstellings- en werkervaringspro-
gramma's. Het in aanmerking komen voor een
of andere vorm van werkervaring of gesubsi-
dieerde tewerkstelling is niet meer afhankelijk
van het ontvangen van een uitkering, maar
wordt afhankelijk gemaakt van de inschrijvings-
periode bij de VDAB als werkzoekende. Deze
verruiming van voorwaarden heeft de facto een
drempel weggenomen voor integratie van herin-
treders (-sters) op de arbeidsmarkt.

3. Los van ESF worden door de VDAB de volgen-
de acties voor herintredende vrouwen gevoerd
die zeker moeten worden vermeld.

De terugkeercursus voor verpleegkundigen, die
de VDAB jaarlijks organiseert in samenwerking
met het Verbond der Verzorgingsinstellingen,
richt zich naar twee doelgroepen : enerzijds
langdurig werkzoekende verpleegkundigen en
anderzijds herintreeders. In het verleden heb-
ben veel verpleegkundigen vrijwillig het werk
tijdelijk onderbroken wegens de moeilijke com-
binatie van het werk (wisselende diensten) met
hun gezinstaken. Op een bepaald moment wil-
len deze verpleegkundigen opnieuw hun beroep
uitoefenen. Door hun jarenlange onderbreking
worden deze herintreedsters geconfronteerd
met verouderde kennis en een tekort aan vaar-
digheden. De terugkeercursus voor verpleeg-
kundigen wil inspelen op het permanent tekort
aan verpleegkundigen op de arbeidsmarkt door
deze herintreders op te sporen en voor te berei-
den op een terugkeer in het arbeidsveld. De
opleiding bestaat uit 20 dagen theorie en 20
dagen stage. Er wordt jaarlijks één terugkeer-
cursus per provincie georganiseerd. Per oplei-

ding zijn er 16 cursisten, waarvan gemiddeld de
helft herintreedsters.

De andere opleidingen van de social profit,
waaronder de terugkeercursus voor verzorgen-
den en de opleiding gezins- en bejaardenhulp,
staan principieel ook open voor herintredende
vrouwen. De deelname van herintreedsters is
echter beperkter dan bij de terugkeercursus
voor verpleegkundigen. Een van de oorzaken
hiervan is het scholingsniveau.

De klantvriendelijke marketingacties die door
de VDAB worden gevoerd, en waarvan WIS
(Werkinformatiesysteem) en KISS (Kandidaten
Informatie- en Selectiesysteem) voorbeelden
zijn, verhogen de drempel voor gemotiveerde
kandidaten om desnoods op eigen kracht en op
een spontane wijze hun zoektocht op de
arbeidsmarkt tot een goed einde te brengen.
Wie daar niet zelf in slaagt, kan een beroep
doen op het uitgebreid begeleidingsarsenaal
(bv. begeleidingsplan, jobclub, enz.).

Vraag nr. 212 
van 20 maart 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

Slachthuizen  –  Sanering

Op 10 juni 1996 werd de minister ondervraagd in
de Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Open-
bare Werken en Vervoer over de problematiek van
slachthuizen in de omgeving van woongebieden
(Handelingen C47 van 10 juni 1996, blz. 1  –  red.).
De minister maakte daarbij de resultaten bekend
van een pas uitgevoerde controlecampagne van de
Milieu-inspectie in de sector. Van de toen gecontro-
leerde slachthuizen bleek de helft niet aan alle
milieuvoorwaarden te voldoen en beschikten er
dertien niet over alle milieuvergunningen. De
minister stelde toen ook dat enkele slachthuizen
werden gesloten en dat andere slechts een tijdelij-
ke milieuvergunning kregen. De minister was van
mening dat de sanering van de sector in volle gang
was.

Graag kreeg ik van de minister een stand van
zaken op dit ogenblik.

1. Hoeveel en welke slachthuizen lozen op de
openbare riolering en hoeveel en welke hebben
een eigen waterzuivering ?

Hoeveel en welke slachthuizen halen de secto-
rale lozingsnormen niet ?
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2. Rond welke bedrijven zijn er nog klachten van
omwonenden, en wat voor soort klachten ?

3. Hoeveel en welke bedrijven zijn niet in orde
met hun vergunning(en) ? 

4. Hoeveel slachthuizen en welke kregen het bevel
te sluiten en zijn nu ook effectief gesloten ?

Staakten deze bedrijven onmiddellijk hun werk-
zaamheden nadat de sluiting van het bedrijf was
bevolen ?

5. Welke bedrijven die een tijdelijke vergunning
kregen, voldoen op dit ogenblik aan de opgeleg-
de voorwaarden ? 

Antwoord

1. 120 slachthuizen werden onderzocht. Hiervan
lozen er 61 op de riolering en beschikken er 78
over een vorm van waterzuivering. Gedurende
de laatste zes maanden voldeden tien bedrijven
niet aan de sectorale normen.

2. M.b.t. de onderzochte slachthuizen zijn bij tien
bedrijven gedurende de laatste zes maanden
klachten door omwonenden overgezonden.

3. Van de onderzochte slachthuizen beschikken er
vier niet over al de nodige vergunningen.

4. Vijf slachthuizen kregen het bevel te sluiten,
waarvan er vier effectief sloten. De bedrijven
die effectief sloten, deden dit onmiddellijk.

5. Voor de twee bedrijven die een tijdelijke ver-
gunning verkregen, voldeed één bedrijf aan de
opgelegde voorwaarden.

Voor een opgave van de individuele bedrijven
wordt verwezen naar de tabel als bijlage.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 219 
van 25 maart 1998 
van de heer JOHAN SAUWENS

Militaire domeinen  –  Milieuwetgeving (2)

Tijdens een interpellatie over de Cannerberg nabij
Maastricht kwam ook de vervuiling van militaire

domeinen in het Vlaamse gewest ter sprake (Han-
delingen C43 van 4 februari 1998). De minister gaf
toe dat het gaat om een "niet te onderschatten pro-
bleem".

Is het ministerie van Defensie als eigenaar van de
militaire domeinen in het Vlaamse gewest onder-
worpen aan het decreet op het natuurbehoud en
het natuurlijk milieu zoals goedgekeurd in het
Vlaams Parlement op woensdag 8 oktober 1997 ?

Zo ja, is de Vlaamse milieuadministratie op de
hoogte van inbreuken op de wettelijke bepalingen
uit het decreet op het natuurbehoud en het natuur-
lijk milieu door het ministerie van Defensie ?

Welke maatregelen heeft het ministerie van Defen-
sie eventueel genomen om in overeenstemming te
zijn met de wettelijke bepalingen uit het decreet op
het natuurbehoud en het natuurlijk milieu ?

Zo neen, waarom is het ministerie van Defensie als
eigenaar van de militaire domeinen in het Vlaamse
gewest niet onderworpen aan het decreet op het
natuurbehoud en het natuurlijk milieu ? 

Antwoord

De militaire domeinen die in eigendom zijn en
beheerd worden door het federale ministerie van
Defensie zijn in het algemeen onderworpen aan de
regels van het decreet van 21 oktober 1997
betreffende het natuurbehoud en het natuurlijk
milieu. Ik wijs evenwel ook op het decreet van 8-10
juli 1791 betreffende de bewaring en de indeling
van de versterkte plaatsen en militaire posten. Dit
decreet is nog steeds  van kracht en bepaalt onder
andere dat "de Minister van Landsverdediging de
enige beheerder is  van militaire domeinen en dat
de administratieve lichamen in geen geval er
mogen over beschikken of zich mengen in hun
beheer, anders dan aangeduid in huidig decreet".
Daarnaast voorziet het decreet van 21 oktober
1997 in de mogelijkheid om af te wijken van de
verbodsbepalingen van dit decreet of van zijn uit-
voeringsbesluiten ten behoeve van de openbare
veiligheid.

De afdeling Natuur van Aminal (administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer) is niet op
de hoogte van inbreuken op het natuurdecreet van
21 oktober 1997 door het federale ministerie van
Defensie. Dit decreet is overigens pas op 20 januari
1998 van kracht geworden.
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Een samenwerkingsprotocol tussen het Vlaams
Gewest en het federale ministerie van Defensie ter
ondersteuning van het natuurbehoud op de militai-
re domeinen gelegen in het Vlaamse gewest, wordt
thans voorbereid.

Vraag nr. 222
van 25 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Waterwingebieden  –  Motorwedstrijden

Op 15 augustus 1997 had in Zele op terreinen langs
de Gentsesteenweg een wedstrijd voor motorvoer-
tuigen plaats. Deze wedstrijd vond plaats in een
beschermingszone voor waterwingebied. Het colle-
ge van burgemeester en schepenen gaf toelating
voor deze wedstrijd, ook in de beschermde zone.

Een klacht dienaangaande van een regionale
milieuvereniging werd door de rechtbank van Den-
dermonde geseponeerd.

1. Kan op basis van de Vlarem II-reglementering
een wedstrijd voor motorvoertuigen in een
beschermingszone voor waterwingebied worden
georganiseerd ?

Zo ja, worden er voorzorgsmaatregelen opge-
legd die de organisatoren moeten nemen ? Kan
het gemeentebestuur bijkomende voorwaarden
of beschermingsmaatregelen opleggen ?

2. Moeten de organisatoren van motorwedstrijden
in beschermingszones voor waterwinning de
betrokken watermaatschappij op de hoogte
brengen ? Zo ja, is dat in casu gebeurd ?

3. Heeft de betrokken watermaatschappij het
recht of de wettelijke basis zulke wedstrijden
niet te laten doorgaan in beschermingszones
voor waterwingebieden ?

4. Kan het gemeentebestuur zelf oordelen over de
risico’s die motorwedstrijden betekenen in
beschermingszones voor waterwingebieden ? 

Antwoord

1. Door het college van burgemeester en schepe-
nen van de gemeente Zele werd op 26 mei 1997
akte genomen van de melding voor het organi-
seren van een tractorwedstrijd op 15 augustus
1997.

Deze activiteit is ingedeeld als een derdeklasse-
inrichting volgens de lijst gevoegd als bijlage 1
bij titel I van het Vlarem.

De sectorale voorwaarden voor omlopen voor
motorvoertuigen omvatten onder meer een ver-
bod op exploitatie voor die inrichtingen welke
geheel of gedeeltelijk gelegen zijn in een water-
wingebied, beschermingszone, ... (art. 5.32, 10.2,
§ 1. 1°).

Ondanks het feit dat de akteneming is gebeurd,
die trouwens louter te beschouwen is als een
administratieve handeling, blijft de exploitant
ertoe gehouden de sectorale milieuvoorwaar-
den te eerbiedigen.

2. Neen, gelet op het bovenvermelde verbod tot
exploitatie.

3. Ja. De watermaatschappij kan zich beroepen op
het reeds vermelde artikel van titel II van het
Vlarem.

4. Gelet op bovenvermeld verbod tot exploitatie
kan het gemeentebestuur niet zelf oordelen
over de risico's.

Vraag nr. 227 
van 27 maart 1998 
van de heer JOHAN DE ROO

Nitraatverontreiniging  –  Meetjesland

Op basis van de hoorzitting van 19 februari 1998
met de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) over
de meetgegevens inzake nitraatverontreiniging van
de oppervlaktewateren rezen een aantal vragen
voor het Meetjesland (Stuk 945 ( 1997-1998)  –  Nr.
1  –  red.).

1. Waar zijn de meetpunten opgesteld in het Meet-
jesland ?

2. Welke waterlopen binnen het Meetjesland over-
schrijden de norm van 50 milligram nitraat en
worden daardoor als verontreinigd gebied
bestempeld ?

3. Is de eventuele nitraatverontreiniging in betrok-
ken gebied te wijten aan verontreiniging of
moet de oorzaak hier elders worden gezocht ?

4. Kan de evolutie voor deze streek inzake nitraat-
verontreiniging worden weergegeven vanaf
1990 tot nu ?
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5. De toestand van het gebied Kluizen, dat
bestemd is voor drinkwaterproductie, wordt tij-
dens de uiteenzetting beschreven als zijnde iets
beter dan de toestand van de Blankaart, die als
niet rooskleurig wordt omschreven.

Kan hieruit worden geconcludeerd dat de situ-
atie in Kluizen niet optimaal is ? Zo ja, waar
dient de oorzaak van een eventuele mindere
kwaliteit te worden gezocht ? 

6. De waterloop de Ede in Maldegem, die noch-
tans een heel goede biologische kwaliteit heeft,
krijgt toch een "zwarte ruit".

Vanwaar komt dan die hoge nitraatconcentratie
in deze waterloop ? 

Antwoord

1. De VMM baat een meetnet uit voor het moni-
toren van de kwaliteit van het oppervlaktewater
in het Vlaamse gewest. Over een 75-tal meet-
plaatsen in het Meetjesland heeft VMM infor-
matie verzameld in de periode 1990-1997 (zie

ook antwoord op vraag 2 en bijlage 1). Deze
meetplaatsen zijn normaliter gesitueerd op
bruggen over een waterloop.

Zij worden in een geïnformatiseerd meetplaat-
senbestand aangeduid met een code, de naam
van de waterloop, een omschrijving, de Lam-
bertcoördinaten en een aantal andere velden
waarin nuttige informatie wordt bijgehouden.

Het gaat hier om meetpunten die regelmatig
worden bezocht en waar manueel een schep-
monster wordt genomen. Van een vaste opstel-
ling is geen sprake.

Op enkele meetplaatsen meet VMM specifiek
de impact van agrarische verontreiniging op de
waterkwaliteit. Deze punten worden derwijze
gekozen dat de landbouw  –  sensu largo  –  een
overheersende invloed heeft op de oppervlakte-
waterkwaliteit en dat andere bronnen (industrie
en huishoudens) een minieme of beperkte én
berekenbare impact hebben.

Voor het Meetjesland betreft het de volgende
meetplaatsen.
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VMM nr. Waterloop Gemeente Lambertcoörd.

Meetjesland

15000 Isabellakanaal Assenede 102.40/217.58
17000 Maatbeek Assenede 105.40/214.10
18000 Basseveldebeek Assenede 103.85/215.50
19000 Oosteeklose Beek Assenede 103.67/212.18
21000 Roeselarekreek-Boerekreek Sint-Laureins 093.30/217.72
22000 Blokkreek Sint-Laureins 092.12/216.19
764200 Ede Maldegem 087.25/207.63
764500 Bieswatergang Maldegem 084.34/209.32
764600 Wittemoerwatergang Maldegem 083.30/209.24
788150 't Liefken-De Lieve Waarschoot 098.08/202.93
790000 Burggravenstroom Evergem 102.71/206.64



2. Nitraat is slechts één van de vele waterkwali-
teitsparameters. Bij de evaluatie van de water-
kwaliteit moet daarom duidelijk worden gesteld
vanuit welk standpunt die kwaliteit wordt
beoordeeld. Tijdens de hoorzitting van 19
februari 1998 van de Commissie voor Leefmi-
lieu en Natuurbehoud werden de VMM-meet-
gegevens inzake plantenvoedende stoffen in het
kader van de Europese nitraatrichtlijn toege-
licht. Eén criterium in deze richtlijn om een
gebied als  "kwetsbare zone" aan te duiden is
het overschrijden van de 50 mg nitraat/l-norm
uit een andere richtlijn (75/440/EEG  –  richtlijn
betreffende de vereiste kwaliteit van oppervlak-
tewater bestemd voor de productie van drink-
water) in de waterloop waarin het bedoelde
gebied afwatert.

De VMM heeft nitraatconcentraties getoetst
voor meerdere jaren. Het recentste jaar was
1997 (de toetsresultaten voor 1997 zijn pas zeer
recent beschikbaar en werden niet in de hoor-
zitting besproken). De eindbeoordeling werd
weergegeven in de bijlage 1 (in bijlage 1 werden
ook meetplaatsen opgenomen die niet gelegen
zijn in het Meetjesland, maar wel behoren tot
het waterwingebied van Kluizen). De imperatie-
ve norm werd getoetst per meetplaats. Deze
norm werd gerespecteerd indien tegelijk vol-
daan werd aan twee voorwaarden :

– de 95-percentielwaarde van de meetreeks
(X95 %) mag 50 mg nitraat/l niet overschrij-
den ;

– geen enkele meetwaarde (Xmax) is > 75 mg
nitraat/l.

Kleurcode weergegeven in de bijlage

Niet conform norm :
zwart : X95 % > 50 mg NO3/l ; Xmax > 75 mg NO3/l
rood : X95 % < 50 mg NO3/l ; Xmax > 75 mg NO3/l 

Conform norm : 
oranje : X95 % < 50 mg NO3/l ; 50 mg NO3/l < Xmax <
75 mg NO3/l 
geel : X95 % < 50 mg NO3/l ; 25 mg NO3/l < Xmax <
50 mg NO3/l 
groen : X95 % < 50 mg NO3/l ; 12,5 mg NO3/l < Xmax
< 25 mg NO3/l 
blauw : X95 % < 50 mg NO3/l ; Xmax < 12,5 mg NO3/l

Noot : indien minder dan zes metingen/jaar per meet-
plaats beschikbaar zijn, werd niet getoetst.

Uitzondering : indien minstens één meetwaarde > 75
mg NO3/l => kleurcode "rood".

In de meeste hoofdwaterlopen van het Meetjes-
land wordt de nitraatnorm in min of meer ver-
regaande mate overschreden. Dit is het geval
voor de Ede en haar zijbeken, de Wagenma-
kersbeek, de Eeklosewatergang-Slependamme-
watergang, de Kaprijkse watergang, de Bas-
seveldse beek, de Maatbeek en de Isabellawate-
ring.

Op enkele plaatsen is de situatie gunstiger : de
Blokkreek, de Avrijevaart, de Burggraven-
stroom en het Molenvaardeken.

3. Een geringe aanwezigheid van nitraat kan wor-
den veroorzaakt door de natuur (afgevallen bla-
deren, uitwerpselen van waterwild, enz.). Ook
komt via de neerslag enkele tientallen kilo-
grammen stikstof per hectare per jaar terecht
op het aardoppervlak (ook voor een groot deel
afkomstig van de landbouw). Deze bronnen
hebben echter in vergelijking met de andere
emissies een minieme invloed. In het Meetjes-
land zijn industriële bronnen van stikstof bijna
verwaarloosbaar. In de Eeklose regio zijn thans
enkele bedrijven aangesloten op de waterzuive-
ringsinstallatie Eeklo (RWZI), die haar effluent
loost in het Afleidingskanaal van de Leie.

De bevolkingsdichtheid is relatief laag en de
emissie door de inwoners kan berekend worden
(10 g stikstof per inwoner per dag). Een deel
van de inwoners is aangesloten op een operatio-
nele RWZI. Dit is het geval voor Eeklo, Lembe-
ke, Maldegem, Sleidinge, Evergem. De rest-
vracht die na behandeling uiteindelijk wordt
geloosd, komt terecht in het Afleidingskanaal
van de Leie of de Ringvaart rond Gent en dus
niet in het waterwingebied van het waterpro-
ductiecentrum van Kluizen.

De belangrijkste bron van nitraat is de land-
bouw. Dit blijkt uit de berekeningen door het
Sentwa-model dat voor VMM werd ontwikkeld
door het Instituut voor Scheikundig Onderzoek
(thans CODA) : in 1995 spoelde in de Meetjes-
landse gemeenten tussen 33 à 61 kg stikstof per
hectare landbouwgrond uit naar met oppervlak-
tewater (dit stemt overeen met 146 à 270 kg
nitraat per ha).
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1995 N-emissie

ton/jaar kg/ha

Eeklo 1.149 61

Kaprijke 140 57

Knesselare 101 53

Waarschoot 635 50

Evergem 184 43

Zomergem 106 39

Assenede 246 38

Sint-Laureins 203 33

Maldegem 180 33

4. De VMM en de VMW (Vlaamse Maatschappij
voor Waterzuivering) (voor het waterwinge-
bied) beschikken over meetgegevens vanaf
1990. Op basis van deze gegevens kan een evo-
lutie worden weergegeven.

De evolutie wordt weergegeven in bijlage 1 op
basis van de toets aan de Europese waterkwali-
teitsdoelstelling (zie vraag 2). Er is weinig evo-
lutie merkbaar in de meeste waterlopen : waar
de norm voorheen werd overschreden, blijft de
situatie in 1997 ook slecht. Gunstige uitzonde-
ringen zijn het Afleidingskanaal van de Leie, de
Avrijevaart en de Burggravenstroom (Water-
schoot, Kluizen). De gunstige evolutie in de
Burggravenstroom wordt bevestigd door de cij-
fers van de VMW : daar waar er in de periode
1990-1995 maxima tot 50 mg nitraat/l of meer
werden gemeten, overschrijdt de maximumcon-
centratie in 1996 en 1997 amper 20 mg nitraat/l.

5. Het waterwingebied van het waterproductie-
centrum Kluizen kan opgesplitst worden in drie
delen.

– Een deel dat thans effectief wordt benut als
wingebied door de VMW (stroomgebied van
de Burggravenstroom en enkele kleinere
gebieden, sinds kort ook  –  zij het niet voort-
durend  –  het bekken van de Poekebeek : de
situatie schijnt gunstig te evolueren, met uit-
zondering van de Poekebeek. De algemene
waterkwaliteit van deze beek verbeterde als
gevolg van het afkoppelen van industriële en
huishoudelijke afvalwaterlozingen, waardoor
de agrarische verontreiniging echter een
relatief grotere impact kreeg. Te hoge
nitraatconcentraties komen er voor.

– Een deel dat effectief wordt benut voor de
drinkwaterproductie in het Waterproductie-
centrum (WPC) Braakman door de Neder-
landse Deltanutsbedrijven (stroomgebied
van de Isabellawatering) : de nitraatconcen-
tratie blijft in de belangrijkste waterlopen
ontoelaatbaar hoog.

– Een deel dat thans niet wordt benut (Ede-
bekken, zijbekken van het Afleidingskanaal
van de Leie) : te hoge nitraatconcentraties
komen er voor.

Het Meetjesland en de vorige (potentiële)
waterwingebieden van WPC Kluizen behoren
tot een landbouwstreek. De verontreiniging
door huishoudens en industrie is de laatste jaren
sterk teruggedrongen door een verbeterd ver-
gunningen- en handhavingsbeleid, en vooral
door forse investeringen in de uitbouw van
bovengemeentelijke waterzuiveringsinfrastruc-
tuur (onder meer waterzuiveringsinstallaties in
Maldegem, Eeklo, Evergem en Tielt met bijbe-
horende collectoren).

De landbouw heeft dus een steeds nadrukkelij-
ker procentueel impact op de waterkwaliteit, in
het bijzonder wat de belasting met stikstof
betreft.

6. Er is geen verband tussen de nitraatconcentra-
tie in een snelstromende beek en de Biotische
Index. Nitraat is in de gemeten concentraties
niet toxisch voor de aquatische macro-inverte-
braten waarvan de aan- of afwezigheid de basis
is voor de bepaling van deze index.

De overmatige aanwezigheid van nitraat kan
schadelijke effecten hebben op de volksgezond-
heid via het drinkwater en op de waterkwaliteit
van traagstromende en stilstaande oppervlakte-
waters (en de Noordzee) via het verschijnsel
"eutrofiëring". Tevens zal de overbegroeiing
worden beïnvloed : waardevolle vegetatie zal
plaatsmaken voor hoofdzakelijk brandnetels en
andere nitrofiele planten.

De hoge nitraatconcentratie in de Ede is afkom-
stig van agrarische bronnen in het stroomgebied
(cf. antwoord vraag 3). Een belangrijk deel van
de nitraatvracht wordt aangevoerd van buiten
het Meetjesland, namelijk uit Oedelem via de
Wittemoerwatergang.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)
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Vraag nr. 228 
van 27 maart 1998 
van de heer JOS DE MEYER

Verbrandingsoven St. -Niklaas  –  Milieu

De minister lanceerde enkele maanden geleden
nogal forse uitspraken in verband met de Sint-
Niklase verbrandingsoven. Begrijpelijkerwijze
zorgde deze berichtgeving voor veel onrust in de
buurt. Graag had ik de minister enkele vragen
voorgelegd die nu bij de mensen leven.

1. Wat zijn de resultaten van de recente metingen
die het leefmilieu beïnvloeden in deze omge-
ving ?

Hoe verhouden deze resultaten zich tot de toe-
gelaten Vlaamse en Europese normen ?

2. ls er in de buurt bodemonderzoek gebeurd (op
kleine en grotere afstanden) om de resultaten te
kennen van eventuele vroegere vervuiling ?

Kunnen mensen in deze buurt op een verant-
woorde wijze hun groenten kweken in de moes-
tuin ? Of is dit af te raden ?

Mogen landbouwers in deze wijk hun melkkoei-
en laten grazen ? Mogen fruittelers in hun
boomgaard fruit telen ?

Kunnen mensen hier "gerust" wonen en hun
kinderen in de tuin laten ravotten ? 

3. Zijn hier bijkomende maatregelen noodzake-
lijk, wenselijk of aanbevolen ? Zijn hier bijko-
mende onderzoekingen noodzakelijk, wenselijk

of aanbevolen ? Zo ja, welke en door wie te
nemen ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
eveneens gesteld aan mevrouw Wivina
Demeester-De Meyer, Vlaams minister van
Financiën, Begroting en Gezondheidsbe-
leid.

Antwoord

1. De laatste rookgasmetingen op de schoorsteen
van de huisvuilverbrandingsovens MIWA wer-
den uitgevoerd op 21 augustus 1997 en 8 januari
1998. Deze rookgasemissiemetingen werden uit-
gevoerd op de kosten van de exploitant door
het erkend laboratorium TAUW Milieu BV. De
meetresultaten van deze rookgasmetingen zijn
samengevat in een overzichtstabel (bijlage).

De resultaten van deze rookgasemissiemetingen
voldoen aan de voorwaarden opgelegd in de
milieuvergunning en de voorwaarden van titel
II van het Vlarem.

2. Er is in opdracht van de OVAM (Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest) vroeger een beperkt bodemonderzoek
uitgevoerd. Het verband van de bodemveront-
reininging met volksgezondheid is op dit ogen-
blik nog niet onderzocht en uit internationaal
wetenschappelijk onderzoek lijkt het verband
ook niet eenvoudig aantoonbaar.

3. Op basis van de als bijlage vermelde rookgase-
missieanalyseresultaten zijn op dit ogenblik
geen bijkomende maatregelen nodig.
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Bijlage

Overzichtstabel van de rookgasemissiemetingen uitgevoerd op de huisvuilverbrandingsoven MIWA te
Sint-Niklaas

Rookgasparameters Rookgasmeting op Rookgasmeting op Norm milieuvergunning
21/08/97 8/01/98 + Vlarem II

Stof, in mg/Nm3 1 à 2 – 30,0
CO, in mg/Nm3 80,0000 – 100,0
SO2, in mg/Nm3 230,0000 – 300,0
NOx, in mg/Nm3 356,0000 – 400,0
HCl, in mg/Nm3 8,5000 – 50,0
HF, in mg/Nm3 0,1500 – 2,0
Tot. organisch koolstof
(TOC), in mg/Nm3 4,0000 – 20,0
Som zware metalen, in mg/Nm3 0,0650 – 1,5
Zware metalen : Cd + Tl,
in mg/Nm3 < 0,008 – 0,1
Zwaar metaal Hg, in mg/Nm3 0,0005 – 0,1
Dioxine, in ng TEQ/Nm3 0,0640 0,03 0,1

Bovenvermelde meetwaarden zijn zoals vermeld in titel II van het Vlarem uitgedrukt bij een zuurstofover-
maat in de rookgassen van 11 %.

(Antwoord Wivina Demeester-De Meyer : Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 14 van 28 mei 1998, blz.
1870  –  red.)
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Vraag nr. 229
van 27 maart 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Natuurgebied De Pomp (Beerse)  –  Aankoop

Het natuurgebied De Pomp, gelegen op de grens
van Beerse en Sint-Jozef-Rijkevorsel, staat te koop.
Dit domein heeft een totale oppervlakte van 27
hectare.

Heeft de minister reeds de nodige maatregelen
genomen om dit natuurgebied aan te kopen om zo
verschillende natuurgebieden in Vlaanderen te
vrijwaren ?

Zo ja, wanneer zal het Vlaams Gewest dit domein
aankopen ? Hoeveel bedraagt de kostprijs
hiervan ?

Antwoord

Het domein gelegen in Beerse bekend als "Abts-
heide" en in Rijkevorsel bekend als "Swartvenhei-

de", werd begin maart 1998 te koop aangeboden.
Op vraag van de afdeling Natuur van Aminal
(administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer) van 9 maart 1998 werd dit gebied door het
Comité voor Aankoop van onroerende goederen
geschat op 21 maart 1998.

Het voorstel tot aankoop van dit gebied wordt
eerstdaags voor advies voorgelegd aan de Inspectie
van Financiën.

De uiteindelijke kostprijs is mij dus nog niet
bekend.

Vraag nr. 230
van 30 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

TIS Haaltert  –  Vergunningen

Het bedrijf TIS in Haaltert is een textielbedrijf dat
weliswaar ligt in een zone die krachtens het
gewestplan industriegebied is, maar dat toch zeer
dicht bij woonzones ligt. Er rijzen diverse vragen



over de milieu-impact van het bedrijf.

1. Op basis van welke vergunningen (ARAB-ver-
gunning, lozingsvergunning, milieuvergunning,
...) oefent dit bedrijf deze activiteiten uit ?

2. Wanneer werden er de laatste drie jaar contro-
les door de Milieu-inspectie uitgevoerd ? Welke
overtredingen werden daarbij eventueel vastge-
steld ?

3. Hoeveel processen-verbaal maakte de Milieu-
inspectie eventueel op in respectievelijk 1995,
1996 en 1997 ?

4. Waar loost het bedrijf het afvalwater ? In welke
mate wordt dit gezuiverd ?

5. Klopt het dat er al geluidsmetingen gebeurden ?
Wat waren hiervan de resultaten ?

6. In welke mate werden de filters van de afzuigin-
stallaties gecontroleerd ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd ook
gesteld aan de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken, Ver-
voer en Ruimtelijke Ordening.

Antwoord

1. Het bedrijf oefent zijn activiteiten uit op basis
van de milieuvergunning afgeleverd in beroep
bij ministerieel besluit van 4 juli 1995. Deze Vla-
rem-vergunning is geldig tot 1 juni 2015.

2. Het bedrijf werd voor de eerste maal geïnspec-
teerd op 16 november 1995. Op dat moment
werden geen overtredingen geverbaliseerd
omdat het bedrijf krachtens de bijzondere voor-
waarden van de bovenvermelde vergunning uit-
stel kreeg voor de realisatie van bepaalde tech-
nische vereisten. Aan verschillende van deze
technische eisen werd ondertussen voldaan. Er
rijst nog wel een probleem in verband met de
luchtemissies.

De bedrijfsleiding heeft een vergunningsaan-
vraag ingediend voor een geplande uitbreiding
en omvorming van het bedrijf. Wanneer deze
vergunning wordt toegestaan, zal een nieuwe
installatie voor veredeling en coating van zeil-
doek worden gebouwd ter vervanging van de
oude. Deze nieuwe installatie wordt voorzien
van een naverbrander, zodat het probleem van
de luchtemissies zal worden opgelost.

3. Op 9 april 1998 werd een proces-verbaal opge-
maakt.

4. In de milieuvergunning van 4 juli 1995 zijn de
volgende afvalwaterlozingen vergund :

– lozing bedrijfsafvalwater (regeneratiewater
van de demi-installatie) met een debiet van
20 m3/uur, 20 m3/dag, 40 m3/week en 1.600
m3/jaar in oppervlaktewater ;

– lozing huishoudelijk afvalwater met een
debiet van 0,5 m3/uur, 5 m3/dag en 1.800
m3/jaar in oppervlaktewater ;

– lozing koelwater met een debiet van 5 m3/
uur, 110 m3/dag en 8.000 m3/jaar in opper-
vlaktewater.

Het bedrijfsafvalwater dient een neutralisatie te
ondergaan vooraleer het wordt geloosd.

Naar aanleiding van de lopende uitbreidings-
aanvraag blijkt dat er thans enkel nog koelwater
en huishoudelijk afvalwater (in een langs het
bedrijf ingebuisde beek) wordt geloosd.

In de toekomst zou het koelwater bovendien
enkel nog in gesloten circuit worden aange-
wend.

5. Het bedrijf liet geluidsmetingen verrichten door
een terzake erkende milieudeskundige. Er werd
geconcludeerd dat bepaalde technische, haalba-
re aanpassingen nodig zijn. Wanneer de nieuwe
vergunning wordt toegestaan, zullen bepaalde
toestellen die thans geluidshinder veroorzaken,
verdwijnen.

6. De filters op de condensatie-inrichting van de
coatingafdeling worden regelmatig nagezien
door het bedrijf en zo nodig vervangen.

(Antwoord Eddy Baldewijns : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 14 van 28 mei 1998, blz. 1893   –
red.)

Vraag nr. 232
van 30 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Vinkenvangst  –  Quotaregeling

Vanaf 1973 werden de aantallen vinken die moch-
ten gevangen worden voor het zetten van vinken
sterk gereglementeerd. Het aantal vinken dat
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mocht gevangen worden daalde elk jaar. De bedoe-
ling was dat de vinkeniers langzamerhand door
eigen kweek voldoende mannelijke vinken zouden
kweken om hun "sport" te kunnen blijven beoefe-
nen zonder daarvoor nog een beroep te moeten
doen op vogels uit de natuur.

Door het arrest van de Raad van State van 4
november 1997 wordt de quotaregeling getroffen
door de vorige minister van Leefmilieu vernietigd.

De Vogelbescherming Vlaanderen vraagt dat de
minister niet langer zou toelaten dat er nog vinken
zouden worden gevangen, aangezien de kweek in
gevangenschap zo goed geëvolueerd is dat de
vangst van vinken niet langer nodig is. De vinke-
niersbond bestrijdt deze stelling en wil geen eind-
datum voor het vangen van vinken uit de natuur
opgelegd krijgen. De minister moet nu vóór het
einde van deze maand beslissen.

1. Beschikt de minister over cijfers in verband met
de evolutie van ons bestand aan vinken in
Vlaanderen in de vrije natuur en in gevangen-
schap ?

2. In Wallonië schijnt de vangst van vinken al
sedert 1993 verboden te zijn. Graag verneem ik
op welke adviezen de minister zich heeft geba-
seerd om zijn beslissing te kunnen nemen ?

Anwoord

1. Evolutie van het vinkenbestand in gevangen-
schap in het Vlaamse gewest voor de periode
1993-1996 op basis van gegevens van de erken-
de vogelliefhebbersverenigingen :

Jaar Gekweekt Bevoorraad Totaal

1993 14.466 129.967 144.433

1994 16.751 128.937 145.688

1995 19.305 126.983 146.288

1996 22.906 122.702 145.608

Het vinkenbestand in gevangenschap in deze
periode is dus zeer stabiel gebleven : de daling
van het aantal vinken afkomstig uit wildvang
wordt gecompenseerd door het toegenomen
aantal gekweekte vinken.

Wel dient te worden opgemerkt dat het aantal
mannelijke vinken in gevangenschap is gedaald
daar zij het overgrote deel van de bevoorrade
vinken uitmaken, terwijl anderzijds het aantal
gekweekte vinken maar voor ongeveer de helft
uit mannetjes bestaat. Hieruit blijkt dat vinken-
kweek op zich momenteel nog niet volstaat om
het mannelijk vinkenbestand op peil te houden.

Vinkenbestand in de vrije natuur

De Vlaamse Avifaunacommissie omschrijft in
haar publicatie "Vogels in Vlaanderen" van
1989 de vink :

– als een talrijke broedvogel (het aantal broed-
paren voor het Vlaamse gewest wordt
geschat op 5.000 à 50.000) ;

– als een in groot aantal overwinterende vogel,
dit wil zeggen dat het maximaal aantal waar-
genomen vinken op één dag in het Vlaamse
gewest geschat wordt op 10.000 à 100.000 ; in
sommige jaren zou dit aantal nog hoger lig-
gen.

Het Koninklijk Belgisch Instituut voor Natuur-
wetenschappen meent dat het aantal doortrek-
kende vinken in België op ettelijke miljoenen
moet worden geschat.

2. Het ministerieel besluit dat de bevoorrading
regelde voor de periode 1993-1997 heeft het
vangstquotum stelselmatig afgebouwd van
17.000 stuks in 1993 naar 11.000 stuks in 1997.
Deze quotaregeling werd evenwel niet vernie-
tigd door de Raad van State.

In navolging van dit besluit zal in een nieuw
besluit de bevoorrading worden geregeld voor
de periode 1998-2002. Hierbij zal het tot op
heden gevoerde beleid onverkort worden voort-
gezet, dit wil zeggen dat het vangstquotum ver-
der zal worden afgebouwd en dat de vinken-
kweek verder zal worden gestimuleerd. De pro-
cedure voorziet niet in het inwinnen van inhou-
delijke adviezen.

Het uiteindelijk streefdoel is te komen tot een
situatie waarbij de behoefte aan vinken volledig
kan worden opgevangen door kweek, zodat op
termijn de bevoorrading kan worden afgeschaft.
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Vraag nr. 233
van 31 maart 1998
van de heer JOS GEYSELS

Ruilverkaveling  –  Onderzoeksperiode

Aan elke ruilverkaveling gaat een onderzoek naar
het nut vooraf. Het is belangrijk dat voor zo'n
onderzoek  –  waarin moet aangetoond worden of
een ruilverkaveling landbouweconomisch zinvol is
en of ze kan uitgevoerd worden met respect voor
natuur en landschap  –  voldoende tijd genomen
wordt.

Maar er zijn gevallen waar reeds meer dan tien jaar
gestudeerd wordt zonder dat er een uiteindelijke
uitspraak wordt gedaan. Een voorbeeld is de ruil-
verkaveling van Heist-op-den-Berg en Hulshout,
gestart in 1986. De indruk bestaat dat er soms geen
uitspraak gedaan wordt ook als het al lang duide-
lijk is dat de ruilverkaveling in kwestie helemaal
niet nuttig is.

Het uitblijven van een beslissing zorgt voor onze-
kerheid bij alle betrokkenen, het gemeentebestuur,
de landbouwers en de natuurverenigingen.

1. Wanneer wordt het onderzoek als beëindigd
beschouwd en voor beslissing doorgestuurd
naar de minister ?

2. Kan de minister mij een overzicht geven van de
onderzoeken die nog lopen en de onderzoeken
die als beëindigd kunnen worden beschouwd ?

Antwoord

De coördinatiecommissie voor de ruilverkaveling
Heist-op-den-Berg werd ingesteld bij ministerieel
besluit van 2 december 1986.

Het ruilverkavelingsproject in onderzoek is gesitu-
eerd in de vallei van de Grote Nete. De  bevoegde
gemeenschapsminister heeft in 1988 opdracht
gegeven tot het opstellen van een bijzonder water-
beheersingsplan (BWP) voor de Grote Nete.

De coördinatiecommissie heeft in zitting van 28
juni 1988 besloten de resultaten van de BWE-stu-
die af te wachten.

Inmiddels is voor de vallei van de Grote Nete een
vooronderzoek gedaan voor het landinrichtings-
project Zuiderkempen. Het landinrichtingsproject
is overlappend met het ruilverkavelingsproject
Heist-op-den-Berg.

In de vergadering van 27 maart 1996 heeft de coör-
dinatiecommissie vastgesteld dat de ruilverkave-
ling Heist-op-den-Berg best past in een algemene
visie geformuleerd in de landinrichting.

Aangezien in afwachting van een volwaardig
decreet op de landinrichting het landinrichtings-
project Zuiderkempen niet verder werd voorbe-
reid, werd het onderzoek naar het nut van de ruil-
verkaveling Heist-op-den Berg voorlopig opge-
schort.

Voor de volgende projecten is het onderzoek naar
het nut van een ruilverkaveling nog lopende :
Heist-op-den-Berg, Zondereigen, Rijkevorsel-Wor-
tel, Lille-Vorselaar (opgedeeld in 3 of 4 projecten),
Vissenaken, Londerzeel, Elingen, Willebringen,
Reninge, Woesten, IJzerbroeken, Adinkerke-Oost-
duinkerke, Zandleemplateau van Izenberge, Sinaai,
Stekene, Horebeke-Schorisse, Lokeren, Schelde-
kant, Sint-Lievens-Houtem, Schulensbroek, Gre-
melslo, Grootloon, Jesseren en Wellen.

Vraag nr. 235
van 31 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

NV Condor Oil Kruibeke  –  Milieu

Ondanks een positief advies van het Kruibeeks
gemeentebestuur weigerde de Oost-Vlaamse be-
stendige deputatie aan Condor Oil NV, Scheldelei
3 in Kruibeke, een milieuvergunning.

Het bedrijfsterrein bevindt zich vlak aan de Schel-
de (veer van Kruibeke) in een erkend natuurge-
bied. Vroegere exploitanten op hetzelfde terrein
werden veroordeeld wegens malversaties met
afvalolie. Condor Oil wil een opslagbedrijf voor
gasolie en benzine opstarten in de reeds bestaande
–  doch verouderde  –  infrastructuur in Kruibeke.

1. Wat zijn de concrete gevolgen van de weigering
van een nieuwe milieuvergunning voor Condor
Oil ?

2. Is een regularisatie van dit terrein nog mogelijk
(via BPA of andere middelen) ?

3. Door de Kruibeekse brandweer werd een
brandpreventieverslag in het kader van deze
vergunningsaanvraag gemaakt. Dit verslag was
vrij negatief, ook op milieuincidenten : "geen
volledige vloeistofdichte vloer en omwalling,
geen opvang van bluswater, geen ontluchtings-
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leiding, onvoldoende stabiliteit van de inkui-
pingsomwalling, ...".

Kan dit bedrijf worden verplicht zich om veilig-
heids- en milieuredenen te conformeren aan de
bestaande regelgeving, ook al zouden op dit ter-
rein binnen afzienbare termijn geen industriële
activiteiten meer kunnen plaatsvinden ?

4. Kan de Milieu-inspectie op basis van het pre-
ventieverslag van de brandweer ingrijpen en dit
terrein ongeschikt verklaren voor verdere op-
slag van gasolie en benzine ?

5. Welke mogelijkheden heeft het Vlaams Gewest
om het huidige bedrijfsterrein te saneren ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd ook
gesteld aan de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken, Ver-
voer en Ruimtelijke Ordening.

Antwoord

1. De bestendige deputatie van de provincieraad
van de provincie Oost-Vlaanderen weigerde op
5 februari 1998 de milieuvergunning voor de
exploitatie van gasolie, diesel en benzine met
aanhorigheden. De exploitant heeft hiertegen
op 6 maart 1998 beroep aangetekend. Hierover
is nog geen uitspraak gedaan.

De NV Condor Oil bezit momenteel nog de
volgende vergunningen :

– exploitatie van een opslagplaats voor petro-
leumproducten bestaande uit vijf boven-
grondse reservoirs van elk 785.000 l voor de
opslag van stookolie, dieselolie en gasolie, en
vier ondergrondse reservoirs van elk 50.000 l
voor de opslag van benzine ;

– uitbreiden van de opslagplaats met vijf
ondergrondse reservoirs van elk 50.000 l
voor de opslag van benzine en twee boven-
grondse reservoirs van elk 10.000 l voor de
opslag van petroleum ;

– uitbreiden van de opslagplaats met een
bovengronds reservoir voor 2.570.000 l
petroleum ;

– uitbreiden van de opslagplaats met vier
ondergrondse reservoirs van elk 50.000 l
voor de opslag van benzine.

Deze vergunningen vervallen op 20 september
1998. Indien een nieuwe vergunning wordt
geweigerd, betekent dit dat de exploitatie vanaf
die datum moet worden beëindigd.

2. Deze vraag behoort tot de bevoegdheid van de
Vlaamse minister bevoegd voor de Ruimtelijke
Ordening.

3. Het bedrijf kan worden verplicht zich voor de
eventuele resterende maanden van exploitatie
te conformeren aan de vergunningsvoorwaar-
den en aan de Vlaremregelgeving voor bestaan-
de inrichtingen. Het preventieverslag van de
brandweer bevat een aantal bepalingen van titel
II van het Vlarem die van toepassing zijn op
nieuwe inrichtingen.

4. Volgens artikel 47 van titel I van het Vlarem
kan de vergunningverlenende overheid, ingeval
de exploitant de wettelijke normen niet naleeft,
de milieuvergunning schorsen of opheffen.

Gelet op de lopende beroepsprocedure lijkt het
hoe dan ook niet opportuun om gelijklopend
een tweede procedure te starten.

5. Op basis van het verslag van het bodemonder-
zoek, getiteld "Oriënterend onderzoek Schelde-
lei te Kruibeke" en opgemaakt op 1 juni 1994
door het studiebureau NV Betech Engineering,
heeft de Vlaamse regering op voorstel van de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) de grond met de
kadastrale gegevens "toestand 1 januari 1996,
gemeentenummer 46013, Kruibeke, 1° afd./
Kruibeke/sectie B, perceelnr. 0476 G 2" op 21
mei 1997 aangewezen als historisch verontrei-
nigde grond waar bodemsanering moet plaats-
vinden. Op grond van artikel 31, § 1 van het
decreet van 22 februari 1995 betreffende de
bodemsanering heeft OVAM de NV Condor
Oil op 17 februari 1998 aangemaand over te
gaan tot het uitvoeren van een beschrijvend
bodemonderzoek. De OVAM wacht het voor-
stel van beschrijvend bodemonderzoek in tegen
15 mei 1998.

Indien de NV Condor Oil voldoet aan de voor-
waarden zoals vermeld in artikel 31, § 2 of § 3
van het bodemsaneringsdecreet (onschuldige
eigenaar), of niet voldoet aan deze voorwaarden
maar niet overgaat tot het uitvoeren van de
bodemsanering, kan de OVAM tot ambtshalve
bodemsanering overgaan krachtens de artikelen
45 en 46 van het bodemsaneringsdecreet.
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(Antwoord Eddy Baldewijns : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 14 van 28 mei 1998, blz. 1897  –
red.)

Vraag nr. 236
van 31 maart 1998
van de heer LUDO SANNEN

Afvalstromen  –  Overzicht

Begin februari raakte bekend dat het Remo-stort
in Houthalen opnieuw een vergunning voor een
jaar heeft gekregen voor het storten van schadelijk
(maar niet giftig) bedrijfsafval uit Antwerpen,
Vlaams-Brabant en het Waalse gewest.

Op het eerste gezicht stellen wij vast dat heel wat
afval voor definitieve verwerking (storten) naar
Limburg, maar ook naar plaatsen elders in Vlaan-
deren wordt geïmporteerd.

Anderzijds hebben wij de indruk dat Vlaanderen
wel secundaire grondstoffen exporteert, maar rela-
tief weinig afval.

Kan de minister mij in dit verband informatie ver-
schaffen op basis van volgende vragen ?

1. Welke hoeveelheden afval afkomstig uit Wallo-
nië worden sinds 1990 jaarlijks op Remo
gestort ?

Welke hoeveelheden uit Brabant zijn hier sinds
1990 jaarlijks gestort ?

Welke hoeveelheden afval uit Antwerpen zijn
hier sinds 1990 jaarlijks gestort ?

2. Welke hoeveelheden en soorten secundaire
afvalstoffen werden sinds 1990 jaarlijks in
Vlaanderen geïmporteerd ? Wat was de eindbe-
stemming van deze stoffen ?

3. Welke andere specifieke afvalstromen, zoals
autobanden, ziekenhuisafval, chemisch afval...
uit Wallonië kwamen sinds 1990 in Vlaanderen
terecht voor storten, verwerken of verbranden ?
Om welke hoeveelheden gaat het daarbij en
naar welke Vlaamse locatie werden ze uitge-
voerd ?

4. Welke hoeveelheden afval werden naar Wallo-
nië uitgevoerd sinds 1990 ? Om welke soorten
afval gaat het, wat is de bestemming ervan, wat
zijn de hoeveelheden die sinds 1990 jaarlijks
werden uitgevoerd ?

5. Welke hoeveelheden secundaire grondstoffen
werden sinds 1990 naar Wallonië uitgevoerd ?
Om welke soorten gaat het, wat is de eindbe-
stemming van de verschillende stromen ?

6. Welke hoeveelheden afvalstoffen bestemd om
te storten of te verbranden zijn uit het buiten-
land aangevoerd sinds 1990 ? Om welke afval-
stoffen gaat het, wat was de eindbestemming ?

7. Welke hoeveelheden secundaire grondstoffen
werden sinds 1990 uit het buitenland in Vlaan-
deren ingevoerd ? Om welke soorten stoffen
gaat het, wat was de eindbestemming ervan ?

8. Op welke wijze denkt de minister te kunnen
verhinderen dat er een scheefgegroeide balans
ontstaat tussen import en export van afvalstof-
fen en secundaire grondstoffen ?

Antwoord

1. Zie bijlage 1.

2. Een definitie voor secundaire afvalstoffen is
niet opgenomen in de huidige wetgeving.

3. Als bijlage 2 wordt een beeld gegeven van de
hoeveelheden afval uit het Waalse gewest die bij
verschillende Vlaamse verwerkingsinrichtingen
zijn terechtgekomen. Deze gegevens zijn niet
limitatief en beperkt tot de vermelde bedrijven
die in het kader van een enquête werden aange-
schreven.

4 en 5. Als bijlage 3a wordt een overzicht gegeven
van de percentages in het Vlaamse gewest
geproduceerd afval in 1994, opgedeeld per ver-
werkingswijze, die binnen en buiten het Vlaam-
se gewest worden verwerkt. De gegevens die in
de tabel zijn opgenomen, zijn geen geëxtrapo-
leerde cijfers, maar gemelde hoeveelheden.
Daarom zijn de procentuele verhoudingen tus-
sen de verwerkingsplaatsen en de verwerkings-
wijzen meer van belang dan de absolute cijfers
over de gemelde hoeveelheden. Als bijlage 3b
wordt de verklaring van de gebruikte codes
gegeven.

6 en 7. Enkel over de afvalstoffen die onder veror-
dening 259/93 van de Europese Unie vallen,
kunnen gegevens worden verstrekt. In de prak-
tijk komt dit neer op de fractie gevaarlijke
afvalstoffen.
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Bijlage 4 (zie verder) geeft een beeld van de
afvalstoffen waarvoor invoer- en uitvoervergun-
ningen zijn afgeleverd.

Bijlage 5 (zie verder) geeft een indeling van de
totale hoeveelheden ingevoerd en uitgevoerd
afval naargelang hun bestemming : nuttige toe-
passing of verwijdering.

8. De balans van de import en export van afval-
stoffen wordt, zowel voor intergewestelijk als
voor internationaal vervoer, bepaald door de
volgende factoren :

– het al of niet aanwezig zijn van vergunde en
geschikte verwerkings- of behandelingsin-
stallaties ;

– de werking van de vrije markt ;

– de toepassing van het principe van zelfver-
zorging, de voorrang voor nuttige toepassing
en het nabijheidsprincipe ;

– de toepassing van de regelgeving op interna-
tionaal  –  Verenigde Naties (VN), Organisa-
tie voor Economische Samenwerking en
Ontwikkeling (OESO)  –  en Europees vlak
betreffende grensoverschrijdende afvaltrans-
porten.

Ik ben van oordeel dat noch vandaag, noch in
de toekomst onevenwicht bestaat of te verwach-
ten is tussen import en export van afvalstoffen
en secundaire grondstoffen.

Bijlage 4

Top tien van de meest ingevoerde en uitgevoerde afvalstoffen

Vergund

OESO Omschrijving Aantal Hoeveelheid
-code transporten (kg)

Invoer

1997

AW010 Dierlijk afval 4.050 112.500.000
RP010 Rode lijst procedure artikel 10 968 73.395.000
AA070 Assen en residuen van andere metalen of metaal-

verbindingen 1.960 44.751.750
AA030 Assen en residuen van lood 758 43.595.000
AA170 Elektrische lood- en zuuraccu's, intact of geplet 1.753 38.300.000
AD110 Zure oplossingen 1.757 35.015.000
AA040 Assen en residuen van koper 1.262 28.510.000
AA020 Assen en residuen van zink 855 19.850.000
AD060 Mengsels en emulsies van olie-water of 

koolwaterstoffen-water 760 18.200.000
AC220 Gehalogeneerde oplosmiddelen 629 14.230.000



Vergund

OESO Omschrijving Aantal Hoeveelheid
-code transporten (kg)

1996

AD060 Mengsels en emulsies van olie-water of kool-
waterstoffen-water 725 97.360.000

AA030 Assen en residuen van lood 1.807 80.936.000
AD110 Zure oplossingen 1.715 36.700.000
AA170 Elektrische lood- en zuuraccu's, intact of geplet 1.663 34.435.000
AA070 Assen en residuen van andere metalen of metaal-

verbindingen 1.453 30.359.958
AA040 Assen en residuen van koper 751 27.146.000
AA020 Assen en residuen van zink 640 14.600.000
AC190 Lichte fractie vrijkomend bij het shredderen of 

knippen van metaal (pluch, stof, plastic afval, enz.) 404 10.100.000
AC030 Olieafval, niet geschikt voor het oorspronkelijk 

beoogde gebruik 554 9.474.900
AC180 Stof, as, slik en meel van leder 25 8.000.000

Uitvoer

1997

GI010 Resten van afval van papier of karton 400 190.000.000
AD140 Gasreinigingsafval uit de industriële installaties 100 99.999.999
GI011 Ongebleekt kraftpapier/karton of gegolfd papier/karton 50 50.000.000
AA070 Assen en residuen van andere metalen of metaal-

verbindingen 1.727 35.250.000
AD110 Zure oplossingen 1.306 26.466.000
AD160 Stedelijk/huishoudelijk afval 2.040 20.170.000
AD090 Afval van reprografische en fotografische producten 

en materieel 2.134 19.465.000
AA020 Assen en residuen van zink 724 17.800.000
GC020 Elektronische restanten voor de terugwinning van 

basis- en edelmetaal 625 16.000.000
AC220 Gehalogeneerde oplosmiddelen 428 15.900.000
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Vergund

OESO Omschrijving Aantal Hoeveelheid
-code transporten (kg)

1996

AD060 Mengsels en emulsies van olie-water of kool-
waterstoffen-water 654 30.500.000

AA070 Assen en residuen van andere metalen of metaalverbindingen 1.354 27.340.000
AD160 Stedelijk/huishoudelijk afval 2.041 22.820.827
GC020 Elektronische restanten voor de terugwinning van basis- 

en edelmetaal 700 18.000.000
AA020 Assen en residuen van zink 734 17.400.000
AC030 Olieafval, niet geschikt voor het oorspronkelijk 

beoogde gebruik 750 16.100.000
AC220 Gehalogeneerde oplosmiddelen 366 14.900.000
AD110 Zure oplossingen 652 13.200.000
AC210 Niet-gehalogeneerde oplosmiddelen 843 12.961.000
RP010 Rode lijst procedure artikel 10 30 11.330.000
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Bijlage 5

Uitvoer Effectieve transporten

Aantal Vervoerd
transporten aantal

kg

1997 : nuttige toepassing 6.031 130.775.555
1997 : verwijdering 183 15.450.351
1997 : totaal 6.214 146.225.906

1996 : nuttige toepassing 3.823 112.633.052
1996 : verwijdering 858 14.438.500
1996 : totaal 4.681 127.071.552

Invoer Effectieve transporten

Aantal Vervoerd
transporten aantal

kg

1997 : nuttige toepassing 7.571 185.375.051
1997 : verwijdering 1.461 120.273.118
1997 : totaal 9.032 305.648.169

1996 : nuttige toepassing 5.283 134.054.261
1996 : verwijdering 1.365 27.488.607
1996 : totaal 6.648 161.542.868

Vraag nr. 237
van 31 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Afvalstromen  –  Overzicht

Afvaltrafieken zijn een directe afgeleide van de
toenemende afvalproductie en -verwerking. Het
meest ecologische alternatief staat daarbij niet
noodzakelijk bovenaan het verlanglijstje.

Een momentopname van de diverse afvalstromen
lijkt dan ook aangewezen om meer inzicht te krij-
gen in dit dossier.

1. Hoeveel afval categorie 1 werd in 1996 gepro-
duceerd in de provincies Antwerpen, Oost-
Vlaanderen, West-Vlaanderen, Vlaams-Brabant
en Limburg ?

Hoeveel afval categorie 2 werd in 1996 in deze
provincies geproduceerd ?

2. Hoeveel afval categorie 1 werd in 1996 respec-
tievelijk vanuit de verschillende provincies uit-
gevoerd naar de andere Vlaamse provincies
(per provincie) ?

3. Hoeveel afval categorie 2 werd in 1996 respec-
tievelijk vanuit de verschillende provincies uit-
gevoerd naar de andere Vlaamse provincies
(per provincie) ?



4. Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2 werd in 1996 vanuit het Waalse gewest
uitgevoerd naar de Vlaamse provincies (per
provincie) ?

Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2, werd in 1996 vanuit andere EU-lidsta-
ten uitgevoerd naar de Vlaamse provincies (per
provincie) ?

5. Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2, heeft het Vlaamse gewest in 1996 geëx-
porteerd naar het Waalse Gewest ?

Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2, heeft het Vlaamse gewest in 1996 geëx-
porteerd naar andere EU-lidstaten ?

6. Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2, werd in 1996 in de Vlaamse provincies
verwerkt (per provincie) ?

Antwoord

Gegevens over de productie van bedrijfsafvalstof-
fen werden verzameld via de jaarlijkse melding van
bedrijfsafvalstoffen. Binnen de indeling van de
afvalstoffen bestaat er echter geen definitie van
"categorie 1 afval" of "categorie 2 afval".

Er wordt voor het verzamelen van productiecijfers
verkozen om de opsplitsing te maken tussen "pro-
ductie van gevaarlijke bedrijfsafvalstoffen" ("cate-
gorie 1 afval") en "productie van niet-gevaarlijke
bedrijfsafvalstoffen" ("categorie 2 afval"). De
definitie die daarbij wordt gehanteerd is een inde-
ling van de AKO-afvalstoffenlijst volgens de geva-
rencodes van de OESO/Eurostat-questionnaire.

Gegevens betreffende de productie van afvalstof-
fen worden verkregen na extrapolatie van de mel-
dingsgegevens die elk jaar worden verzameld. De
meest recente meldingsgegevens waarvoor een
extrapolatieoefening werd uitgevoerd, hebben
betrekking op meldingsjaar 1995, productiejaar
1994.

1. De totale productie van gevaarlijke afvalstoffen
in het Vlaamse gewest bedroeg in 1994 :

449.509 ton ± 192.018 ton (94 % betrouwbaar-
heidsinterval).

De totale productie van niet-gevaarlijke afval-
stoffen in het Vlaamse gewest bedroeg in 1994 :`

29.604.535 ton ± 10.032.664 ton (94 % betrouw-
baarheidsinterval).

De procentuele verdeling van de afvalproductie
over de verschillende Vlaamse provincies is
weergegeven in bijlage 1.

2. Bijlage 2 geeft per provincie de percentages van
het geproduceerde gevaarlijk afval per verwer-
kingsplaats. Voor de verwerkingsplaats werd
een onderscheid gemaakt tussen de vijf Vlaam-
se provincies in het Vlaamse gewest zonder spe-
cificatie naar de provincie en andere.

3. Bijlage 3 geeft per provincie de percentages van
het geproduceerde niet-gevaarlijk afval per ver-
werkingsplaats. Voor de verwerkingsplaats werd
een onderscheid gemaakt tussen de vijf Vlaam-
se provincies in het Vlaamse gewest zonder spe-
cificatie naar de provincie en andere.

4. Voor het eerste luik van vraag 4 kunnen enkel
gegevens worden verstrekt die afkomstig zijn
van een enquêteonderzoek bij de stortplaatsen.

Bijlage 4a geeft de hoeveelheden afvalstoffen
afkomstig uit het Waalse gewest die in 1996
werden gestort op Vlaamse stortplaatsen (per
provincie). Er werd een onderscheid gemaakt
tussen categorie 1-, categorie 2- en categorie 3-
stortplaatsen.

Voor het tweede luik van vraag 4 kunnen enkel
gegevens worden verstrekt betreffende de
invoer van afvalstoffen volgens verordening
259/93. Het betreft hier de invoer van afvalstof-
fen die voorkomen op de oranje en rode lijst
van verordening 259/93, van buiten België naar
de Vlaamse provincies in het jaar 1996. De inge-
voerde hoeveelheden per provincie zijn weerge-
geven als bijlage 4b.

5. Voor het eerste luik van vraag 5 worden als bij-
lage 5a per provincie de percentages van het
geproduceerde gevaarlijk en niet-gevaarlijk
afval weergegeven die in het Waalse gewest
werden verwerkt.

Voor het tweede luik van vraag 5 kunnen enkel
gegevens worden verstrekt betreffende de uit-
voer van afvalstoffen volgens verordening
259/93. Het betreft hier de uitvoer van afvalstof-
fen die voorkomen op de oranje en rode lijst
van verordening 259/93, vanuit de Vlaamse pro-
vincies naar buiten België in het jaar 1996. De
uitgevoerde hoeveelheden per provincie zijn
weergegeven als bijlage 5b.
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6. Bijlage 6 geeft per provincie de hoeveelheden
afval die in 1996 werden aangevoerd naar cate-
gorie 1- en categorie 2-stortplaatsen ; alsook de
hoeveelheden afval die in huisvuilverbrandings-
installaties en verbrandingsinstallaties voor de
verbranding van gevaarlijke afvalstoffen wer-
den verbrand.
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Bijlage 1

Afvalproductie per provincie
in % van de totale productie in Vlaanderen

Afvalcategorie %

Gevaarlijk afval afkomstig uit Antwerpen 31,2
Gevaarlijk afval afkomstig uit Vlaams-Brabant 5,8
Gevaarlijk afval afkomstig uit West-Vlaanderen 35,2
Gevaarlijk afval afkomstig uit Oost-Vlaanderen 16,2
Gevaarlijk afval afkomstig uit Limburg 11,6

Niet gevaarlijk afval afkomstig uit Antwerpen 26,2
Niet gevaarlijk afval afkomstig uit Vlaams-Brabant 12,2
Niet gevaarlijk afval afkomstig uit West-Vlaanderen 16,6
Niet gevaarlijk afval afkomstig uit Oost-Vlaanderen 25,5
Niet gevaarlijk afval afkomstig uit Limburg 19,6

Bijlage 2

Gevaarlijk afval
Provincie van herkomst  –  provincie van verwerking

Productieplaats Verwerkingsplaats %

Antwerpen verwerkt in andere 11,49
verwerkt in Antwerpen 68,76
verwerkt in Limburg 1,65
verwerkt in Oost-Vlaanderen 7,63
verwerkt in Vlaams-Brabant 1,04
verwerkt in Vlaanderen 0,13
verwerkt in West-Vlaanderen 9,30

Limburg verwerkt in andere 22,49
verwerkt in Antwerpen 16,46
verwerkt in Limburg 55,17
verwerkt in Oost-Vlaanderen 0,31
verwerkt in Vlaams-Brabant 1,53
verwerkt in Vlaanderen 0,04
verwerkt in West-Vlaanderen 4,00



Productieplaats Verwerkingsplaats %

Oost-Vlaanderen verwerkt in andere 1,37
verwerkt in Antwerpen 15,50
verwerkt in Limburg 0,38
verwerkt in Oost-Vlaanderen 55,80
verwerkt in Vlaams-Brabant 0,45
verwerkt in Vlaanderen 0,07
verwerkt in West-Vlaanderen 26,44

Vlaams-Brabant verwerkt in andere 19,96
verwerkt in Antwerpen 32,86
verwerkt in Limburg 11,56
verwerkt in Oost-Vlaanderen 3,25
verwerkt in Vlaams-Brabant 27,02
verwerkt in Vlaanderen 0,00
verwerkt in West-Vlaanderen 5,35

West-Vlaanderen verwerkt in andere 2,61
verwerkt in Antwerpen 13,26
verwerkt in Limburg 0,05
verwerkt in Oost-Vlaanderen 4,26
verwerkt in Vlaams-Brabant 0,12
verwerkt in Vlaanderen 1,33
verwerkt in West-Vlaanderen 78,38

Bijlage 3

Niet-gevaarlijk afval
Provincie van herkomst  –  provincie van verwerking

Productieplaats Verwerkingsplaats %

Antwerpen verwerkt in andere 15,97
verwerkt in Antwerpen 47,15
verwerkt in Limburg 10,24
verwerkt in Oost-Vlaanderen 7,27
verwerkt in Vlaams-Brabant 5,38
verwerkt in Vlaanderen 12,25
verwerkt in West-Vlaanderen 1,74

Limburg verwerkt in andere 18,49
verwerkt in Antwerpen 9,33
verwerkt in Limburg 56,65
verwerkt in Oost-Vlaanderen 0,89
verwerkt in Vlaams-Brabant 0,24
verwerkt in Vlaanderen 14,12
verwerkt in West-Vlaanderen 0,28
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Productieplaats Verwerkingsplaats %

Oost-Vlaanderen verwerkt in andere 3,26
verwerkt in Antwerpen 3,90
verwerkt in Limburg 1,31
verwerkt in Oost-Vlaanderen 50,42
verwerkt in Vlaams-Brabant 1,53
verwerkt in Vlaanderen 14,44
verwerkt in West-Vlaanderen 25,15

Vlaams-Brabant verwerkt in andere 17,05
verwerkt in Antwerpen 5,03
verwerkt in Limburg 6,74
verwerkt in Oost-Vlaanderen 1,32
verwerkt in Vlaams-Brabant 26,80
verwerkt in Vlaanderen 42,28
verwerkt in West-Vlaanderen 0,78

West-Vlaanderen verwerkt in andere 5,48
verwerkt in Antwerpen 0,77
verwerkt in Limburg 0,50
verwerkt in Oost-Vlaanderen 10,93
verwerkt in Vlaams-Brabant 1,41
verwerkt in Vlaanderen 29,52
verwerkt in West-Vlaanderen 51,40

(Bovenvermelde bijlagen 4a, 4b, 5a, 5b en 6 liggen ter inzage bij het secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen  –  red.)
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Vraag nr. 238
van 31 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Kolonie van Merksplas  –  Bescherming 

Met betrekking tot de voormalige strafinrichting
van Merksplas verklaarde de minister in juni '96
dat hij aan zijn administratie de opdracht had gege-
ven een onderzoek in te stellen naar de opportuni-
teit van een bescherming als landschap (schriftelij-
ke vraag nr. 201 van 19 juni 1996, Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 16 van 24 juni 1996, blz.
875). Begin '97 deelde de minister mee de resulta-
ten van dit onderzoek, met bijhorende voorstellen,
te hebben ontvangen van de afdeling Monumenten
en Landschappen (schriftelijke vraag nr. 169 van 7
februari 1997, Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 11 van 7 maart 1997, blz. 951). Hij voegde er
ook aan toe "eerlang een beslissing (te) nemen".

Intussen heeft de provincie Antwerpen beslist de
komende twee jaar minstens 200 miljoen frank te
investeren in het Kempense landschap. Het provin-
ciebestuur heeft daarvoor een speciale VZW opge-
richt. Deze VZW gaat een viertal landschapspar-
ken ontwikkelen : de Kempense Heuvelrug (een
bos- en duinengebied tussen Herentals en Kaster-
lee), de Kolonies van Wortel en Merksplas, het
bewateringskanaal Dessel-Arendonk en het mili-
taire kamp C in Olen.

1. Heeft de minister reeds een definitieve beslis-
sing genomen betreffende de erkenning van de
Kolonie van Merksplas als beschermd land-
schap, zoals begin februari '97 aangekondigd ?
Zo niet, wanneer komt er een definitieve uit-
spraak over het al dan niet beschermen van de
Kolonie van Merksplas ?

2. Heeft de minister reeds overleg gepleegd met
de provincie Antwerpen over de ontwikkeling



van het landschapspark "Kolonie van Merks-
plas" ?

Zo ja, wat is het resultaat van dit overleg ?
Welke financiële middelen zal de minister opzij-
zetten voor de instandhouding van de Kolonie
van Merksplas als beschermd landschap ?

Zo niet, heeft de minister stappen ondernomen
om alsnog overleg te plegen met de provincie
Antwerpen en/of de door de provincie Antwer-
pen opgerichte VZW ?

Antwoord

1. Bij ministerieel besluit van 9 januari 1998 heb ik
de voorlopige bescherming als landschap van de
Kolonie van Merksplas vastgesteld, zoals
bepaald in artikel 6 van het decreet van 16 april
1996 houdende bescherming van landschappen.

2. Ik heb nog geen overleg gepleegd met de pro-
vincie Antwerpen over de ontwikkeling van het
landschapspark "Kolonie van Merksplas".

De inzichten en voornemens over het te voeren
beheer en het voortbestaan van de Kolonie van
Merksplas zullen duidelijk moeten worden uit
de adviezen, opmerkingen en standpunten van
de verschillende betrokken overheidsinstanties,
eigenaars, gebruikers en verenigingen die zon-
der twijfel kenbaar zullen worden gemaakt naar
aanleiding van het openbaar onderzoek van de
beschermingsprocedure. Indien tot een defini-
tieve bescherming wordt besloten, zal de
beheerscommissie het wettelijk overlegplatform
dienaangaande worden, zoals bepaald in artikel
16 van voornoemd decreet.

Vraag nr. 239
van 1 april 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

CFK-probleem  –  Omvang  –  Inspectie

Uit een onderzoek van de Inspectie Milieuhygiëne
en het CFK-Handhavingsteam in Nederland blijkt
dat bij onze noorderburen CFK's massaal de lucht
inlekken (CFK : chloorfluorkoolwaterstof). 80 %
van de gecontroleerde bedrijven met grote koelin-
stallaties bleek in overtreding te zijn. In totaal lekte
er een slordige 50.000 kilo CFK's uit de koelinstal-
laties. Gemiddeld lekken de installaties 9 % van
hun inhoud per jaar. Vandaar dat de meeste instal-

laties ook constant moeten bijgevuld worden met
"tweedehands CFK's".

Ook uit airconditioninginstallaties in kantoren ble-
ken CFK's te lekken, zij het in veel mindere mate.

Ten slotte werd het probleem gesignaleerd van de
illegale import, zeg maar de smokkel van CFK's,
o.m. uit China. Ook de Europese Commissie waar-
schuwde hier reeds voor.

In actie 4 van het milieubeleidsplan wordt ook in
Vlaanderen een dergelijke doorgedreven inspectie
gepland naar voorraden, lekverliezen en afvoer van
ozonafbrekende stoffen.

In het MJP wordt een inspectiecampagne gepland
voor begin 1998.

1. Is er op dit moment al zicht op het probleem
van de lekverliezen in Vlaanderen, onder meer
bij grote koelinstallaties en airco's ? Zijn hier-
rond al controles gebeurd ? Zo ja, met welke
resultaten ?

2. Heeft de minister zicht op (legale) in- en uit-
voer van CFK's wat Vlaanderen betreft ? Over
welke hoeveelheden gaat het, voor welke toe-
passingen en naar of afkomstig van welke lan-
den ?

Is er enig zicht op illegale transporten van
CFK's ? Hoe wordt hiertegen opgetreden ?

3. Wanneer zullen de resultaten van de eerste
inspectiecampagne bekend zijn ?

Antwoord

1. Een schatting van de lekverliezen in koelinstal-
laties werd gemaakt in het wetenschappelijk
rapport bij het Milieu- en Natuurrapport Vlaan-
deren 1996. Er wordt onderscheid gemaakt tus-
sen huishoudelijke en industriële koelinstalla-
ties. De eerste groep kan worden beschouwd als
praktisch hermetisch gesloten. De lekverliezen
bedragen niet meer dan 1 % van de belading
per jaar. Voor de industriële installaties wordt
rekening gehouden met lekverliezen tot 17 %
van de belading per jaar.

In het kader van actie 4 van het milieubeleids-
plan werden nog geen controles uitgevoerd.

2. In het kader van de EG-verordening nr. 259/93
van 1 februari 1993 heeft de Openbare Afval-
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stoffenmaatschappij  voor het Vlaams Gewest
(OVAM) de bevoegdheid voor het verlenen van
in- en uitvoervergunningen van afgedankte
CFK's en andere koelgassen aan bedrijven die
handel drijven in deze afvalstoffen. Bij de ken-
nisgeving van een in- of uitvoer wordt zowel de
hoeveelheid, de aard, origine, eindbestemming,
als de verwerkingsmethode van de te vervoeren
afvalstoffen grondig gecontroleerd.

De databank van de behandelde in- en uitvoer-
dossiers bij de OVAM levert een overzicht van
alle legale circuits van een bepaalde categorie
van afvalstoffen, die sinds 1995 (opstartdatum
van de databank) hebben plaatsgegrepen.

Als bijlage wordt een overzicht gegeven van
alle in- en uitvoertrafieken, aangevraagd en toe-
gestaan door de OVAM, van afgedankte CFK's,
halonen en andere chloorfluorwaterstoffen die
sinds 1995 hebben plaatsgehad. Dit is een over-
zicht van de bij de OVAM bekende trafieken en
bijgevolg van de legale circuits van deze afval-
stoffen in en uit de EG.

Gegevens over illegale trafieken van CFK's in
en uit het Vlaamse gewest zijn zeer miniem. De
moeilijkheid bij de vaststelling van illegale
transporten is dat het onderscheid tussen nieu-
we en geregenereerde producten bij laboanaly-
se praktisch niet mogelijk is. Tot nu toe werd er
slechts één zaak van illegale handel in verboden
CFK's vastgesteld in de haven van Gent. Een
gerechtelijk onderzoek kon toen echter niet
worden uitgevoerd bij gebrek aan ondersteu-
nende regelgeving. De zaak werd enkel douane-
matig afgehandeld, gebaseerd op de artikels 231
en 261 van de douanereglementering.

De in- en uitvoer van nieuwe CFK's is een fede-
rale bevoegdheid.

3. De eerste resultaten van de inspectiecampagne
zullen waarschijnlijk bekend zijn tegen eind
1998.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 240
van 1 april 1998
van de heer JOACHIM COENS

Petroleuminstallaties  –  Affakkeling

1. Kan de minister mij meedelen hoeveel kubieke
meter gas er per jaar afgefakkeld wordt in de
verschillende petroleum- of andere installaties
in de Antwerpse haven of op andere plaatsen in
het Vlaamse land ?

2. Statoil zou er op basis van nieuwe technologie-
en in geslaagd zijn om het aftakkelen bij ver-
scheidene installaties te reduceren met 20 %,
waardoor ook de emissie van carbondioxyde fel
verminderde.

Is de minister hiervan op de hoogte ? Meent hij
niet dat ook in ons land maatregelen zouden
moeten genomen worden om het affakkelen te
reduceren ? Zou tevens het gebruik van goed-
koop en milieuvriendelijk LPG niet moeten
gestimuleerd worden, veeleer dan de kostbare
energie te verspillen ?

Antwoord

1. De informatie met betrekking tot de hoeveel-
heid afgefakkeld gas door de petroleum- en
andere installaties in Vlaanderen vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger in de tabel als
bijlage. Het betreft gegevens op basis van de
door de Vlaamse Milieumaatschappij ontvan-
gen emissiejaarverslagen met toepassing van het
titel II van het Vlarem.

2. Het is inderdaad bekend dat door introductie
van nieuwe technologieën in raffinaderijen,
onder andere bij fakkels, emissies kunnen wor-
den gereduceerd en energie kan worden
bespaard.

Meer algemeen wijs ik er echter op dat fakkels
geenszins de bedoeling hebben op continue
wijze bepaalde gasstromen te verbranden, maar
dat zij noodvoorzieningen zijn. Zij moeten toe-
laten bepaalde hoeveelheden gas die vrijkomen
bij onvoorziene omstandigheden zoals over-
drukken in bepaalde installaties of andere ern-
stige bedrijfsstoornissen door verbranding,
onschadelijk te maken in plaats van ze onbe-
handeld in de atmosfeer te lozen.

Bij normale bedrijfsomstandigheden worden
dus geen gasstromen naar de fakkels afgevoerd.
Wel is het zo dat fakkels op een continue
manier dienen te branden, juist wegens het feit
dat zij een veiligheidsvoorziening zijn die bij
onvoorziene bedrijfsomstandigheden operatio-
neel moet zijn. Onder normale bedrijfsomstan-
digheden worden fakkels daarom op waakvlam
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gehouden door middel van de verbranding van
een beperkt debiet aan aardgas. Het bij gewone
operaties afvoeren van gasstromen naar fakkels
is inderdaad niet geoorloofd en wordt volgens
de informatie die ik verkregen heb in Vlaande-
ren ook niet meer toegepast.

Uiteraard is het een continue opdracht voor de
bedrijven om incidenten en bedrijfsstoornissen
zoveel mogelijk te beperken en daardoor ook
de afvoer van gasstromen naar de fakkel te
beperken. Het veiligheidsrapport dat petro-

leuminstallaties en grote chemische bedrijven
moeten maken vormt daarbij een nuttig instru-
ment.

Bovendien heeft de overheid de mogelijkheid
de afvoer van grote hoeveelheden gas naar de
fakkels op te volgen, te controleren en de nood-
zaak ervan na te gaan. Belangrijke bedrijfs-
stoornissen en bedrijfsstoornissen die een
impact op de omgeving kunnen hebben, moeten
immers door de exploitant aan de Milieu-
inspectie worden gemeld.
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Fakkelgegevens uit emissiejaarverslagen 1996

Fakkelgegevens

Bedrijf Benaming Emissie Verbranding

Carcoke, Lissewegesteenweg 12, 8380 Zeebrugge fakkels geen gegevens

Ethyl Additive, John Kennedylaan 29, 9042 Gent flare 132, 345 kg/j SO2

Sadaci, Langerbruggekaai 13, 9000 Gent toorts geen gegevens

VFT, Vredekaai 18, 9060 Zelzate fakkel 42 kg/j CO
62 kg/j NOx

Sidmar, John Kennedylaan 51, 9042 Gent fakkels geen gegevens

North Sea Petrochemicals, Haven 1568 St. Jansweg 2, 9130 Beveren geen gegevens 30 ton gas/h 
(80 % propaan,
20 % propyleen)

Solvay Benelux, Haven 627 Scheldelaan 480, 2040 Antwerpen toorts 6,9 ton/j CO
2,5 ton/j SOx
17,30 ton/j NOx
0,22 ton/j Cl-verbindingen
0,10 ton/j Cl2-verbindingen

Exxon Chemical Belgium Antwerp Polymers Plant,
Canadastraat 20, 2070 Zwijndrecht fakkel 7,08 ton/j ethyleen

0,38 ton/jaar vinnylacetaat
0,04 ton/j sporeëlementen
2,5 ton/j CO
2481 ton/j CO2

Borealis Antwerpen, Scheldedijk 50, 2070 Zwijndrecht fakkel geen gegevens

Fina Borealis, Scheldelaan 10, 2030 Antwerpen fakkel 1,56 ton/j KWS

Esso raffinaderij, Polderdijkweg 3, 2030 Antwerpen fakkel geen uitstoot bij normale operatiecondities van de 
raffinaderij

Fina Chemicals Antwerpen, Scheldelaan 2, 2030 Antwerpen fakkel 2,055 g/h ethyleen 600 ton/j afgas 
(voornamelijk 
ethyleen)

-2099-
V

laam
s P

arlem
ent  –  V

ragen en A
ntw

oorden  –  N
r. 15  –  12 juni 1998



Fakkelgegevens

Bedrijf Benaming Emissie Verbranding

Universal Refining, Haven 279 Beliweg 20, 2030 Antwerpen fakkel 800 kg/j SO2

730 kg/j NO2

Exxon Chemical Belgium Meerhout Polymers Plant, Biezenhoed 2,
2450 Meerhout fakkel geen gegevens verbranding van

afgassen (ethyleen)

Limburgse Vinyl Maatschappij, H. Hartlaan, 3980 Tessenderlo fakkel 0,16 kg/h NOx 300 ton/h gas

Borealis Polymers, Postbus 13, 3583 Paal grondfakkel geen gegevens verbranding : 429 ton
propaan (waakvlam)
en 900 ton afgassen

N.v.d.r.

SO2 : zwaveldioxide CO2 : koolstofdioxide

CO : koolstofmonoxide NO2 : stikstofdioxide

NOx : stikstofoxiden KWS : koolwaterstoffen

SOx : zwaveloxiden

Cl : chloor j : jaar

Cl2 : chloor h : uur
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Vraag nr. 241
van 1 april 1998
van de heer LEONARD QUINTELIER

Openbare bossen  –  Toegankelijkheidsreglement en
beheersplan

Het Bosdecreet bepaalt dat voor openbare bossen
andere dan domeinbossen door de eigenaars een
toegankelijkheidsreglement (art. 12) en een be-
heersplan (art. 43) wordt opgesteld.

In het geval er geen toegankelijkheidsreglement
werd opgesteld, is ieder occasioneel gebruik indivi-
dueel aan machtiging van de woudmeester onder-
worpen, wat voor de administratie een zware werk-
last betekent. Bosbeheer beschikt niet over verder
initiatiefrecht indien een openbaar bestuur in
gebreke blijft bij het opstellen van een toeganke-
lijkheidsreglement.

In het geval er geen beheersplan werd opgesteld,
moet elke kapping voorafgegaan worden door een
machtiging van Bosbeheer, met opnieuw een zware
administratieve last tot gevolg. Bosbeheer beschikt
in dit geval wel over de mogelijkheid om na inge-
brekestelling in de plaats te treden van de eigenaar
en op diens kosten een beheersplan te laten opstel-
len.

1. Voor hoeveel openbare bossen andere dan
domeinbossen werd reeds een toegankelijk-
heidsreglement opgesteld ? Bij hoeveel openba-
re bossen is dit nog niet gebeurd ?

2. Voor hoeveel openbare bossen andere dan
domeinbossen werd een goedgekeurd beheers-
plan opgesteld ? Bij hoeveel openbare bossen is
dit nog niet gebeurd ?

3. In hoeveel gevallen is bosbeheer in de plaats
getreden van de eigenaar en heeft zij zelf een
beheersplan laten opstellen ?

Antwoord

1. Voor 38 openbare bossen (niet-domeinbossen)
werd een toegankelijkheidsreglement opge-
steld. Voor een deel van deze bossen is ook
reeds een beheersplan (waarin het toegankelijk-
heidsreglement opgenomen is) goedgekeurd.

Voor ongeveer 1.900 bosentiteiten in bezit van
openbare eigenaars is nog geen toegankelijk-
heidsreglement opgesteld. Voor een deel van
deze bossen bestaat wel al een politiereglement.

2. Er werd voor 882,47 ha openbaar bos een
beheersplan overeenkomstig artikel 43 van het
bosdecreet opgesteld. Voor 4.964,4 ha is het
beheersplan in opmaak. Dit betekent dat er
16.716,93 ha openbaar bos is waarvoor geen
beheersplan bestaat overeenkomstig het Bosde-
creet. Naar schatting 95 % hiervan beschikt wel
over een beheersplan dat werd goedgekeurd
vóór 1990. De gemiddelde duur van een
beheersplan bedraagt 20 jaar. Dit betekent dat
deze beheersplannen de komende 12 jaar zullen
worden herzien. Voor de resterende 5 % gaat
het voornamelijk om recente aankopen waar de
planning nog dient te worden opgemaakt (zie
tabel).

3. Totnogtoe werd eenmaal in de plaats getreden
van een openbare eigenaar.
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Houtvesterij Goedgekeurd beheersplan Beheersplan in opmaak Rest

(ha) (aantal eigenaars) (ha) (aantal eigenaars) (ha)

Antwerpen 106,00 2 122,71 5 1.821,50
Bree 0,00 0 702,00 2 2.893,02
Brugge 260,48 4 450,86 9 1.284,42
Gent 165,00 4 652,00 7 554,98
Groenendaal 0,00 0 122,80 1 95,35
Hasselt 11,58 1 0,00 0 4.969,99
Hechtel 0,00 0 2.849 4 900,39
Leuven 79,63 2 65,03 1 1.103,66
Turnhout 259,78 2 0,00 0 3.093,62

Totaal 882,47 15 4.964,40 29 16.716,93



Vraag nr. 243
van 1 april 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Grondwaferheffing  –  Aangiftes en controle

De Vlaamse regering keurde vorig jaar  –  in het
kader van het beleid van rationeel watergebruik  –
een heffing goed op het oppompen van grondwa-
ter. Om deze heffing te kunnen berekenen, moeten
de bedrijven aangifte doen van de hoeveelheid
opgepompt grondwater. Alhoewel de Vlaamse
regering het aangifteformulier pas op 3 maart 1998
goedkeurde, moeten de bedrijven deze formulieren
tegen 15 maart 1998 aangetekend versturen naar
de dienst Grondwaterheffingen.

1. Hoeveel bedrijven hebben tot op heden reeds
aangifte gedaan ?

Hoeveel grondwater wordt door die bedrijven
opgepompt ?

2. Wat is de prijs per m3 opgepompt grondwater ?

Worden alle soorten grondwater op dezelfde
wijze getaxeerd ?

3. Op welke wijze zal er worden gecontroleerd of
bedrijven daadwerkelijk aangifte doen van het
door hen opgepompte grondwater ?

4. Zal de termijn waarbinnen de bedrijven aangif-
te kunnen doen, worden verlengd ?

Antwoord

1. 6.000 bedrijven hebben reeds aangifte gedaan
van de opgepompte of gewonnen hoeveelheden
grondwater, niet bestemd voor de openbare
drinkwatervoorziening, voor het heffingsjaar
1998.

De gegevens over het grondwater dat door deze
bedrijven wordt opgepompt, wordt momenteel
nog verwerkt door de administratie. Zodra deze
bekend zijn, zullen ze aan de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger via het Vlaams Parlement wor-
den meegedeeld.

2. De prijs per m3 opgepompt grondwater is vast-
gesteld in artikel 28 4° § 1 van het decreet van
24 januari 1984 houdende maatregelen inzake
het grondwaterbeheer, ingevoerd bij decreet
van 20 december 1996 en gewijzigd bij decreet

van 19 december 1997 houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting.

De prijs per m3 opgepompt grondwater is :

– 3 fr. voor grondwaterwinningen bestemd
voor openbare drinkwatervoorziening ;

– 2 tot 5 x CSE fr. volgens vastgestelde schij-
ven voor grondwaterwinningen niet bestemd
voor de openbare drinkwatervoorziening
(CSE is een sociaal-economische correctie-
factor in relatie tot de hoofdactiviteit waar-
voor het opgepompte grondwater werd aan-
gewend).

Alle grondwater wordt op dezelfde wijze
getaxeerd.

3. De controle van de aangifte van de opgepompte
hoeveelheden grondwater gebeurt door verge-
lijking met de gegevens die voorhanden zijn in
de vergunningendatabank, indien de aangifte
gedaan wordt op basis van de vergunningen. De
aangifte op basis van de pompcapaciteit en de
debietmeting kan worden gecontroleerd door
technisch personeel dat ter plaatse een gerichte
controle uitvoert.

4. Het aangifteformulier werd door de Vlaamse
regering goedgekeurd op 3 maart 1998 en,
samen met een toelichting en een folder, op 12
maart 1998 aan de heffingplichtigen gestuurd,
zodat de aangiftedatum van 15 maart niet haal-
baar was. De administratie zal de bedrijven de
nodige tijd gunnen vooraleer over te gaan tot
een heffing van ambtswege en het opleggen van
een administratieve boete.

Vraag nr. 244
van 2 april 1998
van de heer MARC OLIVIER

Verbrandingsoven Menen  –  Dioxinemetingen

De Franse autoriteiten beslisten om drie verbran-
dingsovens in Noord-Frankrijk te sluiten wegens te
hoge dioxine-uitwasemingen. In de regio van
Menen gelegen vlakbij de verbrandingsoven van
Halluin, is de luchtverontreiniging mede hierdoor
al jaren problematisch en werden dan ook hoge
dioxineconcentraties gemeten in melk.

Ook in Menen zelf ligt een verbrandingsoven.
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1. Hoe dikwijls worden er metingen uitgevoerd
naar de dioxine-uitstoot bij de verbrandings-
oven in Menen ?

2. Van wanneer dateert de recentste meting en wat
zijn de resultaten ?

3. Welke maatregelen gaat de minister nemen
indien het resultaat van de metingen de norm
overschrijdt ?

Antwoord

1. Volgens de bepalingen van artikel 5.2.3.3.6, § 1,
1° van Titel II van het Vlarem dient elke ver-
brandingsinstallatie voor huishoudelijke afval-
stoffen minstens éénmaal per jaar een bepaling
van de concentratie aan dioxinen en furanen in
de rookgassen uit te voeren.

Bij de verbrandingsoven van de IVMO (Inter-
communale Vereniging voor Vuilverwijdering
en -verwerking voor Menen en Ommeland) in
Menen werd er op elk van de twee lijnen zowel
in 1996 en 1997 één dioxinemeting uitgevoerd in
opdracht van de exploitant. In 1996 werden er
drie opeenvolgende dagen emissiebepalingen
van onder meer dioxinen en furanen uitgevoerd
in opdracht van de afdeling Milieu-inspectie van
Aminal (administratie Milieu-, Natuur-, Land-
en Waterbeheer). Dit zal opnieuw gebeuren in
de loop van dit jaar.

2. De meest recente emissiemetingen van dioxinen
en furanen bij de verbrandingsinstallatie van de
IVMO in Menen werden uitgevoerd op 20 en 21
april 1998. De resultaten van deze metingen zijn
nog niet bekend.

De laatste bekende resultaten dateren van 5 en
6 december 1997, toen op de lijnen 1 en 2
respectievelijk 0,46 en 0,17 mg TEQ/Nm3 droog
rookgas (bij 11 volumeprocent zuurstof) werd
gemeten.

3. Bij een significante overschrijding van de emis-
siegrenswaarden wordt er door de toezichthou-
dende ambtenaren van de afdeling Milieu-
inspectie een proces-verbaal van overtreding
opgemaakt en wordt de exploitant onmiddellijk
aangemaand om aanpassingen uit te voeren aan
de installatie, zodat de wettelijke voorwaarden
worden gerespecteerd.

Gelet op de meetresultaten van december 1997
heeft de intercommunale IVMO op mijn ver-

zoek de installatie zelf stilgezet tot de nodige
aanpassingen gebeurd zijn die moeten toelaten
om aan de normering te voldoen. De Bijzonde-
re Onderzoekscommissie zal de voorgestelde
aanpassingen beoordelen en mij hierover een
advies uitbrengen.

Indien deze aanpassingen niet volstaan, kunnen
verdere maatregelen worden voorgesteld (ver-
zoek tot schorsing/opheffing van de vergunning)
of opgelegd, gaande tot een bevel tot stopzet-
ting van de exploitatie.

Vraag nr. 246 
van 3 april 1998 
van de heer JOHAN DE ROO

Drongengoedbos Knesselare-Ursel-Maldegem  –
Aankoop

Het Drongengoedbos gelegen op het grondgebied
van de gemeente Knesselare/Ursel en deels op het
grondgebied van de gemeente Maldegem, is het
grootste aaneengesloten bosgebied in Oost-Vlaan-
deren en fungeert als groene long voor tal van pas-
sieve recreanten.

Dit gebied kent een grote rijkdom en diversiteit
aan fauna en flora en is ook een stiltegebied.

1. Hoeveel hectare bosgebied van dit natuurge-
bied is reeds in het bezit van het Vlaams
Gewest ?

2. Is het de bedoeling nog andere delen van dit
bosgebied aan te kopen ? 

Antwoord

1. Het domein Drongengoedbos werd in de loop
van vorig jaar uitgebreid met ruim 112 ha.
Momenteel bedraagt  de oppervlakte van dit
domeinbos 279 hectare.

2. Voor de eventuele verdere uitbreiding van dit
domeinbos is de administratie afhankelijk van
aanbiedingen van de overige eigenaars in dit
boscomplex. Indien de gelegenheid zich voor-
doet, zal de administratie zeker de nodige stap-
pen ondernemen om ook hiervoor een aan-
koopdossier op te starten.

Momenteel is een aankoopdossier voor een bij-
komende verwerving van 62 are in voorberei-
ding.
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Vraag nr. 247 
van 3 april 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Natuur- en bosgebieden Limburg  –  Overheidsaan-
kopen

Conform de beleidsoptie van de Vlaamse regering
voert de minister een beleid voor meer natuur- en
bosgebieden in Vlaanderen. Dit gebeurde reeds in
het verleden (cf. schriftelijke vraag nr. 187 van 24
februari 1997, Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 13 van 18 april 1997, blz. 1309).

1. Welke natuurgebieden en bossen werden in
1997 in Limburg aangekocht door het Vlaams
Gewest ? Gebeurde dit conform de gemaakte
planning ? Wat was de reden van een eventuele
afwijking ?

2. Welke natuurgebieden of bossen in Limburg
werden in optie genomen om eventueel te ver-
werven in 1998 of later ?

3. Welke afspraken werden er met Wallonië
gemaakt in verband met het gebruik en beheer
van de grensoverschrijdende bossen in Voeren
en Heers (cf. schriftelijke vraag nr. 383 van 26
augustus 1997, Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 3 van 30 oktober 1997).

Antwoord

Aankoop natuurgebieden

1. Volgende gebieden werden aangekocht in 1997
in de provincie Limburg :

Gorenbroek 17 ha 25 a 95 ca
Helderbeek 122 ha 30 a 39 ca
Mangelbeek 5 ha 03 a 90 ca
Ortolaan 2 ha 85 a 30 ca
Oudsberg 19 ha 33 a 30 ca
Tenhaagdoornheide 5 ha 05 a 51 ca

Totaal 171 ha 84 a 75 ca

Volgens de planning was de aankoop van onge-
veer 671 ha voorzien, er werden dus maar 172
ha aangekocht en voor 158 ha werden de kre-
dieten vastgelegd.

De vertraging is te wijten aan discussies over de
aankoopprijzen, tekort aan personeel bij het
federale Comité van Aankoop van onroerende

goederen in Hasselt of verkoop door de eige-
naars aan derden.

2. Voor 1998 wordt de aankoop van 234 ha natuur-
gebied voorzien (Dijken, Gozenbroek, Heider-
bos, Helderbeek, Herkenrode, Houterenberg,
Maas, Mangelbeek, Nietelbroek, Ortolaan,
Oudsberg, Rotbroek, Platwijers, Teut, Terhaag-
doornheide, Welberg en Welleke).

Aankoop bossen

1. Aankopen bossen en gronden voor bebossing in
1997 :

Gemeente Oppervlakte

Heusden-Zolder 0,8760 ha

Kinrooi 24,1538 ha

Neeroeteren 24,6164 ha

As 11,4590 ha

Meeuwen-Gruitrode 8,189 ha

Maasmechelen 2,0043 ha

Bree 16,7092 ha

Lommel 14,9184 ha

Overpelt 9,8973 ha

Opoeteren 8,2865 ha

Overpelt & Lommel 24,8261 ha

Totaal 145,7659 ha

Deze aankopen zijn voor een deel nog voorbe-
reid in de voorbije begrotingsjaren.

Tijdens het begrotingsjaar 1997 werden er voor
de provincie Limburg acht aankoopdossiers
goedgekeurd en werden de nodige kredieten
vastgelegd. Deze dossiers gaan over een geza-
melijke oppervlakte van 213,0232 ha.

2. In 1998 werden reeds de volgende aankopen
gerealiseerd :

Gemeente Oppervlakte

Heusden-Zolder 51,3951 ha

Overpelt 0,3771 ha

Meeuwen-Gruitrode 279,3148 ha

Totaal 331,0870 ha

Voor deze aankopen werden in de vorige begro-
tingsjaren kredieten goedgekeurd.
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In de loop van 1998 werden tot op heden zeven
nieuwe dossiers met een gezamelijke oppervlak-
te van 14,3619 ha goedgekeurd en werden de
nodige kredieten vastgelegd. Het Comité tot
Aankoop van onroerende goederen in Hasselt
voert verdere onderhandelingen voor de dossiers
waarin nog geen akkoord kon worden bereikt.

De verwerving van bossen of gronden voor
bebossing gebeurt in hoofdzaak door aankopen
in der minne. Dit betekent dat er geen strikte
planning kan worden opgemaakt, vermits wordt
ingegaan op het spontane aanbod. Dit aanbod
wordt getoetst aan strikte selectiecriteria, waar-
na de geselecteerde voorstellen in een fysisch
programma worden opgenomen.

3. In de regel gebeurt overleg tussen de betrokken
bosadministraties bij grensoverschrijdende bos-
sen, wanneer er zich problemen voor de toegan-
kelijkheid en het beheer van deze bossen  voor-
doen.

Voor de bossen in Voeren en in Heers zijn geen
belangrijke problemen bekend, zodat er geen
overleg heeft plaatsgevonden.

Vraag nr. 249 
van 8 april 1998 
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Milieuver-
gunning

Op mijn schriftelijke vraag nr. 76 van 6 november
1997 werd geantwoord dat de paraclub in Hechtel-
Eksel over een milieuvergunning beschikt voor een
brandstofopslagtank van 20.000 liter. Die werd
door het college van burgemeester en schepenen
afgeleverd op 2 september 1997 (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 8 van 30 januari 1 998, blz.
1154  –  red.).

Naar aanleiding van mijn schrijven aan de provin-
cie Limburg stelde ik vast dat er door de betrokken
gemeente geen vergunning werd afgeleverd op 2
september 1997.

l. Werd er nu al dan niet een milieuvergunning
voor brandstoftanks afgeleverd en zo ja, op
welke exacte datum ?

2. Indien er pas op 2 september 1997 een noodza-
kelijke milieuvergunning voor een brandstof-
tank van 20.000 liter werd afgeleverd, werd de
brandstoftank dan illegaal aangelegd en tot die

datum illegaal gebruikt ? Wie draagt daar de
verantwoordelijkheid voor ? Werd hierover een
proces-verbaal opgemaakt ?

3. Voor welke activiteiten dient men op de terrei-
nen van het vliegveld Sanicole een milieuver-
gunning te bezitten, ervan uitgaande dat het
vliegveld niet als van "strategisch belang" wordt
geclassificeerd ? Voor welke van deze activitei-
ten ontbreken de nodige milieuvergunningen ?

4. Is er voor de huidige vlieginfrastructuur in
Hechtel-Eksel enige vergunningplicht inzake
milieu ? Voor welke infrastructuur ontbreken
de nodige vergunningen ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening.

Antwoord

1 en 2.

De afdeling Milieuvergunningen van Aminal
(administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer) heeft geen aanvraag voor advies aangaande
deze aangelegenheid gekregen. Het terrein van het
vliegveld blijkt tot het militair domein te behoren.
Dit terrein werd in concessie gegeven aan de VZW
Paracentrum Provincie Limburg en de VZW Sani-
cole Aeroclub.

Aan de VZW Paracentrum Provincie Limburg
werd door het college van burgemeester en schepe-
nen van de gemeente Hechtel-Eksel op 6 septem-
ber 1993 een vergunning verleend voor de opslag
van 20.000 l kerosine.

3 en 4.

Tegen de VZW Sanicole Aeroclub werd door de
afdeling Milieu-inspectie in Hasselt op 19 mei 1997
een proces-verbaal opgemaakt wegens het uitbaten
van als hinderlijk ingedeelde inrichtingen zonder
vergunning. Het gaat over de volgende inrichtin-
gen :

– ondergrondse houders (3.000 l en 9.000 l) voor
de opslag van 12.000 l avgas (= veredelde benzi-
ne) klasse 2 ;

– ondergrondse houder voor de opslag van 5.000 l
mazout, klasse 3 ;
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– verdeelpompen voor het avgas, klasse 1.

Inzake de inrichtingen werd een milieu-inspectie-
verslag opgemaakt door de militaire overheid op 3
februari 1997. De normen en eisen hierin gesteld,
worden door de VZW Sanicole Aeroclub nage-
leefd. Deze bevatten ook de Vlarem-normen.

(Antwoord Eddy Baldewijns : zie blz. 2025  –  red.)

Vraag nr. 253 
van 15 april 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Luchtvervuiling vanuit Duinkerke  –  Metingen

Uit het antwoord van de minister op mijn monde-
linge vraag in de Commissie voor Leefmilieu en
Natuurbehoud van 12 februari 1998 over de dioxi-
nemeting in Vlaanderen blijkt dat de afdeling
Milieu-inspectie van de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) zeer uit-
gebreide meetcampagnes uitvoert van onder meer
de dioxine-emissies afkomstig van ferro- en non-
ferrobedrijven, dat binnen de administratie een
werkgroep deze problematiek nauwgezet volgt,
maar dat de onduidelijke Europese normeringen
daarbij een probleem vormen (Handelingen nr. 29
van 3 maart 1998, blz. 44  –  red.). Het is mij noch-
tans niet bekend of de meetcampagnes van de
afdeling Milieu-inspectie, zoals opgenomen in actie
30 van het MINA-plan 2 (Plan voor Preventie en
Sanering inzake Milieu en Natuur) ook de grens-
overschrijdende pollutie bemonsteren afkomstig
van het Franse Duinkerke. De gemeentelijke
milieuraad van De Panne vroeg onlangs aan de
Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) om een
meetpunt te plaatsen, maar ontving daarop geen
antwoord.

Toch merken de inwoners van de Westkust reeds
tientallen jaren donkere grensoverschrijdende
rookpluimen van de Franse metaalverwerkende
industrie op, die met de overheersende windrich-
ting over de Westhoek of over zee drijven. Precies
in dit gebied bevinden zich de grensoverschrijden-
de beschermde gebieden van onder meer de West-
hoekduinen, die binnen de Interreg-programma's
een bijzondere bescherming genieten. Zij maken
immers deel uit van het binnen het kader van
Natura 2000 in uitvoering zijnde integraal kustzo-
nebeheer, en grenzen aan het marine Ramsar-
gebied van de Vlaamse Banken. Deze streek biedt
dan ook een bijzonder hoge meerwaarde aan het
toerisme aan de Westkust, en dient met de grootste
zorg te worden omkaderd.

Uit verscheidene VMM-publicaties over de lucht-
metingen 1995-1996 de voorbije maanden gepubli-
ceerd, blijkt nochtans dat de zwaveldioxinedeposi-
tie in dit gebied waarden kent van 1800-2400 equi-
valent/hectare (eq/ha) per jaar, vergelijkbaar met
de sterk geïndustrialiseerde provincies in Vlaande-
ren. Anderzijds blijken uit de gegevens van het
achtergrondstation NO 29 in Houtem (Veurne)
van het Telemetrisch Meetnet Vlaanderen dat de
gehaltes zwaveldioxide (SO2) en stikstofoxiden
(NOx ) de voorbije tien jaar een stabiele tot sterk
stijgende tendens vertonen. Ook worden er bijzon-
der hoge ozonwaarden (O3) gemeten, vaak boven
de 200 microgram/kubieke meter (µg/m3) per uur,
wat tot de hoogste waarden in Vlaanderen mag
worden gerekend. Over dioxines zijn geen cijfers
gepubliceerd.

De zo geroemde Westhoek verliest daardoor een
stuk van zijn aantrekkelijkheid als grootste gezon-
de open ruimte in Vlaanderen. Uit het vijftiende
VMM-jaarrapport 1995 over de evaluatie van de
gehalten zware metalen in zwevende stof in Vlaan-
deren blijkt ook dat geen enkel meetpunt aan de
Westkust is opgenomen.

1. Is de minister het ermee eens dat er zich een
duidelijke noodzaak tot bemonstering voordoet
tegenover de Duinkerkse industrie ? Welke
beleidsopties heeft de minister terzake reeds
genomen ? Welke resultaten werden reeds
bereikt ?

2. Overschrijden de door de VMM reeds gemeten
waarden de Europese grens- en richtwaarden ?
Zo ja, heeft de minister terzake reeds overleg
gepleegd met zijn Franse ambtsgenoot ? Zo ja,
wanneer en met welke resultaten of afspraken ?

3. Beschikt de minister eventueel over de meet-
waarden die de Fransen zelf in Duinkerke heb-
ben bemonsterd ? Zo ja, sedert wanneer, op
welke terreinen en met welke waarden ?

4. Waarom wordt deze regio, gelet op de bekende
meetgegevens, niet in Vlarem II als speciale
beschermingszone aangewezen ? Wordt een
eventuele aanwijzing vooralsnog als een
beleidsoptie van de minister overwogen en
waarom ?

5. Waar wordt er precies in voormeld achter-
grondstation in Houtem gemeten ? Worden ook
zware metalen en dioxines in het stof gemeten ?
Zo ja, sedert wanneer ? Wat zijn de gemeten
waarden ? 
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Antwoord

1. De VMM beschikt momenteel over één meet-
punt in de Westhoek. Momenteel wordt een
vooronderzoek uitgevoerd over de relevantie
van het opstarten van metingen (locatie, para-
meters) in De Panne. Het zwaar beladen meet-
programma laat de VMM echter niet toe op
korte termijn bijkomende metingen in deze
regio op te starten.

2. In het meetstation van Houtem worden de con-
centraties van SO2, NOX en ozon gemeten. De
grens- en richtwaarden van SO2 en NOx werden
niet overschreden. Wat ozon betreft,werden de
volgende overschrijdingen van de drempelwaar-
de genoteerd :

180 µg/m3 :

– in 1995 40 overschrijdingen op 11 dagen,
maximale uurconcentratie was 229 µg/m3 ;

– in 1996 19 overschrijdingen op 4 dagen,
maximale uurconcentratie was 228 µg/m3 ;

– in 1997 4 overschrijdingen op 1 dag, maxima-
le uurconcentratie was 217 µg/m3 ;

360 µg/m3 per uur :

– geen overschrijdingen in 1995, 1996 of 1997 ;

110 µg/m3 over 8 uur :

– in l995 : 60 overschrijdingen ;
– in 1996 : 37 overschrijdingen ;
– in 1997 : 19 overschrijdingen ;

65 µg/m3 als daggemiddelde :

– in 1995 : 76 overschrijdingen ;
– in 1996 : 63 overschrijdingen ;
– in 1997 : 63 overschrijdingen ;

Het voorkomen van verhoogde ozonconcentra-
ten is een grootschalig fenomeen, dat zich over
heel Vlaanderen en een groot deel van West-
Europa voordoet. Er zijn overschrijdingen van
de informatiedrempelwaarde van 180 µg/m3.
Dit doet zich echter ook voor op de meeste
andere stations in Vlaanderen en kan volgens
de VMM niet worden beschouwd als een lokaal
probleem dat overleg behoeft met Frankrijk.

3. De jaargemiddelde S02-concentratie is in de
omgeving van Calais gedaald van niveaus tussen
30 en 45 µg/m3 in het begin van de jaren '80 tot
10 à 15 µg/m3 in 1993-1995. De jaargemiddelde

concentraties van zwevend stof van Calais
variëren tussen de 25 en 35 µg/m3 in de jaren
1993-1995. In het begin van de jaren '80 bedroe-
gen zij nog 50 µg/m3. De jaargemiddelde SO2-
concentratie is in de omgeving van Duinkerke
gedaald van niveaus tussen 40 en 55 µg/m3 in het
begin van de jaren'80 tot ongeveer 15 µg/m3 in
1995. De jaargemiddelde concentraties van zwe-
vend stof in de omgeving van Duinkerke varië-
ren tussen de 30 en 35 µg/m3 in de jaren 1993-
1995. In het begin van de jaren '80 bedroegen zij
nog 50 a 65 µg/m3.

4. De meetgegevens van SO2 en NO2 in Houtem
liggen ruim beneden de richtwaarden en zijn
vergelijkbaar met andere gebieden in Vlaande-
ren. Bijgevolg is er geen reden om hier een spe-
ciale beschermingszone van te maken.

5. Het meetstation in Houtem is gelegen in de
Westmoerstraat aan de Ringslootbrug.

In Houtem wordt er SO2,stikstofmonoxide
(NO), NOx en 03 gemeten. Er worden geen
zware metalen en dioxines gemeten. Alle resul-
taten van SO2, NO, NOx en O3 worden gepubli-
ceerd in het jaarimmissieverslag van de VMM,
dat beschikbaar is op eenvoudige aanvraag.

Vraag nr. 254 
van 15 april 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

IJzerbekken  –  Riooloverstorten

Aangezien de riolering in Vlaanderen bijna overal
van het gemengde type is, zorgen de overstorten
ervoor dat de overmatige toevoer het hemelwater
onder meer de goede werking van de zuiveringssta-
tions niet in het gedrang brengt. Ook al kan de ver-
ontreiniging door overstorten enigszins worden
beperkt door allerlei schoonmaaktechnieken en
het steeds meer toegepaste systeem van afkoppe-
lingen, toch worden op geregelde tijden nog enor-
me hoeveelheden ongezuiverd rioolwater geloosd
in het oppervlaktewater, met als gevolg plotse vis-
sterfte, alsmede aanzienlijke vervuiling van het
water en de waterbodem.

Ook kunnen overstorten een ernstig gevaar bete-
kenen voor de gezondheid van het vee dat uit de
vervuilde rivieren drinkt en zelfs voor de volksge-
zondheid ; voorzover dit in zwemwater terecht-
komt in ecologisch waardevolle waterlopen en in
waterlopen die de functietoekenning "viswater" of
"drinkwaterproductie" gekregen hebben, zoals het
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IJzerbeken, is de werking van overstorten eigenlijk
ontoelaatbaar.

Riooloverstorten kunnen worden afgebouwd door
het regenwater in zijn totaliteit via een gescheiden
of ontdubbeld rioleringsstelsel rechtstreeks in het
oppervlaktewater te lozen. Ook al is dit feit al heel
lang bekend, en worden hoe langer hoe meer
afkoppelingen gerealiseerd, toch gebeurt het aan-
leggen van zogenaamde "gescheiden rioleringsstel-
sels" bijzonder traag, zodat het gevaar van pollutie
via de zuiveringstations toch een groot probleem
blijft.

Het MINA-plan 2 (Plan voor Preventie inzake
Milieu en Natuur) voorziet nochtans bij Actie 46
voor de aanpak van deze problematiek in 30 mil-
jard frank extra middelen, maar toch wordt er
enkel gewag gemaakt van "oordeelkundige inplan-
ting van overstorten", en blijven zeer vele bestaan-
de overstorten een permanente bedreiging voor de
ecologisch waardevolle gebieden. Terzake een prio-
riteitenlijst aanleggen met betrekking tot bepaalde
gebieden is dan ook meer dan wenselijk.

De werkgroep Waterkwaliteit van het IJzerbek-
kencomité drukte reeds in 1994 zijn bezorgdheid
en scepticisme uit tegenover de verschillende over-
storten, en verwees eveneens naar het ontbreken
van gescheiden rioleringsstelsels. Zij stelde dan ook
voor een studie te laten verrichten naar de ecologi-
sche impact van de overstorten in de poldergebie-
den, en stelde eveneens dat er garanties moeten
worden geboden zodat de problemen met de over-
storten zouden worden aangepakt, zowel bronge-
richt via afkoppelingen, als door het opheffen van
negatieve gevolgen, via verbeteringen, komberging
en rietbuffers.

Graag had ik dan ook in verband met het IJzerbek-
ken het volgende vernomen.

1. Welke afkoppelingen worden in de investerings-
programma's jaarlijks sedert 1991 gepland,
welke werden daarvan reeds uitgevoerd en
welke werden nog binnen de lopende algemene
waterzuiveringsprogramma's in het vooruitzicht
gesteld, waarvoor reeds technische plans wer-
den opgemaakt ?

2. Hoeveel overstorten lozen nog steeds in het
oppervlaktewater en in waterlopen met viswa-
ter- of drinkwaterfunctie ? Hoeveel procent
bedraagt dit van het vroeger aantal overstorten,
en waar zijn deze gelegen ?

3. Beschikt de minister over een prioriteitenlijst in
dat verband ? Zo ja, welke is deze, welk tijd-
schema is daaraan verbonden, en welke kredie-
ten zijn daartoe ingeschreven ? Zo neen, waar-
om niet ? Wordt dit vooralsnog gerealiseerd en
eventueel wanneer ? 

Antwoord

1. Actie 46 uit het MINA-plan 2 betreft de uitwer-
king van een programma voor de versnelde aan-
leg van gemeentelijke riolering. Aangezien de
betrokken rioleringswerken dienen te voldoen
aan de "code van goede praktijk voor de aanleg
van openbare riolen" om in aanmerking te
komen voor een gewestbijdrage, is het oordeel-
kundig oprichten van overstorten en het afbou-
wen ervan door de aanleg van gescheiden of
semi-gescheiden rioleringsstelsels zeer noodza-
kelijk.

De ambachtelijke commissie die instaat voor
het adviseren van de gemeentelijke riolerings-
projecten tracht steeds de voorgelegde vooront-
werpen bij te sturen om tot een maximale
afkoppeling van oppervlaktewater te komen.
De analyse van het subsidiëringsprogramma
1997 toont dan ook aan dat zeventig procent
van de projecten een gescheiden of semi-
gescheiden stelsel betroffen.

Het afkoppelen van oppervlakte- en hemelwa-
ter wordt ook doorgevoerd binnen de bovenge-
meentelijke investeringsprogramma's (IP).

2. Bij de overstorten wordt een onderscheid
gemaakt tussen overstorten op de gemeentelij-
ke riolering (gemeentelijke bevoegdheid) en
overstorten op de bovengemeentelijke zuive-
ringsinfrastructuur.

Alle overstorten storten over in oppervlaktewa-
ter. Het aandeel in waterlopen met viswater- of
drinkwaterfunctie is niet bekend en moet pro-
ject per project worden geïnventariseerd.

3. In de "Krachtlijnen voor een geïntegreerd riole-
ringsbeleid in Vlaanderen" (juli 1996) is onder
bijlage C een ecologische kwetsbaarheidsclassi-
ficatie opgenomen van de Vlaamse oppervlakte-
wateren met betrekking tot de overstorten.

De ecologisch kwetsbare waterlopen worden in
drie categorieën ingedeeld :
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a) Ecologisch zeer kwetsbare waterlopen
("blauwe" waterlopen)

Hierin komen zeer zeldzaam vis- en rond-
beksoorten voor en de waterkwaliteit is zeer
goed.

Beschermende maatregel : overstorten of
nieuwe lozingspunten (zelfs tijdelijke) zijn
ontoelaatbaar.

b) Ecologisch waardevolle waterlopen ("groene
waterlopen)

Hierin komen zeer zeldzame vis- en rond-
beksoorten voor, maar de waterkwaliteit is
"slechts" goed en kan nog gevoelig verbete-
ren.

Beschermende maatregel :

– overstorten zijn enkel mogelijk als de
bestaande lozingspunten worden gesa-
neerd ;

– overstorten kunnen niet als het riolerin-
gen betreft die momenteel in andere
waterlopen lozen ;

– er dient ernstig te worden onderzocht hoe
de overstort wordt beveiligd volgens
overstortdebiet en -frequentie, en water-
loopdebiet.

c) Strategisch belangrijke waterlopen ("gele"
waterlopen)

Deze waterlopen hebben een invloed op
blauw of groen gekleurde waterlopen of vor-
men hiermee een logisch geheel.

Beschermende maatregelen : deze waterlo-
pen dienen met de nodige omzichtigheid te
worden behandeld, dit wil zeggen :

– de fasering van de rioleringswerken is
belangrijk ;

– de vuilvracht geloosd in deze waterlopen
mag zelfs niet tijdelijk verhogen.

De ecologisch kwetsbare waterlopen in het
IJzerbekken worden opgesomd in de code
van de goede praktijk.

Deze beschermende maatregelen zijn van
kracht vanaf de bovengemeentelijke investe-
ringsprojecten van het IP 1994.

Vraag nr. 101 
van 23 juni 1997 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VIPA-investeringssubsidies  –  Toepassingsveld in
de welzijnssector

Bij de begrotingsbesprekingen stellen wij telkens
opnieuw vast dat niet alle welzijnssectoren aan-
spraak kunnen maken op investeringssubsidies van
het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsge-
bonden Aangelegenheden (VIPA).

1. Welke welzijnssectoren/voorzieningen vallen
wel en welke niet onder het toepassingsgebied
van het Vlaams Infrastructuurfonds voor Per-
soonsgebonden Aangelegenheden ?

Wat zijn de redenen hiervoor ?

2. Is op een andere manier in financiële overheids-
steun voorzien voor investeringen in de wel-
zijnssectoren/-voorzieningen die niet onder het
systeem van het Vlaams Infrastructuurfonds
voor Persoonsgebonden Aangelegenheden val-
len ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

1. De volgende persoonsgebonden sectoren vallen
onder het VIPA-toepassingsgebied :

Verzorgingsinstellingen

– ziekenhuizen 
– rust- en verzorgingstehuizen  
– psychiatrische verzorgingstehuizen

Preventieve en sociale gezondheidszorg

– gezondheidscentra en centra voor medisch
schooltoezicht  

– centra voor geestelijke gezondheidszorg  
– consultatiebureaus voor respiratoire aandoe-

ningen

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Voorzieningen voor ouderen

– rusthuizen  
– dienstencentra 
– dagverzorgingscentra

Kinderopvang

– Kind en Gezin ( kinderkribben )

Voorzieningen voor personen met een handicap

– beschutte werkplaatsen  
– centra voor beroepsopleiding  
– oriënteringscentra  
– revalidatiecentra  
– internaten voor minderjarigen  
– semi-internaten  
– tehuizen voor kort verblijf  
– tehuizen voor niet-werkenden
– dagcentra  
– observatiecentra  
– thuisbegeleidingsdiensten  
– diensten voor zelfstandig wonen  
– diensten voor begeleid wonen

De reden voor al dan niet opname van een sec-
tor of voorziening in het toepassingsgebied van
het VIPA is het gevolg van beleidskeuzen. Het
VIPA-decreet en de uitvoeringsbesluiten
omschrijven limitatief de betrokken sectoren en
voorzieningen.

2. Er zijn geen andere subsidiëringsmodaliteiten
gepland voor investeringen in de gezondheids-
of welzijnssector.

(Antwoord Luc Martens : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 387  –
red.)

Vraag nr. 128 
van 25 maart 1998 
van de heer FREDDY FEYTONS

Huisvestingspremies  –  Evaluatie

Verwijzend naar het antwoord van de minister op
mijn schriftelijke vraag nummer 61 van 2 december
1997 zou ik het volgende willen stellen (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 8 van 30 januari
1998, blz. 1124  –  red.).

De minister schrijft dat de basisallocatie 53.04
betreffende de uitbetaling van premies en tege-
moetkomingen in een krediet voorzag van 755,8
miljoen en dat hiervan slechts 287.840.000 frank
werd aangewend voor vereffening. Voor de basisal-
locatie 53.06 betreffende de betalingen van het
aandeel in de financiële lasten van de hypothecaire
leningen, was in een krediet voorzien van 559 mil-
joen en werd slechts 278.815.000 frank vastgelegd.

Gelet op deze resultaten en op de nood aan initia-
tieven ter stimulering van de nieuwbouw kunnen,
mits aanpassing van de maatregelen, bijkomende
inspanningen van de overheid worden ingevoerd
zonder dat dit de begrotingsruimte voor verbete-
rings- en aanpassingspremies nadelig zal beïnvloe-
den.

Heeft de minister de bestaande regelgeving reeds
geëvalueerd om de vastgestelde budgettaire ruimte
maximaal te kunnen aanwenden voor vernieuw-
bouw ? 

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger heeft in zijn
vraag nr. 61 van 2 december 1997 geïnformeerd
naar de bedragen die in 1996 werden aangewend
eensdeels voor de uitbetalingen in het kader van
de verbeterings- en aanpassingspremie, en ander-
deels voor de tegemoetkoming in de leninglast en
voor het renoveren van een bestaande woning
(van vóór 1946).

In het antwoord hierop, gepubliceerd in het Bulle-
tin Vragen en Antwoorden nr. 8 van 30 januari
1998, bladzijde 1124, werd gemeld dat in 1996
respectievelijk 287.840.000 frank en 278.814.960
frank werden vastgelegd voor het aspect renovatie
van deze twee toelagen. Deze vastleggingen voor
renovatie vormen één onderdeel van de basisallo-
caties 53.04 en 53.06.

Er zal hierbij worden benadrukt dat de globale, op
het einde van het jaar beschikbare vastleggingskre-
dieten van de bassisallocatie 53.04 (755.800.000
frank onder meer ook dienstig voor de premiestel-
sels van vóór 1 april 1993) en de basisallocatie
53.06 (559.000.000 frank) wel degelijk in 1996 inte-
graal  –  op een bedrag van 506.000 frank na  –
voor de twee basisallocaties samen voor vastleg-
ging werden benut.

Bij vergelijking van de afgeronde bedragen, die in
het kader van de op 1 april 1993 in werking getre-
den reglementeringen in 1996 voor betaling, vast-

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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gelegd werden, komt men tot het besluit dat uitein-
delijk 67 % voor vernieuwbouw bestemd was.

Dit blijkt uit de volgende cijfers :

A. De tegemoetkoming in de hypothecaire lenings-
last (TIL) voor:

1. de koop of bouw van een nieuwe woning :
197 mln. fr.

2. de koop van een woning in de openbare sec-
tor : 69 mln. fr.

3. de koop in de private sector van een
bestaande woning, gelegen in een herwaar-
derings- of woonnoodgebied : 14 mln. fr.

4. de renovatie van een bestaande woning van
vóór 1946 : 279 mln. fr.

B. De verbeterings- en aanpassingspremie : 847
mln. frank.

De vernieuwbouw betreft de stelsels A.4 en B.
Deze vertegenwoordigen 567 mln. fr. op een totaal
van 847 mln.fr., dit is 67 %.

Een vergelijkbaar percentage (69 %) verkrijgt
men, indien men voor hetzelfde jaar (1996) de
nieuwe toegekende toelagen voor dezelfde verrich-
tingen beschouwt : 8.178 toelagen voor vernieuw-
bouw op een totaal van 11.892 toelagen.

Dezelfde verhouding vindt men terug over de drie
afgelopen jaren samen.

De hierna volgende tabel illustreert een en ander :
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Nieuw toegekende 95 96 97 Samen

A. 1. TIL nieuwbouw 2.630 2.353 2.624 7.607
2. TIL koop openbaar 681 1.142 1.198 3.021
3. TIL koop privé 230 219 254 703
4. TIL renovatie 1.862 2.428 2.600 6.890

B. Verbeterings- en aan-
passingspremie 6.000 5.750 6.457 18.207

Totaal 11.403 11.892 13.133 36.428

De evolutie van elk stelsel afzonderlijk wordt per
maand en per provincie permanent opgevolgd.

De invoering van de nieuwe stelsels per 1 april
1993 is voornamelijk ingegeven door een streven
naar meer vereenvoudiging en overzichtelijkheid,
door de aanmoediging van inbreidingsgerichte
operaties en van de herwaardering van het
bestaande patrimonium, door de bekommernis om
de geviseerde doelgroep beter te bereiken en ten
slotte door stringentere budgettaire verplichtingen.

Deze beoogde doelstellingen werden in belangrijke
mate verwezenlijkt. Zoals reeds werd vermeld,
wordt terzelfdertijd de beschikbare budgettaire
ruimte zeker volledig benut.

De huidige budgettaire ruimte laat geen verdere
speling toe.

Vraag nr. 130
van 25 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige bibliotheek St.-Genesius-Rode  –
Gemeentelijke subsidies

De begroting van de faciliteitengemeente Sint-
Genesius-Rode voorziet in een bedrag van 560.000
frank ten behoeve van de Franstalige bibliotheek
van de Association Culturelle, die voornamelijk
Franstalige boeken bevat, naast een aantal anders-
talige, maar geen Nederlandstalige werken.

Is het in overeenstemming met de taalwetgeving
dat de gemeente Sint-Genesius-Rode in middelen
voorziet voor dergelijke aangelegenheden ? 



Antwoord

De subsidie ten gunste van de Association Cultu-
relle werd door de bestendige deputatie uit de
begroting geschrapt.

Vraag nr. 132
van 25 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Heffing leegstand  –  Gent-Eeklo

In de door de gemeenten beheerde inventaris van
leegstaande gebouwen waren op 8 januari 1998
2.058 gebouwen opgenomen. De door de adminis-
tratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (ROHM) beheerde
inventaris bevatte op 1 september 1997 2.021 als
leegstaand geïnventariseerde gebouwen.

Sinds 2 april 1996 worden deze vormen van leeg-
stand en verkrotting geregeld bij besluit van de
Vlaamse regering. Het projectteam hierrond ging
praktisch van start vanaf september 1996, en het
team dat instaat voor de inning ging enkele maan-
den daarna van start.

Met betrekking tot zowel de dataverzameling als
de inningsprocedure had ik de minister graag de
volgende vragen gesteld.

1. Hoeveel van de zowel door de gemeenten als
door de ROHM geïnventariseerde leegstaande
gebouwen bevinden zich in het arrondissement
Gent-Eeklo, en hoe zijn deze gebouwen ver-
deeld over de gemeenten van het arrondisse-
ment Gent-Eeklo ?

2. Kunnen de inventarisatiegegevens worden
opgesplitst naar gebouwen met een woonfunctie
en gebouwen met andere functies, zowel wat de
door de gemeenten opgestelde inventaris als de
door de ROHM opgestelde inventaris betreft ? 

3. Hoeveel heffingen ter bestrijding van leegstand
en verkrotting van woningen en/of gebouwen
zijn er reeds uitgeschreven ?

4. Zijn er reeds correlaties of andere statistische
gegevens beschikbaar die de effectiviteit van
deze inning inzake het bestrijden van leegstand
aantonen, in het bijzonder wat de gemeenten in
het arrondissement Gent-Eeklo betreft ? 

Antwoord

1, 2 en 4. Gezien de beperkte mogelijkheden van
het informaticapakket zoals nu gebruikt door

de administratie, is het niet mogelijk meer exac-
te cijfergegevens te geven. Er wordt evenwel
werk gemaakt van een performante databank,
zodat over afzienbare tijd meer exacte cijferge-
gevens zullen kunnen worden verstrekt.

3. Op datum van 10 december 1997 waren er 2.560
woningen en/of gebouwen ingekohierd. Hiervan
zijn er 1.770 aanslagen voor leegstand van
gebouwen of woningen. Voor het effectief ver-
zonden aantal kohiers moet ik verwijzen naar
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister bevoegd voor Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 137
van 1 april 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Intercommunale Interza  –  Taalgebruik

De intercommunale Interza, die bevoegd is voor
het ophalen van het huisvuil en die de eentalig
Nederlandstalige gemeenten Zaventem, Kampen-
hout, Steenokkerzeel en de faciliteitengemeenten
Kraainem en Wezembeek-Oppem verenigt, neemt
blijkbaar een loopje met de taalwetgeving.

1. Kan het dat de intercommunale Interza op
Franstalige geschriften van inwoners uit de
gemeenten Zaventem, Kampenhout en Steen-
okkerzeel in het Frans gesteld, in het Frans
dient te antwoorden ?

2. Dient de intercommunale Interza op Franstali-
ge brieven van inwoners uit de gemeenten
Kraainem en Wezembeek-Oppem in het Frans
gesteld, in het Frans te antwoorden ?

3. Is het normaal dat Interza een info-krant uit-
geeft in beide landstalen ?

4. Is het niet normaal dat de intercommunale
Interza, conform de instructies die de minister
gegeven heeft aan de gemeentebesturen, alle
inwoners uit haar gebied, zowel die van Zaven-
tem, Kampenhout, Steenokkerzeel, als die van
Kraainem en Wezembeek-Oppem, steeds eerst
in het Nederlands zou aanschrijven ?

5. Is het normaal dat de intercommunale Interza
tweetalige personeelsdocumenten gebruikt ? 

Antwoord

Naar aanleiding van de vraag heb ik ter plaatse een
onderzoek laten uitvoeren en op basis daarvan kan
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ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger het volgen-
de meedelen.

Op Franstalige brieven van inwoners uit gemeen-
ten zonder faciliteiten antwoordt Interza steeds in
het Nederlands. Op Franstalige brieven van inwo-
ners uit faciliteitengemeenten antwoordt Interza in
het Frans, hetgeen in overeenstemming is met de
gecoördineerde wetten op het gebruik van de talen
in bestuurszaken (SWT).

Krachtens de statuten van Interza worden de
mededelingen aan het publiek door tussenkomst
van de gemeenten verspreid. De infokrant wordt in
de gemeenten zonder faciliteiten uitsluitend in het
Nederlands verspreid. In de faciliteitengemeenten
wordt deze in het Nederlands en het Frans ver-
spreid, wat in overeenstemming is met de SWT.

Als Interza zelf het initiatief neemt particulieren
aan te schrijven, ook die uit faciliteitengemeenten,
dan gebeurt dit steeds in het Nederlands.

Uit het onderzoek is ten slotte gebleken dat Inter-
za uitsluitend Nederlandstalige personeelsdocu-
menten gebruikt.

Vraag nr. 139
van 2 april 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Aanbestedingen sociale huisvestingsmaatschappijen
–  Sociale clausule

De minister voerde een sociale clausule in met ver-
plichte aanwerving van langdurig werklozen voor
aanbestedingen door erkende vennootschappen
van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij

Een aantal huisvestingsmaatschappijen wensen in
te spelen op deze opportuniteit om aan langdurig
werklozen werk te bieden.

De begeleiding van deze tewerk te stellen perso-
nen door de VDAB is cruciaal voor het welslagen
van deze operatie.

1. Hoe garandeert de minister de samenwerking
met de VDAB in verband met de sociale clausu-
le ?

Op welke manier wordt de VDAB hierbij
betrokken ?

2. Is de procedure van de sociale clausule op dit
ogenblik al operationeel ? In hoeveel maat-

schappijen, welke en met hoeveel tewerkstel-
ling ?

Antwoord

1. De Vlaamse Huisvestingsmaatschappij heeft in
haar omzendbrief van 7 november 1997 een
procedure uitgewerkt die moet worden gevolgd
bij het inlassen van de sociale clausule in het
lastenboek én bij het toepassen ervan op de
werf. Na een selectie van de kandidaten is een
grondige vooropleiding essentieel. Daartoe is
een voorafgaandelijk plaatselijk overleg met
alle sociale partners en opleidingscentra (o.a.
VDAB) noodzakelijk.

In de procedure zijn volgende bepalingen in
verband met de opleiding en vooropleiding
opgenomen.

– De raad van bestuur van de sociale huisves-
tingsmaatschappij (SHM) wijst een woning-
project aan (bij voorkeur renovatie) en laat
dit project door een stuurgroep onderzoe-
ken. Deze stuurgroep kan bestaan uit afge-
vaardigden van de Syndicale Kamer van het
Bouwbedrijf, van de vakbonden, van de
opleidingsinstellingen (onder andere
VDAB), van het Subregionaal Tewerkstel-
lingscomité (STC) en van de SHM. Ook de
PWR (Permanente Werkgroep Risicogroe-
pen) en het FVB (Fonds voor Vakopleiding
Bouw) kunnen belangrijke gesprekspartners
zijn. De samenstelling is niet limitatief, maar
de VDAB is zeker een vaste partner.

– De stuurgroep keurt de ingediende projec-
ten goed (of af) en in overleg worden de sec-
toren aangewezen waarbinnen de opleidings-
werf zich dient te situeren (centrale verwar-
ming, schrijnwerkerij, dakbedekking, ...). In
dit overleg wordt ook de opleidingsinstelling
aangewezen die voor de intensieve voorop-
leiding zal zorgen (de VDAB of een andere
opleidingsinstelling indien de VDAB deze
opleiding niet in haar programma heeft).

– Het STC verleent zijn toestemming aan de
opleidingsinstelling om mee te werken en de
middelen ter financiering van de opleiding in
het kader van dit project ter beschikking te
stellen.

– Na goedkeuring door het STC worden de
bepalingen inzake de opleidingswerf in het
lastenboek opgenomen.
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– Bouwheer, aannemer en opleidingsinstantie
zullen in gemeen overleg de administratieve
en organisatorische afspraken voor de aan-
vang van de werf vastleggen.

– De opleidingsinstantie verbindt er zich toe
de cursisten op de vooraf overeengekomen
wijze op te leiden en te begeleiden op de
werf.

– Alle partners in het opleidingsproject  –
bouwheer, opleidingsinstantie en aannemer
–  verbinden er zich toe eventuele proble-
men in een geest van overleg en samenwer-
king te bespreken en op te lossen.

– Na afloop van het project zal een gezamen-
lijk evaluatierapport worden opgesteld.

2. De sociale huisvestingsmaatschappij Nieuw
Dak uit Genk speelt sedert enkele jaren een
voortrekkersrol op het vlak van de inlassing van
een sociale clausule in haar projecten. In 1993
werd reeds een proefproject "Opleiding op de
werf" succesvol afgerond : van een tiental lang-
durige werkloze jongeren die een vooropleiding
kregen, zijn er zes naar de werf gegaan. Nadien
hebben zij van de aannemer in kwestie een aan-
bieding gekregen voor andere werven en een
viertal van hen is daarop ingegaan.

Intussen werd door deze bouwmaatschappij een
volgend project gestart ; op 2 maart jongstleden
werd door de VHM de aanbesteding goedge-
keurd van de renovatie van de centrale verwar-
ming van 46 huizen in Zwartberg-Zuid. Het is
de bedoeling dat nog meer van dergelijke pro-
jecten volgen, maar het is uiteraard nog te vroeg
om deze te beoordelen.

Uit de ervaringen met dit eerste project werden
door de VHM enkele aandachtspunten gedistil-
leerd en bij omzendbrief op 7 november 1997
aan alle SHM's meegedeeld. De implementatie
ervan kan echter slechts gebeuren wanneer er
goede projecten voorhanden zijn (bij voorkeur
erg repetitieve renovatiewerken) en na ruim
overleg met afgevaardigden uit de bouwsector,
met werknemersorganisaties, met opleidingsin-
stellingen en met het Subregionaal Tewerkstel-
lingscomité.

Enkele SHM's hebben reeds schriftelijk of tele-
fonisch hun interesse betoond voor projecten
met sociale clausules :

Ninove Welzijn

De SHM heeft interesse voor het inschakelen
van werklozen bij een renovatieproject (42
woningen in de Pollarewijk), maar de sociale
clausule werd niet in het dossier opgenomen,
aangezien het aanbestedingsdossier reeds was
opgemaakt. Er zal worden overlegd met de aan-
nemer, maar men is afhankelijk van de wil tot
medewerking van deze laatste. Indien met de
aannemer een overeenkomst wordt bereikt, zul-
len de afspraken op papier worden gezet.

De Oostendse Haard

Heeft interesse betoond voor de sociale clausu-
les, maar heeft nog geen concreet project aange-
wezen.

Kempisch Tehuis Houthalen

De SHM heeft reeds vergevorderde plannen
met een project in de Schomstraat dat is inge-
schreven op het investeringsprogramma 1998.

Volkshaard Gent

De SHM heeft gemeld dat een sociale clausule
zal worden ingelast in twee projecten, met name
vervangingsbouw in de Kettingsstraat-Wever-
straat (Brugse Poort) en een renovatie in de
Glasgowstraat, beide in Gent. Beide projecten
zullen ook in de loop van 1998 worden aanbe-
steed.

Mogelijk zijn nog andere bouwmaatschappijen
gestart met besprekingen rond de sociale clau-
sule, maar die informatie is niet beschikbaar.
Voor een globale evaluatie van de projecten is
het in elk geval nog te vroeg.

Vraag nr. 141
van 2 april 1998
van de heer JOS DE MEYER

Doel  –  "Gelijkwaardige hervestiging"

In de regeringsnota van 20 januari '98 betreffende
de aanleg van een containergetijdendok op de lin-
ker Scheldeoever lees ik in verband met de inwo-
ners van Doel : "In nauwe samenwerking met o.a.
alle diensten en organisaties voor huisvesting en
welzijn dienen alle middelen (eigendom, huur,
sociale woningbouw, groepsbouw) uitgeput te wor-
den opdat een gelijkwaardige hervestiging kan
aangeboden worden, waarbij bijzondere aandacht
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dient te gaan naar oudere bewoners en minder
begoeden".

Mag ik van de Vlaamse minister voor Huisvesting
vernemen welke bijzondere maatregelen worden
getroffen in de gemeente Beveren om bovenver-
melde doelstelling te concretiseren ?

Graag een overzicht van de verschillende projecten
–  met hun planning en budgettering  –  in de ver-
scheidene deelgemeenten.

Bestaat de mogelijkheid  –  en zo ja, op welke wijze
–  om in het huisvestingsbeleid een voorrang te
geven aan de bewoners van Doel ? 

Antwoord

De Vlaamse regering heeft op 20 januari 1998
betreffende de Waaslandhaven, de aanleg van een
containergetijdendok op de linker Scheldeoever,
een beslissing getroffen.

Inzake de deelgemeente Doel wordt de Vlaamse
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruim-
telijke Ordening gelast om een gemengde werk-
groep op te richten.

Deze werkgroep wordt belast met de uitwerking
van een globaal begeleidingsplan. Dit
begeleidingsplan moet voorstellen bevatten met
betrekking tot :

1. de onteigeningen, rekening houdende met de
geactualiseerde waarde van het vastgoed op
basis van het referentiejaar 1995 ;

2. De herhuisvesting van de bewoners van Doel,
rekening houdende met hun wensen en de
mogelijkheid om binnen de omliggende deelge-
meenten van Beveren zich te vestigen via aller-
lei mogelijke vormen van huisvesting (service-
flats, huurwoningen, koopwoningen en kavels
tegen betaalbare prijzen), ...

Op dit ogenblik is deze gemengde werkgroep geïn-
stalleerd en worden concrete maatregelen uitge-
werkt. In de huidige stand van het dossier is het
echter nog niet mogelijk bijzondere maatregelen
en/of een overzicht te geven van de verschillende
projecten, planning of budgettering.

Wel kan reeds worden meegedeeld dat de financie-
ring van deze bijkomende huisvestingsmogelijkhe-
den dient te gebeuren buiten het huisvestingsbud-
get met afzonderlijke middelen.

Vraag nr. 214
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 170
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 2000

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 33
van 2 april 1998
van mevrouw NELLY MAES

Internationale Vrouwendag  –  Subsidiëring

De Internationale Vrouwendag van 8 maart laatst-
leden was, ondanks de opgehouden schijn, een
overwegend Franstalige bedoening.

Hoeveel droeg de Vlaamse Gemeenschap de laat-
ste 5 jaar bij aan de organisatie van deze Interna-
tionale Vrouwendag en aan de organisatie van de
Nationale Vrouwendag op 11 november ? 

Antwoord

Sedert het aantreden van de eerste Vlaams minis-
ter bevoegd voor het Gelijkekansenbeleid in 1995

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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is er reeds voor een bedrag van 555.000 frank sub-
sidies verleend aan verschillende organisaties die
mee verantwoordelijk waren voor de organisatie
van de Internationale Vrouwendag.

De Internationale Vrouwendag wordt georgani-
seerd door zowel Nederlandstalige, Franstalige als
door vrouwenorganisaties voor vrouwen van bui-
tenlandse afkomst. De aanwezigheid van Franstali-
gen op de Internationale Vrouwendag kan veel
hoger liggen omdat er op de Nationale Vrouwen-
dag enkel in Vlaanderen een Vrouwendag wordt
georganiseerd.

De Nationale Vrouwendag wordt in Vlaanderen al
jaren georganiseerd door het Vrouwen Overleg
Komitee. Zij kregen hiervoor sedert het aantreden
van de eerste Vlaams minister bevoegd voor het
Gelijkekansenbeleid 1.200.000 frank subsidies. De
Nationale Vrouwendag vormt enerzijds een stukje
de voedingsbodem voor de uitbouw van een gelij-
kekansenbeleid voor vrouwen en mannen en
anderzijds voor het uitdragen ervan.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 144
van 20 april 1998
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Ruimtevaartonderzoek  –  Return

Onlangs was ik in de gelegenheid om een interpel-
latie te houden omtrent het wetenschapsbeleid
zoals het door de Vlaamse regering wordt gevoerd
(Handelingen C72 van 25 maart 1998  –  red.). Als
vanzelf werd toen van een comparatief kader ver-
trokken door de O&O-uitgaven (onderzoek en
ontwikkeling) van Vlaanderen te vergelijken met
het totaal van de O&O-uitgaven van de federale
overheid.

* datum van afsluiting : 2/6

Opvallend, wat de inbreng van de federale over-
heid betreft, is de relatieve achteruitgang. Daarte-
genover staat evenwel de vaststelling dat de uitga-
ven voor ruimteonderzoek in zijn algemeenheid en
voor ruimtevaart in het bijzonder in nominale en
dus uiteraard ook in relatieve termen blijven stij-
gen. Dit prijskaartje, van de orde van 3 miljard in
de jaren tachtig, is intussen opgelopen tot ruim 6
miljard.

Cruciaal bij dit alles is evenwel de wanverhouding
tussen de regio's op het vlak van de return van
deze middelen. Zo bedroeg deze return voor
Vlaanderen in de periode 1985-1991 niet eens 18 %.
Een aanpassing volgde nadien, zij het dat de ver-
houding sterk benedenmaats blijft. In 1992-1996
werd de return voor Vlaanderen opgetrokken tot
zo'n 28,5 %. Vanuit het gegeven dat het aandeel
van Vlaanderen in de samenstelling van het bruto
binnenlands product mag worden bepaald op 60 %,
blijkt meteen de wanverhouding. Concreet bete-
kent het dat, sinds het midden van de jaren tachtig,
aan Vlaanderen zo'n 16 a 17 miljard onthouden
werd of, op jaarbasis, een gemiddelde van 1,5 mil-
jard. Daartegenover staat een bovenmatige return
voor Brussel, inzonderheid ingegeven door de loca-
tie van Sabca. De return voor de universiteiten en
dan inzonderheid voor de onderzoeksinstellingen
bedroeg in 1985-1991 1,5 miljard en in 1992-1996
1,6 miljard. Gaat men ook voor dit onderdeel over
tot een regionale uitsplitsing, dan valt opnieuw de
zwaar benedenmaatse return voor Vlaamse univer-
siteiten en onderzoeksinstellingen op. Nauwelijks is
op dit vlak voor een wijziging, gezorgd in de jaren
negentig ten opzichte van het vorige decennium.

Gegeven deze inleiding dienen zich, punctueel,
enkele preciseringen aan.

– Klopt het dat, wat Vlaanderen betreft, de finan-
ciële return totaal benedenmaats is en, afgerond
sinds 1985, op zo'n 16-17 miljard mag worden
bepaald, of op zo'n 1,5 miljard per jaar ?

– Klopt het dat, inzonderheid wat de return naar
universiteiten en onderzoeksinstellingen
betreft, de financiële return echt wel beneden-
maats is en blijft met een aandeel van amper
20 % ? 

Vraag nr. 146
van 21 april 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Wetenschapsbeleid  –  Evaluatie middelenverhogin-
gen

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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Sedert 1996 geeft de Vlaamse regering jaarlijks
voor twee miljard frank extra middelen aan weten-
schapsbeleid. Eind 1997 was er dus zes miljard
extra uitgegeven. In 1998 en 1999 komt daar
respectievelijk zes en acht miljard bij. Het is dan
ook belangrijk de besteding van deze middelen
nauwkeurig te evalueren.

Een deel van de supplementaire middelen van
1996 en 1997 werden besteed via de universiteiten,
de openbare instellingen en fondsen : IWT
(Vlaams Instituut voor de Bevordering van het
Wetenschappelijk-Technologisch Onderzoek in de
Industrie), NFWO / FWO (Nationaal Fonds voor
Wetenschappelijk Onderzoek / Fonds voor Weten-
schappelijk Onderzoek Vlaanderen), VIB (Vlaams
Interuniversitair Instituut voor de Biotechnologie),

OVAM (Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest), BOF (Bijzonder Onderzoeks-
fonds), VMM (Vlaamse Milieumaatschappij),
Aquafin, VLM (Vlaamse Landmaatschappij),
VITO (Vlaamse Instelling voor Technologisch
Onderzoek), IMEC (Interuniversitair Micro-Elek-
tronicacentrum), ...

Een ander deel werd bestemd voor prevalorisatie-
onderzoek, sectorale initiatieven en beleidsonder-
steunend onderzoek en studies, toegepast onder-
zoek sociale wetenschappen en cultuur- en geestes-
wetenschappen en beleidsgericht onderzoek. De
bedragen zijn terug te vinden in De Speurgids 1997 :
Wetenschap, technologie en innovatie, op de blad-
zijden 87 en volgende en 126 en volgende.
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1. Wat de instellingen en fondsen betreft die een speciale injectie toebedeeld kregen, noteer ik (miljoen
frank) :

Prog. BA '95 '96 '97

71.2 3301 IWT Specialisatiebeurzen 431,5 481,5 548,2
71.2 3304 NFWO/FWO 2.315,7 2.663,4 3.093,5
71.2 4101 BOF 853,0 1.172,2 1.431,8
71.3 3301 IMEC 980,9 980,9 1.081,6
71.3 3302 VIB 0,0 920,0 947,6
71.3 4101/2 VITO 1.041,1 1.123,7 1.173,1

IWT/IWT HOBU 1.645,7 1.820,0 1.794,0

In hoeverre werden deze bedragen effec-
tief uitbetaald aan betrokken instellingen
en fondsen ? Hoe gebeurt de controle van
de overheid op de besteding ?

2. Voor specifiek onderzoek werden de mid-
delen eveneens verhoogd.

Prog. BA '95 '96 '97

71.1 en 71.3 1228 prevalorisatieonderzoek 0 145 145
71.1 1227 humane wetenschappen 0 190 0
71.1 1229 beleidsgericht onderzoek 0 0 400

Welke onderzoeksprojecten werden met deze
middelen uitgevoerd ? Is er een evaluatie
gebeurd van deze onderzoeken ? Zo ja, met
welk resultaat ? Zo neen, voor wanneer is dit
gepland ?

3. De middelen voor sectorale initiatieven en
beleidsondersteunend onderzoek en studies
bedroegen :

1995 1.025,40
1996 1.118,80
1997 1.133,77



waaronder :

'95 '96 '97

VMM 143,9 510,08 511,78
OVAM 0,0 329,77 286,32
Aquafin 0,0 59,39 67,70
VLM 0,0 89,23 94,72

Welke onderzoeksprojecten werden met deze
middelen uitgevoerd voor en/of door de ver-
schillende departementen en in het bijzonder
voor en/of door de VMM, OVAM, Aquafin en
VLM ? Hoe werden ze geëvalueerd ?

Vraag nr. 148
van 23 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Steun aan de geschreven pers  –  Het Vrije Waasland

Blijkens het antwoord op mijn schriftelijke vraag
nr. 100 van 19 februari 1998 liep het Protocol Steun
aan de Geschreven Pers, dat onder meer was afge-
sloten met de Nationale Federatie van Informatie-
weekbladen (NFIW), eind 1997 af.

1. Kan de minister meedelen of dit protocol intus-
sen werd hernieuwd en of de NFIW opnieuw
betrokken partij is ?

2. Is het ethisch verantwoord dat Het Vrije Waas-
land, waarvan in 1995 bekend werd dat het aan-
deelhouderschap met Agusta-smeergeld werd
gewijzigd, voor een bedrag van 619.268 frank
werd gesubsidieerd door de Vlaamse overheid ?

Vraag nr. 252
van 15 april 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Inafzo-stort Zonnebeke  –  Waterkwaliteitscontrole

Het Inafzo-afvalstort van categorie 1 in Zonnebe-
ke verkreeg recentelijk verschillende nieuwe
bouw- en milieuvergunningen, waardoor het
bedrijf zijn stortmogelijkheden voor enkele zones
zowel in de breedte als in de hoogte kon uitbrei-
den. In de uitbatingsvergunning zijn een aantal
randvoorwaarden opgenomen teneinde de kwali-

teit van het oppervlaktewater en het grondwater te
kunnen waarborgen. In dit verband werden immers
opmerkingen geformuleerd bij het opmaken van
het milieueffectrapport (MER) en door enkele
adviesorganen.

Deze problematiek blijkt duidelijk uit verschillen-
de objectieve gegevens, waaronder de cijfers gepu-
bliceerd door de Vlaams Milieumaatschappij
(VMM) over de waterkwaliteit in Vlaanderen in
1996, waarbij in het meetpunt op de Zonnebeek
stroomafwaarts van het stort zeer slechte water-
kwaliteit wordt vastgesteld. Er bevinden zich
immers alleen al op deze beek minstens een twee-
tal lozingspunten vanuit stortzone 1 waar niet in
voorzuivering is voorzien. De Zonnebeek watert
nochtans verder af naar het Blankaartgebied op de
IJzer, waar drinkwater wordt gecapteerd. Verder
zijn er ook de verticale doorstroming van het
grondwater door de kleilaag, zoals aangetoond in
de studie van professor K. Walraevens van 24 april
1997 over de grondwaterkwaliteit van het sokkel-
water, en het MER op 12 juni 1990 opgemaakt
door Belconsulting voor de uitbreiding van de
kleiontginning door de NV Van Biervliet in Zonne-
beke, waarbij duidelijk twee grote verticale breuk-
lijnen worden vastgesteld (blz. 44). Deze situatie
was reeds bekend bij de opening van het stort in
1986 !

Anderzijds blijkt in verband met de sanering van
het Dijlestort en het overbrengen van het eerste
gedeelte ervan naar Zonnebeke, dat slechts 3 van
de 28 mengmonsters die door de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) op 2, 3 en 4 februari 1998 op het Dijle-
stort werden genomen, voldoen aan de Vlaremnor-
men voor storting op een stort van categorie 1 ! 

1. Hoeveel watercontroles werden door OVAM
(vóór Vlarem) en de Milieu-inspectie (sinds Vla-
rem) sinds de opening in 1985 op het stort uitge-
voerd, op welke data en met welke resultaten ?

2. Beschikt het bedrijf over een vergunning voor
onder meer lozingen rechtstreeks op de Zonne-
beek ? Zo neen, welke maatregelen werden
reeds genomen tegen de feitelijke lozingen ?

Zo ja, onder welke voorwaarden mogen zij
gebeuren, gelet op het afvloeien naar het drink-
waterproductiecentrum De Blankaart ?

3. Controleren de diensten van de minister ook
diepte en waterkwaliteit in de percolaat en de
peilputten ? Zo neen, waarom niet ? Zo ja, hoe
diep zijn deze putten, hoe vaak gebeurt de con-
trole en door welke dienst, zijn de meetresulta-
ten conform de vergunde normen, en zo neen,

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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hoe groot zijn de eventuele overschrijdingen ?
Wordt door de diensten ook geregeld nagegaan
in hoeverre de draineersystemen naar de perco-
laatputten nog voldoende werkzaam zijn, en
waarom ?

4. Welke dienst is verantwoordelijk voor de con-
trole van het diepe grondwater in situ ?
Gebeurt deze controle ook, en eventueel met
welke frequentie en resultaten, uit oogpunt van
het feit dat uit deze waterlagen in andere gebie-
den van West-Vlaanderen ook drinkwater
wordt opgepompt ?

5. In hoeverre is het onder de huidige omstandig-
heden en gelet op de volksgezondheid via de
drinkwatervoorziening in West-Vlaanderen nog
verantwoord dat het stort nog in functie blijft ?

6. Werden door de diensten van de minister reeds
onderzoekingen verricht nopens de diepe
grondwaterstromingen in situ ? Zo ja, wanneer
en met welke resultaten ? Zo neen, waarom is
dit nog niet gebeurd ? 

Vraag nr. 266
van 20 april 1998
van de heer JAN CAUBERGS

Stort Koersel-Beringen  –  Vergunningen  –  Sane-
ring

Naar aanleiding van een klacht liet de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) door NV Soresma een oriënterend bode-
monderzoek uitvoeren op het terrein aan de
Schomstraat 85 in Koersel-Beringen, waar illegale
stort- en verbrandingsactiviteiten plaatsvinden.

Uit de resultaten van dit onderzoek blijkt dat
zowel de (boven)grond als het grondwater van per-
ceel nr. 398 en nr. 399 de vigerende bodemsane-
ringsnormen meermaals overschrijden. Zo is er een
overschrijding van de normen voor lood (2x),
PAK's (polyaromatische koolwaterstoffen) (53x)
en zink (2,5x). OVAM erkent dat er sprake kan
zijn van zowel historische als nieuwe verontreini-
ging, gezien de huidige stort- en verbrandingsacti-
viteiten.

Niettegenstaande het volgens OVAM aangewezen
is om de illegale activiteiten (verbranding en stor-
ting) zo vlug mogelijk stop te zetten, stel ik vast dat
de eigenaar tot op heden onverminderd voortgaat
met de verbranding van afval.

Daarnaast blijkt uit telefonisch contact (26 maart
1998) dat de gewestelijke directie van de adminis-

tratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal) niet op de hoogte is van deze situatie.

1. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de verbranding en storting van afval op dit
terrein onmiddellijk stop te zetten ? 

2. Werden er door OVAM en Aminal maatregelen
genomen om die illegale activiteiten stil te leg-
gen ? Zo ja, welke en wanneer ? Zo neen, wie is
gemachtigd om dergelijke activiteiten stil te leg-
gen ?

3. Beschikt de eigenaar van de vernoemde perce-
len over de nodige vergunningen voor zijn stort-
en verbrandingsactiviteiten ? Zo neen, is er een
vergunninghouder ?

4. Zijn er door OVAM of Aminal maatregelen
getroffen om het terrein te saneren ? Zo ja,
welke ?

5. Wie is in dit dossier aangewezen als sanerings-
plichtige ? 

Vraag nr. 271
van 23 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Milieudatabank op Internet  –  Evaluatie

De Vlaamse Gemeenschap deed in de zomer van
1996 aan de gemeenten het aanbod om via Internet
een directe verbinding met de Vlaamse milieudata-
bank te maken. De Vlaamse Gemeenschap stelde
hiervoor de apparatuur ter beschikking en zorgde
voor de installatie en de opleiding van de betrok-
kenen.

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 385
van 26 augustus 1997 kon ik afleiden hoeveel
gemeenten het milieuconvenant met betrekking tot
de optie 3 ondertekenden en voor hoeveel
gemeentebesturen de nodige vastleggingen reeds
gedaan werden (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 3 van 30 oktober 1997, blz. 5093  –  red.). De
minister antwoordde eveneens dat een aantal
belangrijke aanpassingen werden doorgevoerd. De
directe aansluiting van de gemeenten zou pas uit-
gevoerd kunnen worden in de loop van de maand
oktober ‘97.

1. Welke gemeenten zijn daadwerkelijk aangeslo-
ten ?

2. Welke gemeenten wachten nog op hun aanslui-
ting ?

3. Welke gemeenten gingen niet in op het aanbod ?
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4. Wordt het project nu geëvalueerd ? Welke
bijsturingen zijn er nodig betreffende de data-
bank of de opleiding ? 

Vraag nr. 96
van 16 april 1998
van de heer FREDDY DE VILDER

Speciaal Onderstandsfonds  –  Afschaffing

Met ingang van 1 januari 1997 werd de wet van 27
juni 1956 betreffende het Speciaal Onderstands-
fonds opgeheven.

Concreet betekende dit het volgende.

– De aanvragen voor een tegemoetkoming inge-
diend vóór 31 december 1996 werden nog
behandeld met het oog op een tegemoetkoming
in de kosten tot en met 31 december 1996.

– De dossiers waarvoor reeds een goedkeuring
voor een tegemoetkoming in de behandelings-
kosten voor kanker of TBC door het Speciaal
Onderstandsfonds werd verleend, werden afge-
sloten per 1 januari 1997 (met andere woorden
vanaf die datum wordt er geen financiële ver-
goeding meer verleend).

– Ondanks het feit dat de OCMW's in Oost-
Vlaanderen pas op 14 februari 1997 hiervan op
de hoogte werden gesteld, waren de aanvragen
na 1 januari 1997 niet meer ontvankelijk.

De consequentie is duidelijk : deze kosten kwamen
ten laste van de OCMW's. Met andere woorden, de
besparingsmaatregel op het niveau van de Vlaamse
regering werd hier verhaald op een lager, lokaal
bestuur, in casu de OCMW's.

1. Waarom werd bij de opheffing van het Speciaal
Onderstandsfonds niet in overgangsmaatrege-
len voorzien om de periode waarin de betrok-
ken lagere besturen werden ingelicht te over-
bruggen ? 

2. Hoeveel leverde deze besparingsmaatregel op ?

3. Hoeveel dossiers vielen door deze maatregel
door de mazen van het net ?

4. Op welke manier wordt er na l januari 1997
tegemoetgekomen in de kosten van onderhoud
en behandeling van behoeftige kanker- en TBC-
patienten ? Of komen al die kosten nu ten laste
van de OCMW's ? 

Vraag nr. 149
van 20 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest  –  Resultaat

Naar verluidt zouden er van de eerste Vlabinvest-
verwezenlijking in Sint-Genesius-Rode nog maar
enkele woningen verkocht of verhuurd zijn. Ook in
Wemmel zou de verkoop/verhuur niet vlot verlo-
pen.

1. Kan de minister dit bevestigen ?

2. Hoeveel woningen respectievelijk appartemen-
ten werden er reeds verwezenlijkt en hoeveel
staan er nog leeg ?

3. Kan de minister een overzicht geven van de
gevraagde prijzen ?

4. Werd de oorzaak van het eventueel gebrek aan
succes reeds onderzocht ? 

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz.

L. VAN DEN BRANDE, minister-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
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i 144 20.04.1998 C. Vandenbroeke Ruimtevaartonderzoek  –  Return . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2116
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L. VAN DEN BOSSCHE, minister vice-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Onderwijs en Ambtena-
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